




A MANERA DE PROLOGO. .. 

"Cuanto hice en Cuba como humilde y devoto soldado de la libertad. 
lo hice en nombre del pueMo dominicano, cuyis mirairis estaban fi- 
jas en mi". 

Maximo C6ma 





No voy a referirme en estas cuartillas a 
siis pwstigion de caudillo irivicto, porque dr 
sobra se conocen sus ma~*avillosos hechos 
militares. Escribo de lo que supe de sus lar- 
gas jornadas de nostalgico e infortunado 
pcivgrineo por los indiferentes pueblos de 
America; de sus penas intensas y de sus ne- 
cesidades persistentes; de lo que vi en el a 
trav6s de rni trato personal de siete anos, 
desde 1888 a 1.895, sin qiie pudiera concebir 
que detras de aquella honorable pobreza en 
quc vivia estaba e1 hombre qiie habia resis- 
1 ido a todas las tent.acioncs de la opulencia, 
y sc negaba a todo bienestar que a su enten- 
ckr pudiera merinaia su positivo prestigio, 
f'iinchtlo en su caracter y conducta. He aqui 
las dos cualidades que lo hicieron admirable 
eii su vida privada dc! modesto hombre civil. 
Simdo yo un muchaclm de 16 anos, emigradc? 
cubano, lo vi llegar a Montecristi el dia 3 de 
Scptitmibre de 1888 con pobreza de equipaje, 
pero con esa disciplina de caracter que acl- 
quieren los hombrcs que luchan con la adver- 
sidad y se esfwrznn por una vida decorosa. 
Al desernbaibcar. se dijo a si mismo: ";Ojala, 



Dios de bondad, que sea esta vez mas ittoi-- 
tunado y encuentre aqui asilo tranq~lilo a la 
sombra de la paz, donde pueda, aunqw po- 
bw, reposar con honor dc las fat.igas de la 
vida!" Exclamacion angustiosa, ;verdad?. . . 
Pues bien: si ese hombre en vez d~ irsil a 
refugiar a M0ntecrist.i da un salh desde 
Kingston a Cuba -que bien cerca le queda- 
ba- hubiera encontrado los honores y rique- 
zas que Espana insistentemente queria otor- 
garle, y en aquella epoca podia tener razones 
sentimentales para un viraje, sorprendente 
e indigno desde luego en hombre de su tem- 
ple moral, porque los cubanos de la Isla, eii 
su mayoria, querian est,ar tranquilos npi-nve- 

chandose de las prebendas y repudiaban toda 
intentona de revolucion; y sus companeros 
de armas estaban en discordia acusandose los 
unos a los otros, al extremo de que se le 
senalara como "extranjero intruso y perni- 
cioso" por esa opinion insensata de los que, 
c-speculativamente, agitan el sentimiento de 
los pueblos en manifestaciones de odios e in- 
gratitud. Pero he dicho que el General tenia 
el concepto del honor como conducta en su 
vida militar y en su vida privada; y un viraje 
deshonroso jamas podia esperarse de hombre 
tan integro, sometido a pruebas de0 abnega- 
cion y duras vicisitudes. El mismo dijo: "la 
riqueza no me perturba, porque he aprendido 
a ser pobre". 



Desde la pequena finca "El Datil" que ha- 
bia arrendado en las cercanias de Bayamo, 
sembrando la tierra, lo sorprende el grito de 
Yara, y seincorpora de sargento en las fuer- 
zas del General Donato Marmol. Desde alli 
puso las paralelas que lo conducirian a su 
destino mayor, a la cuspide de su consagra- 
cion como libertador, de un pueblo. La mani- 
gua, sin tregua ni descanso, lo contemplo 
durante aquellos diez anos de heroismos, y 
el "Zanjon" lo sorprende dejando en el la 
triste realidad del esfuerzo inutil de aquella 
epopeya. Desolado sale de Cuba encontrando 
un ingles en Kingston que lo coloco en sil 
finca de cultivo. Diez anos rondo despues por 
Centro America, hasta que se refugio en Mon- 
tecristi el ano 1888, como ya he dicho; y alli 
se fue a1 campo a sembrar la tierra para 
poder vivir. Vease como el General siempre 
esta pegado a la raiz hundida en esa madre 
prodiga que le da al hombre el fruto de su 
trabajo, amparandolo de la mendicidad y con 
ello de las indignidades. Alli se mantuvo re- 
traido, sin contacto con los cubanos de la 
guerra, sin ningun plan responsable, hasta 
el ano 11892 en que Marti inicia la organiza- 
cion revolucionaria para la nueva guerra que 
se avecina. Su permanencia de siete anos en 
Montecristi, dada la tranquilidad y reposo 
que le rodeaba, fue, sin duda, la epoca de 
recuento del   asado amargo y cruel, y qui- 



za en la serenidad de sus pensamientos pudo 
definir con apreciaciones filosoficas, y a ve- 
ces piadosas, los hechos y la conducta de 
los hombres fragiles que no escasearon en 
los campamentos y en los gobiernos de la 
manigua - q u e  han servido para dejamos 
en la Historia algunas verdades que dan la 
medida de su abnegacion al volver a Cuba 
para independizarla en 1895, no obstante ha- 
berle dicho Marti cuando fue a buscarlo: 
"Nada tengo que ofrecerle a no ser el placer 
del sacrificio y la probable ingratitud de un 
pueblo". Fue en aquella vida apasible que 
se mostro algo expansivo dentro del reducido 
grupo de su familia y de algunos amigos de 
esa clase sencilla y leal que se dan como es- 
pigas sanas en las aldeas, que son urnas de 
confesion, juramentados para la hora de las 
grandes pruebas. Fue entonces que yo pude 
ver de cerca al hombre, fuera de la aureola 
de loas; conocerlo a traves de sus actos sen- 
cillos, de sus cuentos, de sus anecdotas, de 
sus despreocupaciones de toda vanidad; verle 
con claridad lo que tenia de bueno y de malo, 
conocer al hombre del pueblo, sus costum- 
bres aldeanas y sus ingemidades. En sLi 
pobre hogar de Montecristi se gozaba viendo 
a su hija Clemencia como cultivaba flores en 
su amplio patio, y se empenaba en que tam- 
bien cultivaran viandas y legumbres para 
economizar el importe de su compra en mo- 



mentos de apuro. Viajaba solo a su finca 
distante unas 20 leguas, y gustaba montar 
caballos fuertes de paso militar. Era inse- 
parable de su sombrero de castor, protector 
de la lluvia, segun decia; y del panuelo mer- 
cerizado que se amarraba al cuello en forma 
de corbata debajo del saco, evitando el uso 
de camisa. planchada. No fumaba, ni bebia 
a no ser un trago de ron viejo en rutas in- 
clementes de frio y de alimento escaso. No 
gustaba hablar de los episodios de la guerra 
que le dieron jerarquia; en cambio se go- 
zaba hablar del compadre y de la comadre, 
del negro bonachon, del cubano bravo y del 
que le fuera fiel. Era duro para los perver- 
sas, pero tierno para la justicia. Tenia cosas 
infantiles: le gustaban los versos sensibles y 
a veces los recitaba, como tambien la prosa 
tersa y los cuentos de tragedias inesperadas, 
como los episodios de "Charles Holmes". A 
sus hijos les decia que leyeran libros que ten- 
dieran a formarle el caracter, como las obras 
de "Samuel Smails". Amaba a los ninos, y 
en el campo que circundaba su finca, era 
como un curandero, o un maestro rural, in- 
dicando como protejerlos de las enfermeda- 
des y como prepararlos para el porvenir. 
Tenia sensibilidades para lo carinoso, para la 
pena por e\ dolor ajeno, para la gratitud por 
el bien recibido y por el reconocimiento y 



alabanza del merito de los demas; y por ello 
le escribe a su esposa, Manana, diciendole 
de la muerte del General Jose Maceo: "He 
perdido un amigo fiel, y la Patria un General 
que deja un gran vacio. Murio en su puesto 
para aparecer manana mas alto, mas hermo- 
so en la Historia de su Patria. Guarda esta 
carta para que sea leida siempre en nuestro 
hogar con santo y religioso respeto cuando 
de las cosas grandes de Cuba redimida se 
trate. Llora ahora y paga con el tributo de 
tus lagrimas algo de lo mucho que tu Cuba 
debe al gran caido" Al vadear una de sus 
tantas veces el memorable rio "Cauto", dijo 
el General: "Vuelvo yo como soldado leal a 
ocupar mi puesto en esta nueva guerra del 
95, y piso otra vez esta tierra de heroes y 
martires, evocando sagrados y queridos re- 
cuerdos. Por aqui pase con el alma entris- 
tecida, dejando por detras, marcado con su 
sangre, de uno de mis companeros, el lugar 
donde el cayo, como caen los hombres! Y 
fue ese hombre el inmaculado Jose Martl. 
.Duerme en paz compatriota, amigo querido! 
Sue yo digo de ti lo que la Historia del heroe 
griego: "Bajo el cielo azul de tu Patria no 
hay tumba mas gloriosa que la tuya!" 

Todas estas referencias del grande hombre 
estan demostrando que si el General era duro, 
energico, extremadamente disciplinado en la 
guerra. tenia ternuras para querer entrana- 



blemente a su familia, y reciproco respeto y 
cordialidad a sus companeros del Ejercito y 
a las personas de su amistad, dentro de aquel 
caracter y conducta que lo hicieron hombre 
excelente. 

La historia de las grandes abnegaciones 
tiene que senalar ' como ejemplo estoico la 
serenidad del General Gomez aquella ma- 
drugada del primero de Abril de 1895, cuan- 
do besa a sus hios que deja en desamparo, y 
a su Manana, con !a cabeza hundida en el 
pecho que palpita c m  emoci6n fuerte, cuan- 
do parte con Marti a cumplir su destino ma- 
yor. . . Y veamoslo doblado por los anos, 
jadeante sobre su caballo fatigado en la ruta 
de Montecristi a "Dos Rios", y de "Dos Rios" 
a la fortaleza de la "Cabana" para izar la 
bandera de la Patria Libre, coronando su 
obra cumbre de Libertador. (Desde el lo de 
Abril de 1895 al 20 de Mayo de 1902). 

Y sin que el quisiera deslumbrar con sus 
insignias de Generalisimo, sus propios ene- 
migos reconocieron que lo era sin emulo. En- 
rique Collazo, que no era adicto a su jerar- 
quia, dijo: "Es un modelo de audacia, de inte- 
ligencia y de valor; corazon y cerebro de la 
guerra. Acertaba en todo. Es hombre sin 
estomago y sin necesidades, sin cansancio" 
Terminada la guerra en 1898, lo volvi a ver 
en Galiano No. 45, el ano 1904, feliz y 'con- 
tento, con la misma modestia ysenciilez que 
le caracterizaban, rodeado de su familia, sin 
tertulias aristocraticas, con la misma pobre- 
za. Su integridad moral no le di6 acceso a 



las tentaciones de la opulencia. No quiso 
aprovecharse de la posibilidad de ser el pri- 
mer Presidente de Cuba, y con esto dio 
prueba de cordura y de absoluto despego a 
toda ambicion. Y asi pudo decir, cuando la 
Asamblea del Cerro lo destituyo del cargo de 
General en Jefe del E. L. despues de la vic- 
toria: "Podeis estar tranquilds pues ya la 
Republica existe", como queriendoles decir : 
"Lo .esencial era hacerles la Patria y yo os 
la entrego. Si vuestros apetitos son incon- 
tenidos, n o  temais por mi,. que ninguno 
tengo". 

Muere .al fin el 17 de Junio de 1905, con 
amargura, posiblemente, porque tuvo opor- 
tunidad de ver los primeros malos propositos 
del Gobierno propio. 

No se si hubo luto sinceramente sentido 
en todos los corazones cubanos cuando lanzo 
su ultimo suspiro, pero se que rodaron 1a- 
grimas vertidas por los mambises de la ma- 
nigua que compartieron con el penas y do- 
lores, y por muchos cubanos que entonces, 
como ahora, saben amar las cosas grandes 
de la Patria. Tenemos que verlo en su mo- 
numento como una silueta imponente que 
hace pensar en las grandes figuras de la hu- 
manidad; - q u e  detiene al caminante para 
admirarlo y acaso preguntarse: la 
naturaleza pudo poner en tan debil cuerpo 
tanta energia, y en su caracter y conducta 
tantas virtudes?. . . 
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NAS cnantas palabras de explicacion a 
este. menos que libro, librito. Y o  pense 
escribir algo de mas envergadura y 
reuni profusos materiales para hacer 
una Vida de Maximo Gomez, pero. 
por muchas causas, este proposito mio 
no se pudo cumplir, y se ha convertido 
la proyectada Vida. mas que en bio- 

grafia, en una impresion, en un esquema del que fue inmortal 
caudillo y de su fabulosa obra. 

Como durante treinta anos ha sido Maximo Gomez gran 
figura, protagonista casi siempre, de ese hecho increible, la 
independencia de Cuba, he tenido que apuntar, narrar los 
sucesos mas salientes de su larga biografia y dar a conocer 
algunos de sus episodios, falseados o desconocidos por este 
pueblo, al cual liberto. Esto, unido a la limitada clausura de 
300 paginas, me ha obligado a laboriosa sintesis; a entresa- 
car, no se si con acierto, los puntos culminantes de esta vida. 
Tal vez en otra oportunidad de una version de ella, al modo 
actual, examinando mas a fondo sus rasgos rectilineos, mu- 
cho mejor descifrados, a mi ver, por la geometria que por la 
literatura. 

El hecho de su centenario me ha movido, con precipita- 
cion, a extraer, a ordenar algo de lo mucho que tenia recogi- 
do, cediendo a k carinosa solicitud de amigos, a quienes no 
he podido negarme. Que me sirvan esas aclaraciones de 



disculpa por ciertas incoherencias naturales en este empeno; 
y antes de concluir quiero dar las gracias a las muchas per- 
sonas que, con rara generosidad, me han facilitado esta labor 
poniendo a mi disposicion sus archivos, y, como son tantas, 
no puedo resenar su lista; seria interminable; pero si me veo 
obligado a consignar los nombres de dos personas, bien co- 
nocidas, y que han tomado parte muy destacada en la pre- 
paracion de este librito, y que son: el publicista senor Eme- 
terio S. Santovenia y el capitan del Ejercito Libertador senor 
Joaquin Uaverias. Llegue hasta ellos este publico testimonio 
de mi agradecimiento por su fervorosa casi colaboracion en 
este trabajo. 





MBximo Gomez, de una fotografiii tomada despues de la. guerra. 





Lugarteniente Antonio Maceo. 



- 25 DE OCTUBRE IDE 1868 - 





BSCURECIA ya en una de esas tibias 
y magnificas tardes del otono antilla- 
no, en la tarde del dia 25 de octubre 
de 1868, y la Plaza de  Armas del 
poblado de Jiguani, antes apacible y 
solitaria. era escenario ahora de pin- 
toresco tumulto. Abigarrada muche- 
dumbre de  campesinos y negros, de 

las dotaciones vecinas, voceaba alrededor de alegres fogatas. 
celebrando, con musicas y cantos, su alzamiento contra el po- 
der de Espana, mientras se asaban para ellos y en la misma 
Plaza, en festines a lo Camacho, terneras y lechones 

La alegria y los cantos de aquellos hombres, sencillos e 
ingenuos, no parecian prologo ni presagio de la cruel, larga 
tragedia, tan larga que duro diez anos y que. como el Moloch 
asiatico, los habia de devorar a casi todos. junto con sus fa- 
milias y fortunas, para dejar a Cuba, al cnho dc cllos, espa- 
nola y cubierta de sangre y cenizas, pero incorporada a una 
nueva idea: la de  Independencia. 

En uno de esos grandes caserones criollos, de portal y 

25 DE OCTUBRE DE 1868 



tejas, improvisada factoria militar, los jefes del movimiento, 
la Partida de la Rusia ', los jovenes acomodados del termino, 
los Odoardo, Calas, Estrada, Calixto Garcia, Milanes, San- 
tiesteban, Tamayo y otros, alrededor de su improvisado jefe, 
el valeroso y bisono Donato Marmol, comian y bebian como 
alegres camaradas. 

Ya de noche, interrumpe aquel banquete un hombre, en 
urgente solicitud de Donato, para hacerle entrega de un ofi- 
cio de Carlos Manuel de Cespedes, nuestro gran rebelde, el 
caudillo que se atrevio a proclamar en La Demajagua, con 
solo 37 hombres, la independencia de Cuba. 

El recien llegado, hombre frisando en los treinta, de 
marcial continente, ojos, bigote y pera negrisimos, con cara 
de gavilan, segun observo uno de los comensales, saluda y 
se retira a un lado, discreto, aguardando la respuesta de Mar- 
mol, quien, expansivo, exclama, terminada su lectura: 

-Para mandones, sobramos! 
Nada detiene la curiosidad de aquellos noveles solda- 

dos y deudos. amigos todos de Donato; le acosan a pre- 
guntas. 

-!Nada! Carlos Manuel me manda este hombre, oficial 
retirado de las Reservas Dominicanas, para utilizar sus servi- 
cios como coronel, y. . . a la verdad, con nosotros hay jefes 
de sobra. 

-Chico, !aceptalo! -le aconseja Tonito Milanes, su 
auegr+. Ya ves lo que dice Cespedes: el hombre sabe, y 
nosotros de guerra no conocemos !ni jota! !Deja que nos 
dirija! '. 

Todos abundan en iguales o parecidas razones y, al fin, 

1 Asi llamada por vestir todos trajes de nuia, tela grosera usada en Cuba 
por loa campesinos pobres. 

a El inflexible caracter de Gomez queda pintado en el hecho siguiente: Dos 
silos despues. manda a darle un cepo de campafia a este Milanes, y lo envia preso 
adonde esta el Gobierno. 



vencido Donato, acaba de apurar su taza de cafe, hace una 
senal al forastero, cambia con el unas palabras y, por ultimo, 
le dice: 

-La columna del coronel Quiros viene sobre Bayamo y 
ya esta en Baire. Nosotros vamos a impedir su avance. Us- 
ted va a mandar nuestra vanguardia; escoja doscientos hom- 
bres y disponga lo necesario. 

Saluda militarmente el personaje de perfil de gavilan, da 
media vuelta, y sale a escoger sus hombres. 

El desconocido era Maximo Gomez. Maximo Gomez. 
cuyo nombre, hasta entonces ignorado, veinticuatro horas 
despues, o sea el dia 26 de octubre de aquel ano, surge del 
anonimo, recorre en alas de la admiracion y la fama la Isla 
entera y, junto con el de los caudillos, Cespedes y Aguilera, 
es conocido y pronunciado por primera vez, entre loores y 
alabanzas, por la emigracion cubana de Nueva York. 

Todo el mundo sabe como ese dia, en genial embosca- 
da, sorprende ) despedaza a machetazos, con su banda de 
entusiastas campesinos, la vanguardia de Quiros, en la Ven- 
ta del Pino, haciendole mas de doscientos muertos al arma 
blanca '; y como, obligandolo a retroceder hasta Santiago, 
salva a Bayamo y, con el, la naciente revolucion. Fue asi 
como ingreso Maximo Gomez en la Revolucion de Yara '. 

El general Jose Miro, nacido en Espana, cronista y Jefe 
de Estado Mayor que fue de Maceo durante la ultima cam- 
pana por la independencia de Cuba, dice, refiriendose a este 
Maximo Gomez : 

La cifra la da Pirala. espafiol, en sus Anales de la Guerra de Cuba. 
Estos detalles, poco conocidos, los obtuve de labios del austero y mas que 

octogenario comandante Manuel Calas, de la Guerra Grande, protestante de Rara- 
g a ,  y tal vez hoy el unico superviviente de la toma de Jiguani y de Bayamo y del 
macheteo de la Venta del Pino, accion a la que asistio a las ordenes de Gomez. 111 
comandante Calas, de origen frances, desciende en linea recta de Juan Calas. la vic- 
tima del parlamento de Tolosa en 1762. y vive aiin. 

25 DE OCTUBRE DE 1868 



La historia militar de MBximo Gbmu se halla tan uitrecha- 
mente unida a los fastos gloriosos de la rebelibn de Cuba, que bien 
puede decirse que el los escribio todos con su espada invicta. Bastara 
indicar que en dos ocasiones ocupa el primer puesto en la milicia liber- 
tadora y fue el maestro, sobre el campo de batalla, de los alumnos mo- 
zos y soldados inexpertos que llegaron a la categoria de caudillos de 
fama universal. Fue el maestro de Antonio Maceo. 

Asi, pues, entre los hombres que en Cuba descollaron 
en las guerras sostenidas por su independencia, y las causas 
apuntadas por Miro de sobra lo explican, pocos han sido 
tan populares y pocos han alcanzado la inmensa autoridad 
de Maximo Gomez, no solo entre los mambises, de los cua- 
les fue jefe en esas dos campanas, sino entre e1 pueblo to- 
do de Cuba.. Siempre se le tuvo como' el oraculo militar de 
sus dos revoluciones y, ya terminada la guerra, unico super- 
viviente, por milagro, de aquellos hombres, de los Cespedes, 
Agramonte, Marti, Maceo, Crombet, Sanchez, Garcia. . . , 
cuando los habitantes de la Isla veian a diario atravesar, por 
nuestras calles y plazas, la figura marcial y nerviosa del an- 
ciano, leyenda viva de heroicidad, en carne y hueso, al al- 
cance de la mano, con quien se podia departir; cuando se veia 
al personaje que durante treinta anos preocupo a Cuba y 
Espana y fue, por un tan largo periodo de tiempo, esperan- 
za de los separatistas, amenaza de los espanoles y de los cu- 
banos de la autonomia, su vista, naturalmente, provocaba en 
nuestro pueblo fervientes arrebatos de admiracion, que, ni 
antes ni despues, ha despertado hombre alguno en nuestro 
pais; y, mientras el vivio, este pueblo le tuvo como su men- 
tor mas puro y desinteresado. 

Sin embargo, fuera de Cuba, de nuestros libertadores, 
una de las vidas menos conocidas es la del hombre que, du- 
rante esos treinta anos, golpeo sin descanso, hasta lograr 
romperlo, sobre el ultimo eslabon de Espanaen America. Su 
heroica figura, plena de misticismo rebelde, cuyos perfiles, 



tan conocidos en Cuba y America, son ignorados en Eurol 
pa, es para nosotros tan limpida y venerable como turbia y 
borrosa para esos europeos, sobre todo en Espana, donde su 
efigie aparece casi siempre adulterada. No la han conocido 
alli sino a traves de partes oficiales, siempre falseados; de fo- 
lletos calumniosos, dictados unos por la pasion politica, en el 
ardor de la lucha; con fines de propaganda otros, como el de 
Bronson Rhea, asalariado de Weyler; o por informes re- 
gidos en las mesas de los cafes, como los del albeitar Reme- 
ro, el Marques de Lema y otros de la misma laya. 

Las obras historicas peninsulares consignan multitud de 
hechos imaginarios sobre su persona; bien es verdad que en 
cuanto se refiere a Cuba, a sus hombres y a sus guerras por 
la independencia, las obras escritas en Espana, aunque im- 
buidas algunas de visibles deseos de imparcialidad, estan 
todas plagadas de absurdos errores l. 

Zumalacarregui *, con tantos puntos de contacto con 
Gomez, como soldado, no seria hoy, presentado a la Histo- 
ria solo por los partes de Quesada y de los generales cristi- 
nos, el heroe admirado por todos. Maximo Gomez, como 
el caudillo navarro, como Bolivar y como tantos otros gran- 
des rebeldes, fue, para la Espana de la Restauracion, ael 
negro Maximo Gomezw, el •ábandido Maximo Gomez•â, y su 
cabeza puesta a precio por aquel Gobierno. 

La revolucion del 95 ha sido la obra de tres hombres, 
extraordinarios los tres, y son, por su orden: Marti, Gomez 
y Maceo. Los dos primeros la preparan, dan la senal, y, 
unidos los tres " la inician, la organizan y le infunden su al- 

1 Se excluye a Piraia. bastante bien informado, y cuyas equivocaciones u 
disculpan por el origen. muchas veces oficial, de sus fuentes de conocimiento. 

4 Manuel Amar. conocedor de la figura de G6mez. fue el primero en sena- 
larme su analogia con la del caudillo carlista, opinion tambih sustentada por d 
coronel ArmiAan. su adversario en nuestra ultima guerra e hijo del famoso General. 

a Y un muerto olvidado, Flor Crombet. el paiadin de Marti. 



ma excelsa. Es poca toda la admiraci6n que nuestro pue- 
blo les tributa. Hablando de Maceo, Miro, su biografo, o 
mejor dicho, su Homero, agoto el justo ditirambo. Marti 
ha tenido legiones de comentaristas, dentro y fuera de Cuba. 
Pero Maximo Gomez . . . Maximo Gomez aun aguarda al 
digno historiografo de sus hazanas y sus glorias: aun per- 
manece vacia la sede levantada a acsu poeta•â en el soberbio 
monumento que proyectaron Huerta y Cabarrpcas. 

Pero algun dia ha de llegar la hora de las reparaciones 
y se han de disipar las sombras que ocultan su gloriosa fi- 
gura de soldado, y de entre ellas surgira esa figura, motivo 
de orgullo para la raza, de donde salio un ejemplar huma- 
no tan maravillosamente tallado en heroe. 







AXIMO GOMEZ, como todos saben. 
no nacio en Cuba: fue un antillano de 
pura estirpe espanola, nacido en San- 
to Domingo, pais con tanto parecido a 
Cuba, sobre todo a Oriente, provin- 
cia de la que mas parece extension por 

C su geologia, proximidad, costumbres y 
constantes relaciones en pasadas epo- 

cas. Las notas, impregnadas de melancolica ternura, de 
nuestra Bayamesa, compuesta por Castillo y Carlos Ma- 
nuel de Cespedes, eran populares alli antes del 68 '; y los 
Heredia, Del Monte, Pichardo, Angulo, Lavastida y tan- 
tos otros apellidos de familias cubanas tuvieron su tronco en 
Santo Domingo. 

En el muy curioso folleto, fruto de paciente labor, pu- 
blicado en 1929 por el erudito fraile espanol Cipriano de 
Utrera. se reunen y transcriben centenares de partidas de 

1 Federico Henriquez y Carvajal. 
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bautismo, existentes en los archivos parroquiales de Bani, y 
en ellas persigue el fraile la genealogia del caudillo, iniciada 
en Santo Domingo en el siglo XVI, por la liiea de los Baez l. 
De su progenie espanola y militar dan fe estas partidas de 
bautismo. Del examen de las mismas aparece que se con- 
taron entre sus abuelos a sevillanos, malaguenos, jerezanos; 
de Bilbao, de Guipuzcoa, de Galicia; tambien un frances; y 
muchos de ellos tuvieron por noble oficio las armas; fueron 
capitanes del Rey, tenientes, sargentos y soldados. Ejemplos : 

Francisco Castaneda, sargento de la Fortaleza de M& 
laga, en 165 1, uno de los abuelos de Maximo Gomez. 

Antonio Lisardo, capitan del Rey, de Sevilla, fue su 
quinto abuelo y fallecio en Santo Domingo en 1696. 

Joseph Troncoso, soldado gallego, quinto abuelo. 
Antonio Bustamante, natural de Malaga. 
Pedro del Villar, soldado, nacido en Osuna, Sevilla, su 

sexto abuelo. 
Jose Gomez, bisabuelo, fundador del tronco de los Go- 

mez, tuvo por oficio la milicia - d i c e  el fraile- alla por el 
ano de 1700 '. 

El general Miro, de seguro, no conocia este linaje; pero, 
sagaz, lo adivino cuando dijo: 

Los dos apellidos del celebre general revelan el origen del hom- 
bre: Gomez y Baez, y su fisonomia, su porte y su temperamento descu- 
bren la prosapia del conquistador audaz y temerario que acometio la 
&pica hazana de la exploracion y dominio de las Americas. La figura 
de Maximo Gomez, su talante, sus maneras y el mismo color de su tez 
nos dicen claramente que sus antecesores pertenecieron a los tercios es- 
panoles de Extremadura y de Huelva. 

l Apellidos de sus abuelas por la lima paterna: Gbmez, Lisardo, Domin- 
guez. Baez, Caraballo, Guerrero, Ararnbule o Aranguren. Castaileda. Hernandez, 
Troncoso y BAez. Por la linea materna: Baez, Peguero. Aranguren, Maldonado. 
Del Villar. Lorenzo. De Soto. Peguero, Perez. Fernhdez, Guerrero, Caraballo y Ruiz. 

1 Espaiiol, pero se ignora el lugar de su nacimiento. 
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Gomez nacio para la guerra, para dirigirla y para mandar a loa 
demas hombres, ya fueran soldados de fila. ya oficiales. La autori- 
dad de Gomez se imponia a todos; siempre era el General, siempre 
el director. siempre el jefe absoluto y dominante. No tuvo mas que 
un rival, Antonio Maceo. 

La imparcialidad y elocuente valor de este juicio los su- 
braya, como hemos dicho, el cargo desempenado por su autor 
en la manigua; fue el hombre de confianza, el Jefe de Estado 
Mayor, el panegirista de Antonio Maceo, y eso lo dice todo. 

Por el examen de su familia en esas partidas de bautis- 
mo, fray Cipriano de Utrera le reputa •áde raza blanca pura•â; 
pero la ligera oblicuidad de sus ojos, de corte mongoloide, 
cierto relieve de sus pomulos y lo lacio de su cabello, delatan 
que algunas gotas de sangre de los aborigenes de Quisqueya 
se mezclaron a esta progenie espanola. 

Sus padres, Andres Gomez y Guerrero y Clemencia Baez 
y Perez, tuvieron, si no riquezas, posicion desahogada, y 
Bani, risueno pueblecillo del Sur de la Isla, fue su cuna l. Aquf 
se fija la fecha de su nacimiento en el ano de 1836, por pre- 
suncion, pues no se ha encontrado su partida de bautismo. 
Nosotros le conocimos, le tratamos y creemos que Maximo 
Gomez debio de haber nacido anos antes de esa fecha, sena- 
lada por algunos. De todos modos, cuando ocurrio ese acon- 
tecimiento, se encontraba anexado Santo Domingo a la Re- 
publica de Haiti, y Maximo Gomez, nacio, por tanto, bajo 
la bandera haitiana. Los que conocieron a sus padres estan 

1 Dice Delmonte en sus apuntes, redactados m el final del siglo XVIII, en 
1798: aEl pueblo de Bani. sito a orillas del d o  de su nombre. en una gran sabana, 
a 14 leguas de Santo Domingo. fue formado por varios ganaderos vecinos. Tenh 
como cien casas. un oratorio y una poblacion de dos mil almas, la mayor parte de 
origen canario; criaban estos reses y caballos. al igual de lar de Maguana.. 

Es curioso apuntar aqui como entre los centenares de partidas de bautismo, 
de antepasados de Gomez, transcriptas por el fraUe, no aparece un solo canario; 
casi todos ellos nacieron en Espana, en las provincias del Sur, y alguno que otro 
en Vizcaya. Senalemos que la pequefia comarca de Bani hie cuna de ilustm 
soldados, tres generales del ejercito espaflol. Valera. Tejeda y Heredia: dos mayorcr 
generales cubanos, Maximo h e z  y Marcano. 
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contestes en que Gomez, como tantos otros grandes hom- 
bres, era el vivo retrato de su madre, y tanto ella como don 
Andres Gomez se ocuparon de el, en su infancia, con ese in- 
tenso carino que por sus hijos, sobre todo mando estos son 
sus unicos varones, tienen las familias de raza espanola. No 
fue a escuela ni a colegio alguno: le educo en la propia casa 
paterna el cura de Bani ', su padrino y gran amigo de la fa- 
milia. 

En esa epoca eran los sacerdotes de aquella sociedad, 
primitiva y religiosa, una casta superior, y los arzobispos 
disputaron a veces su influencia a los primates de la politica 
dominicana; estos hechos explican los motivos por los cua- 
les sus padres, celosos de su suerte futura, pensaron dedicar 
a la profesion eclesiastica al que, andando el tiempo, fue, 
como Ramon Cabrera, tan rudo soldado '. 

De la indole de su maestro, de su Simon Rodriguez, y 
de la de sus estudios, el mismo Maximo Gomez nos informa: 

Era mi padrino intimo amigo de la familia y daba muestras de 
sentir tierno y sincero afecto por mi. Este hombre, aunque bastante 
instruido, era de atrasadas ideas, como ha sido siempre la gente de 
sotana, y mi educacion primaria, unica que pude alcanzar, fue pura- 
mente religiosa. 

Santo Domingo rompio sus lazos con Haiti en 1844 y 
desde entonces tuvieron principio terribles y periodicas gue- 
rras entre los dos pequenos paises. El ano de 1856 invade 
a Santo Domingo Soulouque, con fuerte contingente de sol* 
dados. El tambor con su redoble llama en la Plaza de Bani 
a sus hijos para defender la tierra. El joven Gomez se ol- 
vida del proximo seminario, abandona su hogar y se alista 

Andres Ros6n, cura de Bani, segun Inchaustegui: Historia de Bani. 
Los frailes y los curas. asi en Espaiia como en America. han sido prodigos 

en dar guerrilleros y hombres de acclon. 
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como soldado, carrera en la cual tan ruidosos triunfos habia 
de alcanzar. 

En la batalla de Santome, el 22 de diciembre de 1856. 
sangrienta y definitiva derrota de los haitianos, recibe Go- 
mez su bautismo de fuego. La caballeria de Bani, ajinetes 
de lanza y machetes de cabo•â ', en la cual figuraba como 
alferez, se llena de gloria, decidiendo la accion. Despues 
los anos transcurren para el en un ambiente de guerra fe- 
roz, de hazanas y derrotas, de sangre, incendios y expolia- 
ciones; panorama que le fue, desde nino, familiar, y templo 
su alma heroica ante el peligro diario. 

Durante ese periodo de su vida, nos lo describe el ilus- 
tre dominicano Federico Henriquez y Carvajal, su com- 
panero, 

joven de apuesta figura, erecto, delgado, &gil y elegante. Tenia tri- 
guena la faz, finos los labios, los ojos negros, sedoso el cabello y era 
ya el galan mimado de las damas; en breve di6 la norma en bailes, 
veladas, paseos. amores y amorios. 

El fraile Utrera: 

Maximo Gomez en su juventud daba con mucha facilidad pro- 
mesa de matrimonio a las doncellas en quienes ponia los ojos y con la 
misma facilidad olvidaba sus promesas a las mismas, ya no doncellas. 

La verdad es que Maximo Gomez, como Hernan Cor- 
tes, Bolivar, el Mariscal de Sajonia, Maceo y otros grandes 
hombres de guerra, tenia muy bien templada la cuerda viril; 
sin embargo, durante la ultima campana de Cuba fue casto 
como un monje de la Tebaida, ejemplo practicado de expro- 
feso para sus soldados, entre los cuales, de seguro, no brillaba 
como virtud la continencia. Grande fue, pues, la sorpresa 
de los de su Estado Mayor cuando, a su entrada triunfal en -- 

l Federico Henriquez y Carvajal. 
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La Habana, rodeado como estaba siempre en la Quinta de 
los Molinos de un coro de admiradoras le vieron, viejo ya, 
posar SUS ojos, y aun sus manos, en alguna de ellas, acon- 
tecimiento sensacional para esos hombres, sus companeros, 
los que habian atribuido en la guerra el despego de Gomez 
por las damas, no a votos, sino a sus anos. 

En 1863 ocurre la anexion de Santo Domingo a Espa- 
na, y el Santo Domingo de aquel entonces, grupo humano, 
producto hibrido nacido de la ardiente sangre hispano ara- 
be de los aventureros del Sur de Espana, mezclada a la no 
menos ardiente de forbantes y bucaneros, de esos que asom- 
braron al Mundo por sus hazanas en el Mar de las Antillas. 
este Santo Domingo ha sido en el pasado el pueblo mas in- 
tensamente espanol de la America toda. Era alli donde con 
orgullo los negros dominicanos se llamaban a si mismos mo- 
renos espanoles, y a los de su raza, haitianos, perros hai- 
tianos l .  

En aquel pequeno pais, traspasado como inutil mercancia 
a Francia por Carlos IV, se continua, sin embargo, siendo 
muy espanol; tanto que, a pesar de la seguridad y bienestar 
alcanzados bajo aquella nacion, su escudo contra el feroz 
Dessalines, los dominicanos no vacilan, a la noticia de la pri- 
sion de Fernando VII, en alzar contra sus protectores el 
pendon de Castilla y, valerosos, como lo han sido siempre, 
dispersan con su caballeria de campesinos, en Palo Hincado, 
al diestro general frances Ferrand, muerto por su propia 
mano para no sobrevivir a la derrota. Proclamaron alli su 
anexion a la olvidadiza madre patria, que tambien los aban- 
dono a su suerte. 

En busca de mas eficaz auxilio contra sus vecinos, al 

1 De la calidad de la sangre negra, aportada en esa mezcla, dan fe el mes- 
tizo general Suero, llamado por La Gandara se1 Cid de La Espatiola,, Pueyo, otros. 
y aun nuestros Maceos, en cierto modo. por la parte de su madre, a quien tanto 
se parecian, dominicana de origen. 
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cabo de anos, sin pugna apenas, se separan de Espana y se 
anexionan a la Republica de Colombia, cuyo pabellon enar- 
bolan en la Fortaleza; y de igual modo desatendidos por esta 
Republica, caen, al fin, bajo el yugo haitiano, cuyo regimen 
sacuden en el ano de 1844, quedando desde entonces suje- 
tos a frecuentes guerras contra el pais haitiano, cuya pobla- 
cion negra, y muy belicosa en esa epoca, los excedia en mas 
del triple. 

Estos antecedentes historicos explican la facilidad con 
que pudo Santana, bajo la capa del protectorado, realizar en 
1863 la anexion a Espana, y como el ejercito dominicano, 
devoto de este general, juro las banderas de la antigua me- 
tropoli y se incorporo a ellas con el nombre de Reservas 
Dominicanas. Maximo Gomez, capitan de caballeria a la 
sazon, lo hizo como todos sus companeros. 

Se sabe de los deplorables apostoles que para esta obra 
de alta fraternidad fueron los generales Buceta y Villar. De 
este general Buceta, don Nicolas Estevanez, republico ve- 
nerable, que hizo a sus ordenes la campana de Santo Do- 
mingo, en todas las ocasiones, cuando lo mencionaba, decia: 
atEl animal de Buceta.•â Y este epiteto, usado por aquel 
justo varon, explica, de sobra, como el pequeno, pero viril, 
pueblo dominicano se rebelo contra el gobierno de hombres 
semejantes l. 

A Bani tambien llego la conspiracion revolucionaria, y 
en ella tomo parte. entre otros, uno de sus hijos, el coronel 
Valera; pero, infortunadamente, el caudillo del Sur lo fue 
Pedro Florentino, general valeroso, de la raza negra, que, 
en sus ultimos anos, entregado a la bebida, a menudo caia 
en los mas repugnantes y atroces excesos. Entro a sangre 

1 Tambien las crueldades de Santana. el dictador dominicano. encendiera 
la chispa. Dice el general espafiol La Ghndara. al juzgar los sucesos de Moca: 
<Creyo Santana, cediendo a sus anejas preocupaciones de dictador americano, que 
aquel vagido podia ahogarse en sangre.. (Anexion y Guerra de Santo Domingo.) 
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y fuego en la comarca de Bani, como si esta fuera su ene- 
miga; aprisiona a Modesto Dfaz y a Valera, a pesar de es- 
tar este ultimo afiliado a la rebelion, y los dos escapan por 
milagro de la muerte, fugandose; Florentino saquea e in- 
cendia a Banf, quemando vivos hasta dentro de sus casas a 
vecinos indefensos, fusila caprichosamente a treinta y uno 
de los mas notables, y no acaba totalmente con el poblado 
y sus habitantes porque el capitan Maximo Gomez, a la vis- 
ta del incendio, acudio en auxilio de su madre y sus herma- 
nas, alli residentes, y, al frente de varios soldados y veci- 
nos, cayo a tiros y a machetazos sobre las indisciplinadas 
huestes de aquel canibal, dispersandolas. 

Este episodio, salvaje y sangriento, fijo la suerte futura 
de Bani y la de sus hijos. Valera, Heredia, Marcano, Te- 
jeda y otros banilejos ilustres siguieron las banderas espa- 
nolas. 

Maximo Gomez, ascendido a comandante por su re- 
ciente accion, y blanco del odio de los insurgentes, por esta 
mas que justificada hazana de Bani, lo hizo como aquellos; 
pero, bien porque no fueran apreciadas sus altas dotes mi- 
litares, bien porque le repugnara, como dice Enrique Colla- 
zo, hacer armas contra sus paisanos, el caso es que, durante 
el curso todo de la guerra dominicana, desempeno en comi- 
sion el cargo burocratico de Secretario de la Administracion 
Comunal de San Jose de Ocoa, cuyo jefe era su amigo y 
paisano el brigadier Heredia, padre de Nicolas. Segun tes- 
timonio autorizado, las actas de aquel Ayuntamiento, en esa 
epoca, estan hechas casi todas de puno y letra de Maximo 
Gomez. 

Fue de este modo como estuvo Gomez bajo la bandera 
de Espana, circunstancia que, junto a su condicion de ex- 
tranjero, los intrigantes de nuestra revolucion le echaban 
en cara, a hurtadillas, olvidando como casi todos los liber- 
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tadores de America, de cepa espanola, desde Miranda, Bo- 
livar, San Martin, Iturbide, Lamas y otros, hasta Narciso 
Lopez, vistieron el uniforme espanol, sin desdoro para ellos. 
Las guerras de la independencia de America no fueron, a 
la postre, y digase lo que se diga, sino pleitos de familia, sos- 
tenidos entre los espanoles y sus hijos, los criollos. 

Cuando se abandono a Santo Domingo por las tropas 
espanolas, todos estos banilejos, con sus familias, se refu- 
gian en Santiago de Cuba, transportados en barcos de gue- 
rra espanoles, llamados, por irrision del Destino, Pizarro, 
Vasco Nunez de Balboa, Hernan Cortes y Colon, los cua- 
les, como el caballo de Troya en sus flancos, llevaban den- 
tro de si los germenes mas adelante tan fatales para el 
dominio espanol en Cuba ' y, entre esos banilejos, al que ha- 
bia de ser, en el andar del tiempo, nuestro Libertador. Aque- 
llos hombres, despreciados y heridos, fueron los maestros de 
los mambises, y salvaron la revolucion de Yara, en sus inicios, 
de un seguro fracaso. 

Las instrucciones dadas por las autoridades espanolas 
sobre estos refugiados que abandonaban su pais, tras las 
banderas de Espana, fueron modelo de ingratitud y de ab- 
surda desconfianza. No les era permitido residir en Cuba. 
sino con raras excepciones, y, a hombres de color. a ningu- 
no. Debian elegir su residencia entre Canarias, Baleares, 

El general espafiol La Gandara dice en 1865. clarividente, en informe a 
su Gobierno: <Si no de la Anexibn, de la actual Revolucion saldran peligros para 
Cuba y Puerto Rico; el ejemplo ha sido funesto y los elementos hostiles a Espana. 
que alli existen. sabran explotarlo en su provecho, asi como la triste verdad demos- 
trada en esta Guerra, de los grandes obstaculos que para los ejercitos europeos 
ofrece. etc.. etc.. . . v (Anexion y guerra de Santo Domingo.) 
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Africa o Filipinas. La irritacion de los dominicanos fue la 
consecuencia de tan injustas medidas, amen del aflictivo 
desamparo de estos, y la sociedad cubana de Santiago, pia- 
dosa, hizo varias suscripciones entonces para aliviar sus mi- 
serias. 

Maximo Gomez, tambien refugiado con su anciana ma- 
dre y sus hermanas, refiere sus impresiones sobre la odiosa 
esclavitud, institucion para el desconocida, en aquella so- 
ciedad 

donde se explotaba al hombre por el hombre, del modo mas inhumano 
y brutal. Muy pronto me senti yo unido al ser que mas sufria en 
Cuba y sobre el cual pesaba tan gran desgracia: el negro esclavo. En- 
tonces fue que realmente supe era yo capaz de amar a los hombres. 

La cifra moral de Gomez la da su devocion a todo tran- 
ce por la justicia. En el curso de su vida entera los actos 
injustos le sublevaron siempre y el espectaculo del hombre 
esclavo, que, como el mismo dice, le era desconocido, le hizo 
ser, antes que separatista cubano, abolicionista. El mismo 
nos lo confiesa: 

Luego mis negocios de maderas y otros me llevaron a distintos 
ingenios y en uno de ellos vi. por primera vez. cuando con un latigo 
se castigaba. sin compasion, a un pobre negro, atado a un poste. en el 
batey de la finca y delante de toda la dotacion del ingenio. No pude 
dormir aquella noche y me parecia aquel negro uno de los muchos 
que aprendi a amar y respetar al lado de mis padres l. 

Por mis relaciones con cubanos entre en la conspiracion. pero 
yo fui a la guerra, llevado por aquellos recuerdos, a pelear por la li- 

l La verdad es que en Santo Domingo no hubo nunca conflicto de razas: 
eEl estado social de la parte espafiola de Santo Domingo. ofrecia en la epoca de 
la primera revolucion, un contraste completo con la parte francesa.. . En la espa- 
fiola todo estaba organizado para la fusion de las dos razas. Sus Leyes de Indias, 
las costumbres espaflolas con sus tendencias de igualdad practica, que no excluia 
la subordinacion, sino le daba caracter patriarcal. favorecian esta aproximaci6n.s 
(L'Empereur Soulouque et Son Empire. Par G. d'Alaux). 
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bertad del negro esclavo; luego fue mi union contra lo que se puede 
llamar esclavitud blanca, y fundi en mi voluntad las dos ideas y a ellas 
consagre mi vida; pero, a pesar de los anos que han pasado, no puedo 
olvidar que acepte al principio la revolucion para buscar en ella la li- 
bertad del negro esclavo l. 

El general Juan Jose Villar, jefe de esa expedicion de 
Santo Domingo y gobernador de Santiago, era el mas pin- 
toresco mascavidrio "que se haya conocido, y nuestro pue- 
blo oriental, de suyo burlon, le bautizo con el apodo de La 
Chupadera '. 

En una ocasion, Maximo Gomez, representando a re- 
fugiados dominicanos, llego hasta el, por un articulo de pro- 
testa publicado en un periodico local y suscrito por el co- 
mandante de las Reservas Dominicanas; se encontraba La 
Chupadera, ya a esas horas, por la tarde. saturado de al- 
cohol e insulto al altivo Comandante, que, colerico, como lo 
era, alli mismo presento su solicitud de licencia absoluta. 
Obtenida esta, en el ano de 1867, se retira con su familia a 
un sifio de labor en el pequeno ingenio Guanarrubi, sito en 
El Datil, donde se sostiene con su trabajo personal ', pero 
no arrepentido de su gesto, comentado por el de este modo: 
•áYo no me senti herido por ello. . . Mejor fue asi, porque 
para los hombres de bien, no hay deuda mas obligada que la 
de la gratitud.•â 

No tenia el, pues, deudas por pagar a los que asi le 
maltrataban y, rodeado en El Datil de sus paisanos, Marca- 
no y otros, conspiradores con Cespedes, se comprometio con 

1 Dictado por Gomez a Fermin Valdes Dominguez, el 15 de agosto del 96. 
en Minas de Camasan. 

2 Beodo. 
3 Fue popular en Santiago la contradanza La Chupadera, inspiracion de 

un musico local. 
4 Fue por entonces cuando hizo un viaje a La Habana. en negocios de 

maderas. hospedandose en el hotel Europa, por aquel tiempo en la Plaza de San 
Francisco. Tentativa comercial, sin utilidad alguna. 
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Bertot y gentes de Manzanillo, y unos dias despues del 10 
de octubre, el 16, recibe su primer grado en las filas mam- 
bisas: el de sargento l. Unos meses antes habia ocurrido la 
muerte de su madre, a quien Gomez idolatraba. He aqui 
su comentario a esta dolorosa efemerides: 

Para que la Revolucion me encontrara mas y mejor expedito. 
acababa de cubrir con el polvo de la tierra los restos mortales de mi 
anciana madre. Quien sabe. pense yo. enjugandome las lagrimas, si 
su espiritu me proteja.. . y yo, que acababa de enterrarla a ella, me 
propuse tener otra: la Revolucion. 

Maximo Gomez, como se ve, no pertenecia ya a las Re- 
servas Dominicanas cuando entro en la conspiracion del 68, 
y no falto a ningun juramento, ni fue un desertor, como han 
dicho algunos escritores espanoles. 

El azar, como hemos visto, en la persona de Pedro Flo- 
rentino, le lanzo a las playas de Cuba, y tambien el azar, en- 
carnado en el general Villar, fijo su futuro destino, arrojan- 
dole en brazos de la revolucion de Yara, cuyos anteceden- 
tes, de sobra conocidos, fueron los mismos que, en igual fecha 
casi, dieron origen a la de septiembre en Espana: es- 
fuerzos de estos dos paises, metropoli y colonia, para exone- 
rar de si el regimen de los validos, privados y generales que, 
junto con la Monja de las Llagas, de mediadora, goberna- 
ron a Espana y su colonia en el periodo de Isabel 11; y a los 
cuales la Historia no admite otro derecho para dirigir los 
destinos de una gran nacion sino el que les prestaba su titu- 
lo oficial de Zanganos Reales; Serrano, Marfiori, Valmase- 
da " Puig Molto y muchos mas, fueron otros tantos zanga- 
nos, porque a esa avida senora que reino en Espana nunca 
le basto con uno solo; practicaba, como todos saben, la po- 
liandria. 

1 Fue nombrado sargento por el poeta Jos6 Joaquin Palma. 
* No sabemos como Repide no incluyo a Valmaseda entre los queridos de 

Isabel 11. 
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Como hemos dicho antes, el primer grado mambi ' de 
Maximo Gomez fue el de sargento, y es curioso anotar aqui 
lo que siempre representaron los poetas en la vida de este 
hombre. Jose Joaquin Palma, el dulce bardo bayames, le 
da su primer grado en el ejercito revolucionario, y Jose 
Marti, otro poeta, un cuarto de siglo despues, le calza las 
espuelas para la cabalgata final, a til. otro gran poeta de la 
accion y del combate, a el, mistico, iluminado, que ingenua- 
mente materializo la rebelion en algo tangible. en la imagen 
de la mujer amada; y asi como el Hidalgo creo, can Dulci- 
nea, el simbolo de su ideal, sencillo, infantil casi, el llamaba 
en el 95 a la Revolucion su novia " y cuando, inexorable, 
castigaba ciertos delitos, decia: •áEso no lo puedo consen- 
tir. ;Eso deshonra a mi novia!•â :' Y es que siempre tuvo 
el, para todo aquello que de la mujer y de su honor tratase. 
culto arcaico, calderoniano. Refiere Grover Flint. corres- 
ponsal en campana del World, como cierto dia le oyo lanzar 
airado terribles anatemas contra los cobardes y terminar su 
homilia con esta exclamacion, para el colmo de injurias: •áUn 
cobarde, senores, es hasta c .  . . y i10 consiente!•â !Bien se 
echa de ver que era el caudillo un espanol del siglo XV, 
cuando estimaba afrenta lo que en la sociedad de ahora es, 
para muchos, honor! 

<El coronel Mamby, haitiano de raza negra. despues de pasar al servicio 
de los espanoles, que le dieron mandos en Santo Domingo, volvio a ponerse al 
frente de los negros separatistas haitianos.. Los dominicanos dieron entonces el 
nombre de mambi a todo haitiano que luchara por la independencia y despues los 
espanoles han dado el mismo nombre a todo separatista cul~ano o  dominicano.^ 
(Nicolas Estevanez: Diccionario Militar.) El nombre de Juan Mambi o Mamby, 
de la raza negra. al contrario de lo que se ha dicho. esta citado en las turbulencias 
dominicanas hasta en las obras de historia elementales de aquel pais. Asi, pues 
junto con Hatuey y Maximo Gomez. hasta el nombre de nuestros soldados se lo 
debemos a Santo Domingo. 

2 Capitan Despradel: Memorias de la Guerra. 
Qn el 68 llamaba a la Revolucion umi madre* y. durante la Repiiblica 

a Cuba, d a  rnuchacha.~ 

EL KINCON NATAL 





P I N O  B A I R E  





L ataque y la rendicion de Bayamo fue- 
ron la obra de Marcano '; todos saben 
que Cespedes, novicio en revoluciones. 
despues del fracaso de Yara, quiso re- 
fugiarse en La Maestra; fueron Las 
Tunas otro fracaso; sin buen exito el 
ataque y sitio de Holguin, heroicamen- 
te defendido por su comandante don 

Francisco Camps; y como las poblaciones de la costa per- 
manecieron leales, la rebelion, en sus primeros dias, solo se 
redujo a ocupar a Bayamo y Jiguani. 

Lersundi, Capitan General, ordena por telegrafo la for- 
macion de dos columnas, para con ellas desbaratar el mas 
fuerte nucleo insurrecto y recuperar a Bayamo, cuya pose- 
sion era de gran efecto moral para el pais. 

La columna del coronel Campillo, despues de ligera es- 
caramuza con el general Modesto Diaz en el paso del rio 

1 De las Reservas Dominicanas. 
2 TarnbiCn de las Reservas Dominicanas. 
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Babatuaba, retrocede al punto de su partida, Manzanillo. 
Quedaba la del coronel Demetrio Quiros y Weyler, vetera- 
no de la guerra de Santo Domingo, formada por los dos 
batallones de la Corona y de Cuba, con una seccion de arti- 
lleria y una pieza a lomo, salida, con ese objet~,  de Santiago 
de Cuba. Esta columna habia ya rendido felizmente casi 
todo su itinerario, pues se encontraba en Baire, es decir, a 
unas diez leguas de Bayamo, despues de haber dispersado 
a descargas y canonazos a las partidas de guajiros y negros, 
las cuales, desde lejos, se atrevian a hacerle frente solo con sus 
gritos, y no con otra cosa. 

No se comprende bien por que motivo perdio tanto tiem- 
po Quiros en Baire, sin marchar incontinenti sobre Bayamo. 
Su disculpa del cansancio de la tropa, de soldados asfixiados 
-fue preciso, dice, sangrar-a o n c e ,  en el mes de octubre, 
no es muy verosimil y no se explica, porque, si bien a Quiros 
le sorprendio Gomez destrozando su vanguardia, este co- 
ronel opero despues su retirada a Santiago con habilidad: 
verdad es que no fue Gomez el encargado de perseguirlo. 
Expliquemos como ocurrio la tan logica y bien urdida ce- 
lada de la Venta del Pino. 

Hemos visto antes como en la noche del 25 de octubre 
se comisiono a Gomez para mandar la vanguardia de los re- 
cien alzados escogidos para defender a Jiguani, situado en 
el camino de Bayamo. Gomez, sagaz, prefirio hacerlo 
en Baire mismo, campamento de Quiros, y no en la proxi- 
midad del suyo, sito, como ya se sabe, en Jiguani. Muy 
de madrugada, con su hueste de campesinos resueltos y 
entusiastas -aun no conocian el efecto peligroso de las ba- 
las-, espero a pie;y seguido de los caballos de Marcano y 
Marmol, a Quiros, en la salida misma de Baire, a poco mas 
de un kilometro del pueblo: con acierto juzgo mas facil sor- 
prender la columna, aun desprevenida al salir del caserio, 
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que no despues de .varias horas de marcha. La distancia 
de Baire a Jiguani es de cuatro o cinco leguas, y solo podia 
Gomez, por sorpresa, intentar, con gente sin habitos milita-. 
res, armada unicamente con -machetes. algunos fusiles, tra- 
bucos y escopetas, la desorganizacion dudosa de una tropa 
de linea espanola. El camino de Jiguani, el mismo de hoy, 
era en esa epoca muy propicio para este fin, porque formaba 
y forma grandes recodos, y en aquel tiempo estaba cubierto 
todo el, a ambos lados, de bosque tupido, que llegaba hasta 
sus mismos linderos '. 

Gomez, con su ojeada certera, escalona cerca de la Ven- 
ta del Pino, a un kilometro de Baire, como dijimos, no una, 
sino varias emboscadas, y tan proximas al camino real, que 
en muchos lugares estaban los hombres, acostados en la es- 
pesura, materialmente encima de el. Las ordenes de aquel 
audaz hombre de guerra fueron terminantes: •áNadie se 
levante, haga fuego y me siga. hasta que yo en persona salte 
al camino y grite: !Al machete!•â 

No habia amanecido aun cuando ya estaba todo pre- 
parado, listo, y, como acostumbraba el a hacer sus cosas, en 
persona vigilaba el camino de Baire. Las horas pasaban y 
Quiros no daba senales de si. A las once del dia, y para 
conducir, es la palabra, a la ratonera preparada a este coro- 
nel, envio algunos hombres a caballo con la orden de dis- 
parar varios tiros frente al caserio y salir despues huyendo 
hacia Jiguani. 

En su detallado parte a Lersundi, explica Quiros como, 
sospechando llamaran su atencion los insurrectos por su 
frente para atacar a Baire por la espalda, dejo mas de la mi- 
tad de su columna en el pueblo, enviando de vanguardia dos 
companias, una de la Corona y otra de Cuba, sobre el ca- 
mino por donde huyeron las parejas enemigas; ya sabia el 

1 Estebari Pichardo: Caminos de Cuba. 
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por sus confidencias que los insurrectos se encontraban le- 
jos, acampados en Jiguani, a cinco leguas de Baire, y no 
conocia la oculta marcha nocturna de Gomez. 

Apenas se habian separado de Baire los ultimos solda- 
dos espanoles, ya rebasada la primera emboscada, y cuando 
mas distraidos y descuidados iban esos hombres, esos sol- 
dados, de sus pies, de sus espaldas mismas, prorrumpiendo 
en alaridos y disparando sus trabucos y fusiles a boca de 
jarro ', saltan al camino, bajo el humo de los disparos, cen- 
tenares de insurrectos, que caen sobre ellos a machete 
limpio '. 

El efecto de esta sorpresa fue fulminante: las dos com- 
panias, sin resistencia casi. son aniquiladas: mas de doscien- 
tos soldados k n  muertos a machete, con heridas atroces 
ade veinte y mas centimetros~, profundisimas, impresionan- 
tes para estos soldados, que aun no conocian los temibles 
efectos del machete, blandido por un guajiro cubano '. Los 
pocos escapados ilesos de la matanza. porque no otro nome 
bre merece la accion de la Venta del Pino, llegaron aterra- 
dos a Baire; y Quiros, con el temor de verse atacado, aban- 
dona la poblacion, en el acto ocupada por los rebeldes, y se 
retira a Santiago, perseguido por Marcano y Donato Mar- 
mol. Estos asumieron esa funcion, enviando a Gomez so- 
bre El Cobre. El historiador espanol Pirala comenta el 
error cometido por los insurgentes con ese cambio de man- 
dos y lo atribuye a que pensaron ellos solos completar la 
obra con tanto ,brillo iniciada por Gomez; si fue asi, Quiros, 
como hemos visto, burlo sus propositos. 

1 Loa fusiles de entonces se  cargaban por la boca. 
2 Entre otros, cargaron junto a Gomez, y elegidos por el, los hermana 

Vgtqua, hijos naturales de Fernando Fornaris, e Ignacio Riera, mayoral de Guana- 
d i ,  todos hombres de temple y conocidos de Gomez. 

8 Cifra de Pirala. historiador espaiiol. 
4 Aqui ocurrio, segun la leyenda, lo del calon de un fusil cortado de 

un machetazo. 
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Dice el citado coronel espanol en su parte al Capitan 
General, cuando le describe esta fase del combate: 

Yo mismo he presenciado. Excelentisimo Senor, el terrible mo- 
mento en que el enemigo, esa seccion armada de machetes. de que 
hable a V. E.. salio al camino y ataco con feroz empeno, machete en 
mano, esas dos companias de la Corona y Cuba.. . Siete cuartos de 
hora de ruda pelea al arma blanca. . . 

Desde luego es falsa la presencia de Quiros en su van- 
guardia macheteada: como es natural, se quedo con el resto 
de su fuerza, en Baire. donde recogio a los pocos fugitivos 
que lograron alcanzar el poblado, y mas falso aun que el com- 
bate al arma blanca durase siete cuartos de hora, cosa no 
vista ni en la epoca de los romanos; esos choques, como todo 
el mundo sabe, solo duran minutos y son siempre morales: 
uno de los dos bandos huye, y todo soldado sabe que los 
bayonetazos y cuchilladas se dan por las espaldas l .  

Las consecuencias de la derrota inesperada de una co- 
lumna de tropa, con artilleria, por un monton de paisanos, a 
los pocos dias de su alzamiento y a medio armar, fueron 
enormes y aseguraron la vida del movimiento. Lersundi, 
con razon, alarmado. suspende las operaciones proyectadas; 
el Conde de Valmaseda, llegado por mar a Manzanilla, se 
reembarca con su columna para Vertientes, y aplaza la eje- 
cucion de sus planes sobre Bayamo por cuatro largos meses. 

Los efectos de la ocupacion de esta ciudad, la segun- 
da poblacion del Departamento, en esos cuatro meses, 
pronto dieron su fruto. Camaguey se. subleva; la emigra- 
cion de los Estados Unidos prepara sus expediciones; hom- 
bres de gran importancia en el pais abrazan la causa de 
Cuba; militares, cubanos y extranjeros, se unen a los maes- 
tros dominicanos, y ya aquel incendio no pudo ser apagado 

1 Ardant du Picq. 
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sino despues de arder durante diez anos, y haber creado en 
Cuba una nueva conciencia politica, una nueva ideologia, la 
de Cuba libre. He aqui de lo que pudo depender la suerte 
de la Revolucion: tal vez de un gesto malhumorado de Mar- 
mol; porque nadie puede apreciar la marcha de los aconte- 
cimientos sucedidos despues, si se suprime de los prodromos 
de la rebelion la Venta del Pino de Baire, ya que la caida de 
Bayamo hubiera sido su consecuencia. 

Espana tuvo, aun despues de esta accion, elementos de 
sobra para organizar nuevas columnas y recuperar en bre- 
ves dias a Bayamo; la Revolucion entonces, por lo menos en 
su organizacion y auge, hubiera recibido un golpe mortal, 
pero fue tan falsa la nocion del poderio militar de los insur- 
gentes, producida por Baire en el Estado Mayor espanol, que, 
despues de cuatro meses, con una columna de 4,000 vete- 
ranos, armados de Peabodys y varias piezas de artilleria. 
se atrevio Valmaseda a marchar sobre Bayamo y, cosa cu- 
riosa, en atencion al Pino, sin duda, llevaba en sus flanqueos, 
para descubrir las emboscadas, perros de busca '. Donato 
Marmol., con quien no estaba en esos momentos Gomez, se 
lanzo en Saladillo con miles de hombres y machete en mano 
sobre Valmaseda y, sin tener de su parte el factor de la sor- 
presa, fue materialmente deshecho por este 2. 

Maximo Gomez, celebre de repente, se puso a la cabe- 
za de los jefes cubanos; fue mirado entonces como al- 
go extraordinario, se acato su autoridad por todos, y, en unos 
dias, el sargento de Jose Joaquin Palma ascendio a general 
y sumo estratega de los alzados. El periodico La Revolu- 
cion, de Nueva York, en noviembre de 1868 dice: 

1 Comandante Calas, que estuvo en Saladillo. 
2 Se esperaba hacer lo que en Baire, emboscando la fuerza; desgraciada- 

mente la emboscada no estaba bien elegida.. . De nada sirvio el arrojo: mal diri- 
gidos y peor situados, un fuego terrible sembro la muerte entre aquellas masas de 
hombres, cundiendo el terror. . . (Enrique Collazo: Desde Yara hasfa el Zanjon.) 
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Entre los muchos hombres que levanta en su carro de fuego el 
Dios Marte.. . esta el dominicano Maximo Gomez, que con su valor 
temerario en el Pino de Baire ha sido la admiracion, no s610 de los 
soldados de la libertad, sino tambien de los del despotismo. 

El comandante Enrique Collazo, en su historia de la 
Guerra Grande, describe el suceso de esta manera: 

Gomez se lanzo al camino el primero gritando: !Al machete! e 
introduciendo el panico y la confusion en la columna que se retira en 
el mayor desorden. Desde ese dia conocieron los cubanos cual de- 
bia ser su arma tipica, su mejor defensa. . . !Loor a Gomez, que fue 
nuestro maestro!. . . 

Anos despues, cuando la deposicion del caudillo por 
Cespedes, duraba aun el eco de esa hazana. El Dr. Figue- 
redo, al que el Presidente consulta sobre si aceptara Calixto 
Garcia substituir a Gomez, le contesta: 

Respecto a que el pueda aceptar el ascenso y mando con detri- 
mento de su amigo y maestro el general Gomez, que le ha ensenado 
cuanto sabede guerra y mando. . . , no creo que se deba cometer esa 
falta.. . Soy contrario a la destitucion de un jefe que desde la prime- 
ra accion de armas, en el Pino, dio pruebas de sobresaliente.. . 

Asi, pues, a este pueblecito de Baire lo unge, no solo su 
grito del 95, sino tambien su otro grito, el de !Al machete!, 
ianzado en su campina por primera vez, en la historia de 
nuestras guerras, por Maximo Gomez, el dia 26 de octubre 
de 1868, y que tantas veces despues, ardiente y amenazador, 
ha resonado en nuestros campos, desde Palo Seco y el Ca- 
fetal Gonzalez hasta Mal Tiempo y La Larga. Es ese 26 
de octubre la fecha en que por primera vez relucieron al sol, 
en faena liberadora, las hojas de nuestros gloriosos quimbos; 
fue ese el dia en que, al conjuro de Gomez, se trasmuto su 
humilde acero de implemento de labor por el de afilada y 
mortifera segur. Y el pueblo de Cuba debe reverenciar en 
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Baire, no uno, sino dos gritos. y tiene que recordar, no una, 
sino dos fechas. 

Si nos hemos detenido en el detalle de esta accion, es 
porque lo merece, no solo por sus consecuencias, sino porque 
de una vez revela el atrevido instinto militar y la audacia de 
Gomez. Solo el pudo concebir la unica operacion capaz de 
desmoralizar a Quiros, cayendo el primero de todos sobre 
su columna, machete en mano, como lo hizo, anciano ya y 
veintisiete anos mas adelante, en Mal Tiempo, sobre los sol- 
dados de Rich, destrozando su columna. Unicamente por 
la sorpresa, su favorita, y por el uso del arma blanca, pudo 
alcanzar el exito alli. Sabia el, por su conocimiento de la 
guerra y de la psicologia del soldado. un hombre despues 
de todo. que •ámas miedo se le tiene al otro hombre frente a 
frente que a las balas y a la fatalidad•â. 
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ESPUES de la toma de Bayamo, Val- 
maseda, hombre muy entendido en la 
guerra de Cuba, desencadeno sus ope- 
raciones con tan extrema violencia so- 
bre aquella inexperta turbamulta de 
alzados, que al turbion caido sobre 
ellos llamaron los mambises la crecien- 
te de Valmaseda. Donato Marmol, 

nombrado jefe de Cuba, dejo a su segundo, Maximo Go- 
mez, las zonas de Holguin y Jiguani, peligrosisima esta 
ultima; alli, enganchado en Charco Redondo, es la palabra, 
fijo Gomez su campamento, lugar de donde nunca pudieron 
arrancarle los esfuerzos todos de Valmaseda y sus colum- 
nas. Fue en este ano de 1869 cuando empezo su mas igno- 
rada, pero meritisima tarea: la de instruir y disciplinar a 
esas tropas cubanas, masas heterogeneas donde figuraban, 
desde el muy atildado profesional y hombre acaudalado, hasta 
el mas humilde negro esclavo '; sin armas apenas, obligados a 

1 Recuerdese E2 Viejo Edu& de M. Gomez. 
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llevar en los bosques la vida de los trogloditas, perseguidos 
por el activo Valmaseda, acosados, como bestias, en la espe- 
sura y en la montana, por las feroces guerrillas cubanas, y 
con los cuales, a pesar de todo esto, logro el tormar una le- 
gion de cnotables guerrilleros•â, expresion de Martinez Cam- 
pos, como lo fueron Calixto Garcia, los Maceos, Moncada, 
Flor Crombet, Silverio Prado, Paquifo Borrero y muchos 
mas, a quienes, maestro con el ejemplo, infundio su discipli- 
na de hierro, 

En 1870 ocurre la muerte de Marmol ', y nadie podia 
pensar en otro que en Gomez para substituirlo en el mando 
de la Division, ofreciendo entonces a este, como dice Co- 
llazo, oportunidad para hacer valer la mejor de todas sus 
cualidades militares: la acometividad. Cuando ese ano 
marcho a la zona de Cuba, zona de rudos soldados, Rustan, 
los Maceos, Moncada, Crombet y otros, se impuso a todos 
con un acto a lo Gomez, referido asi por Ramon Roa: 

Mambi viejo habra que recuerde como Maximo Gomez logro 
imponerse al salvaje que se llamo Policarpo Pineda, Rustan, hombre o 
fiera. . . Destinado a sus ordenes ese Pineda, a quien conocia de refe- 
rencias no tranquilizadoras, le ordena el ataque de un pequeno fuerte 
espanol, cuya captura habia Gomez estudiado y decidido. Rustan. 
resuelto, le dice: !Con tres tiros por hombre, no se lleva a nadie al ma- 
tadero! El General, recien llegado entre aquella gente, casi toda de 
color, no dijo una palabra, hizo formar a todos, quito un cartucho a 
cada soldado, dejandolos solo en dos, y, puesto a su cabeza, toco marcha, 
fue sobre el fuerte a la brava, y lo tomo. 

Asi fueron todas sus lecciones, y aquellos hombres le 
siguieron despues a todas partes y figuraron, en el decurso 
de los anos, entre los mas brillantes soldados de la Revo- 
lucion. 

1 Murid en la convalecencia de las viruelas. 
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A fines de ese mismo ano 70, sufria su mas terrible cri- 
sis la revolucion de Yara. La creciente de Valmaseda ha- 
bia sumergido bajo sus olas a todo el campo mambi. Las 
Villas, casi arrasadas, se preparaban a dispersar en exodo 
sangriento sus hijos hacia Camaguey; este, ya no bajo la je- 
fatura de Agramonte, se encontraba casi destruido; pero, 
sobre todo, en esos momentos, a la muerte de Marmol, 
Oriente, donde fijo sus reales el Tigre de Zarragoitia ', era 
el sector mas castigado de todos. El Diario de la Marina, 
en su edicion del 29 de diciembre de 1870, describe a los 
prisioneros cubanos •áhambrientos, desnudos, cubiertos de 
enfermedades asquerosas, ofendiendo la vista y el olfato•â, 
y, en verdad, la pintura asi hecha de estos pobres hombres 
era entonces muy real. 

Publico ese ano Valmaseda, llamado por Gomez •áel 
Boves de la epoca•â, una proclama en la que de modo posi- 
tivo declaraba en paz el territorio de Oriente, y en ella decia: 

La region pacificada solo alberga en sus elevadas montanas o en 
sus inmensos bosques algunos pocos negros cimarrones o criminales, que 
no salen de sus madrigueras. En las jurisdicciones de Baracoa y Guan- 
tanamo reina una paz envidiable. . . 

Gomez, conocedor tanto de la psicologia de la guerra 
como de las revoluciones, sabia de estas •áque no pue- 
den quedar varadas•â, y contesto la proclama del Conde ini- 
ciando, como un meteoro, la serie de operaciones que le lle- 

1 Sobrenombre dado por las cubanos a Valrnaseda. 
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varon, de la mano con Agrarnonte, en esa fecha, al primero 
y no discutido puesto en la milicia mambi, y justificaron de 
sobra el aserto de Collazo. En aquel territorio, donde se 
aprestaba a proclamar la paz Valmaseda, en el espacio casi 
de un mes, ataca y destruye, implacable, poblados, cafetales 
e ingenios; combate con exito feliz, atacando casi siempre, 
unas veces el en persona y otras sus tenientes, a los que in- 
funde su ardor, en Santa Ana de Grinan, La Candelaria, El 
Recurso. Ti-Arriba ', El Cristal " Ebrjita, Arroyito, Banes, 
Mayari, Charco Azul ', Tempu ', Ojo de Agua y Bruni. 

Esa campana fulminea, el eco de tantos golpes casi 
simultaneos, en una region que •áse encontraba en paz•â, 
atraveso los mares, llego a Nueva York, y recogido en las 
paginas del periodico La Revolucion, gaceta de los laboran- 
tes en esa ciudad, aparecio lo siguiente: 

El estado de Oriente, donde se habian apagado, bajo sus propias 
cenizas, las ultimas llamas de la hoguera revolucionaria, al decir de los 
espanoles. se levanta otra vez, viril y robustecida, a la voz de Maximo 
Gomez. 

Des ues, al ser conocidos los detalles del combate de 
Charco #zul, donde al frente de las fuerzas de Jose de Jesus 

1 Ti-Arriba no ha tenido tanta resonancia como La Indiana. ,tal vez porque 
es menos sonoro su nombre; sin embargo, fue un golpe terrible. G6mez y su se- 
gundo Rustan pasaron a cuchillo la guarnicion toda, compuesta de 82 hombres, y 
redujeron totalmente a cenizas el poblado. El eco de Ti-Arriba, en Santiago, se 

uede medir por lo que exigieron los periodicos integristas de la localidad. Si 
hbnimo Gomez caia alguna vez prisionera, pedian que fuera ejecutado sobre las 
mismas ruinas de Ti-Arriba, y periodico hubo donde aparecio la su estidn de que- 
mar vivo al11 mismo .al negm Mdximo Gomez~. En ese ataque ke herido gra- 
vemente Guillermo Moncada. 

8 En El  Cristal, tomado por Gomez. abandono la guarnicion en su huida 
14 muertos. 

8 De Charco Azul llegaron al otro dia del encuentro, por el tren de San 
Luis a Santiago, 108 heridos, noticia consignada en los periddicos locales: los muer- 
tos no aparecen mencionados en ninguna parte. 

4 En Tempu, uno de sus tenientes, Rustan, di6 muerte al teniente coronel 
espaflol Crespo; tambisn fueron muertos el capitan Venancio Castillo y el tenien- 
te Antonio Portuondo, nacido ea Cuba, pero militante en las filas espaflolas. 
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Perez y en pugna terrible, hizo retroceder al coronel Lopez 
del Campillo y a los batallones de San Quintin y la Corona. 
consigno el corresponsal del mismo periodico, en otro nu- 
mero : 

La actividad de Maximo Gomez, dignisimo sucesor de Marmol, y 
los audaces golpes que acaba de dar, prueban su pericia y valor. Creo 
que el general Maximo Gomez esta llamado a ocupar puesto prominente 
en la revolucion de Cuba. 

Valmaseda, a pesar de la publicidad de estas operacio- 
nes. algunas de ellas ruidosas, como las de Ti-Arriba y Char- 
co Azul, Valmaseda, precursor de Weyler en eso de fabri- 
car la paz, insiste en su afirmacion y, para dar mayor enfa- 
sis a su proclama, ordena se cante solemne Te-Deum en ce- 
lebracion de esta paz, el dia 18 de diciembre del ano 70, en 
la catedral de Santiago. Maximo Gomez desmintio. ese 
mismo dia, a tiros y canonazos, la proclama del Conde y la 
oportunidad de la fiesta, con su atrevidisima operacion de 
La Socapa. 

La operacion de La Socapa merece pagina aparte, si 
no por el numero de sus combatientes, si por la enorme auda- 
cia en ella desplegada y porque da la medida de la osadia 
de Gomez, al herir, con exito brillante a Valmaseda en su 
propia capital, en Santiago, y el mismo dia de su Te-Deum. 

Me referia Juan Gualberto Gomez, que en sus largas 
conversaciones de proscripto con Calixto Garcia, deporta- 
dos ambos en Madrid, era el tema obligado de sus platicas 
la patria lejana y su Revolucion, en la que fue el segundo 
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figura prominente. En una de estas conversaciones le re- 
lato este, como ejemplo de los arrestos de su jefe, la gene- 
sis de la operacion de La Socapa. Se encontraba Gomez 
en el campamento de Garcia, en Los Aguacates, el dia 12 
de diciembre del ano 70. Gomez siempre, lo mismo en el 68 
que en el 95. tuvo gran carino por Calixto, a quien, junto 
con Agramonte y Maceo, consideraba como uno de los mejo- 
res soldados nacidos en Cuba; y, al comentar ambos la pro- 
clama del Conde, Gomez le dijo: 

-Calixto: hay que hacer una hombrada. La gente de 
Santiago, con tanto bando y Te-Deum, va a creer que esta- 
mos muertos. opinas tu del asalto y quema de La So- 
capa? 

-!Hombre! Le echaria a perder el Te-Deum a Val- 
maseda; pero me parece una operacion muy peligrosa, Ge- 
neral. 

-Bueno, pues yo te digo que la tengo estudiada, re- 
suelta, y manana mismo salgo para alla con Jose de Jesus 
Perez, el regimiento de Guaninao y la gente de Cambute. 

Para los que no lo saben, advertimos que La Socapa es 
un caserio situado en la misma bahia de Santiago, frente por 
frente al Morro y bajo sus fuegos, separado de este por la 
entrada angostisima del puerto, y viene a ser, como Casa 
Blanca de La Habana, un barrio de la ciudad de Santiago y 
lugar de temporada entonces para sus habitantes. Estaba, 
naturalmente, tan lejos de toda prevision su posible ataque 
por los insurgentes, que solo comprendia en su recinto un 
inal cuartel, con cuarenta o cincuenta hombres de guarnicion. 

Para llevar a cabo su sorpresa, partio Gomez de Los 
Aguacates el dia 13 de diciembre, obligado a describir un 
semicirculo de mas de veinte leguas, para contornear a San- 
tiago y El Cobre y abordar La Socapa por el Sur, marchan- 
do con una columna de seiscientos hombres de infanteria y 
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un mal canon, por en medio de cafetales fortificados, en aque- 
lla zona montanosa, donde hormigueaban las guerrillas y 
destacamentos. Pero Maximo Gomez no tuvo rival en eso de 
marchar enganando a su enemigo; sin embargo, el dia 14 fue 
descubierto por una guerrilla y esta, sin atreverse a atacar- 
le, dio aviso al teniente coronel Fermin Daza '; con una fuer- 
te columna y artilleria, se pone en su persecucion Daza, y 
Gomez elige, para detenerlo y separarlo de su rastro, la 
Loma del Gato, farallon casi inexpugnable, cruzado por los 
viejos senderos en zigzag de los cafetales franceses, de- 
rruidos por la guerra, por los cuales, segun Collazo, asisten- 
te a la operacion, solo podian marchar los hombres en fila 
india. Maximo Gomez coloco el mismo. en persona, sus em- 
boscadas y espero. Hacia mucho frio en la manana del 15 de 
diciembre y densa niebla envolvia la Loma del Gato, tan den- 
sa que la descubierta de Daza se tropezo, de manos a boca. 
con la primera emboscada mambisa, mandada por los capita- 
nes Nazario Silva y Flor Crombet; sorprendida y atacada, 
aquella se dispersa, abandonando un teniente y varios solda- 
dos muertos. Daza, con el recuerdo del Pino, despliega sus 
hombres, emplaza sus piezas, canonea la Loma y es detenido 
todo el dia por los retenes y parejas de Gomez. Cuando 
llego la noche, para enganar a Daza, cubrio Gomez de fo- 
gatas toda la Loma del Gato, dejo al comandante Fonseca 
con un fuerte destacamento para entretener al jefe espanol 
con la facil defensa de las entradas del farallon, y a marcha 
forzada, por la noche, el mismo 18, fecha fijada para el Te- 
Deum, cae sobre La Socapa, donde entra a sangre y fuego 
a la una de la madrugada, asalta el descuidado cuartel, pasa 
a cuchillo a la guarnicion, saquea e incendia el poblado y se 
retira a las tres de la manana, canoneado por El Morro y 
el Juan de Austria, a presencia de los barcos extranjeros, de 

1 Estuvo en el Pino de Baire. 
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guerra y mercantes, surtos a corta distancia del caserio. Se 
conserva el parte oficial de Gomez, y, ademas, uno de los 
oficiales mambises publico sus recuerdos sobre este famoso 
y publico mentis a la proclama del Conde de Valmaseda l. 

Tuvieron los cubanos un muerto, el teniente coronel 
Hernandez ' y seis heridos en el asalto del cuartel y, segun 
el parte del General, se distinguieron Flor Crombet y Na- 
zario Silva '. La retirada de Gomez, dificilisima, se llevo 
a cabo con la maestria de siempre y no tuvo sino un ligero 
tiroteo de retaguardia el dia 21; en cambio, el quemo a su 
paso todas las casas y quintas de recreo, destruyo el famo- 
so cafetal La Arrieta, cuya guarnicion huyo despavorida, y 
el dia 24 llego a su campamento definitiva '. 

Furioso Valmaseda, no quiso suspender el Te-Deum, 
pero lo dedico a la eleccion de Amadeo y a la feliz termina# 

<Capitan, me dijo el general Gomez, por aqui tenemos que salir todos; 
si es atacado, defienda el punto hasta nuestra llegada, y si es preciso haga uso de 
la artilleria., G6mez habia llevado consigo un vie'o canon reparado por el fran- 
ces M. Alexandre y bautizado con el nombre de I!e Vengeur, para lanzar. como 
lo hizo, algunos caiionazos sobre Santiago. Nosotros permanecimos en el puesto 
indicado por el General. Era un playazo de arena fina. A nuestro frente la bahia. 
al fondo de esta las luces de la poblacion; todo estaba tranquilo; nos rodeaba un 
profundo silencio y una mano de mosquitos mas que regular. De pronto sentimos 
vivo fuego en La Socapa. A los tiros descargas vimos encederse la poblacion 
de Santiago, que despertaba alarmada. Las cometas y los pitos de los vapores 
se dejaron oir de pronto y dos de estos nos pasaron por el frente. El fuego de 
fusileria, muy vivo al principio, fue corto y de pronto sentimos los cano- 
nazos que nos enviaba el Morro y vimos venir hacia nosotros el humo de las 
casas del pueblo, que empezaba a arder.. . A las tres. formada la fuerza, em- 
prendi6 la retirada, cargado del boti .  E1 movimiento de los barcos de la bahia 
continuaba, pero no desembarco la gente. Al llegar el general Gomez, le dijo al 
capitan Collazo: +Hazle un saludo a tu pueblo con la pieza., Se le hicieron 
disparos entre carcajadas. Recogimos los cachivaches, etc., etc., (Enrique Collazo.) 

2 Y Manuel Venero, padre de Panchita, la novia de G6mez. 
3 El caiioneo duro hasta las seis de la manana y poco despub fue recupe- 

rada La Socapa por las tropas espaiiolas; los insurrectos dieron muerte, no solo 
a los soldados de la guarnicion, sino a todos los voluntarios y bomberos. que en- 
contraron en el pueblo. (Del World, periodico de Nueva York.) 

4 <Nada mas cdmico que el aspecto del campamento de Bejuquero; mucha 
alegria, abundante comida, y cada cual vestido con la ropa que habia cogido. El 
capitan Silva, con un traje de etiqueta. ropa que le sentaba muy bien, de frac, 
daba el brazo a una negra del cafetal. que arrastraba la cola de un esplendido ves- 
tido de baile. Otro lucia un pantalon de marino de tapa balazo; otros, unifor- 
mes de bomberos. . .S (Enrique Collazo.) 
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cion del colera ', pues su primer objeto, la paz, se desmentia, 
porque horas despues, a la par que se celebraba el Te-Deum, 
se enterraba a los soldados y voluntarios muertos en La So- 
capa, cuyo incendio y asalto habia presenciado toda la po- 
blacion de Santiago, que a las descargas y a la griteria de 
los mambises se fue a las azoteas y tejados, desde donde 
asistio tambien al canoneo, involuntario homenaje que El 
Morro y los barcos de guerra espanoles rendian a las auda- 
ces huestes de Gomez. 

Pero este suceso, tan desgraciado para los planes de 
Valmaseda, no fue sino el introito de la amarga copa que muy 
pronto le serviria Gomez, con su invasion al valle de Guan- 
tanamo, declarado por el Conde •álugar donde reina una paz 
envidiable•â. 

Esta empresa, 1 a de invadir a Guantanamo, intentada 
varias veces durante los tres primeros anos de la guerra, re- 
sultaba siempre un fracaso. Guantanamo, zona riquisima 
en cafetales e ingenios, estaba guarnecida por destacamen- 
tos de criollos franceses, grandes tiradores, por las celebres 
escuadras de Miguel Perez y por tropa espanola veterana. 
Gomez preparo con sumo cuidado y hasta en sus menores 
detalles esta operacion. Formo la columna invasora con los 
batallones 4', 5' y 6', al mando de los tenientes coroneles Jose 
Antonio Maceo, Guillermo Moncada y Silverio Prado. mas 
doscientos hombres escogidos mandados por el teniente co- 
ronel Paquifo Borrero, fuerzas todas de la division de Cuba. 

1 Y tan concluido que en ese mes de diciembre hubo 110 defunciones, por 
el cblera, en Santiago. 
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El dia 4 de agosto acampan en La Armonia y ordena 
a Jose de Jesus ~Lrez, como diversion, el ataque a la zona 
de El Cobre, para caer el dia 12 como un alud sobre la zona 
de cafetales de Monte Tauro, tomando La Indiana ', heroica- 
mente defendida por su guarnicion, compuesta de cubanos, 
de los cuales solo se salvo uno, y donde tanto se distinguie- 
ron el teniente coronel Antonio Maceo, el teniente coronel 
Cortes, muerto en la accion, Paquito Borrero y Jose Maceo, 
gravemente herido. Despues de ese sangriento episodio, en 
cuarenta y ocho horas, son destruidos e incendiados dieciseis 
cafetales y recogidas, segun The New York Times, todas 
sus dotaciones de esclavos e incorporadas q las fuerzas 
mambisas. El 13 invade Silverio Prado la zona de Sagua 
de Tanamo, y el 18 se aplica la tea a la de Monte Libano, 
con sus no menos ricos cafetales. El 1' de septiembre baja 
Gomez a la de los ingenios, empezando su tarea destructora 
por Isla de Vano, y en los ultimos dias del ano y primeros 
del siguiente los cafetales Visitacion, San Sebastian, La Bar- 
barita, El Oasis, teatro de sangriento encuentro con Gomez 
y Moncada, Yemen, Arroyo Naranjo, Camarones, Yu- 
raguana, La Sofia, La Felicidad, el poblado de Tiguabos y 
otros muchos mas, destruidos, se unen a esta larga lista. 

Unos dias despues del comienzo de esta devastadora 
campana, aparecia la region de Guantanamo como ilumina- 
da a giorno. En la obscuridad de la noche, por los flancos 
y las cuspides, por Monte Tauro, por Mont Roux y Monte 
Libano, aparecia la risuena montana coronada por el res- 
plandor de las hogueras, en las cuales ardian sus valiosos ca- 
fetales, anunciando, encendidos como gigantescas antorchas, 

* c . .  .El general Gornez. contrariado, colerico, resuelto a llevar a cabo 
s u  planes a toda costa. ordena al jefe de operaciones, Antonio Maceo, dirija el 
ataque, diciendole: <Si usted cae herido o muerto, yo ire a ocupar su puesto. O nos 
cazan a todos como a los venados. o nos apoderamos del fuerte!, (Manuel de la 
Ouz: Le Indiana.) 
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durante dias y dias, a los navegantes y a los vecinos de la 
villa, el aterrador progreso de la marcha de los insurgentes, 
prendiendo sus llamas de cumbre en cumbre como un regue- 
ro de polvora. El periodico norteamericano The New York 
Times dice: 

El tema principal es la invasion del distrito de Guantanamo, muy 
desastrosa para la propiedad, y que. ocurrida al tercer ano de la insu- 
rreccion, desacredita en alto grado al Gobierno. Hasta la fecha, ha 
destruido Gomez veintiseis cafetales. 

En los mismos dias escribe, alborozado, el General a 
Manuel Codina: 

Ya ha principiado la invasion de Guantanamo y a los primeros 
encuentros han perdido a sus principales jefes. Ya no existen los 
Gonzalez ni los Perez; el famoso Miguel Perez tambien cayo. . . 

Los combates de La Galleta y La Estacada, donde el 
batallon de San Quintin dejo abandonados en el campo mu- 
chos muertos, la destruccion por Guillermo Moncada de las 
famosas escuadras de Miguel Perez y la muerte de este, el 
sangriento combate de El Oasis y otros descalabros con- 
vencieron al alto mando espanol de que era la invasion de 
Guantanamo algo muy grave. 

Esta brillante campana, en una comarca reputada en 
estos tres anos de guerra como invulnerable, preparada con 
tal sigilo y llevada a cabo con tanto vigor y con tan elec- 
trica rapidez, no dio tiempo a la defensa, pues cuando 
llegaron a ella, con Martinez Campos ', los primeros refuer- 
zos, ya estaba la rica region destruida, dominada, y pre- 
parados los mambises a la defensa en las soberbias posicio- 
nes elegidas por Gomez. Quedo, pues, definitivamente 
Guantanamo, no solo incluido en el campo de las opeiacio- 

1 Entonces brigadier. 
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nes revolucionarias, sino que en lo adelante fue aquel terri- 
torio donde con mas fuerza alento la rebelion: alli Gomez 
ascendio a Maceo al grado de coronel y le enseno todos los 
secretos y resortes de la guerra de montana, que con tan- 
to brillo, veinticinco anos mas adelante, habian de iluminar, 
•ásacandolos del anonimo•â ', los picachos de la Sierra de los 
Organos en Pinar del Rio. Nombro, con feliz acierto, al pro- 
pio Maceo, su teniente, jefe de esa nueva zona, y al comu- 
nicarlo oficialmente a su Gobierno, consigna: •áLa conduc- 
ta del coronel Jose Antonio Maceo es muy digna del nuevo 
puesto que ocupa por su valor, pericia y actividad.•â " 

Del Gomez de esa epoca dice el coronel Fernando Fi- 
gueredo, contemporaneo suyo, actor en la contienda y hom- 
bre que presta a sus palabras todo el peso de su austeridad 
y heroismo: 

La invasion de Guantanamo y la serie de combates que sostuvo 
el ejercito revolucionario fueron el lauro mas notable alcanzado hasta 
entonces por ningun jefe cubano y este exito estaba reservado a Maxi- 
mo Gomez. . . Tenia el General treinta y cinco anos en los momentos 
en que cenian su frente los mas preciados laureles de la Revolucion. 
Era de figura interesante, alto. enjuto de carnes, trigueno, de facciones 
regulares, ojos negros, pequenos, mirada penetrante y dominadora, 
cabello. bigotes y pera a la espanola. Hablaba poco y, cuando lo hacia. 
era energicamente y sin dar lugar a replicas. Su figura a caballo era 
una gran figura militar. 

Rodeado por esta aureola de exitos, idolatrado de sus 
soldados y al frente de sus tropas, fue destituido del man- 
do, en esa misma 
y, al parecer, por 

epoca, por Carlos Manuel de Cespedes, 
una nimia cuestion de asistentes; y aun- 

Jose Miro. 
2 Gomez se jactaba de haber sido 61 quien descubriera a Maceo: en carta 

del 19 de septiembre del ano 99 a Ramon Roa, le dice: aEn cuanto a Maceo, me 
cabe la gloria, que tu me reconoces, de haberlo conocido desde el principio, y de 
ahi su designacidn para puestos elevados siempre. a pesar de menguadas, tristisi- 
mas preocupaciones y perturbadoras camari1las.w 
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que este libro no es, por su extension, biografia de Gomez. 
queremos apuntar algunos antecedentes de aquel acto de 
Cespedes, juzgado por todos como injusto e irreflexivo. 

Por verdaderos misterios organicos, ciertos ejemplares 
humanos marchan por la vida tal como salieron del claus- 
tro materno. Asidos a unas cuantas ideas, poca accion ejer- 
ce sobre ellos el medio, que tanto diluye el contorno de los 
demas humanos. Estos raros ejemplares son los precursores, 
los apostoles, los misticos, los predestinados; Maximo Gomez 
fue uno de estos hombres singulares; pero, ademas, en el, su 
recio espiritu de campesino no habia atenuado su aspera mo- 
ral con ninguna cultura de salones. Su larga etapa de sol- 
dado, en aquellas guerras interminables, tuvo por teatro 
el bosque solitario, campo para el examen a diario de los 
hombres, denudados de todo artificio por el mordiente de 
esas guerras salvajes, y este mismo examen continuo le 
hizo dividir a todos sus conmilitones en dos grandes ca- 
tegorias: la de los utiles y la de los inutiles, clasificandolos 
en el acto, y, desde luego, no ocultaba a estos ultimos su 
desden o su desprecio; de ahi sus tropiezos frecuentes con 
los convencionalismos de todas clases y, por tanto, el dificil 
cultivo de relaciones con hombre tan raro y arisco. Siem- 
pre fue el, en aquello que entendia como la linea de su de- 
ber, duro. inexorable, y nunca apago con medias tintas sus 
irritantes expresiones y sus arrebatados apostrofes: como, 
ademas, tenia el verbo pintoresco en alto grado y flagelo con 
el a muchos de los hombres de la Revolucion, con expresio- 
nes lapidarias y motes, que algunos han quedado definiti- 
vos; esto, naturalmente, le acarreo muchos enemigos. Vea- 
mos algunos ejemplos. En la ultima guerra ( 1895-98) des- 
filaba por delante de su tienda el primer gobierno insurrecto 
con el Marques al frente, su escolta, ayudantes, asistentes, 
cocineros y una impedimenta formada por mas de cua- 
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renta acemilas. Gomez, que entre aquellas gentes no es- 
timaba gran personalidad sino al Marques de Santa Lucia, 
se volvio hacia su Estado Mayor y dijo, ironico: 

-He aqui de lo que se compone el Gobierno: del Mar- 
ques, de un tenor y de jcuarenta acemilas! 

El tenor lo era Ramiro Mazorra, tipo de bruja (bohe- 
mio), muy popular en la Acera, y cantante de aficion. 

Algunas veces, en el calor de la lucha, sus expresiones 
airadas pudieron estimarse tal vez injustas, como cuando 
supo de la catilinaria contra el pronunciada por Manuel 
Sanguily, ilustre tribuno y alta personalidad de Cuba, en la 
Asamblea del Cerro; entonces exclamo: 

-Yo lo desafio, con todo su talento, a que escriba la 
historia de Cuba sin nombrarme. En cambio, cualquiera lo 
puede hacer sin mentarlo a el. 

Aristides Aguero, en esa misma Asamblea, en un dis- 
curso, invitaba al General, extranjero como era, a marcharse 
para su pais. 

-Preguntele a ese joven y fornido cubano -fue la re- 
plica de Gomez- donde estaba el, y donde el viejo extran- 
jero, cuando Weyler descuartizaba a Cuba l. 

Terminada la guerra del 95, residia Gomez en la quin- 
ta de verano de los Capitanes Generales espanoles, la Quin- 
ta de los Molinos. Alli le visitaban a diario todas las per- 
sonalidades de la sociedad cubana, avida de conocer al Viejo 
legendario; aquello era un jubileo. Un general cubano, 
persona muy estimada y patriota, el cual paso a los Estados 
Unidos por enfermo, y para lograrlo tuvo que atravesar las 
lineas espanolas con arriesgadisimo disfraz, de incognito, pero 
como presentado y usando, desde luego, un nombre falso, se 
hallaba un dia entre los visitantes de Gomez, y, como viera 
que este no reparaba en el, le dijo: 

1 Peri6dico La Lucha, de  La Habana. 
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-General, yo soy Fulano de Tal. no me re- 
cuerda? 

-Si -contesto el General.- !Usted se presento! 
-Es verdad, General; pero no fue con mi nombre.-Y 

refirio toda la historia de su peligroso viaje, de su nombre 
falso, etc., etc. 

-Es cierto-replico Gomez- No fue con su nombre, 
pero fue con su cara. 

En una ocasion, al llegar a las comarcas de Oriente, en- 
contro a un general en su pabellon, con un lujoso mosquite- 
ro, cubierta de su hamaca, y rodeado de comodidades. Go- 
mez pregunto, estentoreo: 

mujer es esa que ha parido en este cam- 
pamento? ' 

Y de un general muy escurridizo en la ultima guerra: 
-!Que hombre! Si le sacan los ojos y lo sueltan solo, 

no lo cogen los espanoles! 
Y a este tenor podrian llenarse volumenes con sus ex- 

presiones mordaces; y los ineptos, los mediocres, los intri- 
gante~, los malversadores, cuyo numero es por desgracia 
siempre excesivo en todo grupo humano, pero mas en las 
revoluciones, donde se les ofrece ancho campo para desple- 
gar sus afiladas unas, fustigados por el sin piedad, le temian 
como al diablo y, naturalmente, le odiaban. 

He aqui como refiere Collazo una de las visitas de Go- 
mez al presidente Cespedes : 

Nuestra llegada al Gobierno nos fue bien desagradable por la 
extraordinaria frialdad con que fuimos recibidos. asi como tambien por 
el raro contraste que ofreciamos: incluso el General. pareciamos un 
grupo de mendigos entre aquella gente bien vestida y acomodada; habia 
lujo de ropa, de polainas. de insignias y hasta de inutiles sables. Todos 
estaban vestidos con ropa limpia y planchada. Nosotros casi con 

Relato del coronel Juan A. Lasa. 
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harapos y mal calzados: lo unico en buen estado eran nuestros revolve- 
res y machetes. Encontramos al presidente Cespedes jugando una 
partida de ajedrez. Al llegar nosotros, levanto la cabeza: 

-Dispenseme un momento, dijo al General. A nosotros nada. 
Poco despues, y el General conferenciaban aparte por un largo 

rato. Casi aislados permanecimos mientras estuvimos alli. estaci6n que, 
por fortuna, fue corta. 

Al terminar el General venia con cara de pocos amigos; el recibi- 
miento y el modo de ser del Gobierno no le satisfizo. 

-1Vamonos de aqui pronto!-dijo-. Nosotros estamos mejor 
cerca del enemigo, que entre estos lechuguinos que parecen desdenar 
nuestros honrosos harapos. 

Este es un ejemplo de las relaciones, nada cordiales, 
entre el poder civil y el militar en aquella revolucion y, a la 
verdad, en todas. Los combatientes, los hombres de accion, 
los que pelean, son los que ponen la carne en el asador; y 
los otros, los picos de oro, son los que se la comen; de ahi 
la malquerencia que siempre ha existido y existira entre el 
hombre de accion y el afortunado charlatan. 

Volviendo a nuestro relato, cuando fue conocido mas 
tarde, el 10 de febrero de 1872, en el campamento de Gomez, 
por la conversacion sostenida en voz alta entre dos diputa- 
dos, Mora y Maceo Osorio, el proposito de trasladar al Go- 
bierno, en parte, a Jamaica, Gomez, oyente de la conversa- 
cion, salto y les grito, increpandolos: •áEstos pen. . . lo que 
tienen es miedo! ;De aqui no sale nadie! !Aqui muere San- 
son con todos sus filisteos!•â 

Y los cubrio de dicterios, granjeandose enemigos irre- 
conciliables y poderosos, sobre todo Mora, que nunca olvi- 
do este incidente. 

Ya en este periodo del ano 72, empezaba Cespedes a 
vacilar en su alto puesto, atacado por los intrigantes en su 
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empeno de arrebatarle el Poder y buscarle como substituto 
personaje de contextura mas ductil; su viril figura sin par los 
borraba a todos y eso era intolerable. Gerardo Castella- 
nos y Porte11 Vila senalan en sus libros todas las tortuosas 
maniobras de estos hombres para lograr sus fines. Cespe- 
des. energico, se defendia de ellos, y los enemigos del Ge- 
neral usaron de seguro con el Presidente, suspicaz, toda cla- 
se de armas para derribar a Gomez. Este se entrevista con 
Cespedes el dia 25 de mayo en Barigua y refiere el mismo 
su destitucion de este modo: 

Le propuse un plan que consistia en poner a mis ordenes las 
fuerzas de Holguin, Bayamo y Tunas. formar de entre ellas un nucleo 
escogido y operar con rapidez, en columna, hasta llegar a darme la 
mano con el general Agramonte. que. previamente avisado, debia tener 
concentradas sus fuerzas; y, unidos los dos, presentar combates a las 
fuerzas espanolas. Este plan fue acogido con entusiasmo, y en se- 
guida se expidieron las ordenes a los generales Modesto Diaz, Vicente 
y Calixto Garcia, y la concentracion se indicaba para la zona de 
Holguin ... Algun tiempo despues. acampado con cuatrocientos hom- 
bres, bien armados, muy tranquilo, en union del Gobierno. noto al 
siguiente dia. con inexplicable sorpresa que, por orden del Secretario 
de la Guerra, se reunen las tropas y se les lee la orden de mi des- 
titucion '. 

Fundabase aquella en un acto de desobediencia de mi parte, por 
el hecho de no haber provisto del numero de asistentes que se me 
habia pedido a la comitiva del Gobierno. Yo quede aturdido con 
aquel inesperado acontecimiento. 

Gomez no creyo nunca fuera este futil motivo la causa 
de su destitucion y lo comenta asi: 

Cespedes, por causa tan nimia, rebajado su grandeza, 
despojando del mando y prestigio a uno de sus generales mas anti- 
guos? No. Voy a explicar lo que yo tambien me explique mas tarde. 
Hombres intrigantes y miedosos, unos, desafectos a mi, quien sabe 
por que, otros, pusieron en el animo de Cespedes la duda o la creencia 
de que el movimiento iniciado, tan estupendo lo consideraban, llevaba 

1 4 de junio del 72. 
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en si miras ambiciosas, de malos fines. . . , puesto que en ese plan solici- 
taba darme la mano con Agramonte (su desafecto personal), y. una 
vez unido con aquel, y al frente de un ejercito triunfante, claro esta 
que seria proclamado Jefe Militar de la Revolucion. . . Es preciso 
convenir en que la invectiva se prestaba a credito, maxime cuando yo, 
sin que jamas cruzara por mi pensamiento ayudar a idea de tal indole. 
hablaba con candida franqueza de la candidatura de Agramonte como 
el futuro gobernante de Cuba. He aqui la causa secreta de mi de- 
posicion. 

Este incidente, fruto, como hemos visto, de la intriga, 
no arranco a Gomez, resentido, su admiracion por el caudi- 
llo bayames, como mas adelante por Marti. Se retiro tran- 
quilamente a La Sierra, escoltado por doce hombres y con 
uno de sus ayudantes, Mariano Torres, mas tarde general, 
hombre siempre unido a Maximo Gomez, hasta su muerte, 
ocurrida despues de la guerra del 95 l .  

Durante esta obscura fase de su vida, acompano muy 
a menudo en sus operaciones a Calixto Garcia, su amigo y 
compadre, hasta que Cespedes, rectificando noblemente su 
error, como antes hiciera con Agramonte, lo llamo al servicio 
activo, dandole un mando en Oriente; ocurrio en esos mo- 
mentos la muerte de Agramonte en el combate de Jimaguayu 
y el Presidente le nombro para mandar las fuerzas de Ca- 
maguey, huerfanas de aquel gran jefe. 

Antes de marchar para su nuevo destino se entrevisc 
taron los dos hombres, y fue Cespedes el primero en abra- 
zar al General, que, por otra parte, siempre admiro al cau- 
dillo bayames por su entereza y patriotismo, a pesar de su 
reciente e injusta destitucion. Estuvieron conferenciando, 
nos dice Gomez, casi toda la noche, y permanecieron juntos 
hasta el dia 14 de julio, fecha en que partio hacia Camaguey, . ~ 

escoltado solo por quince jinetes, para hacerse cargo de aquel 
departamento militar. 

1 Mariano Torres vino a la guerra del 95. desde Jamaica, en una peque- 
fia expedicion costeada a sus expensas; fue hombre de la confianza de Gomez. 
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MPRENDIA Gomez con cierta des- 
confianza la marcha para ocupar su 
nuevo destino y substituir a un hom- 
bre como Ignacio Agramonte, fdolo de 
los carnagueyanos, obligado, como es- 
taba, en cierto modo, a realizar las ha- 
zanas que de su fama y exitos pasados 
esperaban sus companeros de Santia- 

go; no conocia de la comarca donde iba a operar otra cosa sino 
su intenso regionalismo y sus antiguas rivalidades con Orien- 
te, de cuyo ejercito el procedia. Personalmente, con la excep- 
cion de los hermanos Sanguily, tampoco era conocido por 
ninguno de los oficiales de la brillante pleyade camagiieya- 
na, formados por Agramonte. Unica nota de aliento para 
sus nuevos empenos era que iba a mandar, al fin, fuerzas de 
caballeria, arma en la cual recibio su educacion militar pri- 
mera en Santo Domingo y para cuyo mando poseia muy ra- 
ras dotes. Dificil es desempenar con acierto ese mando, 
concluye el gran pensador militar Ardant du Picq, porque 
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aun verdadero general de caballeria es, segun dicen, feno- 
meno que se produce cada mil anos>, y el, Gomez, en el mo- 
desto cuadro de nuestro ejercito y de nuestras guerras colo- 
niales, fue un gran jefe de caballeria y autor, desde Palo 
Seco hasta Mal Tiempo, de los mas brillantes hechos de ar- 
mas llevados a cabo por fuerzas de a caballo, en las dos gue- 
rras de Independencia. Tampoco podia presumir la aco- 
gida que las fuerzas camagueyanas, idolatras de su jefe 
muerto en el campo de batalla, harian al recien llegado, ex- 
tranjero ademas, dominicano. Esas reflexiones se traducen 
en las notas de su Diario. 

No pudo adivinar el, tantas veces lector de lo por venir, 
que seria esta campana, emprendida en los campos de Ca- 
maguey durante esos anos del 73 y 74, la mas gloriosa de 
todas las realizadas en la historia de las revoluciones cuba- 
nas, y elevaria su nombre por encima de todos los jefes, no 
ya entre los cubanos, sino tambien entre sus enemigos. 

Dice el general cubano Freyre de Andrade, en su libro 
inedito La estrategia de Maximo Gomez: 

Las aguerridas fuerzas cubanas que con tesan y patriotismo insu- 
perables organizo el mayor Ignacio Agramonte. infundiendoles su 
aliento y sus austeras virtudes, fueron bajo Mdximo G6mez instru- 
mento de gloriosas victorias. La Sacra, Palo Seco, Naranjo y, sobre 
todo. Las Guasimas. hicieron temblar al leon espanol y le inspiraron 
respeto y casi temor ante el hombre singular que. sin estudios ni pre- 
paracion tecnica, era capaz de realizar tales hazanas. Pero estas vic- 
torias resonantes, que aun hoy hacen estremecer de orgullo nuestros 
corazones, no fueron parte a deslumbrar al hombre en quien encarnan 
su gloria l. 

Anota Gomez en su Diario: 

1' de Agosto. He llegado a San Diego, primer punto de Ca- 

1 Exacta observacion. Jamh reciamd G6mez para si el merito de ningu- 
no de sus altos hechos. En Palo Seco. lo discernid a Baldomero Rodrfguez; en 
Md Tiempo, a su escolta. 
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maguey. donde acampo, despues de una larga y fatigosa marcha. 
Francisco Sanchez y Betancourtl es el primer camagueyano que he 
visto. y con este me informo de la zona donde pueda encontrarse ac- 
tualmente el general Sanguily, jefe interino.. . Le doy cita para el 7 
en La Horqueta. . . 

Agosto 3. Me dirijo al campamento de Reeve, adonde llego 
al fin. He sido recibido por este jefe y su pequeno escuadron de 
caballeria con atencion admirable. . . Celebro el espiritu de orden 
de esta gente. Veo reflejar en ellos el espiritu de su jefe muerto. 
Reeve me regala un caballo.. . Reeve es un caracter militar, valor 
probado; sus soldados lo quieren como a un padre. Sus mejores 
hombres de confianza son negros. . . 

Agosto 7. Nos dirigimos a La Horqueta y se nos unen el 
general Sanguily, su escolta y la que fue del general Agramonte. La 
vista de estos hombres, que visten luto en el alma. me ha conmovido 
profundamente. Al general Sanguily lo he conocido en Oriente. De 
los demas no conozco a ninguno.. . Hago formar la fuerza y les 
dirijo la palabra emocionado. El Dr. Antonio Luaces me contesta 
en nombre de todos con facilidad y desembarazo.. . Por las rela- 
ciones que estoy oyendo, de la boca de estos hombres, de las hazanas 
de Agramonte y su modo de dirigir todo esto, deduzco que se habia 
improvisado un general entendido. . . 

Agosto 8. Expido ordenes a todos los jefes para concentrarse 
en el termino de treinta dias en los potreros de San Anton de Guanusi. 
Me dirijo a inspeccionar los talleres; es admirable; los tenemos para 
fabricar polvora, monturas, armeria, calzado, sogas, sudaderos, etc. 
Era Agramonte hombre de grandes recursos. . . 

1' de septiembre. Se han concentrado las tropas. Hoy a las 
ocho de la manana he pasado revista a quinientos jinetes y ochocientos 
infantes. Son anexas las tropas de Las Villas. A la vista de esta 
pequena division tan bien organizada no puedo menos de sentirme 
vivamente preocupado con el recuerdo de Agramonte. Su presencia 
se refleja en todo. Lamento no haberlo conocido. Pocos pueden. 
como yo, apreciar la perdida que ha sufrido la Revolucion. . . Pero 
los espanoles no saben una cosa, y es que Agramonte dejo asegurada 
la Revolucian en esta comarca, y les hara tanto dano muerto como les 

1 Padre de los generales Sancha Agramonte. Armando y Eugenio. que. 
ccm otra hermana, tamaron parte en la guerra del 95. 
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hizo vivo. Yo he encontrado el instrumento bien templado y mi for- 
tuna estriba solo en saber sacarle buenas notas. iAh! iC6mo no nos 
unio el Destino en el campo de batalla! Nos hubieramos completado 
quizBs y tal vez yo lo hubiera hecho vivir para Cuba en vez de morir 
por la gloria. Cespedes no tuvo buen ojo cuando se malquisto con 
Agramonte. Estos hombres que me rodean se han batido siempre 
por un sentimiento y en lo adelante lo h a r h  tambih por un recuerdo... 
Aquel hombre, hijo de esta tierra, s610 por sus propios recursos, sin 
nociones militares de ningun genero, juzgo por lo que he encontrado 
hecho. se habia colocado en primera linea entre todos los generales 
que aqui combatimos y estaba llamado a ejercer grandes, altos des- 
tinos en su patria. . . 

El primer zarpazo de Gomez en tierras camagueyanas 
lo fue unos dias despues, el 12 de septiembre; ataco y dis- 
perso una fuerza espanola de caballeria -guerrilla- a la 
que hizo treinta y tres muertos al machete, quitandole cua- 
renta caballos. 

E! 17 de septiembre, ataque y saqueo del caserio de las 
Yeguas, y despues, los combates del Atadero, San Felipe y 
Boza; en Atadero tuvo una fuerza espanola del batallon de 
Talavera treinta y un muertos. Ataque y saqueo de Nue- 
vitas. 

No podia Gomez, sin embargo, llevar a cabo con aque- 
llas brillantes fuerzas grandes empresas. La falta de per- 
trechos lo obligaba solo a pequenas operaciones y el buscaba 
afanoso el modo de procurarse aquellos para ensenar a los 
camagueyanos de lo que era capaz mandando tropas de ca- 
balleria, porque con infantes ya lo habia probado en Baire, 
Cuba y Guantanamo. 

Su primera gran operacion fue el asalto de Santa Cruz 
del Sur. Miguel Betancourt y Francisco Sanchez, repre- 
sentantes, le proporcionaron confidencias seguras sobre el 
lugar donde se custodiaba, en esta poblacion, un gran depo- 
sito de municiones - c i e n  mil tiros-, provision de las fuer- 
zas espanolas del Sur de la comarca y que se encontraba 
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asegurado y defendido en uno de los cuarteles de la pobla- 
cion. Santa Cruz del Sur, puerto de mar, como todas las 
poblaciones espanolas se encontraba rodeada por un cintu- 
ron de block-houses y alambradas: aun despues de conoci- 
do y estudiado el plano del pueblo, la situacion de los fuer- 
tes. su guarnicion, etc., y a pesar del tesoro que le represen- 
taban esos cien mil tiros, maduro mucho su plan, temeroso 
del fracaso, muy grave en toda guerra de partidarios para el 
prestigio de un recien llegado, y mucho mas con tropas como 
las camagueyanas, no acostumbradas, cual las de Oriente, al 
asalto de las poblaciones y fuertes. Decidido al ataque, el 
dia 28 de octubre, por la noche, y llevando consigo a la 
mas brillante oficialidad de Camaguey, puesto al frente de 
las tropas de asalto Reeve, penetro en la poblacion por un 
brazo de mar que la rodeaba, con el agua a la cintura, ata- 
cando furiosamente y por tres lugares al cuartel, deposito de 
las municiones. Los espanoles se defendieron dentro de sus 
fuertes como siempre han sabido ellos hacerlo, y los mambi- 
ses caian, unos tras otros, sin lograr su objeto. Viene en 
una camilla Reeve, gravemente herido, transportado por sus 
hombres, y los que rodean a Gomez delatan la honda im- 
presion causada a todos por la caida de Reeve, el Maceo 
blanco del 68; pero Gomez, indiferente, les apremia, les grita: 
qPara hacer una tortilla, primero hay que romper los hue- 
vos! !Adelante! •â 

Al fin, por la madrugada, se toma la casa-fuerte y el 
deposito de las municiones, los cien mil tiros, cuyo dificil 
transporte duro hasta por la manana l .  Veintitres anos des- 
pues, en su vivac, como alguien de su Estado Mayor comen- 
tara el poco exito de la reciente expedicion de Miguel Be- 
tancourt, Gomez acallo a los maldicientes exclamando: 

1 La guarnicion del cuartel, antes de ser este tomado. tuvo un capitan. dos 
tenientes y dieciseis soldados muertos y muchos heridos 
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-No puedo yo olvidar que por Miguel Betancourt pu- 
de realizar lo de Santa Cruz. 

Unos dias despues de la jornada de Santa Cruz del Sur, 
el 9 de noviembre, ya municionados sus hombres, tuvo lugar 
la accion de La Sacra, donde ataco y acuchillo parte de la in- 
fanteria de Bascones, le hizo prisioneros y, si no hubiera sido 
por la gran desproporcion de sus efectivos (Bascones, 2000 
hombres; Gomez, 400 caballos) y su absoluta falta, en esos 
momentos, de infanteria, hubiera aniquilado a este jefe; le 
obligo, sin embargo, a retirarse ante el, a pesar de su reco- 
nocido valor y su pericia. Asi y todo, La Sacra fue tal vez 
la accion de guerra mas importante de las sostenidas en 
los Diez Anos por sus consecuencias en la marcha ulte- 
rior de la nueva campana, y de ella dice el general espanol 
Jimenez Castellanos en sus Estudios militares de la campa- 
na de Cuba, en la cual tomo parte destacada: 

Por este combate, unido a los descalabros anteriores. . . . del ex- 
cesivo arrojo se paso a una exagerada prudencia, pues meses antes, 
al ver al enemigo, se arrojaban imprudentemente sobre 61. y despues 
de este acontecimiento, al divisarse a algunos exploradores, los bata- 
llones se formaban en columna y quedaba la fuerza espanola tan api- 
nada, que con dificultad dejaban de encontrar blanco los disparos del 
enemigo.. . La caballeria insurrecta amagaba algunas cargas, para 
hacer que nuestros infantes. tomaran un orden compacto, y despues 
avanzaban grupos con bastante intervalo entre los hombres, los que 
tiroteaban a los cuadros y les causaban muchas bajas.. . La caba- 
lleria ligera del enemigo es capaz de competir con la mejor que haya ... 

El comandante de Estado Mayor espanol L. Barrios, 
agudo observador de la campana, senala tambien esta accion 
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como motivo, segun 61, de •ála restirreccion de los C I I . I < ~ ~ O S .  sc 
prescindio del orden abierto y. con sti r,?pidri intiiici6n. 105 

hijos del pais comprendieron prontamcntc todo el ~>artidn 
que podian sacar de nuestra falta•â. 

Esta fatal formacion. cerrada, en masa, seguirla por los 
jefes espanoles. despues de La Sacra y del :;angricntn Palo 
Seco, preocupados por In caballeria de Gomez, explican de 
sohra la enorme desproporcion en las bajas cat i~di i l :  cgntre 
ambos combatiente.; por ~1 fiiego, en Ida Sacra '. ~J;ir,itijo ' y 
Las (;iiasimas ,'. mamhises se batian en orden ,ibierto, 
ahiertisimo; y las tropas espanolas. iigrupadas en densa for- 
maciim de ciiadro, provocada por los amagos (14 carga de 
(;i,mez. tactica iisada siempre por el para combatir ;i estas 
c.r,liimnas espanolas. 

El 2 de diciembre, en Palo Seco la columna del temen- 
te coronel Vilches -muert<;. al frente de sus hombres, de un 
terrible machetazo-. formada por ei batallon de V. ~1 1 mase- 
da, seiscientos hombres, y unos dcsc~entos de guerrillas mon- 
tadas, fue segada por Gomez en :quince minutos, haciencio 
prisioneros a Martitegui, mas :arde teniente general y Mi- 
nistro de la Guerra en Espana, y a sesenta oficiales y sol- 

En la Sacra, Gomez; 15 o 20 bajas; Bascones. 100. 
2.  En Naranjo, Gomez, 60 bajas, Bascones. 300. Estas cifras, oficiales. dadas 

por el general Jimenez Castellanos, que tomo parte en ambos encuentros. es impor- 
tante resaltarlas, porque escritores cubanos consigndn un numero de bajas, sobre 
todo en Naranjo. muy inferiores a las que realmente sufrio la columna de Bascones. 

8 En Las G a i m a s ,  Armifian y Bascones. m h  de 1000 bajas; Gbmez, 177, 
y de ellas solo 29 muertos. 

4 Se conto sobre el campo a la columna de Vilc-hes 507 muertos. Gomez, 
como sucede en esas mezclas de arma blanca, donde siempre uno de los dos ban- 
dos no se defiende y huye. solo tuvo 20 bajas: 4 muertos y 16 heridos. 
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dados, supervivientes del desastre, perdonados despues por 
Gomez, generoso siempre con los vencidos; porque el, im- 
placable en la ejecucion de ladrones y bandidos, fue, aun en 
los mas duros periodos de la guerra sin cuartel, piadoso con 
los prisioneros, y mil hechos de su vida militar asi lo ates- 
tiguan. 

Un ejercito siempre es el reflejo de su jefe; y sera el 
mas alto timbre de orgullo de nuestro humilde y pequeno 
Ejercito Libertador, formado de campesinos blancos y ne- 
gros, su caballeresca fisonomia, impresa por Gomez, su res- 
peto por los prisioneros, su piedad con los desvalidos, con- 
ducta por desgracia no imitada en nuestras cortas guerras 
civiles, en las cuales los dos bandos siempre se han distin- 
guido por su repugnante ferocidad con los vencidos. 

En este Palo Seco, que el general Miro y Argenter 
califica como 

la funcion mas sonada de la caballeria insurrecta, cayo de un solo 
tajo toda la columna espanola. Un historiador militar de origen es- 
panol ha escrito de Palo Seco que Gomez desbarato y acuchillo a 
Vilches con la misma estratagema que uso Anibal en Espana y en un 
lugar de la costa de Levante llamado Camp de Cents (Campo de 
Cientos) por el numero de victimas. 

Disipado el legitimo estupor causado por Palo Seco en 
el alto mando espanol, este no envio ya mas a operar contra 
Gomez sino fuertes columnas, de dos mil hombres para arri- 
ba, ineficaces, desde luego, por falta de movilidad para per- 
seguir las fuerzas cubanas, despues de fraccionadas. Estos 
brillantes hechos de armas realizados el 73, los combates del 
Atadero, San Felipe, Las Yeguas, los ataques a Santa Cruz 
y Nuevitas, calificados de casaltos vergonzosos•â por el bri- 
gadier espanol Riquelme, junto con La Sacra y Palo Seco, 
presagiaron a Naranjo y Las Guasimas en el 74, los dos api- 
ces del poder militar de la insurreccion. 
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En el ano 74 se hicieron viables los viejos propositos 
de Gomez de invadir Las Villas, comarca pacificada, 
donde numerosos ingenios molian en paz, aislados y prote- 
gidos como estaban por la Trocha, linea militar que se ex- 
tendia de una costa a otra y la cual era preciso forzar con la 
columna mambisa para extender la guerra a esa comarca. 
El Gobierno ofrecio ayudar en sus propositos al General, 
convencido de la importancia de esta operacion. No es del 
caso referir aqui las dificultades y retardos que para cumplir 
sus promesas encontraron los miembros de ese Gobierno, 
marchitos ya sus prestigios desde la conjura contra Cbpe- 
des, unicos responsables del tragico fin a que lo condena- 
ron, por su criminal abandono. Como todos saben, Cespedes 
fue obligado a vagar por los bosques, solo, sin escolta, con 
la prohibicion terminante de salir de Cuba, y eso era simple- 
mente decretar su muerte. Sucedida la catastrofe, ya pre- 
vista, nadie quiso cargar con la culpa; pero la responsa- 
bilidad fue realmente de aquel Gobierno1, y los jefes 
insurrectos, sus aliados primero y sus detractores despues 
de la tragedia, lo obedecieron a medias; no querian, ademas, 
localistas como siempre fueron, desprenderse de sus solda- 
dos para enviarlos a Occidente, y menos para que nuevos 
laureles ornaran la frente de Gomez. Los quinientos hom- 
bres pedidos por este se redujeron a trescientos cincuenta, 
faltaron muchos de los jefes indicados' y, lo que es peor, 
ese contingente disminuido llego con notable retraso a Ca- 

9 Por fortuna vino a su frente Antonio Maceo, que 4 solo valia por une 
division,. 
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maguey, donde debio estar a principios de diciembre, inicio 
de la seca, unica estacion propicia en Cuba para operaciones 
activas. La fuerza pedida vino en febrero y la divulgacion de 
la empresa, conocida de todos, lo mismo por los cubanos que 
por los espanoles, la imposibilito entonces, porque, como ve- 
remos, el general Portillo, nuevo jefe de las operaciones en 
Camaguey, renombrado por su crueldad, pero muy capaz 
como militar, organizo fuertes columnas para frustrar estos 
planes. 

El 10 de febrero tuvo lugar el combate de El Naranjo. 
El brigadier Bascones, con cinco batallones, dos piezas y un 
regimiento de caballeria, tres mil hombres en total, fue ata- 
cado por Gomez, con mil quinientos entre infantes y jinetes, 
y, cargando a la caballeria de Bascones, la puso en fuga, in- 
movilizando todo e1 dia a la columna bajo el fuego de sus ti- 
radores y, al fin, la obligo a retirarse eldia 11. la persiguio 
y ataco por largo trecho, en Mojacasabe, causandole tres- 
cientas bajas '. 

El coronel espanol Camps y Feliu, al frente del bata# 
llon El Rayo en ese combate, refiere: 

. . .Rompiose nutrido fuego de canon y la caballeria contraria 
dih. con ligereza y atrevimiento. repetidas cargas; rechazada por el 
fuego. llego el turno a nuestra caballeria. Los escuadrones de Piza- 
rro, mandados por el coronel Luis Portero, se pusieron en movimien- 
to. . . Al instante desaparecieron de nuestra vista. . . Llegando con- 
fusamente a nuestros oidos el eco grave y sombrio de las trompetas.. . 

El fuego de la bien colocada infanteria enemiga y sus fuerzas de 
caballeria, que resueltas cargaron sobre nuestros escuadrones, hicie- 
ron que estos, diezmadas sus filas, se pronunciaran en retirada, refu- 
giandose a retaguardia de nuestra linea de cuadros de batalldn 

1 La falta de munidanes impidio a G6rnez completar su victoria. 
a La infanteria mambisa la mandaba Antonio Maceo. y cargo, ai frente de 

los camagueyanos, Jos6 Maria Sori. 
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El dia 15 de marzo se encuentra Gomez en las Guasi- 
mas de Machado con el brigadier Arminan y con su colum- 
na, compuesta de los batallones Leon, Rayo, Cortes, Aragon 
y Lealtad. cuatro piezas, quinientos caballos de los regirnien* 
tos Pizarro y Colon y guerrillas montadas, aproximadamen- 
te tres mil hombres. 

Gomez solo contaba con unos mil seiscientos mambises; 
pero estos eran hombres de lo mas escogido que hubo en la 
milicia revolucionaria; su caballeria, los aguerridos jinetes 
de Camaguey; al frente de la infanteria de Las Villas, el 
valeroso brigadier Jose Gonzalez Guerra, y la de Oriente, 
escasa, pero mandada por un Antonio Maceo. La impre- 
meditada carga dada a los exploradores y descubiertas de 
Gomez, unos cincuenta hombres, por el comandante Berme- 
jo, al frente de los escuadrones de Colon ' y las guerrillas 
montadas, fue fatal para estos. Los jinetes espanoles ga- 
loparon por largo trecho persiguiendo a los insurrectos, has- 
ta llegar con sus caballos cansados, frente a la disimulada 
infanteria de Maceo y Gonzalez. oculta en los Saos; deteni- 
dos alli por atronadoras descargas, son fusilados a que- 
marropa, y, dmultaneo con el estampido de los fusiles, re- 
sono en sus flancos, por entre los frondosos guasimales, el 
agudo clarin de Gomez, y cargados por el General al frente 
de su descansada caballeria, los jinetes espanoles se desban- 
dan, son perseguidos, alcanzados y macheteados por Gomez, 
a la cabeza de los suyos, como ya dijimos, hasta lograr su 
refugio dentro de los cuadros de infanteria. En ese largo 
trayecto perdieron los jinetes de Bermejo la mitad de sus 

1 <Estos escuadrones, que eran de lo me or que teniamos, h~miIled0~ por d sus continuas derrotas, rebasaron del limite ordena o > .  . . (Brigadier espaiiol Acosta 
y Albear.) 
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efectivos '. He aqui como describe el coronel Camps y Fe- 
liu, actor -mandaba el batallon El Rayo-, esta fase del 
combate: 

El espectaculo fue terrible.. . En el potrero se oia el confuso 
rumor de voces. rozamientos metalicos y golpes sordos, como si fuera 
a formarse un terremoto. . . Todas las miradas estaban fijas a nues- 
tro frente. Por entre densa nube de polvo blanquecino aparecio con- 
fuso tropel. blandiendo relucientes sables, que pronto desaparecio para 
mostrase de nuevo. . . Era nuestra caballeria, perseguida por la con- 
traria. mas numerosa, salvandose la nuestra despues de perder la mi- 
tad de sti gente en su arriesgadisima carga. 

He aqui el choque de las dos caballerias, la espanola y 
la mambisa, visto por el otro lado, por los ojos de un oficial 
mambi y en una fase de esa accion que no pudo conocer el 
coronel Camps, porque solo vio a los suyos cuando, huyen- 
do, se refugiaban en las filas de su batallon: 

A1 crifrentarse con los nuestros, se detuvieron de repente los ji- 
nctrs espanoles. clavados por las descargas de nuestra infanteria; en- 
tonces se lanz6 .sobre ellos el general Gomez con su Estado Mayor y 
nuestra caballei.ia. que ocupaba uno de los flancos, lo que les obligo a 
volver grupas en busca de la proteccion del grueso de sus fuerzas; 
pero eran alcanzados por los nuestros y muertos a machete con tal 
culmdad que en un siioriierito quedaron sobre el campo muchos de 
ellos. . . El resto fui. perseguido hasta el centro de la finca. . . don- 
de acababa el enemigo de posesionarse de una represa [es esta fase 
final la que pudo describir y ver el valeroso coronel espanol Camps]. 
En tino de los pinti11ii.)~ q i d o  atascado un oficial espanol, que fue 
rri.icrto a miiclicte. a la vista de los suyos. sin que estos pudieran so- 
correrlo. Gomez y los que con el cargaron volvieron con sus trofeos 
a1 fondo del potrero. 

Este descalabro inicial determino fatales consecuencias 
para la columna. La infanteria de Maceo y de Gonzalez le 

Comez, para separar la caballeriii espanola de su infanteria y poder cica- 
truirln, 1156 la misma estratagema que Phez en las Queseras del Medio. 
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fue arriba y la encerro en la represa de la finca, donde se 
habian atrincherado los soldados espanoles. 

Delante de Gomez, un error, una falta al abrir la par- 
tida, tenian resultados ineludibles que despues pesaban en 
el curso de toda esta, y eso fue lo que sucedio en Las Guh- 
simas. El error o el arrojo del comandante Bermejo, acre- 
basando del limite ordenado por Arminan~, y la destruccion 
de su caballeria fueron factores decisivos en el desarrollo de 
toda la batalla, pese al valor indomable y a la inteligencia 
que durante esos tres dias de combate desplegaran As& 
nan y sus admirables tropas, inexorablemente clavadas en la 
represa del potrero y con una impedimenta de heridos, que 
solo en el primer dia ascendio a cuatrocientos, rodeada de 
un circulo de fuego del cual no podian salir sin abandonar 
estos heridos. Si .hay que exaltar la pericia de Gomez por 
el partido que supo sacar de sus efectivos, tan inferiores a 
los de su adversario -mil seiscientos contra tres mil-, nun- 
ca se alabara bastante a aquella tropa espanola que durante 
tres dias soporto tan terrible fuego, atrincherada en la re- 
presa, con seiscientos heridos, y que, sin desmoralizarse ni 
por un momento, logra comunicar con Bascones, gracias al 
heroico valor del practico cubano Jose Rojas, mulato baya- 
mes '. y auxiliada por los 1,700 hombres mandados por Bas- 
cones, conducidos por Rojas desde Puerto Principe, logra 
al fin efectuar su retirada, sin abandonar sus heridos, a pe- 
sar de la persecucion de Gomez, que los acosa hasta Cacha- 
za y Santa Agueda. El numero de bajas tenidas por los 
4,600 hombres ' de las dos brigadas espanolas, paso de mil 
entre muertos y heridos" Las cifras enviadas por el ser- 

Caido. al retornar can la colluuia de Bastones, en manes de los cuba- 
nos y ejecutado alli mismo. 

9 Casi el mismo numero de soldados con que contaba Latorre ea la ba- 
talla de Carabobo. 

a Sin tomar en comideradon las cifras del parte oficial es 01, f h  
como era de ritual. buscaremai le comprobacion de este niimero ea P" oa informes 
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vicio secreto de informacion que en Camaguey tenian esta- 
blecido los mambises, muy exacto, por medio de los confi- 
dentes del brigadier Manuel Suarez, arrojan: muertos, tres- 
cientos cincuenta y siete; heridos, seiscientos setenta y seis. 

Los mambises se habian batido primero contra tres mil 
y despues contra cerca de cinco mil soldados de linea, en 
campo abierto; les habian causado mas de mil bajas; los o b h  
garon a retroceder, aniquilaron su caballeria, y su jefe, 
Maximo Gomez, estaba en la boca de todos, cubanos y es- 
panoles. De esta fase militar de la campana y de este Goc 
mez dice el comandante de Estado Mayor espanol L. Ba- 
rrios: •áLas Guasimas, el desastre mayor que sufrimos en 
toda la campana.% Y mas adelante: 

espafioles, de sus jefes y oficiales. publicados despues en memorias y folletos, don- 
de se comentaba este obstinado y sangriento combate. El brigadier Acosta y 
Albear, en 1875. muy poco tiempo despub de la batalla. solo unos meses, y en su 
folleto Pasado y presente de Cuba, consigna que las &as de Arminan y Bas- 
cones, a su entrada en Camaguey. conducian seiscientos heridos, en camiilas. dfra 
muy exacta. El general Jimenez Castellanos admite en su folleto que la infanteria 
de la columna de Armiflan tuvo el primer dia de fuego cuatrodentos heridos. y en 
los sucesivos, atrinclierada dentro de la r resa ciento cincuenta. a los cuales se 
afladen los caidos en la persecucion hasta zchaza  y Santa Agueda, b a o  el .le 
fuego de las infanterias de Maceo y Ganzalez. numera al cual se anaden 1 as bajas su- 
fridas por la columna de &cones y que hacen el numero de los seiscientas con- 
signados por el general espafiol Acosta y Albear. Los muertos, no mencionados 
en ningun documento espaflol de la epoca, pueden. sin embargo. deducirse de sus 
expresiones. La caballeria de Bermejo, destruida en la carga del Carril, se com- 
ponia, segun el coronel Camps, de los  do^ escuadrones de Colon. tercero y cuarto. y 
de las guerrillas montadas; el entonces comandante Jimenez Castellanos, se undo 
del Rayo y tambih actor en el encuentro. en su folleto J% Guerra de ~2.9, es 
mas explicito. ase  &puso que los uerrilleros que iban a la cabeza, aumentados 
hasta 300. y dos escuadrones de cab3leria de Col6n.s Ya tenemos aqui una cifra 
casi exacta sobre el numero de jinetes espafioles que cargaron sobre k descubierta 
de Gomez: unos 500. Camps nos ha dicho aperdkron la mitad de su gentes y 
Jimenez Castellanos afirma que fueron mas: aEn su consecuencia, tuvieran qae 
repasar el arroyo, habiendo perdido mAs de la mitad de sus hombres., Si eran 
500 estos jinetes y cayeron mas de la mitad. tuvieron, pues, m8s de 250 muertoa 
lo, guerriiirros y escuadrones de Col6n. y se puede afirmar que, habiendo tenido 
en los cuatro dias sucesivos, 200 heridos mas, por el fuego mambi. ,no menos de 
50 o 60 muertos se debieron afladir en esos dias de diario combate a los jinetes 
caidos en el Carril, y a los infantes muertos en el primer dia de fu o. donde, 
seg* confesi6n del comandante imenez Castellanos. tuvieron hergos &lo d I primer dia. Asi, pues. las 1,03 bajas informadas al brigadier Su&rez por sus 
confidentes de Camaguey, seguramente tomadas de fuentes espaflolas. son exgctisi- 
mas. Gomez solo tuvo, en cambio, 29 muertos y 145 heridos, consignados en su 
parte oficial al Gobierno, testigo de ese combate y ante el cual no podia, aunque 
quisiera. disminuir ?1 numero 
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Desgraciadamente. si nosotros avanzamos en el camino de mes- 
tra instruccion. ellos tambien hacian progresos.. . Ya no eran las 
masas desorganizadas del principio: adquirieron la cohesion que les 
faltaba, el espiritu militar de toda tropa que cuenta hechos de armas 
mas o menos brillantes; la vanagloria y altivez propias de su caracter, 
heredado de nuestra raza, contribuyo mucho a ello, y. favorecido por 
habil caudillo, sostuvo las principales acciones de la campana, como 
fueron La Sacra, Palo Seco, Naranjo y Las Guasimas. 

Dos palabras antes de concluir sobre estas Guasimas. 
Cuando aqui alguien consigna un error, como el arria que 
sigue a su cabestro, casi todos los que escriben sobre ello si- 
guen divulgando el hecho falsificado hasta la consumacion 
de los siglos. Hace mas de cien anos se le ocurrio a un buen 
senor, no se sabe a quien, decir que la estatua de Carlos 111, 
en el paseo de su nombre en La Habana, era obra de 
Canova, y durante mas de cien anos los habaneros, orgullo- 
sos, se la mostraban a los extranjeros; publicistas e histo- 
riadores la ensalzaban, hasta que un buen dia se le ocurrio 
a un desocupado inclinarse sobre el pedestal para leer en el, 
muy a la vista: •áMe hizo Don Cosme Velazquem, escultor 
gaditano. En balde se dice a los senores que escriben so- 
bre Las Guasimas: Senores: e1 Inglesito nada tiene que ver 
con esa accion; nunca estuvo alli; pero, todo en vano; ellos 
siguen imperterritos poniendo al frente de los jinetes, en esa 
famosa carga de la caballeria mambisa, al Inglesito, el cual 
se encontraba dado de baja en esos momentos por su grave 
herida del muslo, y no mientan a Goniez, que fue  quien la 
mando en persona. Y lo mismo ocurre con la version de La 
Mejorana y con otras. como veremos despues. 

Igual sucede con la opinion, consoladora -no se con- 
suela el que no quiere-, imaginada por el Estado Mayor 
espanol, de que en Las Guasimas se evito la invasion a Las 
Villas. Es verdad que la evito ese ano, pero solo por Las 
Guasimas se pudo realizar en la siguiente seca, y nos ex- 
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plicaremos. Se pudieron invadir estas comarcas apor la ab- 
soluta falta de operaciones sobre Gomez, durante meses, 
cubierto por el terrible recuerdo de aquella funcion de 
guerras. 

Fue por esta absoluta suspension por lo que se pudo lle- 
var a cabo, sorprendiendo al enemigo con tan inesperado 
movimiento. No se debe olvidar que los aguerridos bata- 
llones espanoles del 75, entrenados por seis anos de luchas, 
muy distintos de la patulea de quintos de Weyler y man- 
dados por Jefes espanoles muy capaces, destacados en esos 
seis anos de diarios combates, como lo fueron Armiiian, Es- 
ponda, Bascones, Valera, Camps, Marin y otros, nutridas 
sus filas por cubanos, blancos y negros, montados estos so- 
bre el rastro de Gomez, lo hubieran alcanzado y, de seguro. 
detenido. •áSolo por sorpresa se pudo llevar a cabo, luchan- 
do contra tropas mas numerosas, con mas elementos y me- 
jor organizadas.•â ' 

La verdad es que las columnas espanolas, como vere- 
mos, dejaron tranquilo a Gomez el de Las Guasimas, y Con- 
cha se concreto a multiplicar sus destacamentos en Las Vi- 
llas, incurriendo en este error, porque, como tambien dijo 
Maximo Gomez, ecen la Guerra, al que espera, le dan.•â 

Despues de Las Guasimas y llegada la estacion de las 
aguas, se suspendio, se puede afirmar, toda operacion sobre 
Gomez; este campeo tranquilo, en lo adelante, por los bos- 
ques y sabanas de Camagiiey, preparando su aplazado mo- 
vi~ciento de invasion a Las Villas, que las y 
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retardos del gobierno insurrecto, genesis de esos combates, 
habian hecho imposible aquel ano. Sustituido Jovellar por 
el general Concha, dejo este descansar sus tropas en la ciu- 
dad del Principe para reponerlas. Una sola vez se arries- 
garon los espaaioles, en el mes de julio, con una pequena 
columna, a escoltar un convoy, fuera de la ciudad, y, avi- 
sado Gomez, el dia 4 de julio, •ápara celebrar la fecha•â, la 
ataco en San Antonio de Camujiro, dispersandola a mache- 
tazos, haciendole 79 muertos, dejados en el campo, y cogien- 
do un gran botin. Por cierto que en esa accion fue herido 
de dos balazos el Inglesito, incorporado aquel mismo dia a 
las fuerzas de Gomez, mal curado aun de su herida de San- 
ta Cruz. Para poner, en vista de todo esto, coto a Gomez, 
ordeno el general Concha que se organizara contra el una 
gran expedicion, formada por tres columnas combinadas, a 
las Srdenes de los brigadieres Arminan y Bascones, y el co- 
ronel Cubas. 

Gomez ni las hostilizo siquiera. Se limito a pasearlas, 
en aquel mes diluvial ---agosto- por los terrenos bajos, pan- 
tanosos, del Sur de la region, no mostrandoles como cebo sino 
sus exploradores y escuchas. A los doce dias, sin haber lo- 
grado cambiar un solo tiro con el, retornan esas columnas a 
Camaguey, dejando enterrados en el camino mas de 180 sol- 
dados, muertos de fatiga y cansancio, y transportando 600 
camillas de enfermos, de los cuales muchos perecieron des- 
pues, tarea que ocupo los efectivos de toda una brigada '. 

Espantados recibieron los vecinos del Principe esta ca- 
ravana de enfermos y moribundos por haberse esparcido la 
noticia de que tal desastre habia sido causado por la aparicion 
del colera, aserto falso, desmentido por el coronel Camps. Lo 
fue por la fatiga, por el agua productora de la disenteria, por 
el calor, por las lluvias, y es un ejemplo de lo que vienen a ser 

1 Cifra del brigadier eapafiol Acata y Aibear. 

CAMAGUEY 



en el Tropico esas marchas para tropas europeas, durante 
las aguas l. 

Esta campana de diez dias fue mas desastrosa para las 
fuerzas espanolas que una derrota; despues de la mortifera 
marcha, suspendio en absoluto el general Concha las opera- 
ciones sobre Gomez y concentro toda su atencion en forti- 
ficar la Trocha, reunir tropas a su retaguardia para prote- 
ger las pacificas Villas, asegurar la zafra y esperar confia- 
do el improbable ataque de Gomez. 

Destruido por su teniente Jose Gonzalez el puesto for- 
tificado de San Geronimo y pasada a cuchillo su guarnicion. 
se preparo el General para reanudar su abandonada inva- 
sien a Las Villas, no practicable en estos momentos por la 
entrada de la estacion de las aguas. Maduro sus planes 
con tal sigilo que ni espanoles ni cubanos pudieron sospe- 
char sus propositos; el primero con quien no conto para ello 
fue con su propio Gobierno, cuyas indiscreciones tanto temia, 
conocedor, como era, de nuestro parecido con el barbero del 
Rey Midas. Ademas, no podia el esperar la incorporacion 
en tiempo oportuno de los refuerzos ofrecidos por aquel Go- 
bierno ', desdenado, desobedecido, ya lo hemos dicho, por los 
jefes militares, casi todos opuestos a una empresa que tenia 
la franca oposicion de los insurrectos; como es muy natural. 
preferian estos luchar y morir en sus campos de Oriente. al 
lado de su familia, antes de marchar para venir a caer en 
Occidente. 

Dispuso el Capitan General, Gutierrez de la Concha, 
que guarnecieran la linea militar, de Jucaro a Moron, y los 
puestos y poblaciones de la zona de Las Villas, cuatro ba- 
tallones de infanteria de linea, uno de milicia de Colon 

l Esta tactica la resucito Gdmez veintidos afios despues en La Reforma. 
2 Realizada la invasidn de Las Villas, con toda su actividad. el Gobierno 

rwolucionario em le6 casi un afio para reunir y enviar, al fin. un pequefio refuer- 
zo al mando de &vat y otros jefes. 
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y mas de diez mil hombres entre guerrillas montadas. mo- 
vilizados, bomberos y guardia civil de infanteria y caballe- 
ria. La Voz de Cuba, periodico espanol, publicado en La 
Habana, en su articulo de mayo 24 de ese ano de 1874, dijo: 

Los insurrectos se baten bien. No hay duda de que Maximo 
Gomez es hombre que sabe mandar. pero su sueno dorado, que es in- 
vadir a Las Villas, la Trocha infranqueable se lo impedira. 

El corresponsal de la Prensa Asociada en La Habana. 
el 5 de enero del ano 75, veinticuatro horas antes de romper 
Gomez la Trocha, cablegrafiaba : 

No hay cambio en los asuntos militares. El numero de tropas 
utiles es suficiente para impedir que los insurrectos emprendan nin- 
gun movimiento de consideracion en las Cinco Villas. 

Todas estas expresiones indican el grado de seguridad 
y confianza que en el plan del Capitan General tenian to- 
dos los elementos espanoles de la colonia. 
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ECONCENTRA en silencio sus tropas 
el General. en el mes de enero del ano 
75, reune un poco mas de mil hombres 
y; a la vista de la Trocha misma, anun- 
cia y consulta a sus oficiales su deseo 
de no aguardar mas refuerzos ilusorios 
o tardios, aprovechar la sorpresa y, 
asumiendo la responsabilidad del ha- 

caso, si lo habia, forzar la linea militar. He aqui como describe 
Manuel de la Cruz la impresion causada en las filas mam- 
bisas por el atrevido proposito de Gomez: 

Palpitantes, tremulos, oimos la noticia un corrillo de oficiales. 
Aquello si era empeno, osadia, travesia epica. El general Gomez iba 
a cortar el nudo gordiano, a pasar el Rubicon. . . A trasponer la 
Trocha. . . Orillada de fuertes, block houses, vallados, zanjas, fo- 
sos de lobos. mallas de alambre, disimulada entre las maranas, vigila- 
da por rondas y estrategicas emboscadas. . . La Trocha era para los 
espanoles de Occidente lo que la Gran Muralla para los chinos. el 
dique opuesto a las irrupciones; el inexpugnable baluarte de Cuba 
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cspafiola. . . Para muchos de entre nosotros era un coloso de hierro, 
poderoso obstaculo, indefinible, extrano, trampa de pradera, abismo, 
castillo, sierra artificial artillada y aspillerada. . . Finisterre de Cuba 
Libre. escrito por la espada legendaria de los leones de la Conquis- 
ta. . . y a sus espaldas, en el seno de Las Villas, segun una frase ti- 
pica de nuestros soldados, rebullia amedia Espana,, armada hasta 
los dientes. 

Los jefes y oficiales mambises aprueban el plan audaz, 
reclaman compartir con el esa responsabilidad y, llevandolo 
a la cabeza, en la madrugada del dia 6 de enero de 1875 
rompen el temido valladar l. Al atravesar la linea, al frente 
de la columna mambisa, es herido en el cuello el milagroso 
caudillo, por primera ver en su vida, hasta entonces, de un 
balazo de Remington, disparado desde el fuerte Catorce y 
Medio, por un miliciano negro. Refiere Ramon Roa, te- 
niente coronel mambi, el gesto heroico con el cual alienta 
a sus hombres consternados al verle, herido, vacilar sobre 
su gran caballo Cinco ': •áEnronquecido, echando sangre a 
borbotones por la boca, imperativo manda a su corneta de 
ordenes tocar la !Marcha de la Bandera!•â 

Dice Manuel de la Cruz: 

Recuerdo que el general Gomez, montado en indomito y escul- 
tural caballo, rivalizando ambos en nerviosidad. se destacaba sobre la 
silla, revolviendo los negros y brillantisimos ojos. con su gesto carac- 
teristico y mesando entre sus manos, pequenas y afiladas, el poblado 
bigote y la larga y espesa perilla de color de endrina; perfilando sus 
hombros, su cabeza correcta y morena, su cintura de virgen entre los 

1 Estaba formada la columna de Gdmez de los regimientos de infanteria 
Potirenllo. Siguanea y Atoliaosa, mandados por el teniente coronel Cecilio Gon- 
ailez, de la raza negra, y los de caballeria Agramonte, Camaguey. Narciso y gue- 
rrillas montadas. mandadas por Mdximo Gdmez y llevando como segundo a Julio 
Sanguidy y jefes como Rafael Rodriguez, Enrique Mola. Jose Gonzalez Guerra. 
Gabriel Gonzalez, Manuel Suarez, Luis Morejon y Serafin Sanchez. 

2 Se llamaba Cinco por el numero de balazos que recibiera este caballo 
en anteriores combates. 
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membrudos y corpulentos hombrazos de su escolta. Nunca como en- 
tonces me parecio mas digna del marmol y del oleo su militar figura ... 
En el momento algido. cuando pasaba frente al fuerte, una bala lo 
hiere en el cuello. Se lleva la mano a la herida. chorreando sangre 
domina al caballo y el General, todo ensangrentado, se irguio sobre 
los estribos y con afonico acento ordeno: !Corneta, la marcha de la 
Bandera! 

Por fortuna, no fue esta herida grave y el General, a 
los cuatro o cinco dias, repuesto, comenzo aquella prodigio- 
sa campana de audacias y aciertos, de brillantes golpes, con 
los cuales lleno de terror a Las Villas, tumbo a Concha y, 
segun la expresion de su sustituto, el general Valmaseda, a 
su llegada a Cuba, habia convertido la region de Santa Cla- 
ra en una •ácenefa rojas. 

El golpe inicial, el eje de la operacion, la fulminante to- 
ma de El Jibaro ', aseguro su buen exito, a pesar de los vein- 
tidos batallones y varios escuadrones, que en cuarenta y 
ocho horas, por el telegrafo y el ferrocarril, acumulo Con- 
cha sobre el territorio espirituano. 

En 46 dias Gomez y sus tenientes tomaron los siguien- 
tes fuertes y poblaciones fortificadas, cuyas guarniciones se 
rindieron o fueron pasadas a cuchillo: los fuertes de Naran- 
jo, El Estero, poblado de Ranchuelo, El Jibaro, Rio Gran- 

1 En El Jibaro sabia mmez por sus confidencias que, custodiado por una 
uamicion de 250 hombres, se guardaba el parque de las tropas de eaa zona. y 

!espu& de una ostentosa marcha hacia Sancti Spiritus, forzando el paso del h 
por el vado de Catano, mientras que por caminos extraviados dirigia su infanteria 
mandada por Cecilia GonAez hada esta poblacion, a localizado por l a  
espanolas, con una rapidisima contramarcha re asa elY&a por el p r o  de lu "oebl e 
g w ,  y a las tres de la madrugada del dia I>8 de enero, completamente d e s p ~ i -  
das las columnas espanolas que pululaban r esta zona. se reune con su teniente 
Ccdlio Gonz~lez y asalta la fortificada &don. Como en Santa Cruz del Sur 
lanzo sobre la iglesia. cl fuerte principal, a Julio Sanguiiy y a Cedlio 
Apareciendo el dia se rindio la iglesia. despues de haber tenido 15 muertos mu- 
chos heridos. entregando sus armas 216 soldados ilesos. G6ma se apode* d: 253 
fusiies Remington, m b  de 40.000 tiros, 110 caballos equipados, y se asaron a 
sus fue- 160 uerrilleros y 40 paisanos. solo tuvo 3 muertas y ! heridos. 
Como u ve, el agazo, la sorpresa por la madrugada. la mas eficaz entre toda, 
tuvo completo exito, y realmente, como dijo Ramon Roa, en esa carta se jugo Gb 
mez la fortuna de la Invasion y su prestigio como general. pues desde luego su 
fracaso hubiera traido como consecuencia el abandono de la operad611 intentada 
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de ', Marroquin, Jicotea, Ranchuelo (por segunda vez), San 
Juan de los Yeras, Jatibonico, Chambas, Ojo de Agua, Ari- 
.mao, Lomas Grandes, Fuerte de Guao, Fuerte de las Eras, 
Marroquin (segunda vez) y muchos ingenios, la mayoria 
guarnecidos, y, como paso cuando la hoguera de Guanta- 
namo, la rica comarca veia, espantada, como chisporrotea- 
ban sus ingenios, poblados y fuertes, bajo la tea y & mache- 
te de Gomez, Se acuchillaron varias guerrillas, se forzo el - 

vado de Catano, por Gomez en persona, macheteando el des- 
tacamento que lo defendia; al frente de sus jinetes arrollo 
al regimiento de caballeria de Camajuani en Cabaiguan, 
dando muerte en la carga a su jefe el coronel Ponce de Leon. 
Su teniente Jose Gonzalez Guerra en Manaquitas acuchilla 
la columna espanola (400 hombres) del teniente coronel 
Prado (198 hombres muertos, segun parte espanol) el dia 
2 de febrero, y el 13 son destrozados los chapelgorris de Gua- 
mutas al mando de su coronel Claudio Herrero por el va- 
liente Jose Gonzalez, dejando en el campo 57 muertos, y 
huyendo esos voluntarios como alma que lleva el diablo. 
Ardieron 83 ingenios; incorporo a sus filas 1,400 hombres; 
se apodero de 1,112 fusiles Remington, 150,000 tiros, 1,300 
monturas y 2,000 caballos. Este fue, a grandes rasgos, el 
botin recogido en 46 dias. 

Dice el brigadier espanol Acosta y Albear: 

En 24 dias, Gomez habia reducido a cenizas con rarisima ex- 
cepcidn el territorio de Sancti Spiritus; se habia paseado en todas di- 
recciones, quemo pueblos, ingenios y caserios, no fue alcanzado ni 
batido en ningun encuentro, porque el de Cabaiguan fue una embos- 
cada en la que cayeron nuestras tropas. Habia tomado fuertes como 
El Jibaro, Rio Grande, Naranjo y otros. Habia hecho prisioneras 
sus guarniciones. Se le habian pasado guerrillas de mas de 100 hom- 

1 El 20 de enero, dos dias despuks de El Jibaro, asalta Garnez. un albazo 
tambien, a Rio Grande; hace prisionera a toda la guarnicion; se apodera de 10,000 
tiros, y se le pasan 60 soldados; los restantes, otros 60, fueron puestos en libertad. 
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bres y habia recogido armas y municiones sin sufrir un solo reves. . . 
N o  teniendo ya nada que hacer en Sancti Spiritus, porque todo lo 
habia hecho, resolvio GOmez la invasion de las Villas Occidentales. 

El testimonio del brigadier espanol Acosta y Albear es 
irrecusable por su alto cargo en el ejercito espanol y por su 
conocimiento de la guerra y de estos lugares, donde opero 
durante seis anos. 

En 46 dias no se puede hacer mas con fuerzas tan es- 
casas. Gomez fue un torbellino, un meteoro durante esos 
dias, y, mientras todas las columnas espanolas, aturdidas, 
no sabiendo adonde acudir, se arremolinaban sobre el, en la 
Linea, invaden sus tenientes las Villas Occidentales y llevan 
sus jinetes el terror hasta cerca de Colon, en Matanzas. A 
golpes tan rudos cayo Concha, Marques de la Habana, co- 
mo hemos dicho, y la prensa espanola insular refleja, a pe- 
sar de la censura, el estupor que a los integristas de la co- 
lonia causo esta violentisima y para ellos fatal campana. 
Tambien la prensa norteamericana recogio sus ecos l. 

Desgraciadamente, en lugar de los refuerzos ofrecidos 
para hacer frente a las columnas espanolas traidas, a toda 
prisa, de Oriente y de Camaguey a Las Villas, llego la no- 

1 &a falange incendiaria de Maximo Gomez esta llamando a nuestras puer- 
tas con el pomo de sus machetes y esta alumbrando nuestros campos con las Ila- 
mas que levantan sus teas., (Diario de la Marina, 5 de febrero de 1875.) 

<En los dias transcurridos los machetes siguen derramando sangre de nues- 
tros hermanos, y la tea destruye fincas y poblados. La defensa de la Patria esta 
hoy en Las Villas Occidentales., (Diario de la Marina, 16 de febrero de 1875.) 

<Mientras las autoridades de Cuba han estado enganando al mundo durante 
siete aiios, haciendo aparecer la insurreccidn cubana debil e impotente, los patrio- 
tas cruzan la inexpugnable Trocha, invaden el santuario de los esclavistas. derrotan 
una tras otra las colirinnas espanolas, las arrollan, y avanzan con ra ida marcha 
aplicando la tea a todos sus ingenios., (The Sun, 6 de mayo de l 8 k )  
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ticia de alos innobles sucesos de las Lagunas de Varona*, 
la sublevacion militar de Vicente Garcia, y su rotunda ne- 
gativa a obedecer al debil Gobierno revolucionario, el cual no 
encontro mas expediente de energia con que reducir al se- 
dicioso sino renunciar ante el sus cargos; pero primero, va- 
cilante, ordeno a Gomez el abandono de sus hombres, la sus- 
pension de su marcha triunfal, su traslado a las lejanas 
Tunas, y despues de haber conferenciado con el Gobierno, 
avistarse con Vicente Garcia para ver si lograba de este, 
por lo menos, una aparente sumision: empeno, desde luego, 
frustrado. Muchos dias estuvo Gomez separado de sus 
hombres y las consecuencias se dejaron sentir muy pronto. 
Desconocio aquel Gobierno que todo ese milagro militar lla- 
mado invasion de Las Villas lo habia realizado un solo hom- 
bre y que este hombre era Maximo Gomez. No sabia, 
como dijo el primero de los capitanes, •áque en la guerra los 
hombres no valen nada, porque todo lo es, y vale siempre, 
un hombre solo•â. y en toda obra humana, porque la masa. el 
rebano, es siempre ciego, estupido, inerte. Necesita para po- 
nerse en marcha del guia, del motor, y en aquel instante de 
crisis falto en Las Villas el que fue motor de ese estupendo 
movimiento, Maximo Gomez, ocupado por el Gobierno en 
inutiles gestiones. Naturalmente, abandonada por Gomez 
In direccion de la campana. dos tremendos fracasos, uno de 
ellos un desastre, marcaron su ausencia; y la alta moral mam- 
hisa, recien conquistada, descendio algunos grados. 

El priruero lo fue el desgraciado combate de Palma Sola, 
donde el teniente coronel Leon acuchillo y puso en disper- 
sion la larga columna de Cecilio Gonzalez. Esta. cargada 
de botin y nutrida de recien incorporados, de guajiros bi- 
sonos y negros esclavos, retornaba a Occidente. La ma- 
tanza de estos hombres, implacablemente macheteados por 
la caballeria hispanocubana -guerrilleros-, fue terrible. El 
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otro suceso desgraciado ocurrio con la extrana conducta del - 
general Roloff; el ataque a Sagua, decidido y preparado, 
despues de la dificil, de la penosa reconcentracion de todas 
las fuerzas mambisas del Norte de Las Villas, a la vista del 
poblado, y suspendido en la misma noche del asalto, sin mo- 
tivo alguno para explicar esta conducta. desmoralizo a los 
mambises. Gomez, despues de su ausencia, a su vuelta a 
Las Villas, se encontro con estos dos acontecimientos, como 
hemos dicho, desgraciados; y con la decepcion causada por 
tanta estupidez, por la •áinconsciencia de jefes de relativo va- 
lor, sin otro horizonte de la guerra que el de su termino mu- 
nicipal•â, y, convencido de que con esos germenes de indisci- 
plina, ya iniciados en Camaguey contra Maceo, poco podria 
hacer contra las aguerridas columnas espanolas y las guerri- 
llas cubanas, las cuales, vueltas de su asombro y reforzadas, 
defendian palmo a palmo el suelo de Las Villas, presento, 
amargado por tanta y tan criminal ineptitud, la renuncia de 
su alto cargo. Las suplicas del Gobierno revolucionario le 
hicieron conservar su puesto, pero completamente desencan- 
tado. Sin embargo, despues del brillante combate de caba- 
lleria del Cafetal Gonzalez, donde acuchillo al regimiento de 
Lanceros del Rey, ultimo destello de su espada en la guerra 
de los Diez Anos ', unido al contingente oriental, recien lle- 
gado, que le enviara el Gobierno, despues de mas de jun ano! 

1 Este combate causo sensacion en La Habana. Localizado Gomez cerca 
de la zona de Cienfuegos y preparado su copo por el Capitbn General espafiol en 
persona, general Jovellar, en los centros integristas, donde se conocia todo esto, se 
aguardaba como cosa segura la destruccion o la muerte del tremendo cabecilla. 
Fue grande su decepcion cuando se supo que el dia 28 de febrero de ese aiio 76, 
Mdximo Gomez, al frente de sus jinetes. arrollo una de las tres columnas que lo 
rodeaban, junto al rio Arimao. Era esta una columna de seiscientos hombres com- 
puesta de dos escuadrones de Lanceros del Rey al mando de los comandantes Otero 
y Emilio Iturriaga (muerto el primero y gravemente herido el segundo en la car- 
ga) y de las uerrillas segunda y tercera de Villaclara, columna que ocupaba la 
salida de Las !tinas, unico paso vadeable del Arimao. Dejaron los espafioles so- 
bre el campo 80 muertos de arma blanca, se le ocuparon 60 caballos utiles, 40 rifles, 
lanzas, cometas, etc. Los cubanos tuvieron 4 muertos y 28 heridos. entre estos 
Rafael Rodriguez y Julio Sanguily; el heroe del dia lo fue el coronel Enrique Mola. 

LA MARCHA DE LA BANDERA 



de haberse efectuado el paso de la Trocha, preparo sus pla- 
nes para la invasion de Matanzas. Apotrera mil caballos 
en ~anc t i  Spiritus, para remontar su caballeria: instruye de 
sus planes a Cecilio Gonzalez ', su teniente en Matanzas y 
sustituto del heroico Reeve, caido en Yaguaramas. Abre la 
campana con el ataque sensacional a Santa Clara por Tita 
Calvar, simultaneo casi con el asalto dado a Ciego de Avila, 
por el en persona, y los de Moron y embarcadero de Punta 
Alegre: el comandante Quintin Bandera quemo todos los al- 
macenes de azucar y las goletas surtas en ese punto. Pre- 
parados, en fin, sus hombres para invadir a Matanzas, tie- 
nen lugar los repugnantes sucesos de Las Villas. Aque- 
llas fuerzas, alentadas por el buen exito de la conjura de 
Vicente Garcia, exigen el abandono de sus puestos a jefes 
como Julio Sanguily, Enrique Mola, Rafael Rodriguez, Ma- 
nuel Suarez y otros, de los que, dijo Gomez, •áno habia con 
quien sustituirlos•â, y, envalentonados con ese triunfo, el dia 
10 de octubre -no les arredro la fecha- exigen de Gomez 
la renuncia de la Jefatura Militar de Las Villas y proclaman 
en su lugar. como jefe de la futura invasion. al general Rolof f.  

Aquella sedicion, la consecuencia de otras; aquellos sol- 
dados con derechos civiles que, arrastrados por un regiona- 
lismo odioso, elegian o rechazaban a sus jefes; todas aque- 
llas intrigas, conspiraciones, motines, sociedades secretas, se 
comentan por si solos. Acepto Gomez, despues de su re- 
nuncia, el cargo civil de Secretario de la Guerra, inutil. desde 
luego, y sin poder alguno para imponer direccion sobre 
aquellas bandas anarquicas, y, asqueado por aquel caos, epi- 

1 Instrucciones de Gomez a Cecilio Gonzalez para operar en Matanzas. 
aTratar6 de invadir zonas incendiando al efecto sitierias y evitara todo combate 
formal con el enemigo. y. cuando este le ataque, se retirara., Es curioso que a 
Pedro Betancourt, muchos afios despues. en el 97. le hace parecidas recomendacio- 
nes: uProcure siempre excusar todo combate serio con el enemigo. a menos que no 
tenga mucha seguridad de triunfar, con grandes ventajas, quiero decir. con las me- 
nores perdidas, pues si. a pesar de vencer, le cuesta a usted caro. siempre resultara 
ventajoso para los espanoles, pues que a ellos les es muy facil reponerse. . . B 
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logo de los repetidos pronunciamientos de Vicente Garcia, y 
por el ridiculo espectaculo de Holguin, proclamandose en el 
seno de esa Republica errante, canton independiente; decep- 
cionado ante una miserable sombra de Gobierno, a la cual 
nadie obedecia; convencido de la inutilidad de su esfuerzo, 
presento con caracter irrevocable la renuncia de su car- 
go de Secretario de la Guerra, y solicito permiso para embar- 
car hacia el extranjero. En ese estado, sin desempenar ye 
funcion alguna. sobreviene la Paz del Zanjon, final previsto 
a tantos desaciertos y culpables intrigas, unidos al agota- 
miento, al cansancio de aquella inutil y proloiigada 9.ierra 
a muerte, sostenida durante diez anos por esos homhres. so. 
los, abandonados par todo el mundo. de los que apenas que- 
daba en el campo un quince por ciento de los alzados en el 
68. Todo tiene su termino en la vida y frente a estos hl in- 
bres, que desde antes del Virginius no recibian :ina sola ex- 
pedicion con armas y municiones, y que sostuvieron duran- 
te seis anos tan terrible lucha con las armas y m~iniciones 
arrancadas a su adversario, ante tanta heroicidad desplcga 
da por esos insurrectos del 68. tienen, el espectador y el co  
mentarista, que descubrirse respetuosos. 
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V I S T A  H E R M O S A  





OS diez anos de aquella guerra terrible 
y sin cuartel costaron a la Metropoli 
una fortuna, muchos millares de hom- 
bres muertos, y se caracterizaron to- 
dos, con la excepcion del ultimo ano, 

1 periodo de Martinez Campos, por sus 1 crueldades. Los hechos de sangre 
inscriptos en ella fueron analogos a 

los de todas las guerras civiles, entre razas emotivas, y mas 
cuando las sostienen y alientan gentes como las que durante 
la monarquia de los Borbones rigieron los destinos de Espa- 
na, y sus fastos sangrientos, en gran parte, son imputables 
a esos hombres odiosos. 

Los trozos de piel y carne arrancados a las espaldas 
juveniles de Marti ' por el latigo del cabo de vara espanol 
en el Presidio de La Habana ', las pobres mujeres cubanas, 

1 Tenia Marti 17 anos. 
2 <Una vez alli, el joven se quito la chaqueta y con rapido ademan mos- 

tro su espalda desnuda. Habia en ella una terrible cicatriz, que oblicuamente la 
abarcaba toda, dejando ver la huella cardena de un latigazo que debio, al produ- 
cirse, formar una ulcera. Me refirio el joven que hallandose en el Presidio de la 
Habana.. . S  M. Zeno Gandia: Como conoci al Caudillo.) 
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prisioneras, desnudas, arreadas a latigazos y violadas en el 
Jaguey de Cabaniguan por la guerrilla de la columna del 
brigadier Weyler en el ano 72, la matanza de los estudian- 
tes de medicina, fusilados bajo el mando de Valmaseda, son 
hechos abominables que no pueden ser cargados en la ciien- 
ta de Espana, como tampoco lo puede ser la muerte dada 
en garrote vil a Mariana de Pineda, la ejecucion de la an- 
ciana madre de Cabrera, ni la hecatombe de Torrijos. Han 
sido hazanas de sus gobiernos y no del pueblo espanol, como 
tampoco puede, en justicia, cargar el pueblo de Cuba con 
la culpa de las ejecuciones a la mandarria en Ias faldas del 
Castillo de Atares, al tiburon en las turbias olas de la bahia 
de La Habana, ni de la emasculacion de jovenes, como si 
fueran bueyes, en las lobregas mazmorras de ese Atares. Son 
tambien hazanas imputables solo a Machado y a su banda l. 

Fue, sin embargo, Espana la que saldara con el Desti- 
no aquella sombria cuenta, y los insultos proferidos contra 
Gomez por el general Villar en Santiago de Cuba y los la- 
tigazos dados a Marti en el Presidio de La Habana, marca- 
ron a estos dos hombres como a los futuros libertadores de 
Cuba. 

El dia 10 de febrero del ano de 1878, aceptadas por 
Martinez Campos las bases para la capitulacion del Zanjon, 
•ácayo la cortina sobre el drama•â y el 27 de febrero, en Vis- 
ta Hermosa, Camaguey, se entrevistaron Campos y Gomez. 
Volvia el primero de Espana, hasta donde llego el eco de 
la fama alcanzada en Camaguey por su rudo adversario de 
Santiago y Guantanamo, en la cuspide de su suerte, osten- 

1 Durante la dictadura de Machado, hombres j6venes, universitarios, eran 
matados por la noche. y a golpes de mandarria sobre el craneo unas; a otros. ama- 
rrados de pies y manos. se les arrojaba a los tiburones y algunos, en fin, colgados 
por ciertos 6rganos para obtener sus confesiones, veian a estos arrancados o gan- 
grenados al final de su tortura. 
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tando los rutilantes entorchados del Capitan General; y el 
segundo, a pesar de sus derroches de genio y heroismo, ven- 
cido, al cabo de diez anos, no solo por el numero, sino tamc 
bien por los desaciertos y las intrigas de sus propios com- 
paneros, acudia envuelto en un viejo y descolorido traje 
mambi; vino a pedir el barco que lo llevaria a cumplir su tr i s  
te y voluntario destierro, para, como el dijo, •áabandonar 
aquella tierra en la que me habia forjado tantos suenos de 
gloria y teatro de tantas amarguras y doloress. 

Por la primera vez en su vida se veian los dos capita- 
nes, porque •ádurante anos, solo se conocieron al traves del 
humo de los combates•â ', y en esos instantes, cuando coro- 
naba Martinez Campos su rapida carrera de soldado de for- 
tuna con la Paz del Zanjon, penso comprar o seducir con di- 
nero, para sus planes futuros, al hombre a quien el mismo 
llamara gel primer guerrillero de America•â. ' 

Acusado contraste ofrecian en esa entrevista el capi- 
tan general espanol y su flamante Estado Mayor, teniendo 
a su lado a Casola y a Prendergast, con Gomez, sus ropas 
viejas y raidas, y sus ayudantes, companeros de la memora- 
ble visita, en peor estado, y llevando todos impresas en el 
rostro las terribles huellas de los diez anos de guerra sin 
cuartel. Gomez, ornado de sus harapos, avergonzo a Mar- 
tinez Campos y conmovio a Casola, por su noble decoro an- 
te las mal disimuladas ofertas del vencedor. Inicio efu- 
sivo la conversacion Martinez Campos con estas palabras, 
textuales, despues de las presentaciones de ritual. 

-Pida, pida por esa boca, porque excepto la mitra del 
Arzobispo, todo se lo puedo dar '. 

1 Flores, ayudante de Campoa. 
2 <Dada la influencia que Maximo Gomez tiene sobre Maceo, gaaando al 

primero por dinero. el segundo ceder&. . .S (Carta de Mertinez CMIpor d g e  
neral Prendergast: Piala: Anales & la Guerra de Cuoa) 

3 Enrique Collazo. 
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Pero dejemos la palabra a G&nez, en el sobrio croquis 
trazado por el mismo de ese episodio de su vida. 

k explique a Martinez Campos que mi entrevista era 40 para. 
de acuerdo con la capitulacion. pedirle un barco. que me llevara a 
Jamaica, donde estaba mi familia. Campos me contest& 

-iComo? Usted no debe, no puede irse; yo necesito hombres 
como usted para la obra de la reconstmccion del pais y consolidar 
la paz. 

Le conteste que terminada la guerra, nada me quedaba ya por 
hacer en Cuba. Entonces Martinez Campos indico que podia y de- 
seaba ofrecerme auxilios pecuniarios. 

-No es posible. dijo, que vaya usted a su pais con esa ropa mi- 
serable. 

No acepte su oferta y Campos continuo: 
-Yo le puedo prestar la cantidad que necesite y luego me la 

pagara usted cuando quiera y pueda. 
Me puse de pie entonces, para decirle: 
-General, no cambio yo por dinero estos andrajos que cons- 

tituyen mi riqueza y son mi orgullo; soy un caido. pero se respetar el 
puesto que ocupe en esta Revolucion, y le explicare. No puedo acep- 
tar su ofrecimiento, porque 9610 se recibe, sin deshonor. dinero de los 
parientes o de los amigos intimos. y entre nosotros. General, que yo 
sepa, no hay parentesco alguno, y, por la otra parte. es esta la pri- 
mera vez que tengo el honor de hablarle. 

Bajo la cabeza Martinez Campos. salio a hablar con los demlis 
que venian conmigo, Collazo y otros companeros, pero antes dijo a 
Casola: 

 hable, hable con Gomez! 
Casola no dijo mas que estas palabras: 
-Nada hay que decir despues de lo manifestado por el gene- 

ral G6mez. 
Y volvio la cara para ocultar dos lagrimas que corrian por sus 

mejillas l. 

1 d3ra el general Martinez Campos largo en cuestiones de dinero. El e- 
neral G b e z .  como la mayoria de nosotros. estaba mas que pobre. miserable. fea 
centenares de miles de pesos que hubiera obtenido, nada mas que coa hacer la mas 
iigera indicacion, no lo deslumbraron. Prefiri6 su horrible miseria antes acep- 
tar del jefe espaiiol la mds tnhilma dddiva.~ (Enrique Collazo: ~ i s ~ ~ ~ Y  
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Refiere Collazo, testigo de la entrevista ', el final de 
ella, del modo siguiente: 

Dentro de la polaina tenia el general Gomez un panuelo, si pa- 
nuelo se puede llamar aquel giron; lo uso un momento y Martinez Cam- 
pos se lo arranco casi de la mano, diciendole: 

--Ya que no quiere usted aceptar nada de nosotros, dejeme esto, 
de lo poco que tiene, para conservarlo de recuerdo. 

El general Gomez le dijo: 
-Con gusto se lo doy, y, no obstante ser tan poco, es mucho, 

porque no tengo otro. 

Dicho esto, se estrecharon la mano los dos hombres en 
cordial despedida y no volvieron a encontrarse ya mas en 
su vida, sino muchos anos despues, en las cultivadas y flo- 
ridas llanuras de Matanzas, separados por los fogonazos de 
la fusileria y por la negra humareda de Coliseo, •áocaso de 
la fortuna de Campos•â, inexorable final de la serie de gol- 
pes descargados sobre el por Gomez, desde Altagracia, en el 
lejano Camaguey, hasta este de Coliseo ahora, donde, como 
vaticinara a Miro, entre el y Maceo lo habian, al fin, fumbado, 
como el lo quiso, alli en Occidente, y en ese Coliseo de 
eufonico nombre '. 

Antes de abandonar a Cuba, acompano Gomez. sin 
formar parte de ella, a la comision enviada a Maceo, mas 
que nada por despedirse de su teniente, porque con exacta 
vision de los hechos le anuncio lo inutil de su esfuerzo, de 

1 Acompafiaban a Gomez sus ayudantes Rafael Rodriguez, Salvador Rosa- 
do. Enriaue Collazo. Enriaue Canals. Bonilla Y Prado. hiio del Presidente del Peru. 

2 <Ahora mismo, nos acaba de decir [Gomez] en su tienda que entre el y 
Maceo tumbaran a Martinez Campos en Occidente, cogiendolo desprevenido., 
(Miro: Cronicas de la Guerra.) 
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su sacrificio, prolongando unos dias mas la vida de aquella 
revolucion agonizante. El dia 6 de marzo, en viaje para Ja- 
maica, por &!tima vez, desde la borda del canonero espanol 
Vigia, nos refiere: 

Ya al obscurecer pasamos por Cabo Cruz, disputandose la no- 
che y la distancia robarnos la vista de Cuba. 

No me es posible expresar las impresiones que experimente al 
abandon tr aquella tierra en la que me habia forjado tantos suenos de 
gloria y teatro de tantas amarguras y dolores. Mis companeros, im- 
presionados del mismo modo. iban tristes y silenciosos; no habia un 
pensamiento halagueno que aminorase nuestra pena; el porvenir se 
nos presentaba obscuro y misterioso. con los harapientos adornos de 
la miseria; ya presentiamos que la calumnia se cebaria en nosotros y 
que ese seria el pago a nuestros desvelos. Mas nunca pudimos ima- 
ginarnos la realidad: no creiamos se dudara de aquellos para quienes 
sii vida anterior era una garantia de honradez. Hemos sido calum- 
niados por muchos de aquellos a quienes hemos estado dando un ejem- 
plo durante diez anos que no se atrevieron a imitar l. 

Pero, a pesar de estas presunciones, nunca supuso Go- 
mez hasta donde la innoble calumnia y la envidia lo harian 
aparecer ante los ojos de aquella emigracion, su puerto de 
refugio, como responsable del Zanjon y tambien favorecido 
por Martinez Campos, en el reparto envilecedor del dinero, 
que entre algunos jefes -pocos, muy pocos, para honor de 
Cuba- hizo el Capitan General espanol. 

Aquellos emigrados *, ante los que volvia cargado de 

1 Maximo Gomez: La Paz del Zanjdn. 
* aun comandante espaiiol murmuraba en un cafe que MAximo Gomez le 

costaba a Espaiia un caudal, pues le reconocian el grado de Mariscal de Cam 
le daban den mil pesos en recompensa., (La Independencia. 2 de marzo de 1E.7 
<Se dice que Maximo Gomez desde hacia tres meses estaba en relaciones con los 
jefes espanoles, desde que mato a Esteban Varona, porque dice que no contaron 
con el para el negado. Se dice que Martinez Campos mando le dieran a G6mez 
2,000 onzas para que se marchara a su pais que otro tanto le daran a Modesto 
D1az.s (La Inde endencia. 6 de marzo de 1l78.) Ambas cr6nicas estan firmadas 
por El Quimbo EPabanero, Guillermo Pascual GoNalez. corresponsal en La Haba- 
na de ese periodico, organo de 1- separatistas en Nueva York. 
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gloria y austera miseria, le recibieron hostiles '. En esa in- 
hospitalaria colonia inglesa paso las mas crueles y hurnillan- 
tes horas de todas las sufridas en su tormentosa vida, por- 
que, cuando aquellos hombres airados volvian la cabeza, a 
su paso por las calles, y lo senalaban con indice de anatema, 
cuando en los clubs, en las tabaquerias y en las tertulias, unos 
a otros se mostraban los numeros de La Independencia, de 
Nueva York, con las acusaciones hechas contra el por su 
corresponsal de La Habana, El Quimbo Habanero, cuando 
se maldecia •áal vil extranjero que habia vendido a Cuba por 
dinero•â, cuando se afirmaba por alguien haber visto las onzas 
de oro, precio de su traicion, en esos momentos, para que no 
se muriesen de hambre, literalmente, su heroica mujer y sus 
tres hijitos, nacidos y criados en la manigua marcial y entre 
el humo de los combates, el se ajustaba como peon para la- 
brar la tierra a jornal en la finca de un judio ingles de los 
alrededores de Kingston '. Asi lo encontro, la azada al 
hombro, en su primera visita, el veterano comandante Ma- 
nuel Calas, uno de los protestantes de Baragua. 

El venerable Calas, octogenario ya, me ha referido e1 
mismo los detalles de su dramatico encuentro, en el mes de 
abril, con el que fuera su jefe en la manigua; su intensa emo- 
cion cuando vio al hombre de Palo Seco y Las Guasimas, si 
no, como Belisario, pidiendo limosna, si cavar sudoroso la 
tierra pgra ganar su pan; y, al ver al glorioso caudillo, tantas 

~ 

1 El Consul de EspaiIa en Jamaica informa en 6 de mayo de 1878. en c e  
municacion reservada a su Gobierno: <Tambien acordaron los emigrados des- 
barazarse de Gomez. asesinandole, para lo que se nomhro una comision que debia 
realizar dicho acuerdo y que este conoce, por lo que no se desprende un momento 
de su revolver ara vender cara su vida., (Pirala: Anales de la Guerra de Cuba.) 
Tambih dice &ala: <Sus mismos comriigionarios acusaban a MAximo Gomez de 
haber recibido dinero de Martinez Campos, y nada mas inexacto., Igual recibi- 
miento hicieron indignados, esos hombres, que no se habian movido de Jamaica en 
los Diez Anos. a Maceo, despues de Baragua, cuando desembarco alli del cafio- 
nero espanol Fernando el Cat61ico. 

2 Gomez arribo a Montego Bay con una onza en el bolsillo, resto de las 
seis que le prestara su primo el coronel Tejeda. dominicano. Las otras cinco onw 
les habia repartido entre sus pobres ayudantes. 
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veces oido victorear entre el humo y el clamoreo del combate, 
doblarse ahora sobre su azadon, e interrumpir su dura labor 
para hablar con el, testigo diez anos atras del fulguran- 
te Pino de Baire, no pudo, conmovido el oficial mambi, CO- 

nocedor de la vil calumnia, retener sus lagrimas. 
Nada extrano es todo esto. El cubano, hijo del espa- 

nol, nunca pierde su partida por la suerte ni por otra causa, 
sino por la traicion de sus jefes. Charles Darwin, en la 
Vuelta al Mundo, anota su conversacion en el viaje del Pa- 
rana con el piloto de su barco, viejo marino espanol. Co- 
mentaba este lo de Trafalgar y atribuia la victoria inglesa, 
no a pericia ni a superioridad, sino al hecho, demostrado, de 
la traicion de los-capitanes espanoles, vendidos a sus enemi- 
gos por dinero, y reflexiona el naturalista ingles: •áiCuriosa 
raza de hombres! Prefieren creer a sus heroes, abominables 
traidores y criminales, antes que desgraciados o ineptos.•â 

Nosotros, y todos los de la estirpe espanola, como el ma- 
rino del Parana, acogemos propicios, con secreta fruicion, 
todo rumor de vilipendio, toda calumnia, buena para deca- 
pitar al idolo y rebajarlo, tal vez por un latente y envidioso 
sentido de la igualdad, hasta ponerlo al ras con la vil ma- 
nada. 

Pero nada pudo abatir en su miseria a aquel espiritu in- 
domable, y, celoso siempre de su honra, durante las noches, 
venciendo la fatiga, dejaba la azada en un rincon de su ca- 
bana, y muchas veces en papel de estraza, escribio su lapi- 
dario folleto La Paz del Zanjon, donde establecio, con he- 
chos notorios y logica inexorable, la verdad de los sucesos. 

La publicacion de este folleto y la ardorosa defensa de 
Gomez hecha por hombres como los Maceos, Goyo Benitez 
y otros, hizo reaccionar la opinion y poner a esta de su lado, 
contra los calumniadores. El mismo periodico La Indepen- 
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dencia, donde vieron la luz las venenosas correspondencias, 
dijo del folleto de Gomez, en su numero de agosto: 

Su lectura deja una profunda impresion, mezclada de tristeza y 
satisfaccion a la vez. De tristeza, por las declaraciones que en el hace 
su autor; de satisfaccion. porque se puede decir hoy que el general 
Gomez no es responsable. como se suponia al principio. del convenio 
del Zanjan, ni fue quien lo aconsejo ni quien lo propuso. ni lo llevo a 
cabo, ni tuvo otra intervencion que haberse prestado a acompanar a 
los comisionados del Comite Central cerca del general Maceo; y que- 
da muy alta la reputacion moral y militar del general Gamez. que tan- 
to brillo durante la guerra de la Independencia. 

El primero de los de la hueste mambisa que acudio en 
auxilio del caudillo fue Julio Sanguily. Residia este en 
Nueva York, y, conocedor de la miseria del que fuera su 
victorioso jefe en La Sacra, El Naranjo, El Jibaro y el Ca- 
fetal Gonzalez, desde alli le envio una letra por 20 libras. 
Cuando Julio Sanguily embarco para los Estados Unidos 
dejo como recuerdo a Maximo Gomez el machete que 
usara en toda la campana. y, al escribirle ahora, le rogaba 
se lo devolviera para conservarlo como reliquia de aquellos 
dias de gloria. Maximo Gomez, en su carta de contesta- 
cion, que hemos tenido en las manos, le dice: •áEn cuanto 
al machete que me pide, solo me queda la hoja. Un dia, en 
que mis hijos no tenian pan, para darles de comer, vendi la 
plata del puno. . . w 
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E aparecio al General, en medio de esta 
su negra miseria, como luz providen- 
cial, el poeta Jose Joaquin Palma, el 
mismo que le confiriera once anos an- 
tes el grado de sargeirco en El Datil. 
Palma, miembro prominente en el go- 
bierno del presidente Soto en Hondu- 
ras, consiguio que este llamara a Go- 

mez y le ofreciera el puesto de general de division en el ejer- 
cito de esa Republica, el ano 79. Alli tuvo termino la aflictiva 
situacion de la familia del caudillo; empezaron entonces sus 
peregrinaciones de proscripto por las tierras de America y sus 
tenaces y, casi siempre, desgraciadas empresas comerciales 
para sostener a su familia. 

El ano 80, aun en Honduras, tuvo lugar la conspiracion 
y movimiento de la Guerra Chiquita, bajo la direccion de 
Calixto Garcia. Solicito este el concurso de su antiguo jefe 
y, aunque Gomez no lo nego, predijo, sin embargo, su fra- 
caso, porque como anunciara en carta a Maceo, fechada en 
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Kingston, 6 de diciembre de 1879, atoda empresa grande ne- 
cesita tiempo para ser segura. No asi tan facil se pueden 
mover los resortes de una maquina, que, al dejar de fundo- 
nar, se han oxidado,. 

Y, mas adelante, a Maria Cabrales, esposa de Maceo: 
UNO escribo al General porque no se donde se encuentra, 
pero digale usted que por nada del mundo vaya a Cuba en 
una pequena expedicion. Su perdida seria segura.•â ' 

Y esto precisamente fue lo que sucedi6 a Calixto Gar- 
cia. Los vaticinios de G6mez se cumplieron, y la Guerra 
Chiquita culmino en el fracaso por las causas que el predijera. 

Un poco mas tarde, el ano 82, el inquieto, el tenaz Mar - 
ti, obsedido por su idea fija, la libertad de Cuba, toco por 
primera vez a la puerta de Gomez ', a quien no conocia, en- 
viandole desde Nueva York una carta con Flor Crombet. La 
carta, muy larga, comienza asi: 

Scnor y amigo: El aborrecimiento en que tengo las palabras 
que no van acompanadas de actos y el miedo de aparecer ante usted 
como un agitador vulgar, habrh hecho sin duda que ignore el nom- 
bre de quien con placer y afecto le escribe esta carta. . Bbteme de- 
cirle que, aunque joven, llevo muchos anos de padecer y meditar las 
cosas de mi pais. 

Expone despues de este introito todos sus trabajos, le 
hace reflexiones, solicita su concurso, por ala confianza que 
Ud. inspira a sus antiguos oficiales•â, le confia sus esperanzas 
y deseos, y termina su larga epistola invitandole para la mis- 
ma obra, porque, dice, a el a10 respeta porque ha sabido ser 
grande en la guerra y digno en la paz•â. 

Gomez, desde San Pedro de Sula, Honduras, contesta 

1 Del archivo del Dr. Frandsco de Paula Coronado. 

En el ano 78, desde Guatemala, aparece un borrador de Jost Marti. don- 
de por primeq vez d e  a Gomez. aun en el campo de la rebeli6n. miidtando 
ciatoe informa.. Eh probable que la carta no llegara a manos de Gdmez. 
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con fecha 8 de octubre del mismo ano y cortesmente agra- 
dece al cubano desconocido sus frases de admiracion, pero 
no estimula por el momento los proyectos del joven conspi- 
rador, 

que no me parecen oportunos. Repito a Ud. las palabras que tiem- 
po ha dije al general Iniguez, cuando desde esa ciudad me llam6, para 
que lo acompanase en su intentona; le dije: <Siempre estoy y estare 
dispuesto como el primero, pero permitame decirle que, a mi juicio. 
el movimiento que Ud. intenta es prematuro; no ha sonado aun la 
hora y es muy probable que Ud.. en vez de victorias. recoja fracaso s.^ 

Es tristisimo, pero necesario, dejar a aquel pueblo, que se can- 
so en su larga lucha terminada con el Zanjbn, que sufra de nuevo los 
ultrajes.. . Entonces vera Ud. como amalgamado el viejo elemento 
con el nuevo, tendremos maduro el momento. 

La carta del caudillo termina ofreciendo su espada, 
puesta, como siempre, al servicio de Cuba l. 

Serafin Sanchez, a principios del ano 83, y en nombre 
de un grupo de jefes y oficiales mambises, le envia un nom- 
bramiento de jefe para la nueva rebelion, que ellos prepa- 
raban. El 23 de julio del ano 83. recibida esa carta, con- 
testa Gomez a Serafin Sanchez, moderando su impaciencia. 
De ella reproducimos estos parrafos: 

La naturaleza del asunto no permite caminar de prisa, so pena 
de fracasar. Esa misma naturaleza nos da un ejemplo; sus revolu- 
ciones mas tremendas han necesitado tal vez siglos de lentos traba- 
jos ... Por eso, despues que he leido algo de don Pepe de la Luz, he pen- 
sado que es uno de los hombres mas grandes, no de Cuba, de America. 
La vista de aquel hombre era un poderoso telescopio. . . No debemos 
preguntarnos como haremos la guerra. sino con que haremos la gue- 
a .  . Si a Garcia y a otros no les hubiera enardecido un entusias- 
mo aturdido, tal vez hubieran oido mis consejos.. . Les decia yo: to- 
do cuanto Udes. hagan ahora sera a favor de Espana. No cuenten 

1 Ya por entonces se empezo por los mambises, y por sus amigos. a Ua- 
mar al Generai G6mcz, carilBaamente, El V k j ~ .  
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Udes. con mas ni mejores elementos que aquellos que la Revolucion 
misma enterro en el Zanjon. Asi, amigo mio, pensaba entonces y mi 
juicio, desgracisidamente, se ha cumplido. . . Las revoluciones jamas 
se pierden cuando encarna en ellas una idea grande: puede ser que un 
acontecimiento grave las obligue a guardar sus armas; poco importa 
el lugar donde las dejen; ellas vuelven a tomarlas dondequiera, cuan- 
do los pueblos despiertan nuevo. iAh! !Pobre Calixto! muy bien 
puede llamarle la Historia el valiente importuno. La Revolucion le 
dijo al oido, pero el no quiso escucharla:  det ten te, hijo, no me tur- 
bes ahora, en mi trabajo secreto y lento. pero seguro. Da un poco 
de descanso a este valiente. pero fatigado pueblo; aguarda, pues que 
la hora llegara, y tus impaciencias pueden retardarla. . . B 

Me ha parecido prudente dar la contestacion que Ud. vera al 
honrosisirno diploma que ese escogido centro me ha enviado. Yo, 
como hombre de honor, me encuentro impedido de ponerme al frente, 
siquiera de una parte, del ejercito que ha de combatir de nuevo en los 
campos de Cuba, y le dare mis razones.. . 

Mejor que nadie sabe Ud. que cuando la Revolucion no sonaba 
en el Zanjon, ya los cubanos habian despreciado mi espada.. . No 
debo, por bien de la misma Cuba, aceptar destino prominente en la 
nueva guerra. Yo ire, si, pues tengo en ello empenados mi palabra 
y mi honor; pero ire como simple oficial al frente de una falange que 
yo mismo puedo organizar, y con ella me pondre a las ordenes del 
jefe que se nombre. 

Esta amarga carta, residuo del motin de Las Villas y 
de las calumnias del Zanjon, senala la exacta vision con que 
aquel inspirado campesino, gran general por instinto, sena- 
laba los obstaculos para el nuevo movimiento, se negaba en 
redondo a capitanear a los nuevos tnambises, y expresaba su 
deseo vehemente de ocupar solo un puesto subalterno en sus 
filas. Le tenia miedo a esa jefatura, 

Pero todos aquellos proscriptos, soldados que se for- 
maron en la escuela de los diez anos de guerra, donde apren- 
dieron con el su oficio, dispersos, errantes por las playas del 
Golfo de Mexico y de las Antillas, con los ojos vueltos a 
Cuba, a su tierra, sus esperanzas, sus deseos, como hilos in- 
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visibles, iban todos a parar a un punto solo, a las manos de 
un hombre, a las de El Viejo, a quien la unanime opinion 
cubana, conocida su austera conducta y su valor militar 
fuera de toda duda, proclamaban el Jefe. Asi, pues, a pe- 
sar de su negativa en acaudillar, como tal jefe, futuros mo- 
vimientos, no pudo resistir mas a la gestion, al apremio ca- 
rinoso de los jefes y oficiales mambises, de los mas queridos 
y de mas valer, los Maceos, Flor, Serafin Sanchez, Carrillo, 
Borrero, Rafael Rodriguez y, junto a ellos, y arrastrando 
tras de si a toda la emigracion cubana, los civiles. Zambra- 
na, Leandro Rodriguez, Marti, Eusebio Hernandez, Lama- 
driz y otros. 

Este sufragio, unanime, le hizo, al fin, aceptar la jefa- 
tura del disperso ejercito mambi, revestido, eso si, de la mas 
absoluta autoridad, condicion, que, celoso, exigio siempre, 
pues la juzgaba esencial en toda obra humana. Como dijo a 
Serafin Sanchez mas tarde: •áNo permito que en mi muera 
el principio de autoridad, salvador de todas las revolu- 
ciones.•â 

Esta fue la intentona llamada de Gomez y Maceo en el 
ano 84, movimiento fracasado, como todos saben, por una 
serie de desdichas; las capitales, el disgusto de Marti con 
Gomez y Maceo, la perdida del armamento de Maceo en 
Panama, la confiscacion del de Gomez en Santo Domingo 
y su prision, ordenada por Wos  Gil, presidente de aquella 
Republica, prision que, mantenida durante un ano casi, des- 
barato el proyecto de los cubanos; y todos ellos, decepcio- 
nados, se dispersaron despues por los Estados Unidos y las 
republicas sudamericanas. 

Durante la estancia en Jamaica y fracasado el movi- 
miento, tuvo lugar su efimero disgusto con Maceo, nube 
pasajera entre los dos hombres, envenenada seguramente por 
los intrigantes que siempre bullen alrededor de los protago- 
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nistas de toda empresa. Muchos anos despues, el dia 2 de 
noviembre del 96, en Pinar del Rio, b comentaba Maceo, 
con motivo de la famosa carta del Dr. Eusebio Hernandez 
recibida en este dia, y relataba el incidente del modo que re- 
coge en sus Cronicas el general Miro: 

Entonces, nos refirio el general Maceo que, en otra ocasih. el 
amigo que ahora le escribia, lo enemisto con Maximo Gomez, hasta 
el extremo de que se concert6 un duelo entre los dos (entre Maceo 
y Gomez) l. 

Despues de todos estos incidentes, se traslada Gomez. 
con Carrillo y otros, a Panama, tomando parte en los traba- 
jos del Canal y desde alli hizo un viaje al Peru, del cual muy 
poco se sabe. 

De entre todos aquellos jefes, muy desanimados, Sera- 
fin Sanchez, inquebrantable en su fe, sostiene larga corres- 
pondencia con Gomez, cuyas cartas de contestacion retra- 
tan los vaivenes que le afligen en su orgullosa lucha con la 
miseria. Fijado despues en su pais natal, en Santo Do- 
mingo, escruta desde la playa de Montecristi el horizon- 
te, recogiendo ansioso todo rumor politico que viniera del 
lado de Cuba; pero, vidente siempre, refrenaba con alto 
decoro a su ardoroso teniente, a Serafin Sanchez. Le proponia 
este sacar partido de los bandoleros, organizados casi militar- 
mente entonces en Cuba, pero en carta fechada en primero 
de junio de 1890, en La Reforma, rehusa Gomez a estos alia- 
dos, y le dice: 

He formado mi juicio, quizas en desacuerdo con los de Ud. Si 
pretendieramos darle importancia y sacar partido revolucionario del 

1 No hemos encontrado el menor rastro de semejante duelo en el Diario 
de Gomez, en el que narra con sus detalles las causas de lo de Jamaica. Estos 
yrandes hombres, como es natural en los humanos, tuvieron sus disgustos, sus re- 
celos fugaces -los hay entre padres e hijos-, y que en nada aminoraron su 
estrecha amistad y su mutua admiracion. 
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acentuado bandolerismo de Oriente, ademls de que eso seria un re- 
curso menguado. . .. vendriamos a traer al pais una revoluci6n enfer- 
ma. la gente decente le daria la espalda y se quedaria la revolucion 
con la canalla, y con esa raza no se va a ninguna parte; despues se 
necesitaria, en el raro caso de triunfo, con tan inadecuados elemen- 
tos, largos anos de panacea depurativa. 
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NICIADAS casi las relaciones entre 
estos dos hombres, a los que, unidos, el 
Destino reservaba la empresa de la li- 
beracion de Cuba, un borrascoso inci- 
dente, poco conocido, los separo duran- 
te anos, incidente de pura forma y 
jamas de fondo. No podian andar dis- 
cordes ellos, muchos codos por encima 

de la talla media humana, y agitados por la misma llama de 
austeridad, clave de estas dos almas, nacidas para entender- 
se y fundirse. al fin, en un solo deseo. 

Reunidos, como hemos visto, el ano 84 en Nueva York, 
Gomez. Maceo y Marti, con otros cubanos, procedentes de 
Honduras, que proclamaron la jefatura de Gomez, surge el 
18 de octubre el incidente; helo aqui, referido por el mismo 
Gomez al dorso de la carta en que Marti se separaba de la 
conspiracion. 

Anota Gomez : 
Al leerla he sentido un dolor profundisimo en mi c0razi.n. Comu 



se ve. este hombre me insulta de un modo inconsiderado y, si se pu- 
diera saber el grado de simpatia que senti por el, solo asi se podra 
tener idea de lo sensible que me ha sido leer sus conceptos.. . Dis- 
puse yo que acompanase al general Maceo en comision a Mexico, 
cuyo jefe acepto mi determinacion sin la mas ligera observacion por 
parte suya; y aguardaba en silencio mis instrucciones, asi como la 
orden de marcha. . . Marti seguia visitandome, hablando siempre 
con igual calor de nuestro plan revolucionario.. . yo, con blandura, 
10 contenia en los limites, para no perjudicarnos dejando el mando de 
la nave a muchos capitanes hasta que, haciendo caso omiso del gene- 
ral Antonio Maceo. que era el jefe designado para la comision. me 
dijo aque (.sus palabras textuales) al llegar a Mexico y segun el re- 
sultado de la comision~, yo no lo deje concluir, con tono aspero -(mis 
palabras textuales)- <Vea Marti, limitese Vd. a lo que digan las 
instrucciones, y lo demas el general Maceo hara lo que deba hacer., 
Nada mas dije; me contesto tratando de satisfacer mis indicaciones. 
Apenas lo oi porque un criado me anuncio un bano que tenia dispues- 
to. .  . Deje a Marti con el general Maceo, presente siempre a nues- 
tras conversaciones. Nadie mas ha visto esta carta que el general 
Macw y el general Crombet. Despues supe que Marti. antes de en- 
viarla a mi residencia, la dio a leer a Antonio Zainbrana y a Lean- 
dro Rodriguez. Este es el hecho. 

Marti, por cuyas venas corria la ardiente sangre espa- 
nola -padre y madre eran espanoles-, ante esa orden aspe- 
ra, seca, ante esa subordinacion, casi de famulo, hecha de su 
gran personalidad a la de Maceo, ante el tono displicente de 
Gomez, de la inflexion de su voz, autoritaria y de mando 
hasta en el lenguaje familiar, en fin, todo eso lo hirio tan 
profundamente, que saludo cortes a los dos hombres - e s -  
pero la vuelta del General- y se retiro. Dos dias despues 
le envio la carta famosa y de ella insertamos estos frag- 
mentos. 

New York, Octubre 20 de 1884.-Distinguido General y ami- 
go: Sali en la manana del sabado de la casa de Ud. con una impresion 
tan penosa, que he querido dejarla reposar dos dias, para que la re- 
solucion que ella, unida a otras anteriores, me inspirase, no fuera re- 



sultado de una ofuscacion pasajera. . . Pena me da decir tstiis cosils 
a un hombre que creo sincero y bueno y en quien existen cualidades 
notables para llegar a ser verdaderamente grande. . . Es mi determi- 
nacion no contribuir un apice. por amor ciego a una idea en la que 
me esta yendo la vida, atraer a mi tierra a un regimen de despotismo 
personal, que seria mas vergonzoso y funesto quc el despotismo po- 
litico que ahora soporta. . . Un puehlo no se funda. General, como 
se manda un campamento.. . iQuk sonlos, Gencral?  LOS servido- 
res heroicos y modestos de una idea qiic nos calienta cl corazon, los 
amigos leales de un pueblo en desventiira, o los caudillos valientes y 
afortunados que con el latigo en lia mano y la espuelii en el tacon se 
disponen a llevar la guerra a su puchlo para ensenorearse d c s ~ ~ i c s  
de el?. . . Ya lo veo a 11d afligido, porque entiendo que Ud. pro- 
cede de buena fe en todo 11) quc ciiiprciide, y cree de vcras.. . Pero 
con la mayor siiiccridad S\: ~iiidcli  ir:iiictcr los :n3s grandes errores. 
Domine Ud. General, esta perla, como domine yo el sabado el asoiii- 
bro y disgusto con que oi un importuno arranque de Ud. y una curio- 
sa conversacion que provoco, a proposito de el, el general Maceo, en 
la que quiso ---locura mayor! darme a entender que debiamos con- 
siderar la guerra de Cuba como una propiedad exclusiva de Ud., en 
la que nadie puede poner pensamiento ni obra sin cometer profii~iit- 
cion, y la cual ha de dejarse, si se la quiere ayudar, servil y ciega- 
mente en sus manos. No: no, por Dios.. . 

A una guerra de baja raiz y temibles fines.. . no prestare yo 
jamas mi apoyo, valga nii apoyo lo que valga, y yo se que el, que vie- 
ne de una decision indomable de ser absolutamente honrado, vale por 
eso oro puro, yo no se lo prestare jamas. . . Muy grande puede lle- 
gar a ser Ud. y puede no llegar a serlo. . . A Ud., lleno de meritos, 
creo que le quiero:-a la guerra que en estos instantes me parece que. 
por error de forma acaso, esta Ud. representando,- no. Queda es- 
timandole y sirviendole. J o s ~  MARTI. 

Maximo Gomez no contesto, porque •álos insultos no se 
contestan•â. 

Esta hermosa carta revela el alma diafana de Marti, sin 
mixtificacion alguna, obsedido ya por la profilaxis de futu- 
ros caudillajes, y no encierra un solo insulto para el Gene- 
ral. Unicamente los pudo ver este por su irritable suscep- 



tibilidad y amor propio, que era, como todos sabcn, extre- 
mado; en ella, al contrario, late un no disimulado respeto 
por los meritos y por la figura del General, dejando abier- 
ta la puerta para una explicacion que Gomez no di3. La 
verdad es que al problema de nuestra Revoluciori, de la fu- 
tura guerra de Cuba, Gomez lo veia acertado con su sapien- 
cia de los Diez Anos y sabia, mucho mejor que Marti, coiiio 
son en el terreno las revoluciones, las cubanas. por lo me- 
nos, y que sin estar domenadas estas corivulsiones por una 
ferrea autoridad vienen a parar en repugnantes mascaradas. 
Escribio el, despues de la guerra del 95, sobre la primera 
pagina del Diario de Boza, su Jefe de Estado Mayor: •áCen- 
sura muchos de mis actos. !Como si las revoluciones no fue- 
ran todas ellas arbitrarias!•â 

Exacto juicio de lo que es, despues de todo, la meca- 
nica de las revoluciones: violencias, arbitrariedades '. 

Tres anos despues de este incidente, en carta fechada 
a 16 de diciembre del 87, Marti le da el titulo de ~Distingui- 
do compatriota•â; le expone los puntos de vista que animan 
al Comite Ejecutivo Revolucionario, recien constituido; en 
esa carta, muy iarga tambien, hace invocaciones al General 
y le dice: <<a lo mas noble de su corazon y a lo mas claro de 
su juicio llamamos•â, y fue contestada por este desde Pana- 
ma, donde junto con Carrillo y otros emigrados residia, solo 
con unas cuantas lineas, muy secas, terminando: •áEstoy dis, 
puesto a ocupar mi puesto de combate por la Independencia 
de Cuba•â, y se despide de los conspiradores solo •ácon afec- 
tuosa consideracion•â. 

Durante todo el curso de los anos 90 y 91 es copiosa 

1 No una, muchas veces dijo Maximo Gomrz que el principio dr la auto- 
ridad mas absoluta en el jefe era lo  unico que podia salvar a las revoliicioi~es y 
buena prueba de como ejercio e1 esta autoridad la da lo siguiente cxpresion de 
Orestes Ferrara: <En la uerra, nosotros. los mambises. Ir trniarnos mas miedo 
a MAxlmo Gomez que a aey1er.s 



la correspondencia de Gomez con Serafin Sanchez, Carrillo. 
Jose Dolores Poyo, Lamadriz y otros proscriptos. Infor- 
mado en febrero por Serafin del escaso exito, de la ninguna 
sensacion, causada en La Habana por la visita de Zambra- 
m, en carta del mes de febrero, con sutil observacion 
reflexiona: qCon que todo un Zambrana se ha obscurecido! 
Se necesita ser hombre de mucho talento y grandes virtudes 
para poder convencer aquella sociedad., 

Y es muy cierto que para conv&cer y arrastrar a pue- 
blo tan esceptico como el nuestro, brote de la Andalucia en 
el Tropico, es preciso ser todo un Maru o un Gomez. En 
el ano siguiente ocurre la muerte de Lamadriz y, en carta al 
mismo Serafin Sanchez, dice, lamentando su perdida: gHom- 
bres como ese no se pueden formar en poco tiempo. Las re- 
voluciones son predicadas mejor por los cabellos blancos: 
las arrugas inspiran fe.•â 

Ya en esa epoca la fuerza del Partido Autonomista y 
sil amenaza para los planes separatistas le impresionaron 
horidnmente, y en julio del 92 escribe a Serafin Sanchez: 

Los espanoles. ademas de los poderosos elementos materiales de 
que pucden disponer. cuentan. y lo tienen reservado. con un poderoso 
ariete para aplastar la Revolucion: la autonomia, y, si no andamos listos, 
trabajaremos para la obra de los Montoros y los Glilvez, es decir. 
para el inglPs 

Como sir ve. su juicic> sobre el problema autonomista fue 
mas claro que el d e  los grandes politicos espanoles, Cano- 
vas y Sagasta. Todos saben en Cuba que, si hubiera sido 
implantada a tiempo la autonomia, el movimiento revolucio- 
nario no hubiera tenido feliz ixito; es mas, no se habria ine 
tentado siquiera. 



Desde la visita de Marti a Tampa, llamado por Nestor 
L. Carbonell, quien lo adivino, y sera ese en la Historia el 
mas orgulloso timbre de aquel recio y venerable varon, des- 
de entonces, desde el ano 91, efemerides famosa por el dis- 
curso de los Pinos Nuevos, comienzan a cristalizar los suenos 
de Marti. Alli se unio, bajo su mandato, casi toda la emi- 
gracion cubana, y, arrastrados por su palabra inspirada, esos 
obreros, esos humildes, que siempre han sido en nuestro pais 
de mejor estofa que los soberbios, esos tabaqueros cubanos, 
a los cuales, mala o buena, debe en gran parte su indepen- 
dencia Cuba ', capitaneados por la fibra sana de la colonia, 
por los Fernando Figueredo, Jose Dolores Poyo, Nestor L. 
Carbonell, Gerardo Castellanos. Gualterio Garcia, Martin 
Herrera, Hidalgo Gato, Pancho Ibern, Eduardo Rcinn y 
otros muchos, sumisos a Marti, le dieron su dinero y de- 
jaron establecida aquella contrihi~cion semanal del diez por 
ciento de sus salarios para obra tan lelana e improbable como 
la independencia de Cuba. Obligacion sagrada, cumplida 
sin excepciones: ejemplo de eterno honor para nuestro pue- 
blo, capaz, cuando lo inspira un Marti o un Gomez, de toda 
clase de heroismos y sacrificios. Sin el indice de esos vie- 
jos, senalando el camino, sin esos dignos, que con el ejemplo 
de Gomez "refirieron el destierro al reajuste colonial, acido, 

l aEn La Florida tuvo su cuna gloriosa el Partido Revolucionario.. . La 
1 . k ~  digna de los obreros de La Florida quedara en la historia patria y es motivo 
de wgullo.. . Las armas, el parque. todo lo debemos en su mayor parte, al traba- 
jo honrado. al desinteres y a la abnegacion de los pobres tabaqueros, de los hu- 
mildes, de los que tendran algun dia puesto principal entre los grandes de esta 
a .  (Carta de Gomez a Gualterio Garcia, desde La Reforma, en mayo del 97.) 

2 <No me parecio decoroso vivir, tranquilo y sumiso, a la sombra de !a 
bandera que yo mismo habia combatido. durante Diez AAos, con tanto teson., 
(M.  Gomez: Autobiografia.) 



reactivo de corrosion para tantas figuras mhbisas, sin ellos, 
guion de los millares de cubanos establecidos en La Florida, 
jamas hubiera sido posible la independencia de Cuba. Sin 
Tampa, sin Cayo Huesa, la revolucion fuera un mito, por lo 
menos con exito feliz. 

Cuando se recorren las anotaciones del libro de Caja 
del Partido Revolucionario Cubano, sus hojas jamas deben 
ser vueltas con indiferencia, por manos cubanas, sino con re- 
ligioso respeto, porque en las negras cifras de los asientos 
de ese libro, en las inelocuentes columnas de sus guarismos, 
se ve latir, sin embargo, el alma purisima de Marti y de su 
obra; alli se oye la plegaria o la suplica de su verbo encen- 
dido conquistar; alli, en cada humilde cantidad anotada, se 
encierra un voto, una voluntad, un adepto mas captado para 
su obra por nuestro maravilloso bardo. Y ese mudo, ese 
arido libro de Caja es el mas expresivo monumento de loor 
para nuestro pueblo, para su patriotismo, por muchos ne- 
gado; es honor de aquellos cubanos, anonimos en su mayor 
parte, ya que en la inscripcion de los tributos semanales no 
aparecen consignados en los libros sus nombres y solo los 
cubre la bandera de su club o de su taller. 

Esta obra persistente, al fin lograda, es tambien testi- 
monio del magnetismo apostolar de Marti y del instinto cer- 
tero de la masa de los humildes, pues Marti, combatido y 
desdenado por muchos de los corifeos separatistas, de los 
pontifices, se impuso a todos por la previa conquista de esta 
masa popular. 

Faltaba solo en ese haz de voluntades el viejo caudillo, 
el centelleante Maximo Gomez, que, a su vez, arrastraria con- 
sigo a Maceo, porque de la guerra de los Diez Anos, de entre 
los supervivientes de Yara, salieron los dos hombres sus 
maximos capitanes, y, si habia sido Gomez el divino Ulises 
de la leyenda mambisa, fue Maceo su incontrastable Ayax. 



El leal Serafii Sanchez, admirador y corresponsal del sol- 
dado y del poeta, fue la linea de union entre los dos hombres, 
Gomez y Marti, separados desde su ruidosa desavenencia 
del 84. A los sugestivos informes, a las consultas de San- 
chez, Gomez, presente aun en su memoria la carta de Marti, 
con fecha 4 de agosto del 92, escribe a su amigo y teniente: 

Respecto a lo que Ud. me dice de Jose Marti, no me parece con- 
veniente que Ud. se insinue mucho con el y a mi, mucho menos, de 
ninguna manera.. . Pocos conocen a Marti como yo; puede ser que 
ni el mismo se conozca tanto. Marti es todo un corazon cubano; en 
materia de intereses me debe el concepto de que su pureza es inma- 
culada. y puede ir a los campos de Cuba, a batirse, con igual valor que 
los Luaces o los Agramontes. Todo eso es Marti; pero carece de 
abnegacion y es inexorable. No le perdonara a Ud. jamas lo que el 
pueda calificar de desden y no sea mas que desacuerdo. No sera 
nunca capaz de marchar en la misma fila con Ud. aeyendose superior. 
Por eso, para que el mismo no se anule. para que sus rencores no 
hagan poco eficaces sus valiosos trabajos, es preciso dejarlo hacer.. . 

Este juicio sobre Marti, de caracter confidencial, de se- 
guro con la intencion de conservarlo inedito, escrito, como 
decimos, bajo el peso de la ruptura voluntaria de Marti con 
Maceo y con el, a pesar de aquella carta, dejada sin res- 
puesta •áporque los insultos no se contestan•â, revela la prec 
cision con que el viejo caudillo adivino, midio, se puede de- 
cir, a Marti, y con cuan exacta vision pondero su heroica 
figura •áde inmaculada pureza. . . , capaz de batirse con igual 
valor que los Luaces y los Agramontes•â. 

Esta carta, mostrada o transcripta por Serafin Sanchez 
a Marti y elocuente mas que nada, revelo a este la genero.. 
sidad de Gomez, la estima en que lo tenia y lo decidio a re* 
conciliarse en persona con el hosco caudillo, y •ávolar a San- 
to Domingo para abrazarse con d anciano invencible como 
a una ensena santa•â l. 



De ahi su viaje a esta isla a principios de septiembre del 
92, es decir, unos dias despues de la carta de Gomez; con 
tanto apremio le parecio urgente ese viaje. Para ello se tras- 
lado a Santo Domingo, y en Santiago de los Caballeros fe- 
cha su conocida carta, que es todo un poema de prediccio- 
nes cumplidas y muestra como conocia Marti a sil gente: 

13 de septiembre del 92. 
Sr. Mayor General: 
. . .Yo ofrezco a Ud., sin temcr de negativa, este nuevo trabajo, 

hoy que no tengo mas remuneracion para brindarle que el placer del 
sacrificio y la ingratitud prohahle de los hombres. . . Los tiempos 
grandes requieren grandes sacrificios, y yo vengo confiado a pedir 
a Ud. que deje en manos de sus hijos nacientes y de su companera 
abandonada la fortuna que les esta levantando.. ., para que venga 
a ayudar a Cuba a conquistar su libertad, coi' riesgo de la muerte. 
Vengo a pedirle que cambie el orgullo de su bien *qtar y la gloriosa paz 
de su descanso por los azares de la guerra y las amarguras de la 
vida consagrada al servicio de los hombres.. . 

Y que termina asi: 

. . .En cuanto a mi, senor Mayor General, por el termino en 
que este sobre mi la obligacion que me ha impuesto el sufragio cubano, 
no tendre orgullo mayor que la compania y el consejo de un hombre 
que no se ha cansado de la noble desdicha, y se vio, dia a dia, durante 
diez anos en frente de la muerte por defender la redencion del 
hombre. . . 

En los oidos del viejo caudillo resonaron esas elocuen. 
tes invocaciones como las heroicas notas del clarin que lo 
llamaba a la guerra, y el gran soldado, un gran emotivo tam- 
bien, subyugado ya, contesto al dia siguiente aceptando el 
puesto 

que se me ofrece al lado de Ud. como a uno de los viejos soldados del 
Ejezcito Libertador de Cuba.. . Tan senalada honra deja, no &lo 



comprometida mi gratitud, sino que al aceptar tan alto destino lo de- 
jare cumplido, consagrandole todas las fuerzas de mi inteligencia y 
de  mi brazo. 

En esa entrevista, Marti, con su intenso magnetismo 
personal, conquista a todo el mundo en casa del General, y 
cuando, despues de esta cordial conferencia, se marcha de 
su lado, del mismo Santo Domingo le escribe: •áSi alguna 
vez lo inquietan, piense que en mi tiene un corazon donde 
caer.•â ' 

De ahi en lo adelante, y la correspondencia de los dos 
hombres lo atestigua, Marti, en fervorosa exaltacion, cono- 
ce. ha auscultado lo que tan generoso late bajo aquel duro 
pecho que parece de pedernal. y, tomando al azar sus ex- 
presiones, se transparenta en ellas la honda admiracion que 
por el viejo caudillo sintio siempre. En esas cartas, publi- 
cadas por el Sr. Gonzalo de  Quesada, hijo, legitimos bole- 
tines de la conspiracion. le da cuenta minuciosa de los tra- 
bajos realizados en ese ano, de sus intimos juicios sobre sus 
colaboradores, desde los viles, pero necesarios, hasta los dig- 
nos, desde Manuel Garcia hasta Juan Gualberto G8mez. 

Por esa epoca el General escribio a Poyo, encarandosi: 
con los pontifices maldicientes : 

.;Quien es Marti para atreverse a tanto? Yo les digo: un 
ciil~nno n prucba de grillete. por sentirse cubano cuando apenas tenia 
higotc. 1-lc ahi una buena credencial. no se ha batido? Pero 
pucde hacerlo. . . 

En carta fechada en enero del 93 le dice Marti: 

. . .No se que en mi vida haya tenido momentos mas gratos que 
estos en que vivo desde que recibi su carta. llena toda ella de su natu- 

l A su despedida, Gomez lo recomendo a distintos dominicanos. entre otros 
a su primo F. S. Uillini. personaje. a quien le dice: aAlld va Marti. con su cabeza 
desgrciiadn, sus pantalones raidos. pero con su corazon fuerte y entero. para amar 
la independencia de su tierra.:, 



ral grandeza. que amo como si fuera mia.. . Mucho debo vigilar lo 
de Matanzas. Hay alli un novicio, aunque de canas y respeto. dema- 
siado aguileno y curioso. Es joya grande y el unico que prepara en 
masa la opinion, el excelente Juan Gualberto Gomez. . . De su carta 
a Julio Sanguily es innecesario decirle que llego por aca al corazon de 
todos, y Julio me dice que M. esta de dias atras doblado sobre la res- 
puesta. iA esta hora eso!. Callo mi indignacion para que no pueda 
parecer celo literario. Pero Ud. no me juzga asi; el unico libro, mien- 
tras no tengamos patria libre. . . , esta en los campos de batalla. . . , en 
la guerra, guerra.. . Yo entiendo la guerra asi; despertar en la pri- 
mera batalla y no dormir hasta haber ganado la ultima. Ud. me va 
a querer. Y mi ternura y mi orgullo, yo, menos elocuente que Ud., no 
puedo ponerselos en palabras. . . 

Ya en junio del 93, el incansable, el fogoso Marti le 
vuelve a visitar en su retiro de Montecristi, para alli, juntos 
los dos, acordar el plan definitivo en sus ultimos detalles, 
con la resolucion, ambos, de desencadenar la rebelion den- 
tro de unos meses a mas tardar. El momento era propicio. 
La inmensa llama de fe que encendieran los hombres del 68 
no se habia extinguido; en el pais habia cundido esa idea a 
modo de religion; por ella esos patriotas del 95 arrostraron 
anos y anos el hambre, la miseria, el exterminio de sus fa- 
milias, la muerte silenciosa en las sabanas o en los bosques, 
en el Foso de los Laureles, sin dar un paso hacia atras, po- 
seidos por ese soplo de sagrado heroismo que los iba a 
arrastrar detras de sus excelsos profetas Marti, Gomez, Ma- 
ceo; union sagrada, ideal sublimado, que despues nadie mas 
ha logrado poner en marcha en nuestro pais. Y, si ese puro 
sentimiento tuvo mas natural explicacion en un Rosell, en 
un Panchito Figueroa o en un Juan Bruno Zayas, jcuanto 



m&s hay que admirarlo prendido en el alma de aquellos sen- 
cillos campesinos o en la de nuestras obscuras negradas! 

Parte principal tomo en el cultivo de esta idea la pren- 
sa separatista, mas que la de afuera, poco divulgada, la de 
aqui, representada principalmente por los diarios francamen- 
te separatistas: La Igualdad, del gran Juan Gualberto Go- 
mez, El Cubano, El Criollo, La Verdad, y la revista Hojas 
Literarias, del elocuente Manuel Sanguily. Gaston Mora, 
en el prologo al Album del Criollo, iconografia de los gran- 
des jefes mambises, que corria de mano en mano, dijo: 

No queremos que los cubanos de hoy desconozcan los meritos 
eminentes de los cubanos de ayer, de los cubanos del 68, de aquella 
gran generacion que rcmpio las cadenas del esclavo, que incendio sus 
ricas plantaciones. que combatio diez largos y sangrientos anos contra 
un podcr formidable, que asombro al mundo civilizado desplegando 
energias sobrehumanas en la mas terrible de las guerras de indepen- 
dencia. nquella generacion tan gloriosa y tan excelsa. era necesario 
que no durmiera el sueno de la muerte en su augusta. aunque ignorada 
sepultura, sin que de vez en cuando la arrullaran los sollozos y los ho- 
menajes de un pueblo henchido de admiracion. . . Por ellos el pueblo 
cubano se encumbra rapidamente, poniendose al nivel de los pueblos 
mas heroicos de la tierra. Los opulentos criollos se convirtieron en 
heroes. Y la mano del historiador escribe al lado de las sagradas 
palabras. Grecia. Hungria, Polonia, Italia. esta otra: Cuba. 

. . .Si los cubanos no pagaran con carino la deuda de gratitud 
que tienen contraida con los hombres de la Revolucion, serian dignos 
del mayor desprecio. 

Este prologo compendia exacto el ideario de la juven- 
tiid del 95, ideario que le trasmitiera, como la llama de una 
vestal, la generacion del 68; lampara alimentada por el re- 
lato de sus martirios o sus hazanas, y que, avivada por el 
lirico oleo vertido en ella por nuestro incomparable bardo, 
Jose Marti, esos hombres del 95 se aprestaban a encender en 
Cuba de nuevo. Ya era llegado el momento en que, auni- 



das ambas generaciones, la vieja y la nueva•â, se podia lan- 
zar con buen exito el pais a la Revolucion; ya se habia cum- 
plido esta condicion exigida por el clarividente Maximo Go- 
mez, ya era hora. . . 

La impresion que aquel viaje y la memorable entrevis- 
ta con el caudillo dejaran en el alma de Marti, se conserva 
por fortuna, asi como el retrato del General, destinado a ca- 
pitanear las huestes cubanas: 

. . .A caballo, por el camino. con el niaizai a riri iado y las canas 
a otro. . . , como quien lleva clavada al alma un par de espuclas. . . , 
como quien no ve en el mundo vacio mas que el combate. . . . como 
quien no le conoce a la vida pasajera gusto mayor que el de echar los 
hombres del envilecimiento a la dignidad, va por la tierra de Santo 
Domingo.. . un jinete pensativo, caido en su bruto como en su silla 
natural. . . , la ropa holgada, el panuelo al cuello y. de sombra al rostro 
trigueno, el fieltro veterano. . . Ese es Maximo Gomez. 

Alii, en aquel Montecristi, en humilde casa que sc des- 
morona hoy, reunidos los dos hombres en un desvan. sobre 
una miserable mesa, disponen de los destinos de Espana en 
America y deciden su cruenta separacion; en ese momento, 
a un observador anglosajon le hubieran parecido, los dos 
hombres, dos delirantes, porque era entonces la empresa por 
ellos sonada, locura patente, tanto como las de Alonsci (1: 
Quijano '; y es que la prodiga raza espafiola, raza de las pa- 
siones mas hondas, indescifrable para la psicologia de las 
otras latitudes, es la uberrima raza de donde ha salido, des- 
de Cortes y Bolivar, pasando por Ignacio de Loyola, hasta 
Gomez y Marti, toda una falange de inspirados Qiiijotes, 
de hombres fantasticos, de alucinados lucidos, de santos y 
de verdugos. Para lograr entender a esos hombres. a estos 
espanoles, hay que examinarlos a traves de su arrebatada pa- 
sion, que viene a ser su cualidad matriz; de sus ardientes 

1 tA  quien yo me parezco mas es a Don Quijote., (Maxfmo Gbmez.) 



deseos, de sus intensos amores, de sus odios sombrios, porque 
es esta la raza donde el drama y la tragedia vienen a ser 
la norma l. 

Un agudo pensador hispano, Salvador de Madariaga, 
exacto y conciso, da como la clave del alma espanola y de 
todas sus actos la pasion. El espanol siente, no piensa, 
y por eso en aquel pais lo mismo nace un Pedro de Arbues 
que un Bartolome de las Casas. 

Marti y Gomez se hombrean con los mas representa- 
tivos de su raza, si no por el pequeno teatro de sus hazanas, 
Cuba, si por sus fuerzas de ciclope y por lo fabuloso de su 
empresa. 

Lo hemos expresado en otra parte. La contribucion 
mas valiosa de Espana a la Tormentaria universal, mejor 
dicho, casi la unica, ha sido la adjudicacion del papel de ar- 
tificio de guerra a Santiago Apostol; y el invento de tan 
curiosa maquina belica describe al espanol en sus desconcer- 
tadoras campanas, insolubles para Napoleon. La pasion 
ciega, a veces insensata, explica, a la vez, las guerras de nues- 
tra independencia, porque somos, quieras que no, los hijos 
de esos Quijotes. 

Continua Marti: 

. . .Iba la noche cayendo de aquel cielo argentino de Santo Do- 
mingo, que parece mas alto que otro alguno, acaso porque los hombres 
han cumplido tres veces, bajo el, el juramento de ser libres, cuando un 
cubano caminante, sin mas compania que su corazon. . . , con el caba- 
llo del cabestro, como quien no tiene derecho a andar montado en 
tierra mayor. se entro lentamente, con nueva dignidad, por la vereda 
que seguia hasta la vivienda obscura. Se abrieron los brazos del viejo 
General. . . . el viejo volvio a abrazar, en largo silencio, al caminante 
que iba a verlo de muy lejos. a decirle la demanda y el carino de su 
pueblo infeliz. . . En los tres dias que duro aquella conversacion 
sobre los tanteos del pasado, la certidumbre del porvenir, sobre las 

1 <El espafiol es un gascon, pero es un gascon  tragico.^ (E. Reclus.) 
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causas de la derrota, los elementos actuales de triunfo, la unidad que 
ha de tener la guerra, abominando de las causas remediables, de castas 
y de comarcas.. . En aquella conversacion no hubo palabra alguna 
por la que un hijo tuviera que avergonzarse de su padre. . . , ni rasgo 
que desluciera, con odiosa ambicion, el amor hondo con que el general 
Gomez se ha jurado a Cuba. 

Ante ese rumoroso mar de intenso anil, el mismo de 
nuestras playas, los dos hombres, solemnes, discutieron todo: 
personas, cosas, instituciones, planes de campana; alli, reuni- 
dos en una barbacoa, se forjo el Plan de Fernandina. 

Prosigue Marti: 

. . .Un pueblo entero paso por aquel desvan desmantelado. . . 
Con palabras sencillas, en voz baja. mirandose como si quisieran 
cambiar el corazon, y no sin cierta sagrada tristeza, aquellos dos hom- 
bres, depositarios de la fe de sus compatriotas. acababan de abrir el 
camino de la libertad a un pueblo. . . Le caian anos sobre el rostro 
al viejo General: hablaba como despues de muerto: como dice el que 
quiere hablar. Tenia las piernas apretadas, las manos las tuvo quietas. 
una llama clara e intensa le brillaba en los ojos y el aire de la mar 
jugaba con su panuelo blanco.. . 

A paso vivo no le gana ningun joven, ni a cortes. y en lo senten- 
cioso se le igualan muy pocos. Si va por las calles, le dan el paso 
todos. Si hay baile en casa del Gobernador, los honores son para el. 
Palabra vana no hay en lo que el dice; otras veces. cuando no es ter- 
nura de nino. la palabra centellea, como el acero arrebatado de un 
golpe a la vaina. . . Como en la sala del baile se acogiese con su 
amigo el caminante a la ventana, a que se apinaba el gentio descalzo, 
volvio el General los ojos a una voz de carino de su amigo y dijo. con 
voz que no olvidaran los pobres de este mundo: !Para estos trabajo yo! 

Despues de estos elocuentes trazos, donde los que co- 
nocieron a Gomez, oyen su imperativa voz de mando y le 
ven refulgir sus negros ojos de escrutinio, nada se puede 
anadir al retrato hecho por Marti del ultimo de los liberta- 
dores de Hispano-America. 

Marti, al enviar a Gomez estas impresiones de su viaje, 
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publicadas en Patria, le dice: •áMi carta verdadera esta en 
esas lineas impresas que para Ud. me saque del corazon. 
Quiera y responda en seguida para premiar y guiar a su Jose 
Marti.•â La talla sobrehumana de Gomez esta ahi, la miden 
esas palabras, y las encierra ese marco. Fue su devoto, el 
feligres de su culto, quemo su incienso ante el un Jose Marti, 
y eso le basta. 

En esta visita de Marti quedo tambien concertado el 
viaje de este a Costa Rica para articular al general Maceo 
a sus proyectos, y para el llevo cartas del general Gomez 
a su ex-teniente, separado. como Gomez, de Marti. desde 
la ruidosa desavenencia. 

Marti, de vuelta de esta comision, desempenada con el 
mejor exito, informa en agosto de sus resultados al General: 

Yo mismo quisiera ser la carta. . . , porque casi me enoja tener 
que hablar con Ud. con las mismas trabas de papel y pluma en que 
hablo con los demas. . . Acaso sera porque recuerde. . . las conver- 
saciones que he tenido con Ud. recientemente, y ante aquella grandeza 
sencilla me parezca enano este comercio por carta.. . 

Tengo gusto grande en decirle. uniendo la prudencia al natural 
deseo de hallar buenos a los hombres, que Ud. y yo debemos estar 
contentos con la aceptacion plena y afectuosa por el general Maceo 
de la parte de obra que considera Ud. como natural de el. . . No 
creo enganarme al decirle que el, y los que le rodean, estan prontos 
a ocupar su puesto. Ni espere para Ud. menos respeto y asentimiento 
cordial que el que me mostro al aceptar sus obligaciones y reconocer 
la eleccion recaida en Ud. por sus antiguos companeros para dirigir 
nuestro ejercito. 

Asegurado ya Gomez de la cooperacion poderosa de 
Maceo al movimiento proyectado por los dos, empezo a en- 
viar ordenes a todos los generales y jefes mambises, no solo 
a los que andaban dispersos por las tierras de America y de 
Espana ', sino tambien a los que residian en Cuba. 

1 Calixto Garcia. 
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En noviembre del ano 93 debio de recibir Marti alguna 
de esas cartas a lo Gomez, molestado este por la inutil y pe- 
ligrosa intentona de Lajas, y, falsamente acusado por altas 
personalidades separatistas de haberlo inspirado, le explica 
Marti: 

. . .Yo he dicho a la Isla lo que ha sido verdad; elemento prin- 
cipal de la fe que se tiene en Cuba en el exito de la guerra es la segu- 
ridad que Ud. va a encabezarla. y no lo dije hasta que no fue asi. 
Si la desgracia de mi patria y de nuestra America fuera tanta que, 
contra lo que es y ha de ser, no creyera Ud. deber acudir a Cuba en 
este empeno, lo dhia al punto.. . 

No es de su corazon de lo que necesito seguridades. que con 
razon me mandaria Ud. a paseo: ya se las ha dado Ud. a Cuba con 
veinte y cinco anos de su vida; es su parecer sobre tiempo, es su 
nombre magico lo que quiero.. . Se estd pendiente en Cuba de 
nuestros labios y yo de los de Ud. Mande. que con mi levita negra 
y mis apariencias de litero puedo hacer, sin que parezca que estan las 
cosas tan cerca. 

Y mas adelante, en la misma carta, reafirmando su no 
participacion en lo de Lajas y en vehemente queja, con cier- 
to dejo de reproche, tal vez por haber recogido estos rumo- 
res el General, termina: 

. . .Yo no fomento algaradas. . . , no es mi nombre, miserable 
pavesa en el mundo, lo que quiero salvar. sino a mi patria, no hare 
lo que me sirva, sino lo que la sirva. Ni siquiera me ofende la injus- 
ticia que encuentro en mi camino. El mundo es hiel y bebo, no 
me de Ud. hiel a beber. 

Durante el ano 94, en abril, hizo Gomez un viaje a Nue- 
va York, acompanado de su hijo Panchito para inspeccio- 
nar sobre el terreno los trabajos de la Junta Revolucionaria. 
Solo estuvo el General unos dias en los Estados Unidos, re- 
gresando pronto a su pais, pero dejando a Panchito con 
Marti para servirle de secretario y tremolar10 cual una ban- 
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dera, portador, como fue, de tan ilustre nombre para los mam- 
bises. Acompano al Apostol en su viaje a Costa Rica, donde 
los esperaba Maceo, que, al recibirlos, levanto, con mimo ca- 
rinoso, en vilo, entre sus brazos de coloso, a Panchito, tal co- 
mo si las hojas del libro de su Destino se hubieran vuelto ante 
el, y en ellas leyera el heroe mulato el tragico nombre de Pun- 
ta Brava, y vieran sus ojos al adolescente, que con tanto amor 
abrazaba ahora, caer manana ensangrentado sobre el, por- 
que, como todos saben, Panchito, sin armas, herido y lejos 
del combate, volo, para morir como un romano, sobre el cuer- 
po de su jefe inerte. 

Todo quedo resuelto en esa visita; con su fascinadora 
palabra, persuasiva, disipo Marti las pequenas nubes apa- 
recidas entre Flor y los Maceos, y todo el mundo, arma al 
brazo, quedo impaciente aguardando la senal del Viejo. De 
igual modo destruyo Marti las desconfianzas que maliciosas 
hablillas sembraron en el animo de Maceo l. 

1 u.. .El [Maceo] recibio de Santo Domingo cartas por las que pude ver 
entendia que Ud. iba a salir con una muy numerosa expedicion de hombres, y pude 
desvanecer el miedo racional de que su caida pareciera pobre.. . sin incurrir en 
mas detalles que los indispensables a este fin., (Carta de Jose Marti a Gomez.) 
!Siempre la Intriganfosis! Afeccion frecuente en Cuba alrededor de los grandes. 
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L plan madurido por los dos. conocido 
con el nombre de Plan i: 1 'Li!L-rruiitia. 
era sencillo y fulminante a la vez, Tres 
yachts, el Amadis, el Lagonda y el 
Uaracoa, de 15 riudos de andar, velo- 
cidad muy superior a la de ci:alquiera 
de los barcos de guerra esparioles, en 
secreto, de nxi ie  coiiocido, fueron coii- 

tratados para llevar trabajadores a Centro America y alli 
emprender ciiltivos distintos. Los tres se harian a la mar 
en Fernatidina. llevando los utiles agricolas (fusiles y m i -  

municiones) en cajas y barriles. Uno de los barcos se di- 
rigiria, a un puerto de La Florida, donde lo esperal-mn c ! w -  
cientos trabajadores: Roloff, Serafin Shnchez y sus Iiom- 
bres. El otro tomaria cri Costa Rica a los Maceos, Flor 
Crombet, Cebreco y a r o s  doscientos hombres. Y el tcrce- 
ro haria proa a un lugar de Santo Domingo, donde embar- 
carian Maximo Gomcz. Pnquito Borrero, Angel Giierra. 
Magia Rodrigue- y los demas expedicionarios. Ya en el 
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mar, los fingidos jornaleros, armados de revolveres, dirian 
a los capitanes de los barcos su verdadero objeto, su pro- 
posito de trocar el lugar de su destino por otro en las costas 
de Cuba, a cambio de aumentar el precio estipulado por el 
viaje; en caso de negativa, aprisionarian a la tripulacion, y, 
por la fuerza, se harian cargo del barco, cosa muy facil, por- 
que iban, entre los pseudo trabajadores, maquinistas y prac-+ 
ticos, La sorpresa de las autoridades espanolas seria com- 
pleta con la caida simultanea, en conjuncion con el alzamien- 
to, de Maceo en Oriente, Gomez en Camaguey, Roloff y 
Serafin Sanchez en Las Villas. 

Los sucesos nacidos de las expediciones de Maceo con 
veintidos hombres, la de Gomez y ~ a r t i  con cuatro y la de 
Serafin Sanchez, mas adelante, con ciento cincuenta, antici- 
pan la magnitud que habria alcanzado la rebelion de habei 
contado en sus inicios con tales hombres y tales elementos. 
El levantamiento, provocado en el pais entonces, hubiera si- 
do casi unanime. 

Las autoridades coloniales, conocedoras de los traba- 
jos de Marti, con ese optimismo, propio de todo espanol, que 
explica, a traves de los siglos, muchas de las cosas de la - 

historia de Espana, no dieron importancia alguna a estos tra- 
bajos. Marti era un vividor a costa de los credulos taba- 
queros; hasta se repetia el juicio sobre el de una gran perso- 
nalidad cubana: •áEn todo eso de Marti no hay sino un 
modus vivendi.•â ' Maximo Gomez, un aventurero, sin pa- 
tria ni bandera, ya viejo, decrepito; Maceo y los suyos, un 
punado de mulatos; Juan Gualberto Gomez, otro mulato; 
Miro, un trabucaire; Pedro E. Betancourt, un matasanos, 
etc., etc. 

1 Recuerdos de Pedro E. Betancourt. 
2 Los mismos cubanos autonomistas tambien participaban de esa ceguera. 
<Quien asi me hablaba llamabase Jose Marti, y paso por el Ateneo sin 

dejar recuerdo ni huella. Muchos anos despues yo preguntaba por el a los j6ve- 
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Ya en septiembre del 94, tranquilizo Marti a Gomez, 
porque, de acuerdo con este. no figuraba el como expedicio- 
nario; no surgio su inclusion como tal sino mas tarde, y 
como todos saben, ocasionalmente. Le dice en su carta: 

Este tranquilo ese corazon que cada dia conozco y quiero mas. . . 
Recuerde que fuera de poner a cada uno el pie en el estribo, para que 
todo sea a la vez, no habra tentacion que me arranque a las ordenes 
de Ud. . . En todo lo demas, General querido, descanse. No hemos 
de tener tropiezos. Mis angustias son muchas. Pero jno han sido 
las de Ud. mas? Y hago yo comparado con lo que Ud va a 
hacer? Si pienso en companera virtuosa, pienso en Manana; si en 
hija, en Clemencia; si en hijos. en los de Ud. 

En 24 de septiembre y proxima ya la expedicion, con la 
natural ansiedad nacida en el por ese cercano acontecimien- 
to, la obra de su vida toda, le escribe conmovido: <<Llena el 
alma de la grandeza ajena, es decir, de la de Ud., me siento 
como oreado y mejor, como si estuviera poniendo la mano en 
algo santo.•â 

El dia 20 de octubre, para disipar los reparos y las 
aprensiones del Viejo, reticente, le explica: 

En cuanto a mi, descanse; puede fallar mi parte, como falla todo 
en este mundo; por error o fatalidad, pero no me faltara cautela, des- 
confianza extrema de los hombres. . . Midame y quierame. . . Nie- 
guese a si mismo razon para creerme capaz de caer en trampas y debi- 
lidades; eso si; si aun hubiere tiempo, consueleme y alienteme con su 
aprobacion y carino, que mi unica flaqueza y necesidad es la de ser 
amado. . . 

La suerte esquiva no quiso, pocos instantes antes de 
zarpar los barcos del Plan d e  Fernandina, coronar con el 

nes diputados autonomistas de Cuba: a Montoro, a Giberga, a Zambrana. Sonreian 
con indulgencia. ~Bahl Marcho de Cuba. N o  tenia fuerza.. . Quiso ser dipu- 
tado.. . No le hicieron caso.. . Y alla en Nueva York publica una hoja sepa- 
ratista. Pero el separatismo es una extravangancia.. . El pobre Marti es hom- 
bre muerto. . . S (Julio Burel: Heraldo de Madrid.) 
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exito feliz la obra de los dos hombres. El temor, la ligere- 
za o la codicia de Lopez de Queralta, del grupo de Serafin 
Sanchez, hizo conocer el plan a uno de los capitanes, y, 
aunque este no nego su concurso,' quiso antes comunicar la 
noticia a su armador. Se dio la voz de alarma por el 
consignatario del vapor, se telegrafio a Washington, y de 
todo tuvo conocimiento el consul espanol. El gobierno fe- 
deral detuvo los tres barcos. El efecto del fracaso en Mar- 
ti, alma emotiva, fue terrible. Los afanes y trabajos de tres 
anos, perdidos; el pequeno tesoro, $58,000. reunidos con el 
obolo de los tabaqueros, desaparecido; y la confianza pues- 
ta por ellos en el, posiblemente perdida o grandemente que- 
brantada. 

Se ha hablado, como de otras entrevistas de Marti, de 
vehementes inculpaciones de los conjurados hechas a este; 
todo es pura fabula, por lo menos, en esta de Jacksonville. 
Horatio S. Rubens ', norteamericano, unico que vive de los 
asistentes a la entrevista del hotel Travellers, en Jacksonville, 
y encargado de recobrar, como lo pudo hacer, las armas, me 
dice en carta escrita en espanol, fechada en octubre 28 
de 1931: 

En lo de Fernandina, realmente era lastimoso ver como en los 
primeros momentos se afligio Marti. . . Cuando Marti vio venir el fra- 
caso, me telegrafio, y en seguida fui a Fernandina para dar los pasos ... 
Marti quedo escondido en el hotel Travellers, en Jacksonville; de alli 
telegrafio a Guerra para que enviara todo el dinero en caja. Quesada 
llego con el, unos $1,500.. . En la habitacion de Marti estaban 
Mayia, Collazo y Gonzalo de Quesada cuando yo llegue de Fernnn- 
dini. Marti estaba muy nervioso, declarando que el no tenia la culpa, 

l Horatio S. Rubens, abogado norteamericano. gran amigo de Marti. es 
hoy el unico superviviente del Partido Revolucionario Cubano, figurando en la De- 
legacion como uno de sus componentes. Mr. Rubens, autor de una obra interesan- 
tisima sobre nuestra guerra de Independencia, titulada Liberfy, presto grandes ser- 
vicios a la causa de Cuba, no solo durante todo el curso de la conspiracion. sino en 

uerra, y ostenta los titulos de coronel del Ejercito Libertador e hijo adoptivo QB, Habana. 
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y conto todo. Nadie presente le inculpo, sino al contrario. Lo que 
el tenia en su mente era que Gomez habia depositado su fe en d. 
Que ya no tenian fondos y que el descubrimiento de la intentona pre- 
vendria a Espana. Estaba, se puede decir, pensando en alta voz; 
pero sin que nadie lo hubiera inculpado. Le asegure recuperar el ar- 
mamento, sobre todo, si nadie hablaba. Todos le afirmaron que tenian 
en el la misma fe de siempre, y pronto se calmo y empezo a estudim 
los nuevos pasos. . . El efecto del fracaso fue en los emigrados, sor- 
presa, orgullo; un plan tan bueno, tan amplio; y mas que nunca tu- 
vieron fe en su autor. 

La mas punzante de todas las angustias de Marti era 
adivinar como recibiria Gomez este golpe fatal; si le seria re- 
tirada su confianza y si, en fin, el viejo caudillo, union de 
todas las voluntades militares, continuaria dispuesto, con tan 
miserables medios, a salir para Cuba. Mayia Rodriguez 
calmo sus zozobras con la noticia: •áEl General Gomez 
esta dispuesto a marchar a Cuba de cualquier modo., 
Ya despues de esta seguridad, Marti, sosegado, empezo a 
coordinar todos los medios sugeridos a su poderosa inteli- 
gencia, para aminorar el golpe. Envio a su teniente, al jo- 
ven Gonzalo de Quesada, una vez mas, para tocar a la puer- 
ta de los humildes tabaqueros de Tampa y de Cayo Hueso; 
escribio a Cuba; en muy pocos dias se recogieron $5,573. 
Con esta exigua. cantidad, mas los dos mil pesos donados 
despues por Ulises Hereaux, irguiendose por encima de la 
desgracia, se lanzaron aquellos dos hombres inspirados en 
su osad'isima empresa. 

Ese optimismo del espanol, antes senalado, ha florecido 
aun con mas vigor entre sus hijos del Tropico ', y del fra- 

1 aEn todas las funciones de guerra, les hacen creer que han obtenido el 
triunfo mas completo. . . . Si, por ejemplo, los ataca y derrota una columna, que, 
llevando artilleria, no la ha usado les hacen creer que e: temor de perderla ha sido 
la causa de ello. y de ahi deducen que han vencido. Cuando, por el contrario, se 
les vence despues de disparar algunos canonazos. dicen que el miedo les obligo a 
usar las piezas y vienen siempre a concluir que el patron perdio la pelea., (Rosal: 
Mi cautir9erio en la mani ua.) 

<Tal vez una de fases mas curiosas de su caracter es su repugnancia 
en conceder que ha sufrido una derrota. A creerlo, siempre ha salido personal- 
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caso de Fernandina resulto todo lo contrario; fue un tonico, 
un cordial, y los tabaqueros, orgullosos de su hombre, se de- 
cian los unos a los otros, al encontrarse en la calle: •á!Vean, 
vean lo que es Marti!. . . Lo que se tenia callado. El gol- 
pe que les iba a dar a los espanoles. . . >> ' 

Pero la situacion de los conjurados e.-a en Cuba tan 
apremiante, se vigilaba tan de cerca a los conspiradores, que 
estos instaban a Gomez y Marti para que dieran la senal del 
levantamiento, fijado, al fin, para cualquiera de los dias de 
la segunda quincena de febrero, es decir, a menos de un mes 
casi despues del desastre de Fernandina. Antes se diri- 
gio Marti a Santo Domingo para juntarse con Gomez y: 
desde alli, vigilar y dirigir los acontecimientos. 

El grito llamado de Baire se dio el 24 de febrero, simul- 
taneamente, en muchos lugares. Una vez que el cable llevo 
la noticia de este acontecimiento a los conjurados de Santo 
Domingo, surgio el primer contratiempo en esta empresa. 
Maceo, desconocedor en sus pormenores del fracaso de Fer- 
nandina, asi como tambien de la desesperada resolucion de 
los dos caudillos, recibe en Costa Rica el cable de Marti con 
la orden de su salida hacia Cuba y con el anuncio de que 
solo se le enviarian $2,000 para equipar y cubrir los gastos 
de su expedicion. Maceo, sorprendido, cablegrafia al De- 
legado su redonda negativa de arribar a Cuba con tan ruines 
medios y reclama mayor cantidad. El aguardaba centenares 
de fusiles, un rapido barco, capaz para muchos hombres, y, 
en lugar de todos estos elementos, solo viene la promesa 
de una tan exigua cantidad, que le serviria unicamen- 

mente victorioso: puede suceder que haya sido arrojado de sus posiciones. y aun 
perseguido con vigor: pero esto a sus ojos no constituye un descalabro.. . El 
ejercito cubano pucde ser dispersado, mas sus soldados, a sus propios ojos. nunca 
son derrotados. y ese modo de pensar es. a mi entender, una de las causas de la 
indomable resolucion de los hombres de la manigua., (James O'Kelly: The Mambi 
Lsnd.) 

I Horatio S. Rubens. 
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te para llevar a la Isla, ya en rebelion, a lo sumo, un reducido 
Estado Mayor. Se han publicado, y por eso no los repe- 
timos, los cables y cartas cruzados entre los dos hom- 
bres; pero, exhausto de dinero y previsor, Marti hahiii nom- 
brado, desde Santo Domingo, su representante, con plenos 
poderes para todo lo de la expedicion de Costa Rica, al jo- 
ven Dr. Frank Agramonte, su devoto y portador de un gran 
apellido, al cual, como se sabe, hizo honor cumplido muy 
luego l. 

Agramonte conducia dentro de un cinto de cuero, par2 
entregarlos a Flor Crombet, $2,000 en aguilas; y llevaba 
para este general las instriicriones y las ordenes de Marti, 
encargado, como estaba, por el Delegado, de organizar la 
expedicion y conducirla hasta Cuba. El dia antes de su sa- 
lida, 27 de febrero, entrego Benjamin Guerra esa cantidad a 
Frank Agramonte, y el 28 del mismo mes embarco este joven 
para Costa Rica; dos dias antes, el 26, escribio Marti al ge- 
neral Maceo la carta en que le dice: 

Recibo de Nueva York la confirmacion de su declaracion de Ud. 
que a quien le conociese menos que yo, pareceria un obstaculo injusto 
e imprevisto. . . El patriotismo de Ud.. que vence a las balas, no se 
dejara vencer por nuestra pobreza. . . Como la ida de Ud. y de sus 
companeros es indispensable, en una cascara o en un Leviatan. . . , la 
direccion puede ir en una una. . . Esta es la ocasion de la verdadera 
grandeza.. . Que Flor. que lo tiene a mano todo, lo arregle como 
pueda. 

El 27 de febrero, es decir, un dia despues de la fecha de 
esta carta, Gomez, mas ansioso aun que el Delegado en ase- 
gurar al movimiento la cooperacion de su teniente, y con mas 
autoridad, de seguro, sobre el, le escribe, para justificar a 

1 <En lo de Maceo, como vera por las cartas adjuntas. consecuencias rec- 
tas de mis temores y previsiones. pudiendo hacer Flor lo que Maceo no puede 
hacer. lo entrego a Flor a que lo haga y lo de hecho a Maceo.~ (Carta de Marti 
a Quesada y a Guerra fechada el 26 de ftbrero de 1895.) 
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Marti, la carta cuyo extracto publico, ya insertada antes por 
el general Miro en un periodico, pero poco divulgada, y com- 
plemento de la de Marti ': 

Montecristi, 27 de febrero de 1895. 
Mayor General A. Maceo. 
General : 
Como muy bien comprendera Ud. todo lo que ha ordenado 

y dirigido el Delegado del Partido, ha estado en lo racional. justo y 
perentorio. Pero lo que avisa y comunica en estos momentos. verda- 
deramente supremos, reviste caracter de preciso y urgente. 

Despues de lo de Fernandina, y despues de lo que en este 
mismo instante, en que le dirijo estas lineas. nos comunica el cable, 
y es que ya hay humo de polvora en Cuba y cae en aquellas tierras 
sangre de companeros, no nos queda otro camino que salir por donde 
se pueda y como quiera. 

Resuelto Ud., resuelto yo y resueltos todos los iniciados, todo 
cuanto quemamos decirnos seria inutil y tardio en estos momentos de 
pura accion. Asi, pues, nosotros por aca nos encontramos a camino; 
y es cuanto tengo que decirle. . . Un consejo solamente y concluyo: 
que no se aturda su osadia, puesto que le conozco de muy viejo, y no 
olvide la sensatez del viejo aforismo, el de los denodados pero pru- 
dentes guerreros. que son los que meten miedo: Se debe vivir glorioso 
para la Patria antes que morir por la gloria. y nada mas. Su General 
y amigo. 

M. GOMU. 

No inutilmente se recordo en la carta de Gomez a Ma- 
ceo •áel humo de la polvora•â y en la de Marti. •ála ocasion de 
la verdadera grandeza.•â Salio, como todos saben, la expe- 
dicion llamada de •áCrombet-Maceo•â, que conducia al cau- 
dillo oriental, con solo veintiun hombres y nueve rifles, para 
acometer la magna empresa. 

Desde luego, ignoraba en esos momentos Maceo que 
cuando el reclamaba suma mayor, para hacer mas numerosa 

1 El borrador ea poder del Dr. Bernardo Gomez. 

152 PLAY ITAS 



y bien equipada su expedicion, Marti se habia desprendido 
hasta de su ultimo centavo y aguardaba, desesperado, presa 
de punzadoras angustias. y despues de tocar a muchas puer- 
tas, ofrecimientos incumplidos. A ultima hora, un noble do- 
minicano, el Dr. Federico Henriquez y Carvajal, acallando 
viejos resentimientos, impetro auxilios de Lili. Dono este 
$2,000, con expresa advertencia de •áque el Presidente de 
Santo Domingo jamas sepa lo hecho por el general He- 
reaux•â. ' 

Esta pequena cantidad vino a sacar de su desesperada 
situacion a los futuros libertadores. Inmediatamente com- 
praron una goleta inglesa, la Brothers, ' y con todo sigilo 
prepararon su viaje. Muy estrechamente vigilados por el 
consul espanol, rodeados de espias por todas partes, pudie- 
ron ocultar sus movimientos, gracias a la proteccion de las 
autoridades dominicanas. 

Incluido Marti, despues del incidente del telegrama de 
Patria, entre los expedicionarios, todos se recluyeron en 
la casa de Gomez, y sin otras noticias de la rebelion que 
las escasas del cable, preparan alli los detalles para su 
marcha definitiva. No les arredro el tragico recuerdo de 
Limbano Sanchez, Ramon L. Bonachea, Pio Rosado, Goyo 
Benitez y tantos otros, fusilados casi al desembarcar en 
Cuba; otras fueron sus preocupaciones en aquellos momen- 
tos. iPor donde abordarian la Isla? habria extingui- 
do ya la llamarada por ellos encendida? mantendrian 
alzados, en el campo, a pesar del fiasco de Occidente, 

1 Este Ulises Hereaux. Lili, el dictador dominicano, fue en la sombra un 
poderoso auxiliar de la revolucion. Formaron ia comision, recibida por el, a la 
una de la noche, Ma!ria Rodriguez, general cubano, el dominicano Jaime R. Vida1 
y el susodicho Dr. Henriquez. Maximo Gomez, en sus cartas y recuerdos, ase- 
gura que ellos pudieron salir ocultos de Montecristi. gracias a la complicidad se- 
creta de Lili, que explicaba su situacion a los cubanos reticentes, diciendoles: &e- 
iiores: Espana es mi mujer legitima y la Revolucion es mi querida; yo tengo que 
ocultarle a mi mujer todo lo que me gusta mi querida y todo lo que hago por ella., 

2 Esta goleta, de la matricula de las Islas Turcas, al inscribirla en la de 
Montecristi, fui. de nuevo bautizada con el nombre de Libertad. 
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los orientales? Nada positivo sabian, pero, si es triste toda 
despedida, no lo fue para los dos protagonistas de la na- 
ciente revolucion; estas dudas, naturales, no arrugaron el ce- 
no de aquellos hombres excelsos, que marcharon a lo des- 
conocido, a la muerte, sin pena ninguna, como los heroes an- 
tiguos, alegres. 

Esa noche, Clemencia, la hija del General, espiritu pPe- 
no de romantica poesia, arranco de su negra cabellera la 
cinta azul que la cenia, y la puso en manos de Marti, con este 
arrebatado envio: 

~Marti! N o  tengo mas recuerdo que darte; asi quito esta cinta 
de mi cabello. que tiene todo.el fuego de tantos pensamientos y uno de 
los colores de nuestra bandera. Eso s610 te llevarlis de tu hermana, 

Listos para tomar la goletilla, mar afuera y en un bote, 
d a  mano de valientes•â, como llamara Marti a aquellos cinco 
hombres, Maximo Gomez, Paquito Borrero, Angel Guerra, 
Cesar Salas y el negro dominicano Marcos Rosario, unico 
testigo supe&viente-de aquella fantastica travesia, zarpan 
en la noche del primero de abril rumbo a Inagua. Los veci- 
nos madrugadores de Montecristi vieron, en el amanecer de 
ese dia, a la heroica mujer de Gomez, rodeada de sus cinco 
hijos, asomados todos a la ventana y siguiendo con ojos disi- 
mulados y ansiosos, •áen el horizonte a una blanca vela, que 
nadie pudo sospechar era cubana•â '. En ella iba, junto con 
~ a r t i .  su glorioso deudo, en pos de un sueno, de una vision, 

1 Esta cinta azul llevada por Marti, segun sw propias palabras a Mana- 
M, t l i  donde es mas debil el pecho*, manchada por su sangre, junto con el arru- 
gado papel donde los agiles y nerviosos dedos de Clemencia dejaron su huella, se 
conserva en nurstro Museo Nacional, recogida de los despojos de Marti muer. 
to y donada por el coronel Jimhez Sandoval. 

P Palabras de Panchito G6mez en carta a Gonzalo de Quesada. cuyo ar- 
chivo inedito y valiosisimo, me ha permitido mar, con rara generosidad, su hijo, 
d jovm escritor Gonzalo de Quesada. 
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en pos de la libertad de Cuba, empeno por el cual encontrarian 
muy pronto la muerte cuatro de los seis hombres, mientras el 
fantasma, como la Fata Morgana, huia obstinado. durante 
anos y anos, y no se materializo, al fin, sino despues de haber 
caido muchos millares de hombres, luchando por el mismo 
afan. 

A las nueve de la noche del 3 de abril llegan a la isla 
de Inagua, una de las Bahamas y ultima escala de su salida 
para Cuba, horriblemente mareados Marti y Guerra. Al 
otro dia, descubren lo que llamo Gomez •áel gran engano•â; la 
tripulacion de la goleta, menos el cocinero, deserta junto con 
el capitan, un tal Bastien, traidor o asustado, pero resistido a 
todo trance a cumplir, ahora, su compromiso de llevarlos a 
Cuba; y se ven estos hombres, desesperados, en peor situa- 
cion aun que antes de su salida de Montecristi. •áEl incan- 
sable Marti se va a tierra, sudando coraje e indignacion.•â ' 

A las cuatro de la tarde regresa, perdida toda esperan- 
za de encontrar marinos, y con el fundado temor de ser des- 
cubiertos y denunciada a las autoridades de Cuba su pre- 
sencia en aquel islote, facil de vigilar por un canonero. Dice 
Gomez : 

•á!Cuantas zozobras y angustias! Y a todo esto, divi- 
sando casi las costas de Cuba, a cuarenta millas!•â 

Sin embargo, en medio de todas estas desgracias en- 
cuentran su Providencia en un hombre de color, en el con- 
sul de Haiti, M. Sarber, solicito en ayudarlos en su empre- 
sa '. Logra Marti arrancar a Bastien los $450.00, precio 

1 Todo lo transcrito entre comillas es de la mano de Gomez. 
2 <El mismo dia nos hemos encontrado a un buen amigo, a una Providenc~a. 

M. Sarber, consul de Haiti. que nos ofrece su proteccion y se ha condolido de 
nosotros.. . Apunten bien el nombre de 61, para, si algiin dia lo tropiezan en el 
camino de la vida, sepan que hay que tratarlo bien. como a nuestro salvador. porque 
lo peor de la vida humana es no saber o no querer pagar las deudas. Coincide la 
entrada en puerto de un vapor mercante aleman y nos proponemos embarcar en el 
para Cabo Haitiano., (Carta de G6mez a su hijo Panchito, fechada en Cabo 
Haitiano.) 
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del viaje a Cuba, y, para colmo de la dicha, llega a Inagua 
ese mismo dia un vapor de carga aleman, el Norstrand, que 
hace despues escalas en Haiti y Jamaica; en el podran esca- 
par del peligroso islote los infortunados jefes; pero hay mas: 
aquellos hombres, a quienes enardece la suerte adversa, con- 
ciben audaz proyecto. Pasajeros del vapor, proponen al ca- 
pitan que, cuando, de noche, navegue frente a Cuba, los 
abandone en un bote, para arribar en el a sus costas. El 
Capitan, despues de exigirles, bajo juramento, el mas abso- 
luto secreto ', se compromete por mil pesos a dejarlos en un 
bote, cerca de Cuba. Ese bote, comprado por ellos en Ina- 
gua, por la cantidad de cien dolares, fue izado en esa misma 
tarde sobre el barco frutero. He aqui a lo que se redujo 
el Baracoa, con sus doscientos hombres y sus mil fusiles: !A 
una mano de valientes y a un minusculo botecillo! Y 
que no? hubo Francisco de Pizarro de quedarse, con 
solo trece companeros, en la isla de la Gorgona para persis- 
tir en su empresa? Ellos, un poeta y un soldado, bien po- 
dian acometer la empresa de tripular un bote para arrancar 
a Cuba de las manos de Espana y reverdecer, en pleno si- 
glo XIX, los laureles de sus antepasados. 

Con tales esperanzas salen los expedicionarios para Ca- 
bo Haitiano, puerto muy vigilado por los espias espanoles ', 
y alli se esconden Marti y Gomez en la casa de su amigo el 
patriota cubano Dr. Dellunde. Salen de Haiti el dia 9, to- 
can de nuevo en Inagua, zarpan para Jamaica el dia 11 y en 

1 Era el general Gomez tan esclavo de su palabra de honor que nunca, 
nadie, diez afios despues, con fines historicos. pudo arrancarle el nombre de ese 
vapor, conocido mas tarde por la busqueda del coronel Morales Coello, a deseos del 
martiniano Carricarte, y comprobado despues por Gonzalo de Quesada. hijo, auto- 
ridad en estos asuntos. 

' S Era el jefe de estos espias un corso que por fatalidad supo del desembarco 
de Gomez; pero fue completamente despistado por Dellunde: este le hizo creer que 
los expedicionarios habian partido por tierra, a revienta caballos. hacia la frontera 
dominicana. La noticia. cablegrafiada a las autoridades espanolas y publicada en 
sus periodicos, las tranquilizo. 
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las ultimas horas de la tarde emergen del horizonte, ante su 
vista, desvanecida por la impresion, las verdes montanas de 
Baracoa. ! ~ ~ u e l l o  si era, al fin, Cuba! 

Ya en la noche de ese 11 de abril, azotado por repentl- 
no chubasco, cruza el vapor Norstrand junto a las costas de 
la Gran Antilla. En la obscuridad de esa noche  tormento^ 
sa, los seis hombres, agrupados en la borda del buque, pro- 
curan ansiosos adivinar, por entre la tiniebla impenetrable, 
la costa. El Capitan les indica su direccion, senala la dis- 
tancia, pero advierte a los improvisados marinos los peligros 
de tan temeraria empresa, en un pequeno bote, sobre aquella 
mar procelosa, expuestos a ser arrastrados por la corriente, 
en peligro de zozobrar. Pero Gomez, autoritario, corta to- 
da discusion, rechaza esos consejos y, con su rifle al hombro 
y a la voz de !A tierra!, cae el primero de todos dentro del bo- 
te. Se conocen los incidentes dramaticos de aquella osada 
travesia; al choque de la onda, levantada por el vapor cuando 
este reanuda su marcha, casi se vuelca el pequeno bote, un 
golpe de mar le lleva el timon y los seis hombres luchan afa- 
nosos y con gran trabajo por mantenerse en la direccion se- 
nalada. Despues de sufrir por algun tiempo los embates de 
las olas, se calma de repente el chubasco, se serena la mar, 
sale la Luna y perciben los aventureros por entre la bruma 
una linea indecisa que les marca la costa de Cuba l. Iban 
en buena direccion. Junto a la playa, dentro de esa linea, 
brillan dos luces separadas. fuertes espanoles? Go- 
mez endereza el rumbo entre las dos luces, y como a las diez 
de la noche tocan en la arena de una playa, en Playitas. 
Todos saben como Gomez, temblando por la emocion, hinco 
sus rodillas en la tierra cubana, despues de tan largo exilio, 
y beso, solemne y conmovido, la arena de la solitaria playa, 

1 "La Providencia. que dirige siempre el Destino de los hombres, hizo sin 
duda ue el mar se calmara, la noche aclaro y la luna empezo a alzarse por Oriente." 
(M. &hez: Diario.) 
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mientras Marcos Rosario, el gigantesco negro dominicano, 
reproduce el gesto de su jefe, imaginandolo, asombrado, mis- 
terioso rito de los blancos para domenar la suerte '. 

Los seis argonautas, depositarios del Paladium de la 
Independencia, por un capricho del hado, cayeron sobre 
aquella desierta playa muy poco tiempo antes del desembar- 
co de Martinez Campos, ostentoso y decorativo, entre ban- 
das de musica, oriflamas y bajo palio, en Santiago de Cuba, 
en la tierra de Cespedes y de los Maceos, trayendo consigo 
veinte mil hombres de refuerzo, cuarenta barcos de guerra y 
toda clase de recursos. El duelo entre Espana y Cuba, 
puestos sus destinos en los dos campeones -Campos, ar- 
mado de su arsenal, Gomez, alzando en la mano una idea-, 
iba a empezar desde esa fecha. 

El general Gornez, con la brujula, senala el camino, por 
entre aquellas altas montanas, marcando el rumbo hacia el 
Norte franco. El mismo ha descrito su odisea, hasta en- 
contrar a Jose Maceo, y esa peregrinacion de los cinco hom- 
bres, guiados por el en medio de aquellos abruptos picachos, 
entre las soledades de la serrania, sin una sola noti- 
cia desde hace mucho tiempo de la rebelion y desconocien- 
do en absoluto el lugar de su desembarco, fue sencillamente 
milagrosa. El tropiezo casual con la mas pequena guerrilla 
espanola no ofrecia entonces otro final sino morir alli, com- 
batiendo, o frente al piquete de ejecucion mas adelante, co- 
mo tantos otros cubanos, caidos en el mismo empeno a. Ya 
casi de madrugada -dice Gomez, prodigioso guerrillero- 
•áel olor a candela•â y, minutos despues, •áel canto de un ga- 
llo•â les informo que andaban cerca de lugar habitado, y 
-- 

Relato del comandante lose Cruz. comoaiiero durante la cam~afia de 
Marcos Rosario. 

2 Las ordenes de Gomez fueron terminantes: aSi tropezamos con el ene- 
migo. morir combatiendo antes que rendirnos., 

3 Se  cuenta que. al percibir Gomez los efluvios de la madera encendida, 
de la candela, dijo a Marcos Rosario: !Canta como gallo!" Y, obedecido por 
Marcos. le contesto al instante un gallo cercano. 
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a poco percibieron un pequeno caserio, el de Cajobal. En una 
casa de las afueras, aislada, tocan los seis hombres, transidos 
por la lluvia, y en demanda, mas que de otra cosa, de infor- 
mes, Por fortuna era un humilde hogar de campesinos, de 
aquel nuestro antiguo guajiro cubano, ejemplar, como tantas 
otras cosas del pasado, como esos animales de la Paleonto- 
logia, como los mastodontes, hoy casi desaparecido del suelo 
de Cuba. 

Los hombres adquieren noticias; se encuentran en Pca 
jurisdiccion de Baracoa; el jefe cubano de la zona lo es Felix 
Ruenes; no se han visto en ese dia guerrillas espanolas por 
alli. Secan los expedicionarios su ropa al calor de la lum- 
bre, cobran fuerzas con el cafe carretero, obsequio de la bue- 
na mujer de aquel guajiro, y, sin perder su tiempo en el des- 
canso, emprenden marcha esa misma noche, guiados por un 
nino, Secundino, hacia la Sierra, donde deben encontrarse 
con parejas de Ruenes. Llevo el nino. dueno en esos ins- 
tantes de los destinos de Cuba. a los seis hombres hasta los 
montes de Meson; pero el guajiro de alli, •áhombre viejo y 
de mal corazon•â, nego toda peticion de auxilio; en vista de 
ello, conservaron como guia al nino, y fueron a dormir to- 
dos, llevados por este, a una de las cuevas de las margenes 
del Catare. 

Todo ese dia permanecen sin salir de su abrigo; pero, ter- 
minadas las provisiones traidas del barco, el general Gomez, 
con su portentosa memoria, recuerda, reconocido el lugar, 
que por alli mora un viejo oficial mambi de la guerra de los 
Diez Anos y le envia con Secundino una carta, en la que 
pide alimentos, asi como practico para proseguir al encuen- 
tro de Felix Ruenes. El viejo oficial, impedido de andar, 
manda a su hermano Antonio con abundantes provisiones y 
ofrece, para la caida de la tarde, un gran practico, al mismo 
tiempo que manda sus avisos a Felix Ruenes. Todo el dia 
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14 lo pasan los hombres trepando por montanas empinadisi- 
mas, por las cuchillas de Baracoa, cargados con el peso de 
las armas y dela  comida, hasta a eso de las cuatro de la tar- 
de, cuando en Vega Batea encuentran a las primeras fuer- 
zas mambisas. Reconocidos Gomez y Marti, son deliran- 
temente aclamados por la tropa cubana, y ya, podia decirse, 
estaban en salvo el jefe civil y el jefe militar de la naciente 
Revolucion. 

Fue, como hemos dicho, un verdadero milagro la mar- 
cha sin tropiezo de los expedicionarios, durante esos tres 
dias, por aquella zona, donde los hermanos Maceo y Crom- 
bet, desembarcados poco antes, llevaban tras si toda una 
jauria de guerrilleros, los cuales, muerto Crombet, recorrian 
y registraban la zona. Alli mismo, ante aquellos hombres, 
quiso Gomez, con su caracter de jefe militar del movimien- 
to, nombrar a Marti mayor general. El dia 25 de abril en- 
cuentran el campamento de Jose Maceo, en pleno combate 
de Arroyo Hondo. Rechazada la columna espanola por el 
•áheroe negros, la alegria del sencillo, del homerico Jose Ma- 
ceo, no tuvo limites, al ver de nuevo en los campos de Cuba 
a su jefe mas querido, a Maximo Gomez, al hombre, des- 
pues de su hermano, a quien mas carino tenia entre todos 
los de la legion mambisa, y a Marti, por quien tambien siem- 
pre tuvo admiracion sin reservas. 
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E esta entrevista o, por mejor decir, de 
este encuentro de La Mejorana se ha 
hablado mucho y se ha mentido aun 
mas, como ha sucedido con tantas 
otras reuniones secretas, ejemplo, la de 
Guayaquil, origen de acontecimientos 
notables. La publicacion de los archi- 
vos de la Republica de Colombia echo 

por tierra, muchos anos despues, las relaciones publicadas de 
los que vieron y oyeron. Igual ha pasado con La Mejorana; 
pero, sin aguardar a la publicacion del archivo de Gomez, 
cosa que algun dia se hara, existe mucha documentacion ofi- 
cial, hay muchas cartas, en otros archivos, las cuales desmien- 
ten las versiones imaginadas sobre ella. El encuentro de los 
hombres, Gomez, Maceo y Marti, en ese lugar, el dia 5 de 
mayo, fue fortuito, puramente casual, fue un accidente; no 
hubo previo acuerdo entre ellos, no existio cita alguna para 
esa reunion, y es por eso lo mas apropiado llamarle el encuen- 
tro de La Mejorana, y no la entrevista, como se ha veni- 
do haciendo hasta ahora, con evidente impropiedad; y 
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es mas: ese deseo de Gomez y de Marti fue diferido por el 
general Maceo. A la primera noticia que tuvo este del feliz 
desembarco de Gomez, nombrado General en Jefe, y de 
Marti, Delegado, ambos cargos discernidos por el Partido 
Revolucionario Cubano, entidad creadora de la Revolucion, 
dice al general Bartolome Maso, en comunicacion fechada 
en abril 28 ': 

. . .El general Jose Maceo me participa estan en su cuartel el 
mayor general Maximo Gomez, el brigadier Felix Francisco Borrero 
y el Dr. Marti.. . Sirvase, pues, ordenar que el coronel Amador 
Guerra espere al general Gomez en el potrero Sabana del Hato del 
Medio con 200 hombres de caballeria. para que lo conduzca a Ca- 
maguey. de donde regresara tan luego lo disponga el mencionado Jefe. 

Como se ve, por el texto de este documento, no creyo 
necesario el general Maceo avistarse con los dos caudillos; 
no asi ellos, quienes solicitaron conferenciar con el, peticion 
declinada por Maceo, pues, como les informo, se encontraba 
en esos momentos ocupado en urgentes operaciones. He aqui 
algunas de las anotaciones, solo las pertinentes a este caso, 
hechas por Gomez en su Diario de Operaciones, inedito, que 
hemos podido ver y copiar: 

3 de mayo.-No hemos podido vernos con el general Maceo, 
pues ha salido de operaciones y, como nuestra presencia es necesaria 
en el Centro (Camaguey) despues de dejarle instrucciones para todo, 
continuamos. 

5 de mayo.-Nos movemos por El Triunfo almorzando en el 
Ingenio. . . , en union del general Maceo, a cuyo Jefe encontramos por 
aqui. . . Despues, como a eso de las 4 de la tarde, nos condujo a 
las afueras de su campamento, donde pernoctamos solos.. ., apenas 
escoltados por veinte hombres. . . 

Dia 6.-..-Al marchar rumbo a Bayamo. . ., tropezamos con una 
de las avanzadas de su campamento. . . y fuerza nos fue entrar. . . 

Archivo del Dr. Pern Landa. 
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fuimos recibidos y victoreados por aquellas tropas con entusiasmo y 
respeto. Continuamos marcha, abandonando tambien su campamento 
el General, que salio de operaciones. Esa noche pernoctamos en La 
Jagua. 

El general Maceo acogio con frialdad a los dos hom- 
bres, o mejor dicho, a Marti, resentido con el seguramente 
por lo de Costa Rica, y lo unico positivo y sabido de lo que 
paso en esa visita, y de lo alli acordado, ademas de las anoL 
taciones de Gomez, es lo que de paso consigna en su corres- 
pondencia el general Maceo. en completo desacuerdo con 
las versiones de esa reunion dadas por el general Collazo, y 
maquinalmente copiadas despues por todos los que han es- 
crito sobre este punto de nuestra historia. 

Enrique Collazo, el autor de la noticia y a quien, como 
digo, todos copian, refiere: 

La entrevista debio ser dificil. Maceo habia llegado el primero. 
Tal vez sono que Gomez y Marti no llegarian; a Gomez le reconocia 
superioridad, no asi a Marti, con quien tenia antiguos y recientes re- 
sentimientos por los sucesos de Costa Rica. Ademas, para con 
Maceo, Gomez era complaciente. Marti. por el contrario, se mos- 
traba celoso de su autoridad.. . Se discutio la marcha definitiva de 
las operaciones. Maceo afirmo que el exito de la Revolucion depedia 
de emprender con rapidez la marcha de Oriente a Occidente.. . 
Gomez creia tambien preciso el avance, pero debia ser mas lento para 
ser mas seguro. 

Las lineas suscritas por Collazo y subrayadas por mi 
constituyen las afirmaciones que son absolutamente falsas, 
como veremos en seguida; en La Mejorana las cosas pasa- 
ron al reves de lo que se ha venido diciendo hasta ahora. Se 
explican todos estos errores por el origen de esas noticias, 
trasmitidas a Collazo, las cuales no fueron, no pudieron ser, 
fidedignas; el no vio a Marti ni a Maceo, unicos que pudie- 
ron informarle de lo pasado alli; no conocio sus correspon- 
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dencias; no examino los archivos; hablaba de oidas, y todos 
saben lo expuesto que se esta a errar, en Cuba y en todas 
partes, cuando se habla de oidas; caso muy raro en Collazo, 
casi siempre bien informado, y a quien anima en todos sus 
relatos historicos un alto deseo de ajustarse a la verdad. 
menos en todo este capitulo de La Mejorana, escrito con evi- 
dente festinacion y redactado por referencias de los se-di- 
centes testigos presenciales, testigos que no los pudo haber, 
ni jamas los hubo en las conversaciones, para tratar esos 
asuntos, de aquellos hombres. 

Es el general Miro la persona mas autorizada de todas 
para saber lo que alli paso, por su puesto al lado de Maceo, 
durante toda la Invasion, hasta su muerte; no solo por su 
cargo, Jefe de Estado Mayor, sino tambien por las con- 
fidencias y materiales que para escribir su historia le sumi- 
nistrara el caudillo oriental: pues bien: Miro no dice nada 
de eso, lo que de seguro no podia, de haber ocurrido, igno- 
rar; dice todo lo contrario en sus Cronicas: •áVe a Maceo, 
cuyas penalidades han sido mayores, concierta con el el plan 
sin desmontarse del caballo, y continua la excursion impul- 
sado por una idea fija: sacar a flote la Revolucion que, se- 
gun frase de  el,  de Gomez, estaba varada.•â 

La verdad es que este juicio de Miro, contracto, pero 
explicito, difiere mucho de lo asegurado por Collazo. Rapi- 
damente, sin profusion de citas, por si no fuera bastante para 
negar esta version el autorizadisimo aserto de Miro. repro- 
duciremos algunos de los documentos comprobatorios reco- 
gidos en los archivos. 

Es el primero, entre todos, la comunicacion original de 
Gornez a Maceo, fechada en El Cascaron en 30 de junio del 
95: en ella dice Gomez a su teniente, aun palpitante de su 
fulminea •ácampana circular•â alrededor de Puerto Principe y 
de su rotundo exito: 
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Por todo esto es urgente que Ud. prepare un contingente lo 
mas pronto que pueda y con jefes escogidos y experimentados trate 
de incorporarseme cuanto antes, para que demos el golpe definitivo 
en Occidente, donde se nos espera. En el mismo sentido escribo al 
general Maso; he dispuesto y protegido desde aqui los levantamien- 
tos de Las Villas y los valientes que alli se han alzado esperan ansio- 
sos que yo y usted emprendamos la marcha para aquella comarca. 
Solamente empujado por circunstancias fortuitas, emprenderia esa 
marcha sin esperar su valioso concurso, y siempre sera mi proposito 
aguardarlo para asegurar el exito y compartir la gloria. . . P. D. ' Mi 
querido amigo: no me deje a Jose. Yo creo que usted puede dejar al 
Oriente con guerrillas y venir con el gran ejercito de Alejandro Magno. 

No se trasluce en esta orden, en verdad, nada. ni remo- 
tamente, que se pueda referir a ningun acto convenido, a nin- 
gun acuerdo celebrado entre ambos, al cumplimiento de una 
promesa. Es mas: parece todo lo contrario: se habla en in- 
determinado de •áun contingente•â, y no se alude ni se justi- 
fica la orden, con ningun plan previo entre ellos, sino •ápor 
todo esto•â, es decir. por el buen exito de su invasion a Ca- 
maguey, antes en paz y ahora todo el rebelado: •áPorque en 
Occidente nos esperan•â, y. en justificacion final, •ápara ase- 
gurar el exito y para compartir la gloria.•â 

No se refiere, lo que seria muy natural: •áDe acuerdo 
con lo que hemos hablado, con lo que hemos convenido. . . •â 
Pero, si todas estas razones no fueran de consideracion, bas- 
tara para disipar toda duda la carta de Maceo a Maso. con- 
cluyente a este respecto, y fechada en 14 de julio del 95, es 
decir, respuesta o consecuencia de la recepcion de esta orden 
de Gomez: expresa el general Maceo en ella su juicio ad- 
verso a los impacientes deseos de Gomez, es decir, a la In- 
vasion rapida, por temor de un fracaso en Occidente, cuan- 
do aun no existia Gobierno, cuya constitucion demandaba 
a la fuerza tiempo, condicion esta -la creacion del Gobier- 

1 De puno y letra de Gomez. 
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no- que estimaba requisito indispensable antes de empren- 
der ningun movimiento, pero Gobierno que no le habia pa- 
recido oportuno elegir entonces; que la Revolucion no 
estaba asegurada en Oriente, y, de paso, explicaba su actitud 
de La Mejorana en completo desacuerdo con las afirmacio- 
nes de Collazo. Esta comunicacion, procedente del archi- 
vo del historiografo del general Maso, Dr. Perez Landa, esta 
hoy en mi poder, donada por este libertador. En ella se 
refiere Maceo a la orden que recibiera de Gomez, a esa de 
El Cascaron. He aqui fragmentos de esa larga carta: 

Cuartel General. Santa Gertrudis, 14 de julio de 1895. 
Sr. General Bartolome Maso: Le incluyo una comunicacion del 

General en Jefe para que se imponga de las ordenes que me comu- 
nica.. . El Departamento Oriental, que esta a cargo de nosotros. si 
se quedara como dispone el General en Jefe, desapareceria por com- 
pleto.. . Creo de mi deber manifestarle que si bien es verdad que 
ganariamos mucho con el terreno que ocupasemos en una Invasion. 
sin constituirse Gobierno. perderiamos quizas si del todo dejando 
acefala, la direccion. . . 

Se ve, pues, que si no fue Maceo opuesto, de seguro, a 
la idea de invadir a Occidente, lo fue si de la oportunidad 
de la operacion; le parecia prematura: la aprobo para 
mas tarde, nunca precoz, nunca de seguida, no en el acto; 
no sin dejar a todo Oriente en seguridad; no sin antes cele- 
brar elecciones para constituir Gobierno, es decir, despues de 
haber transcurrido varios meses, tiempo indispensable para 
realizar estos deseos; como se ve, positivamente, todo lo con- 
trario de lo estampado por Collazo como sucedio en La Me- 
jorana. Continua Maceo: 

A su ilustradisimo criterio no se escapara la importancia de 
todas las consideraciones que le hice y acabo de significarle ahora; 
pues si bien es verdad que a la llegada del general Gomez y Marti, 
creia un lujo prematuro la formacion de Gobierno, tambien lo es el 
que lo crea hoy de imperiosa necesidad.. . 
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A pesar de sus reticencias, Maceo, un modelo de disci- 
plina, dispuesto a cumplir las ordenes de su jefe, observa a su 
companero Maso : 

. . .y adviertale que constituido o no el pais, secundare los planes 
del General en Jefe, que ahora me propone y que [ueron los mios para 
cuando dejasemos constituido el Gobierno, sin embargo de que creo 
que nos sera de grave inconveniente para nuestra causa dejar a Oriente 
en la forma que indica el general Gomez. . . Por otro lado, eso daria 
tiempo a desenvolver mis planes. en favor de la Revolucion, con la 
introduccion de elementos de guerra que espero realizar de un mo- 
mento a otro. 

De este modo, terminante, expresa el general Maceo 
en esa carta que no era el partidario de la Invasion sin ha- 
berse formado el Gobierno, y que era, tambien, opuesto a 
la constitucion del Gobierno, segun manifesto a Marti, es 
decir, no aprobaba el movimiento sino para despues de trans- 
curridos, como hemos dicho, varios meses. 

Gomez dispuso en sus ordenes que cada uno de los dos 
Cuerpos de Ejercito de Oriente diera, para esa operacion. 
1,100 hombres, numero que Maceo estimo al principio exa- 
gerado, pero, al fin, admitido como bueno, este cupo, pe- 
rentoriamente exigido por el, mas tarde, a Bartolome Maso. 
fue origen de hondos disgustos entre los dos generales. 

Era Maceo partidario de permitir la zafra para poder 
asi recaudar gruesas sumas de dinero y armar a los mambi- 
ses de la columna invasora: a este efecto, dio muchos per- 
misos a ingenios y cafetales, permisos anulados por Gomez, 
enemigo mortal de toda clase de trabajo, como despues ve- 
remos. 

A esta carta del general Maceo contesto el general Ma- 
so, partidario asimismo de aplazar el movimiento, desde La 
Gloria, en 24 de julio: 
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Solo cuatro dias antes de recibir su apreciable del 14, que me 
escribio desde Santa Gertrudis, escribi al General en Jefe referente 
a la marcha de usted a Las Villas, marcha que, segun le expreso, de 
una manera terminante, se hace imposible realizar por las mismas 
razones que usted me manifiesta. . . 

P. D. He leido una disposicion del General en Jefe sobre des- 
truccion de fincas y escribo a dicho General: aEs tan grave y trascen- 
dental en contra de la Revolucion, que estoy seguro que los efectos 
.que produzca seran desastrosos para nosotros, por cuanto las fincas 
azucareras, privadas de hacer zafras, se veran imposibilitadas de faci- 
litarnos cinco o seis millones de pesos. . ., que, empleados en armas 
y municiones, nos daran un triunfo proximo. . . Los ingeaios son el 
arsenal de la Republica. Me consta que el general Maceo tiene 
conseguidas sumas de consideracion con varios.•â Hasta aqui lo que 
digo al General en Jefe: espero que usted escriba en igual sentido. . . ' 

La marcha de los sucesos acaecidos despues demostro 
cuanta razon tenia el clarividente Gomez para prohibir toda 
labor en los campos y para emprender, sin aguardar mas ar- 
mas ni municiones, cuanto antes, la Invasion, movimiento del 
cual hacia depender todo el futuro exito de la rebelion. 

Se debe senalar, de paso, que todas estas versiones, in- 
sidiosas y mendaces, aparecen a cada rato descansando en 
vagos rumores, en el •áse dice•â, pero que solo se hacen pu- 
blicas despues de muerto Miro, de testimonio irrefutable, y 
son casi siempre imaginadas por encubiertos enemigos de 
Gomez, los cuales las urden por lo comun con tan poca logi- 
ca como ignorancia de los documentos que existen en los ar- 
chivos; se olvidaron, en la confeccion de su Mejorana, sus 
autores, que a los tres hombres reunidos alli los habian he- 
chos cautos experiencias pasadas, algunas muy recientes, y 
cuando acordaron sus planes, debieron hacerlo, •ácomo era 
usual en ellos•â " muy en secreto, y mucho mas en los albores 

1 Archivo del Dr. Perez Landa. 
2 Jose Miro. 

1 70 LA MEJORANA 



del movimiento, cuando los rodeaba gente muy subalterna, 
mal conocida, recien llegada, en cuyas manos no iban a de- 
positar, sin necesidad, secretos de tal importancia, lo que vie- 
ne a desmentir el relato de esos falsos testigos. 

Tambien se ha hablado de violenta escena ocurrida entre 
Maceo y Marti, y, aunque pudieron, tal vez, haber mediado 
agrias explicaciones entre ambos, por lo de Costa Rica, hasta 
la publicacion y, sobre todo, la critica de esos documentos 
nada podemos afirmar; es mas: no creemos lo que se comen- 
ta en voz baja, a pesar de la guarda, por persona de grande 
erudicion, de cartas de Maceo, donde se dice esta consigna- 
do este extremo; sin embargo, nada referente a ello se en- 
cuentra en el archivo del general Gomez, minuciosamente 
examinado por nosotros, y donde, en su Diario, aparecen, en 
cambio, anotados otros acontecimientos, de tanta o mayor im- 
portancia que ese incidente, el cual, de haber ocurrido, esta- 
mos seguros que hubiera sido consignado por el General. 

A pesar de todas estas dificultades, de estas resisten- 
cias, Gomez, ardiente partidario de la Invasion a todo tran- 
ce, subita, como antes lo fue del desembarco •ápor donde quie- 
ra y como se pueda•â, no quiere aguardar la entrada en es- 
cena de los refuerzos pedidos por Martinez Campos: •áquie- 
re sorprender•â; sabe que •áunicamente por sorpresa puede 
combatir a los espanoles.•â Asi, pues, insiste a los pocos dias 
con su companero y en carta dirigida a Maso, fechada en 20 
de julio, le ordena trasmitir estos apremios a Maceo: 

N o  tengo tiempo para escribirle a el [a Maceo] pues estoy vio- 
lento en espera del enemigo que ya se acerca; pero en seguida escri- 
bale Ud.. transcribale este parrafo y trasmitaselo volando; <cualquiera 
dilacion que tenga, General, nos puede perjudicar; su bajada debe 
coincidir antes de la llegada de los refuerzos de Martinez Campos: de 
esa manera la Invasion sera un gran golpe; caso de que el General 
no pueda venir, que disponga lo haga el general Jose con otros Jefes 
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escogidos.~ Yo tengo aqui 1.000 hombres bien organizados, pero 
cuento con mas que aun no lo estan. . . ' 

Durante el mes de julio y obtenida, por fin, de Maceo, 
la promesa de ponerse en marcha, con el contingente fijado 
por el, dice en agosto a su teniente: 

Le mando correspondencia de Las Villas y de aqui; lo de alla 
marcha bien, solo falta que entremos a banderas desplegadas: he pen- 
sado mucho en Jose y creo que no habra mas remedio que dejarlo. 

Tenemos en Oriente, sobre todo en Bayamo y Manzanilla, mu- 
chos jefecitos que mas tienen de comerciantes que de guerreros lim- 
pios. . . Para omitir averiguaciones seria bueno que Ud., sin consi- 
deracion, los meta en las filas del gran cuerpo del Ejercito Invasor. 
que como la bola delnieve debe empezar su formacion desde los con- 
fines de Oriente.. . . Y finalmente dejara Ud. a Jose, con menos 
gente, pero mas depurada '. . . 

P. D. A Juan Maso Parra. Liens y a otros mas no debe Ud. 
dejarlos por detras. . . Me parece que entre Rabi, Jose. Miro y Ama- 
dor Guerra, todo el mundo subordinado a Jose, nos pueden guardar 
bien las espaldas. Creo que el general Maso ayudara mas en lo ci- 
vil y en lo politico. 

Construia la mente de Gomez sus planes futuros con 
tal prisa, con tal anticipacion, que en julio, es decir, muy 
pocos dias despues de su orden de El Cascaron, ya anun- 
ciaba en carta a Tomas Estrada Palma: 

La campana sera dura y brava, pero esta no empezara hasta que 
el general Campos pueda disponer de los refuerzos que ha pedido. 
Mientras tanto me ocupo con actividad de organizar el ejercito. . . Las 
Villas me esperan, y ya desde aqui les envio mis ordenes e instruccio- 
nes. Reservo mi presencia en aquella comarca (entra en mi plan) para 

1 Archivo del Dr. Perez Landa. 
2 De acuerdo con estas instrucciones. dict6 Maceo las siguientes instruc- 

dones reservadas: "Todos aquellos que por su conducta sospechosa o desarreglada 
puedan ser agentes de perturbacion ingresaran en la columna expedicionaria. Me 
propongo con esta medida depurar las fuerzas que han de quedar aqui.. ., (JosC 
MM: Crbnicas de la Guerra.) 
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ver de contrarrestar a Campos, tan pronto como el pueda disponer 
de fuerzas. . . 

Esta carta fue escrita cuatro meses antes de haberse 
realizado esta oportunidad, es decir, las operaciones activas 
de Campos en Las Villas. Decidido el general Gomez, por 
los motivos que comunicara a Maceo, a pasar la Trocha, a 
no aguardar mas su reunion con este en Camaguey, y para 
operar en Las Villas, explica a su teniente: •áEl enemigo 
reforzara seguramente las fuerzas suyas en Las Villas y no 
debe darsele tiempo a que se ensenoree de aquel territorio. 
Pienso, dentro de pocos dias, marchar para alli. . . B 

Como se ve por todas esas comunicaciones y otras mu- 
chas mas, omitidas por innecesarias, no fue Gomez el cam- 
peon de los retardos para la marcha hacia Oriente, como di- 
ce Collazo, sino, muy al contrario, su autor y su mas ardiente 
adalid; lo era desde antes de su arribo a las costas cubanas, 
y sobre un ejemplar de la excelente carta de la isla de Cuba, 
delineada por Pichardo, cuyos mapas siempre acompanaron 
a Gomez, y, depositados hoy en su Archivo, se encuentran 
en ellos, de antemano, senalados algunos puntos del itinera- 
rio a seguir por los invasores y que difieren muy poco de la 
marcha al fin realizada. Gomez sabia como nadie, y lo di- 
jo varias veces, que •áen la guerra el minuto que se pierde no 
se recupera jamas•â. De ahi su impaciencia por invadir a Ca- 
maguey, la cual, como hemos visto, le hizo decidirse a ello 
sin aguardar a entrevistarse con Maceo, y siempre a la van- 
guardia, paso primero a Camaguey y despues, atravesan- 
do la trocha de Jucaro a Moron, se situo como su avanzada 
en Las Villas, para alli aguardar a su teniente y, unidos los 
dos, emprender la maravillosa marcha. 

Si hemos dado alguna extension a este asunto de La 
Mejorana ha sido para destruir el error consignado por 
Collazo en su version, falsa a todas luces, y cuya respon- 
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sabilidnd cabe. no al probo relator de nuestras guerras por 
la Independencia, sino a la ligereza, u otra cosa, del anoni- 
mo personaje que le dio tan erroneos informes. Igual su- 
cede con el absurdo rumor -negado por el general Loinaz 
del Castillo- en el cual se dice que antes de Mal Tiempo 
queria Gomez suspender la invasion. Esta patrana, que no 
otro nombre merece, ese rumor, recogido por los enemigos 
de Gomez, ha sido ya debidamente desmentida. 
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NTES de reanudar, despues de su en- 
cuentro con Maceo en La Mejorana, 
su marcha hacia Camaguey, Gomez 
y Marti quisieron entrevistarse con el 
otro jefe con quien compartia en esos 
momentos el poder el caudillo de Ba- 
ragua: Bartolome Maso. Con este 
objeto, le dice Gomez en carta fecha- 

da en mayo 15: •áEl mayor general Delegado y yo vamos 
volando para las comarcas del Centro, pero es necesario que 
antes nos veamos con Ud.. . .•â Asi, pues, caminaron en 
busca de Maso escoltados por los bravos Cefi, Calunga ' y 
sus veinte hombres. En su Diario estampa Gomez, en me- 
dio de fechas, de laconicas apuntaciones, enternecidas notas, 
surgidas a su paso por aquellas tierras, por aquellos luga- 
res, antes obscuros, hoy con relucientes timbres, dados por 
el, por el trocados en ilustres ante la Historia: Baire, don- 
de veintisiete anos atras marcara como un resplandor, como 

Un heroe de raza mestiza, mulato; llegb a coronel. 

LA CAMPARA CIRCULAR 



una gloria, la Natividad del Machete; el Datil, Charco Re- 
dondo, Aguas Verdes y tantos y tantos otros; las dilata- - 
das llanuras bayamesas, donde vuelven a la vida fantasmas 
de su pasado; Manana Figueredo, su primer amor ideal; la 
tragica Panchita Venero, su primera novia en la manigua, 
descuartizada a machetazos en esa sabana por el feroz Fe- 
dericon '. delito? Era la mujer amada por Gomez. La 
falange de los Toros; los siete hombres, muertos todos por 
Cuba; de sus seis hermanas, cuatro enterradas en sus flores- 
tas, llevando esa sagrada tribu a su cabeza a una matrona 
de los tiempos de Grecia y Roma a la otra Manana, a esa 
su companera, a la que dejo en Montecristi '. 

Despues de abandonar la comarca de Bayamo, la de los 
recuerdos, a pesar de que era solo su objetivo Camaguey, 
quiso senalar antes su paso por esa zona y, como reactivo, co- 
mo tonico moral, atacar al enemigo, proposito anticipado en 
carta a Maso mucho antes de su entrevista. Este fue el mo- 
tivo de la escaramuza de Dos Rios, donde •ála Ciega•â, •ála 
Sorda•â eligiera, de los dos cubanos que alli cayeran, entre los 
trescientos que estaban, a Jose Marti, •ácuando mas falta ha- 
cia, porque, si grande fue Marti en la paz, mas grande hu- 
biera sido en la guerra•â. 

Dice Gomez de este suceso fatal: 

Murio en una hora de ruda refriega y a los primeros disparos 
de esta guerra, como si al despertar de este pueblo, que el mismo sa- 
cudiera, quisiera haberle dado ejemplo con su muerte de resolucion y 

1 Juan Jerez Villareal dice uun teniente coronel espanolw. El general G6- 
mez, en su Diario, apunta que Panchifa Venero era su novia y afirma que fue Fe- 
dericon su asesino, situando el episodio en la comarca bayamesa. 

2 Esta familia de los Toros, catorce hermanos, ocho varones seis hembras. 
todos se fueron al campo de la Revolucion. Fernando. ayudante de &mezo Joaquin. 
Antonio. Marcos. Francisco. Jose. Ramon y Sixto, unico que no murio en ella. De 
las hembras. Elena, Eduviges. Teodora, Tomasa, Juana y Bernarda, solo supervi- 
vieron Juana, casada con el venerable comandante Manuel Calas, y Bernarda. 
Menena, la companera de Gbmez. Las demas murieron en la guerra. 

3 Maximo Gbmez. 
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bravura. Mas grandeza no se pueda esperar de un hombre.. . En la 
plaza publica y en la tribuna fue terrible, oportuno, y los suyos lo que- 
riamos, admirandolo. y a nuestros enemigos los fue imposible odiarlo; 
ni siquiera desdenarlo. . . 

A Marti el Destino le tenia preparado como premio su tumba 
gloriosa en Dos Rios. !Que mejor fortuna. ya que de morir se tiene, 
que principiar su labor en la tribuna y concluirla en el campo de ba- 
talla! Mayor grandeza no se puede esperar de un hombre. Duerme 
en paz. amigo querido, que yo digo de ti lo que la Historia dice del 
heroe griego: <Bajo el cielo azul de tu patria no hay tumba mas glo- 
riosa que la tuya. . . B Y aqui vengo, no como guerrero fatigado, de 
lejanas regiones. y si como trabajador tenaz. Alla tambien en Occi- 
dente, quedaron dos companeros mas de expedicion (eramos seis, vi- 
vimos dos) y por aqui voy atormentado con mis recuerdos que avivan 
esta ribera, en donde juntos y resueltos nos envolvio el humo del pri- 
mer combate. 

Este golpe, cataclismico, capaz de desplomar una mon- 
tana, lo estremecio hondamente, pero domenando su desti* 
no adverso, abrio, unos dias despues, la osadisima, la triun- 
fal campana de Camaguey. Actor de tanta nota como el 
general Miro lo juzga asi en este empeno: 

La muerte de Marti, su amigo del alma, no amilano su espiritu. . . 
y enfermo, macilento, devorado por la fiebre, toma el camino de Ca- 
mnguey a los pocos dias de la catastrofe de Dos Rios. Durante ese 
tiempo sufrio decepciones. amarguras incontables. . . , conatos de se- 
dicion. . . Aquel fue su Via Crucis. Pero no desmayo el viejo sol- 
dado: intrepido siempre, escala la agria cuesta. y ya en esa cumbre, 
echa al aire siis pendones, arenga a unos cuantos proscriptos que se 
le unen. y abre la famosa jornada de Camaguey, timbre quizas el mas 
honorifico de su vida militar. 

Era la actitud de Camaguey impenetrable enigma para 
Gomez, en esos instantes, despues de la muerte de Marti, su- 
premo jefe de la Revolucion. No fueron alentadores los in- 
formes del momento dados por Bartolome Maso. Desde hacia 
tres meses, Oriente, pronunciado, y Las Villas, con pequenas 
partidas, aguardaban la entrada de Camaguey en el movi- 
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miento, indispensable para la union de estas dos comarcas, 
Las Villas y Oriente, separadas por las interminables llanuras 
camagueyanas. El general Maso mostro a Gomez la carta 
del Marques, recibida por el durante el mes de marzo, y per- 
sonalmente entregada por el Dr. Oscar Primelles l. En esa 
carta, importante para informar sobre las vacilaciones, las 
dudas y los obstaculos que encontraron estos hombres en 
la realizacion de su empresa, hace el Marques minuciosa re- 
lacion de los hechos pasados. Refiere en ella la invitacion 
primera de Gomez, llamando a sus antiguos oficiales para la 
obra de la nueva revolucion, senala las reuniones celebradas 
con ese fin y los acuerdos concluidos de colaborar con el, 
siempre que se cumplieran ciertas condiciones; entre otras, 
alzamiento previo de todo Occidente y, despues, desembar- 
co, precisamente de Gomez, al frente de expedicion portado- 
ra de armas y municiones, para poder equipar los recien al- 
zados. 

Informa el Marques sobre las desastrosas consecuen- 
cias del reciente fracaso de Fernandina, asi como tambien la 
sorpresa de los conjurados, cuando, a pesar de este aconte- 
cimiento, se recibieron las ordenes para sublevarse el 24 de 
febrero y su respuesta, con la peticion de aplazar el movi- 
miento, porque no habia armas ni el medio de procurarselas: 

Como la Revolucion ha fracasado en Occidente. Camaguey. con 
energia y entereza, contesto que no era posible; que diesen contraorden 
y pospusieran el movimiento. De La Habana no hicieron caso algu- 
no a esta observacion y con disgusto lamento que Camaguey se sos- 
tenga en sus propositos de resolucion irrevocable. . . Esto es para 
ponerlo en antecedentes, y, si es posible, evitar sacrificios inutiles, que 
aplacen por ocho o diez anos mas el exito de nuestros ideales. Nada 
se del resto de la Isla, sino lo que publican los periodicos. 

1 Esta carta, escrita todo de puflo y letra del Marquks, aunque firmada por 
Un amigo, se encuentra depositada en el archivo del Dr. P&ez Landa. 
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Y concluye el Marques, a pesar de sus reticencias, pa- 
triota siempre y esclavo del credo de toda su vida: •áYo en 
particular estoy dispuesto a compartir con Ud. su suerte, sea 
cual fuere; asi, aviseme para determinar ir alla o ver lo que 
hago.•â 

Pero ninguna de estas desalentadoras noticias hicieron 
mella en el animo de Gomez, espoleado por su ardiente de- 
seo de invadir a toda costa, de sublevar al Camaguey, de 
abrir el camino, como avanzada a su teniente, costara lo que 
costara, •ácomo quien lleva clavada al alma un par de es- 
puelas•â. Al termino de la lectura de esta comunicacion del 
Marques, ante la reiterada negativa de sus antiguos oficia- 
les, Enrique Mola, Gonzalo Moreno, Aguilera, Luaces y 
otros, de tomar parte en la guerra, airado exclamo: 

quieren guerra? Pues yo se las voy a meter a la 
fuerza, como taco en escopeta.•â ' 

La situacion del Camaguey era muy otra, y el sagaz 
caudillo, exacto la adivino. Verdad es que los viejos mam- 
bises, escepticos, sin ilusiones ya, perdida la fe, vivo en ellos 
el recuerdo de la terrible devastacion sufrida por esa region, 
la mas castigada de todas en la guerra de los Diez Anos, y 
cuya poblacion entonces fue casi aniquilada, halagados de 
continuo por Martinez Campos en sus visitas, vacilaban, por 
todo ello, ante esa responsabilidad. Y que no decir- 
lo? Porque los viejos ya no son audaces; se vuelven egois- 
tas, no son viriles: Maximo Gomez y Peraza son excep* 
ciones. 

Pero el animo intrepido de la juventud, el ardor de las 
mujeres camagueyanas, predicando sin cesar la guerra fren- 

1 El Sr. Jorge Juarez Cano, muy distinguido correspondiente de la Academia 
de la Historia de Cuba, consigna que esta frase la pronuncid el General. ya en 
Camaguey. al conocer la hostilidad de sus viejos oficiales: <Cuando se entero de 
tal cosa..  ., exclamo esta frase lapidaria: N o  quieren guerra. etc., Creemos esta 
afirmacion exacta. 
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te al desaliento de los santones, preparaban, a todos, ansio- 
sos, a correr con los brazos abiertos al encuentro de Gomq, 
si este se hallaba aun vivo, en cuanto pisara la tierra cama- 
gueyana. Esta era la realidad y no otra en esos instantes, 
y la juventud del Principe se alzo como un solo hombre en 
cuanto el Viejo de la leyenda piso la tierra de Ignacio Agra- 
monte. La correspondencia del Dr. Wenceslao Galvez, 
hombre de cultura y preparacion, entonces juez en la ciudad 
de Puerto Principe, a su tio Jose Maria Galvez, presidente 
del Partido Autonomista, es elocuente, para informar, con su 
vision de los hechos, sobre el terreno, acerca de estos as- 
pectos de la opinion: 

Puerto Principe, junio 6 de 1895. 

Trato con frecuencia a los Sres. Aguilera. Luaces, Mola y otros 
antiguos jefes insurrectos. . . Todos condenan el actual movimien- 
to. Solo el Marques de Santa Lucia. que es un fanatico, hace pro- 
paganda. Creo que hace bastante dano a la causa del orden, pues 
la nueva generacion esta deseosa de dar pruebas de valiente.. . Mar- 
tinez Campos. a quien conoci en su ultima visita, dice que trata de 
evitar la llegada de Maximo Gomez, que es a quien mas se teme. ., . 
Seria de buen efecto moral y de provecho que Montoro se diera una 
vuelta por aqui. 

Junio 14. 

Se habia convenido que una comision nutrida. y compuesta de 
personas de arraigo y prestigio de este pueblo, entre ellas capitula- 
dos, se avistase con Maximo Gomez, a fin de expresarle en los termi- 
nos necesarios que el Camaguey se pronunciaba resueltamente por la 
paz y que se le facilitarian los medios de que se retirara a su tierra. 
pero estas ideas generosas pueden darse por fracasadas. pues Gomez 
ha dicho <que el venia a imponer la guerra.. .B Puede decirse que 
aqui la guerra la han secundado el Marques y las mujeres. Los ca- 
pitulados mas exaltados, los inmaculados como aqui se les llama, es- 
tan irritados de que venga impuesta [la guerra] por un extranjero '. 

1 Cartas publicadas por el capitan Llaverias. 
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Por estas observaciones del joven letrado se puede 
apreciar cuai era el estado de Camaguey poco antes de la 
irrupcion de Gomez. 

Pero a este Gomez la desgracia le fue siempre su mejor 
cordial, e indomito, como Bolivar, la adversidad lo hacia aun 
mas temible. Fracasado en Fernandina, acomete, como he- 
mos visto, su expedicion a Cuba, con solo cinco hombres, y 
no vacila un instante en tripular con ellos, no el Batacoa con 
sus quince nudos, sino un miserable botecillo. Ahora, des- 
pues de la inmensa desgracia acaecida con Marti en Dos 
kios, conocedor de la rotunda negativa de colaboracion pro- 
clamada por sus viejos oficiales, emprende la marcha a Oc- 
cidente escoltado solo por veinticinco hombres al mando del 
bravo Cefi l. para con ellos inocular la rebeldia al reacio Ca- 
maguey. Aquella marcha fue terrible, con hombres no dis- 
puestos a tan fantastica empresa, enfermo, con fiebre ', bajo 
los copiosos y diarios aguaceros que marcan en el Tropico 
la entrada de la estacion de las aguas, con una vieja ulcera 
abierta, pero con su tenaz voluntad mas inflexible que nun- 
ca. Dos o tres veces lo quisieron abandonar los hombres 
de su escolta; ellos eran de Oriente; nada se les habia per- 
dido en Camaguey. Ante los energicos reproches de - ~ a -  
quito Borrero, Cefi y Calunga, a las palabras de Gomez: 
*!Aunque me quede sin un hombre, sigo solo para Cama- 
guey!~, admirados, desistieron estos hombres de cumplir su 
proposito con un *viejito tan caliente•â. . . 

En la zona de Las Tunas se le une un heroico trofeo 
de la guerra de los Diez Anos, el general Jose Maria Capo- 
te, y forma con el una pequena columna de caballeria, de 

1 Este Cefi. un le6n, de la raza negra, soldado de Gomez cuando la 
hoguera de Guanl(namo, se llamaba, segUn Juan dlualberto G6mez. Zcphir. corrom- 
pido despues en Cefi. 

2 El general Gomez siempre tuvo una salud admirable. En esta sok 
waaion estuvo enfermo. Jamh sufrid de paludismo durante la campafia: <Las 
dices nunca me han ganado un centavo,, dice en una carta a Manduley. 

LA CAMPARA CIRCULAR 



no mas de doscientos hombres. Por su marcha tan silencio- 
sa y tan disimulada, se le tuvo por muerto; las autoridades 
espanolas recogieron esa noticia, los periodicos de la Isla la 
esparcieron por todas partes, llevando el desaliento a los jo- 
venes conjurados de Camaguey; estos esperaban a Gomez, 
segun expresion del general E. Sanchez Agramonte, •ácomo 
a su Mesias•â. El dia 5 de junio vadea el General, a nado, 
el Jobabo. crecido, y, dejando detras a una columna espano- 
la, entra por fin en Puerto Principe, y se filtra al traves de 
las columnas enemigas •ácon su conocida suerte y audacia•â ' 
y, como Anteo, en cuanto toca la tierra camagueyana, co- 
bra nuevas fuerzas. Se le une el dia l l el grupo del Mar- 
ques de Santa Lucia, formado por jovenes de las mejores fa- 
milias de la ciudad, todos ellos con apellidos ilustrados por 
sus padres en los fastos mambises: Sanchez. Boza, varona. 
Mora, Recio, Silva, Vega y otros. Ese 11 de junio se abra- 
zan el General y el Marques en Sabanilla de Guaicanamar 
y, unidas sus fuerzas, toma su mando el general Paquito Bo- 

Martinez Campos, desconfiado, habia establecido en es- 
pera de los acontecimientos, su cuartel general en la misma 
ciudad, •ápara mejor seducir y vigilar•â. Los viejos jefes mam- 
bises, adversos a los planes de Gomez, desisten de enviar a 
su encuentro la nutrida comision proyectada para informar- 
le de su actitud y deseos, y prefieren elegir para ello al viejo 
oficial de los Diez Anos, Romero. Encuentra Romero al 
General en La Lisa el 16, al frente ya de 400 jinetes, y na- 
turalmente, conociendo muy bien a Gomez, nada dijo de esos 
recados " Antes de tornar a la ciudad del Principe, con las 

1 Enrique Collazo. 
2 Gomez fija esa fecha. 1 1  de junio, y no el 10, con la cual fecha 11. esta 

de acuerdo el Sr. Juarez Cano. 
El Marques le aconsejo silencio porque Gomez, al conocer su comision. 

de seguro lo hubiera ahorcado. 
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noticias recogidas, positivas, de la presencia y actitud de 
Gomez, si dudas pudieron haber, se disiparon con el asalto 
e incendio de Altagracia, cuyas llamas, iluminando el cielo 
camagueyano, en la noche del 17 de junio, avisaron, como 
un toque de clarin a todos, a Martinez Campos ', a los cu- 
banos, a los espanoles, a los viejos capitulados y a los auto- 
nomistas, que el hombre de la leyenda, el jinete de Palo Seco 
y La Sacra, estaba vivo y tocaba recio a sus puertas. Aquel 
golpe atrevido, aquella inesperada sorpresa era muy suya, 
llevaba la •ámarca de Gomem '. Era patente su resurrec- 
cion y notoria su burla a las columnas espanolas aposta- 
das para impedirle el paso. Un soplo heroico, un escalofrio 
marcial estremecio a Camaguey, que, a la vista de esas lla- 
mas, corrio entero a formar en las filas de su viejo campeon, 
del hombre de la fortuna, del caudillo predestinado. 

Presuroso Martinez Campos, ordena por telegrafo el 
movimiento de sus tropas, pero Gomez, •ácomo le es habitual,, 
no le da tiempo. Unas treinta horas despues de lo de Al- 
tagracia, otra mala noticia: la guarnicion de El Mulato, 
compuesta de soldados del batallon de Tarragona, habia 
rendido sus armas a los expedicionarios de Gomez. Marti- 
nez Campos, conocedor del precio que con el audaz cabe- 
cilla tienen las horas, marcha con celeridad a Nuevitas para 
activar los refuerzos, sobre todo de caballeria, pedidos a 
toda prisa a Santiago y aguardados en ese puerto. Lo al- 
canza en su viaje otra mala nueva: parece que Gomez no 
camina, vuela. Al otro dia, despues de lo de El Mulato, en 
La Larga, sorprende a la guerrilla del capitan Aguero, cu- 
bano, de Manzanillo y veterano de la pasada guerra; lo car- 
ga con sus bisonos soldados y lo dispersa a machetazos. •áSe- 
tenta guerrilleros prueban en sus pescuezos el filo de los ma- 
- - 

1 Presentid Martinez Campos el incendio desde los aitos de la Canandanda 
Militar, hoy Seminario y Obispado. (Jorge Jdrez Cano.) 

2 Coronel Armiiih 
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chetes camagueyanos.•â ' No habia aun terminado el relato 
de esta desgracia cuando llegan noticias de la rendicion del 
poblado de San Geronimo, sucedida unas horas mas tarde, 
y cuya guarnicion, setenta y cinco soldados, tambien del ba- 
tallon de Tarragona, desmoralizados a la vista de los gue- 
rrilleros de La Larga, que, heridos y fugitivos, se acogian a 
sus fuertes, despues de corto tiroteo, entregan sus armas al 
afortunado Gomez. 

Despues de aquellos cuatro golpes, asestados en poco 
mas de noventa horas, describe el jefe cubano un gran circu- 
lo-la Campana Circular '-alrededor de la ciudad del Prin- 
cipe, tiroteandola con sus piquetes todas las noches y suble- 
vando a todo el mundo. Dice Miro: 

Se realizaron con asombrosa rapidez brillantes hechos de ar- 
mas.. . La marcha triunfal de Gomez. bajo el estruendo de los com- 
bates, es la mejor bandera de la recluta, y a los cuatro meses no que- 
daba un rincon donde no hubiera penetrado el humo de la polvora. 

Devueltos a Oriente los veteranos de Capote, fue pro- 
digiosa su actividad en esta fase de la campana. Organiza 
sus noveles soldados, los foguea a diario, ataca para ello a 
los poblados, da sus ordenes a Las Villas, y poco despues 
de Altagracia, el 30 de junio, desde El Cascaron, comunica a 
Maceo estas felices nuevas 9 le da las primeras ordenes para 
la Invasion de Occidente, mencionadas en las paginas an- 
teriores. 

Martinez Campos, aturdido con tan inesperados acon- 
tecimientos, ante aquella serie de golpes, casi continuos, pre- 
senta la renuncia de su alto cargo '. Mantenido por Cano- 

1 Bernabe Boza. 
2 Mhximo Gdmez la denomino asi. 
8 <Desde que presumi que Gdmez podia ir a Oriente [debe decir Occidente] 

jno empece a mostrar mis temores? decia que seria como duplicar la fuerza 
de la guerra? 1 0  al menos dividir mis medios? Tenia esperanzas de evitarlo; 
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vas en su puesto, aguarda los veintidos batallones peninsu- 
lares, nuwo refuerzo ofrecido, porque la rebelion. localizada 
en Oriente a su desembarco, se extiende ya a Camaguey y 
a Las Villas, con Gomez a su vanguardia, de director. 

El dia 20 de julio, presenta Gomez en campo abierto a 
sus reclutas, recien organizados, y ataca en Ciego Molina a 
la columna espanola salida de Nuevitas, y, aunque la batio 
durante mas de dos horas, se retiro al agotarse sus municio- 
nes. Ese primer encuentro formal lo ilustro sobre los cam- 
bios que en la tactica de su guerra debia introducir, por el 
Mauser, el nuevo fusil del enemigo. 

Jorge Juarez Cano dice de este combate: 

El general Gomez pudo apreciar las diferencias que como fusil 
existen entre el Mduser y el Remington ' y esto le hizo aconsejar a 
sus oficiales aque abrieran mas las filas durante el combate; que no 
se expusieran mucho al f.uego de tan exacto armamento, y su criterio 
para que en lo sucesivo se organizaran fuerzas de infanteria para ba- 
tir, convenientemente abrigadas, a las columnas espanolas. 

El general Gomez, sin descansar un instante, lanza te- 
rribles circulares, prohibe desde Camaguey a los hacenda- 
dos de Occidente la zafra, amenazandolos con hacer cum- 
plir •álo ordenado con su firma, con su espada•â, prohibicion, 

pero anadia: si q l e r e  pasar, pasara, y. al hacer estas afirmaciones, me fundaba en 
la experiencia que tenia de la otra guerra y en el conocimiento de los medios de 
G6mez.. .v  

<Sin el pase de Gdmez al Principe, que confese y confieso fue un fracasa 
para mi. esos cinco batallones que he enviado al Principe, otros cuatro a Las Villas, 
mas los diez escuadrones, los hubiera metido en Bayamo y Santiago de Cuba, y sin 
tener que atender al Principe y Las Villas, hubiera reducido tal vez a bandolerismo 
las partidas de Oriente. !No indicaba yo que la entrada de Gomez en el Principe 
llamaria a Sanchez y a Roloff a Las Villas?, (Carta de Martinez Campos al 
Ministro de Ultramar, fechada en 8 de junio de 1895.) 

1 El fusil usual de los cubanos. por lo menos el mas numeroso, lo era el 
Remington. monocapsular, de unas setecientas yardas de alcance efectivo: los e s p e  
iioles usaban el Mauser. recien inventado, de repeticion y con un alcance de dos 
mil cuatrocientas yardas. Con tal inferioridad de armamento se dieron los com- 
bates de Peralejos, de la Invasion. Saratoga. Ceja del Negro, Tumbas de E s b  
*o, etc. 
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que, hecha desde Camaguey, fuk acogida con burla y des- 
den por los hacendados de La Habana. No hay para que 
decir la triste sorpresa de estos hacendados cuando, al id- 
ciar la molienda, entraban Gomez y Maceo por La Habana, 
incendiandoles sus campos. Prepara y discute con calor sus 
planes, gana a todo el mundo a sus proyectos de Invasion y 
con vision exacta de cuales seran las fuentes que alimenta- 
ran su Revolucion, decreta el paro forzoso de todo trabajo, 
y escribe a Estrada Palma en septiembre del 95: 

Todos estos hombres que componen el Gobierno, de todo pue- 
den tener y ser grandes patriotas (!Bobos!). menos de revoluciona- 
rios. En Cuba no se puede trabajar. El trabajo es un crimen con- 
tra la Revolucion. 

Y esto es muy cierto: el hombre que tiene su casa, tra- 
baja y es feliz, no es revolucionario.. La miseria, la desgra- 
cia, el infortunio, hacen a los revolucionarios. 

Muchos del elemento civil, Maso y aun el mismo Ma- 
ceo, eran partidarios de autorizar las operaciones de la zafra. 
cobrando gruesas contribuciones para poder, con las canti- 
dades que se recaudaran, obtener armas y municiones abun- 
dantes; pero Gomez gana al fin, a todos a sus planes, dicien- 
doles: •áEs preciso quemar la colmena para que se vaya el 
enjambre•â. . . •áVale mucho la sangre cubana para que se 
derrame por el azucar•â. . . Y a los extranjeros: •áque se 
lleven el Ingenio para su tierra•â. 

Apresura la formacion del Gobierno, requisito deseado 
por Maceo, como hemos visto, para comenzar la Invasion, y 
apremia a este para iniciar cuanto antes el proyectado mo- 
vimiento y adelantarse a los veintidos batallones peninsula- 
res prontos a salir de los puertos de la Peninsula; quiere en- 
contrarse en Matanzas antes de que desembarquen aquellos. 

Grandes trabajos tuvo que vencer Maceo para poder 



cumplir, con algun retraso, las ordenes de su impaciente jefe '; 
fue su principal obstaculo la resistencia ofrecida para ello por 
Bartolome Maso, Jefe del Segundo Cuerpo. Bartolome Ma- 
so, venerable figura de nuestra historia, llevo sobre sus hom- 
bros, hasta el desembarco de Maceo, todo el peso de la Re- 
volucion, y nunca se glorificara bastante su gesto de apostol 
en La Odiosa. Era un santo, pero, como muchos de estos 
personajes, muy bondadoso, debil y juguete, por tanto, de los 
diablos que siempre rondan a los santos '. Ellos le alenta- 
ron a empenos marciales, a mandar tropas, a la resistencia 
pasiva y a continuar, en fin, al frente del Segundo Cuerpo, 
y aunque Maso si tenia meritos patrioticos de sobra para pe- 
dirlo todo en Cuba, la verdad es que no habia nacido para 
general. Las duras dotes del mando, como en los poetas 
la facultad poetica, nacen, no se hacen, y Maso no tenia bas- 
tante recia la mano para regir sus soldados, opuestos, como 
es natural, a marchar en la Invasion, y unicamente el carac- 
ter, el renombre y la energia desplegada por Antonio Maceo 
pudieron traer a aquellos hombres desde Guantanamo hasta 
Mantua, 

El 31 de octubre explica a su jefe: •áEstoy en marcha 
para las Villas, aunque con bastante lentitud; lo supongo a 
Ud. impaciente por mi retraso, pero Ud. sabe que esto no ha 
dependido de mi.•â 

Recordemos que Gomez fijo en 1,100 hombres el cupo 
de cada cuerpo de ejercito - e r a n  dos- para formar la CO- 

lumna invasora oriental. Este numero, facilmente fue com- 
pletado por Jose Maceo, bien que no toda la tropa venia ar- 
mada, y algunos, con escopetas, con gran disgusto de Maceo; 
y, en cuanto al segundo cuerpo, solo en el peloton enviado 

1 <Me extrana que Ud., cuyo caracter tengo bien conocido, no haya proce- 
dido con un poco mas de energia haciendo cumpiir mis 6rdenes.3 (Carta de G6mez a 
Maceo, 21 de noviembre de 1895.) 

Otro ejemplo: Tomh Estrada Palma. 
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por Rabi venian treinta y dos armados con escopetas '. A 
los pocos dias de marcha, y ya en Mala Noche, donde se in- 
corporaron los hombres del segundo cuerpo, se desertaron 
ciento ochenta de ellos en un solo dia, movimiento pronta- 
mente reprimido por la energia de Maceo: •áComisiono al co- 
mandante Angel Castillo para perseguir y capturar vivos o 
muertos a los desertores. . . , con facultad bastante para eje- 
icutar a los oficiales desertores.•â ' 

1 <Armas del contingente del primer cuerpo: 711 armas largas. entre ellas 
52 escopetas. pero el General en Jefe me ordena organizar un contingente de 1,100 
individuos de ese cuerpo; faltan pues 389 armamentos.. .. (Carta del general An- 
tonio Maceo a su hermano Jos6.) Con tan escasos medios se inicio la operacion 
que asegur6 el buen 6xito de la guerra. 

2 En Marcos Lopez, 11 de noviembre de 1895. (Archivo del general An- 
tonio Maceo.) 
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O quiso el impaolente General aguardar 
la llegada de su poderoso companero, 
Antonio Maceo, y atraviesa la Trocha 
de Jucaro a Moron el dia 30 de octu- 
bre; se pone al frente de las fuerzas de 
Las Villas, reconcentradas por Serafin 
Sanchez, y rinde el fuerte de Pelayo 
con un acto de increible y feliz arro- 

jo '. Ataca a Rio Grande, avanza sobre Sancti Spiritus, an- 
da con todas sus fuerzas reunidas, de un lado para otro, con- 
funde a Martinez Campos, que no atina a descifrar ninguno 
de estos movimientos, y, cuando menos lo espera &te, cam- 
bia Maceo algunos tiros con el fuerte de La Redonda y pasa 
la Trocha el dia 29 de noviembre, despues de una marcha 

1 Eomez. al frente de  su  escolta, tomo por asalto, como si fuese un sargento. 
el primer fuerte de Pelayo, penetrando a caballo por entre sus palizadas. De este 
acto de  osadia dice Boza. que tomo parte en el: < N o  debo ni puedo censurar el 
valor, pero me parece que la alta y delicada mision del General en Jefe le prohibe 
terminantemente los actos temerarios. Y hoy el nuestro ha cargado a caballo. y 
con un punado de hombres sobre cinco fuertes espanoles llenos de enemigo. 
tomo? . . Pues jviva Cuba!, 
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por Oriente y Camaguey, desde Baragua hasta alli, de cien- 
to treinta y ocho leguas. En tan largo trayecto no encon- 
traron los mambises mas que una sola columna espanola en 
Guaramanao y El Lavado el dia 7 de noviembre, facilmente 
dejada atras. Torpe situacion que dio Martinez Cam- 
pos a sus tropas, concentrando, como hemos visto, sus fuer- 
zas en Las Villas y descuidando a Oriente, verdadera base 
de los mambises por sus recursos, por el numero de sus hom- 
bres alzados y por el jefe que alli mandaba, Antonio Maceo. 

El mismo 29 de noviembre se encuentran, en Lazaro 
Lopez, Maximo Gomez y su lugarteniente. Alli, en el verde 
oceano de aquellos vastos potreros, se unen las dos colum- 
nas, la de Maceo, con unos mil setecientos orientales, fres- 
cos aun sus laureles de El Jobito y de Peralejos, y la de Sera- 
fin Sanchez, compuesta casi de otros tantos villarenos. Con- 
taban las dos fuerzas unidas cerca de unos tres mil hombres 
armados, nucleo de la columna invasora, y numero llamado a 
duplicarse antes de su entrada en La Habana, por la incor- 
poracion de las restantes fuerzas de Las Villas y de otras, re- 
cien alzadas, 

Emocionador fue el abrazo de Gomez y del mas bri- 
llante de sus tenientes, ante las dos columnas reunidas, a 
banderas desplegadas, y a los acordes de La Bayamesa, evo- 
cadora del pasado. Gomez, caracoleando en blanco y brio- 
so caballo criollo, no ocultaba su jubilo, su confianza en el 
exito. Al fin, el codiciado deseo, el sueno tantas veces 
perseguido se convertia en tangible realidad. Iba a caer 
sobre el peligroso y lejano Occidente. lleno de amenazas, 
como el lo quiso hacer en otras ocasiones; habia, por fin, ar- 
ticulado a su ferrea voluntad el robusto brazo de Maceo, 
pronto a herir en los puntos senalados. En su tienda, y 
en esa tarde del dia 29, efusivo, pleno de comunicativa eufo- 
ria, estado de animo muy raro en hombre tan hurano, decia a 
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Miro: •áEntre los dos [el y Maceo] lo vamos a tumbar en 
Occidente [a Martinez Campos] cogiendolo desprevenido.•â ' 

En la radiante alborada del 30 de noviembre, formadas 
ambas fuerzas. orientales y villarenos, y antes de emprender 
su marcha hacia las desconocidas regiones, las arenga, des- 
de su caballo moro, el inspirado Viejo, emblema no desmenti- 
do hasta entonces de feliz fortuna: 

Gomez se adelanta, impone silencio con un ademan y saluda 
al Ejercito Libertador con una calurosa arenga, cuyos acentos pene- 
tran en todos los corazones, como toques de agudo clarin: #En estas 
filas que veo tan nutridas, la muerte abrira grandes claros. No os 
esperan recompensas, sino sufrimientos y trabajos. El enemigo es 
fuerte y tenaz. . . El triunfo solo puede obtenerse derramando mu- 
cha sangre. isoldados!, no os espante la destruccion del pais, no os 
extrane la muerte en el campo de batalla. . . Poco se ha hecho hasta 
ahora, poco hemos andado. Esta guerra no registra mas que dos 
hechos notables: Paralejos y la expedicion de Roloff 2. No estamos 
aun en Las Villas. donde nos esperan grandes peleas. . . Espana ha 
mandado para combatirnos al mas experto de sus generales. iY bien! 
con eso demuestra nuestro poder porque empieza ahora por donde 
acabo la otra vez. . . y llegaran los invasores a las puertas de La Ha- 
bana con la bandera victoriosa, entre el humo del incendio y el estre- 
pito de la fusileria.   soldad os!, llegaremos hasta los ultimos confines 
de Occidente. hasta donde haya tierra espanola. . . B 

Realmente era fabulosa empresa la intentada por aquel 
cenceno jinete, por aquel nervioso caudillo, con una tropa de 
no mas de tres mil hombres de infanteria y caballeria, paisa- 
nos, si bien dirigidos por oficiales veteranos de los Diez Anos, 
todos ellos recien alzados; con un museo por armas, arsenal 
donde figuraban desde la escopeta bocua hasta el moderno 
Mauser; sin municiones apenas, obligados a recorrer aun mas 

1 ]ose Miro: Crdnicas de la Guerra. 
2 N o  menciono para nada otra efemerides resonante: su campafia circular 

y el alzamiento del Camaguey. obras suyas. 
8 Jose Miro: Cronlcas de Ja Guerra. 
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de doscientas leguas de territorio enemigo, renombrado des- 
de antano por sus vinculos con la metropoli, y cerrandoles 
el paso mas de ochenta mil soldados de infanteria, de esa in- 
comparable infanteria espanola, cuyo proverbial valor cono- 
ce todo escritor militar, unidos a mas de cuarenta mil volun- 
tarios y guerrilleros, espanoles y cubanos. . . , y en provin- 
cias como las de Matanzas y La Habana, pobladisimas; cul- 
tivadas en su totalidad, casi desde la epoca de la conquista, 
sin montanas de relieve, sin los protectores bosques de Oriend 
te; densamente surcadas por lineas ferreas y telegraficas, es- 
trecha faja de tierra con solo nueve o diez leguas de mar a 
mar. Cuando recordamos todo esto, que vimos y palpamos, 
cuando en nuestra memoria revive y se dibuja la imagen de 
aquella larga columna mambisa, de Logistica impecable, 
avanzando por centenares de leguas hacia Occidente, con la 
regularidad de una mecanica, envuelta en un oceano de Ila- 
mas y de humo, •ábuscando frente limpio, sin importarle 
flancos ni retaguardia sucia% ', es preciso senalar que tan ro- 
tundo exito, tan maravillosa marcha se pudo llevar a cabo 
por el oportunisimo instante elegido para ello por Gomez, 
clarividente y tenaz, convenciendo a todos de que, si el mo- 
vimiento se aplazaba. era inutil intentarlo despues, porque. 
como dijo el, su exito dependia de la sorpresa, de •ácoger a 
Martinez Campos desprevenido,•â Todo aquel que suscriba 
verdades y no haga retorica sabe que, si, como lo anuncio el 
Viejo, se aguarda un poco mas de tiempo, se hubieran encon- 
trado, en Matanzas, los dos caudillos, cerrandoles el paso las 
columnas espanolas aumentadas con los veintidos batallo- 
nes, en marcha precisamente hacia Cuba en esos momen- 
tos, y con tal refuerzo Martinez Campos, jamas hubie- 

1 Las instrucciones de Gomez antes de emprender la marcha. El mambi. en 
su lexico, pleno de neologismos, llamaba al heliografo, el alcahuete; era una linea 
limpia, aquella libre de enemigos, y por ende. sucia, la ocupada por estos. Dice 
Maximo Gomez, en comunicacion a Polo Calvo: aEl campamento de La Reforma 
se ha ensuciado>; esto quiere decir: las espafioles se han establecido alli. 
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ran podido pasar por La Habana ambos capitanes, pese al 
valor legendario de Maceo y al milagroso instinto para la 
marcha y contramarcha de su jefe, emulo de Zumalacarregui. 

Por fortuna para Gomez y para Maceo, los hombres al 
frente de los ochenta mil soldados peninsulares, opuestos a 
esta empresa, no parecian los herederos de Catalanes y Ara- 
goneses, ni de los heroicos Conquistadores; no circulaba por 
las venas de aquellos hombres la tumultuosa sangre de sus 
aventureros antepasados, y los ventrudos, los obesos, los san- 
chopancesco~ generales que comandaron, en el curso de la 
guerra, frente a guajiros y negros mal armados, al mas grande 
ejercito espanol de la Historia, aunque de la misma raza del 
paladin criollo, en esa simbiosis de Quijote y Sancho, subs- 
tratum de todo espanol, en ese reparto de cualidades opues- 
tas, se cogieron para si el Panza todo, y dejaron para el an- 
ciano rebelde, para Gomez, a Quijano por entero. 

En esa fantastica aventura de la Invasion a Occidente 
es de rigor admitir que el protagonista, el heredero de las ha- 
zanas, al que si le corria por las venas sangre de sus ma- 
yores, el que si tuvo gestos de Vasco Nunez y Orellana, fue 
el tenue, el fragil viejecito que, erguido en su caballo blanco, 
arengaba en Lazaro %pez a sus huestes con el calido verbo 
de Benalcazar y, profetico, les mostraba, con su curvo ace- 
ro, el camino de Occidente. Aquellos hombres, campesinos 
en su mayoria, blancos y negros, con Maceo y Serafii San- 
chez a su frente, electrizados por la marcial promesa, fre- 
neticos victorearon a su antiguo campeon, y, deslumbrados, 
ciegos, se lanzaron tras el a la epica aventura, arrastrados 
todos por su intenso magnetismo, fiados en la leyenda de su 
acierto, jamas interrumpida, y seguros, como estaban ellos, 
de que el los llevaria hasta la remota Habana, sin tropiezo 
alguno, pese a Martinez Campos y a sus ochenta mil sol- 
dados. 
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primer contacto de la columna invasora se hizo con 
Ra. del general Suarez Valdes, el 1' de diciembre, y se redujo 
a oa~n largo tiroteo, sin eficacia alguna. Dice el general Mi- 
$6, Jefe de Estado Mayor de Maceo: 

Muy conocedor el general Gomez de aquella comarca desde k 
asea guerra y al corriente del modo de operar de Suhrez Valdes. en- 
camino nuestra columna hacia Trilladeritas, bien convencido de que 
para el general espafiol era esto suficiente victoria. De resultar com- 
probada la presuncion de nuestro caudillo, al dia siguiente nos halla- 
damos en la region villarena. 

Dejada por detriis esta columna, despues del tiroteo re- 
fddo,  transformado en el parte oficial espanol en dispu- 
tado combate, se tropezo en Iguara con la columna del coro- 
nd Segura. A pesar de faltarle su infanteria, enviada con 
el general Bandera y el teniente coronel Jose M. Gomez ha- 
cia Trinidad, no quiso el general Gomez dejar pasar esta 
oportunidad de marcar con un descalabro a su enemigo, in- 
ferior en numero, el inicio de sus operaciones. Copio de 
Mh-6 : 

1 a vanguardia con la caballeria de Sancti S~iritus cl general 
CXbez.. . Fue avisado por un campesino de que habia pernoctado 
di una columna espanola, y que retornaba a Sancti Spiritus, halbn- 
dose en marcha en esos momentos. Gomez envio un ayudante a Ma- 
ceo, que se encontraba en el vado del rio, para decirle que no queria 
desperdiciar la ocasion de batir aquella columna, situando las fuer- 
zas a vanguardia por el frente. El coronel Segura, con gran habili- 
dad, se escapo de la tenaza de gel viejo blanco y el mulato joven,, 
que lo atacaron. el primero por el frente, el otro por el flanco izquier- 
do, refugiandose bajo los fuertes de Iguara y abandonando sus muertos. 

Despues de Iguara se deslizo la gran columna cubana, 
creciendo a cada paso, vaticinio de Gomez, •ácomo la bola de 
nieve*, casi sin tropiezos, hasta cerca del limite de Matan- 
zas, hasta la zona de cultivo de Cienfuegos, region cruzada 
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por multiples lineas ferreas, dejando siempre a sil rctagtiiir- 
dia, despues de pequenos o empenados tiroteos, n las colum- 
nas espanolas, situadas por Campos para cerrnrlc el camino ' 

Dos hechos culminaron en esta portcritosa operacion y 
aseguraron su exito. Fueron ellos: el combate dc Mal 
Tiempo y Calimete y la famosa contramarcha desdc Colisco 
hasta cerca de Cienfuegos. 

Martinez Campos, muy mal informado por los jcfcs es- 
panoles Oliver y Palanca en sus partes oficiales, cn los cpc 
siempre describian como tremendas derrotas los f iiy ;ices coni- 
bates de retaguardia, sostenidos solo contra Ins cscoltiis civ  
Gomez y Maceo, veia, no obstante, con asombro. c<irrio avm- 
zaba sin cesar hacia el Oeste la gran columrici ~rinml~isii: pero. 
influido por los falaces informes de sus gcricrn1t.s. pos m 
infiel pintura de los insurrectos. desmoritlizdos y fiigitivo. 
y conocedor del obligado itinerario de Gomez y clc M x - L * ~ .  
dividio sus columnas en secciones de quiriit.ritos ;i sc.iscit.ritos 
hombres cada una y las rego por el triangtilo ferroc~;irrilcso 
de Cruces y Cienfuegos, por donde ftitc.ilnicntt: l i i i b i ~ ~  cica 

marchar en su avance los insurrectos. Esto era ti11 ci'ror. v 
esas columnas, por su debilidad, estaban destinadas ii strr 
arrolladas por los insurrectos; una de ellas, la del. c-oi oiii.1 
Arizon, dividida en tres secciones de seiscicntos licirribrirs c;i- 

da una, con la consigna de apoyarse unas a otras. sc. cricoti- 
tro al paso de los invasores, cerca de Cruccs. Dc est,is scc - 
ciones le toco en suerte, mejor dicho, en dcsgraciii, ti.opc=iir 
con Gomez y Maceo, a la del teniente coroncl Hicli. forni'i- 
da por dos companias del batallon de Bnil~n. ciiatro dc C,i- 
narias, una seccion de caballeria de Trevino y la giicrril1,i 
local: unos seiscientos hombres. Todos saben como fui: f i i -  

riosamente cargado Rich por Gomez y Maceo al frcritt de 

1 El 9 de diciembre. Casa de Teja: el 1 1  y e1 13. h1nnir;ir;igu.i: toii~s. corn- 
bates de retaguardia. 
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Situaci6n de los efectivos espanoles en Diciem- 
bre del 95 cuando la Invasion.-Paso de Gbmez 

, a 11 Villas. 

Oriente y CamagQey: 3 1 Batallones 
Villas: 35 

b8 1 Densidad de soldados por Km2 
y por Provincias. 

5. €S (Datos del Estado Mayor Espanol.) 





sus jinetes, y en unos minutos sus fuerzas, acuchilladas, se 
dispersaron; fue tomada la bandera del batallon de Canarias 
y deshecha la combinacion de Campos, porque Arizon, Ile- 
gado despues del desastre al lugar del combate con la otra 
seccion, contenido por las escoltas de Gomez y Maceo, se 
conformo con recoger a los dispersos y asistir, desde lejos. 
al desfile de la temible columna mambisa. Instantes des- 
pues de haberse retirado Arizon se aparecio por alli, en un 
tren, el batallon de Barbastro, la tercera seccion, llegada muy 
en retardo a la combinacion, y, cargada por Gomez y sus 
jinetes -Maceo continuo la marcha con la columna invaso- 
ra y Gomez se habia quedado protegiendo la retaguardia- 
este batallon se refugio en el ingenio Teresa, abandonando 
el tren que lo conducia, prontamente incendiado por Gomez, 
que a las diez de la noche se reunio con su lugarteniente l .  

Despues de Mal Tiempo, Martinez Campos tuvo que 
reconcentrar sus fuerzas en grandes columnas, menos efi- 
caces, menos movibles y menos numerosas, para perseguir a 
la gran columna mambisa; y Gomez, como sabiamente ob- 
servo el distinguido teniente de Estado Mayor mexicano 
Sr. Gomar, en su estudio de esta campana, siempre tuvo en 
esta marcha la iniciativa y, en cuanto las columnas espanolas 
se dividian en secciones, el, concentrado, las atacaba; ejem- 
plos: Mal Tiempo, La Colmena, Calimete '. 

Despues de Mal Tiempo, con el asombro de todos, ca- 
yeron los dos caudillos sobre Matanzas, emporio entonces 

l En Mal Tiempo fue Gdmez el heroe de la jornada, con sus dos caballos 
muertos. <Por los flancos la carniceria ha sido tremenda. Gomez, brioso y enar- 
decido, como en Palo Seco, ha roto el mas fuerte nucleo de los espaiioles. siendo el 
primero en abrir boquete., (Jose Miro: Cronicas de la Guerra.) 

a E emplo de lo que fue Mal Tiempo lo es el encuentro de La Colme- 
na. Dice h 6 :  .El general Gdmez, recorriendo la linea de formaci6n. dijo, 
imperativo, que solo se haria uso del arma blanca.. . Agachados los jinetes, con 
los sombreros quitados, el ojo avizor y el acero desnudo.. . El caballo blanco de 
Maceo servia de punto de mira a una de las alas; el machete de Mdximo G6mez 
era el jalon inflexible que alineaba la otra., Los espafioles, sin aguardar la carga, 

retiraron a toda prisa. 
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de la riqueza azucarera, y Martinez Campos, preocupadisi- 
mo con la proteccion de esas riquezas, asiste, impotente, des- 
pues de Coliseo, a la marcha, sin estorbos, de los insurrectos. 

La contramarcha ordenada por Gomez, despues de este 
encuentro, aseguro, sin duda alguna, el exito feliz de la in- 
vasion a La Habana, y fue la burla, el engano mas cumplido 
que un capitan hiciera a otro en el curso de una operacion. 
Efectivamente, al retroceder aparatosa y publicamente la 
masa insurrecta, el bolon-formado ya por cuatro o cinco 
mil hombres armados, por lo menos, dejando intactos puen- 
tes y ferrocarriles tras de si-, Martinez Campos, siempre 
equivocado y optimista, segun Gomez, •ádebilidad propia de 
mujeres y ninos•â, acudio confiado al engano, y tradujo en re- 
tirada definitiva la maniobra de Gomez, exactamente deno- 
minada por el teniente Reina El lazo de la Invasion. Res- 
piro el infortunado y viejo general espanol. Todo se habia 
reducido a una algarada, a la destruccion de la zafra en Ma- 
tanzas, pero los mambises no habian podido llegar hasta La 
Habana; •áse retiran muy fatigados a Las Villas•â, cablegra- 
fio a su Gobierno, y, ya mas repuesto, serenado, ordeno cas- 
tigar y destruir esas bandas antes de su entrada definitiva en 
Santa Clara. Asi, pues, envio a toda prisa por tren y aun 
por vapor, por Batabano, las tropas acumuladas para defen- 
der a Matanzas, situandolas al paso de Gomez y Maceo, en 
su retroceso, por el triangulo de los ferrocarriles de Cienfue- 
gos, para caer sobre ellos y deshacer sus nucleos en retira- 
da. Casi cuatro dias duro esta reculada insurrecta, hasta 
llegar al termino de Aguada de Pasajeros, cerca de Yaguara- 
mas. Cuando todas las columnas espanolas, presurosas, se 
habian dirigido a la zona de Cienfuegos, los mambises, no en- 
contrando ya a su frente a casi nadie que les estorbase, alzan 
el telon y se lanzan en paseo triunfal, de nuevo, a Matanzas, 
destruyendolo todo a su paso: ferrocarriles, puentes, esta- 
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ciones y canaverales. Este movimiento aseguro, como bien 
dijo el general Loinaz del Castillo, Jefe de Estado Mayor de 
la columna villarena, el triunfo de la Invasion. Espectacu- 
lar fue la entrada de los insurrectos en las casi virgenes pro- 
vincias occidentales; tal parecia como si de ellas hubiera 
desaparecido hasta el nombre de Espana en esos terribles 
dias, en los que fueron convertidas las dos provincias en dos 
colosales hogueras. La columna de Gomez y Maceo, ele- 
vada en los fantasticos partes espanoles a doce mil hombres 
y compuesta, en realidad, de cinco a seis mil jinetes, cuando 
mas, y de unos quinientos infantes, desarrollaba, como una 
sierpe mortal, sus espirales de fuego por las dos provincias, 
acabando a su paso, materialmente, con todo. Hasta el sol 
aparecia en esas jornadas como eclipsado, velada su faz 
por la negra humareda que atizaban los mambises y que co- 
rria de Este a Oeste y de mar a mar, mientras sobre la ciu- 
dad de La Habana caia, continua, la lluvia de pavesas de sus 
campos de cana. ardiendo. 

Las guarniciones de los pueblos, compuestas de volun- 
tarios, sin el apoyo de ninguna unidad regular, las cuales an- 
daban por Cienfuegos buscando a Gomez y a Maceo, ate- 
rradas, entregaban sus armas o se incorporaban a los rebel- 
des. Solo en Guira de Melena resistieron estos voluntarios 
por un momento la intimacion de los insurgentes; pero, vio- 
lenta y bruscamente asaltados por Maceo, en cuanto tuvie- 
ron algunos muertos, rindieron sus armas noventa y cuatro 
voluntarios, y, conducidos por el propio general Maceo ante 
Gomez, este, despues de sentencioso speech, los puso en li- 
bertad. Estos dias, cuatro o cinco, de desconcierto en el 
aturdido Estado Mayor enemigo, fueron aprovechados por 
Gomez y Maceo para alzar casi en masa las dos provincias, 
antes en paz, ilusionados sus habitantes por la apariencia de 
victoria definitiva de los dos caudillos, y tambien, por el es- 
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pectm d d  hambre, wura consecuencia de la subita, de la 
permanente patalisis de todo trabajo en sus campos. Lle- 
gadas hasta los limites de Pinar del Rio ambas columnas, se 
separ6 G6mez de su teniente, despues de decirle1: auno 
de los dos tiene que quedarse para guardar la puerta, Vaya 
Ud. para Finar del no, que yo lo esperare en La Habana., ' 

Despues de la separacion del Lugarteniente, y duran- 
te los cuarenta y tres dias que permanecio Gomez en La Ha- 
bana aguardando su vuelta, sin salir de esta provincia, llevo 
a cabo la mas maravillosa de sus proezas, hasta entonces, 
cual fue, en nuestra limpia y desmontada provincia, provis- 
ta en profusion de lineas fereas, telegrafos, telefonos y ca- 
rreteras ', estrechisima - d e  La Habana a Batabano, nueve 
kguas- realizar la hazana estupenda de hacer frente a 
las ocho cdumnas que el alto mando espanol lanzara sobre 
el , piloteando con destreza sin igual fuerzas variables, desde 
dos mil hasta mil hambres, organizando sobre la marcha a mi- 
ilares de recien alzados, atacando poblaciones, apoderandose 
de trenes, y haciQldase sentir siempre. Se movia, amenaza- 
d ~ ,  dentro de aquel dedalo de columnas y pueblos guarneci- 
dos cxcomo Pedro por su casan. 

Lo que mas admira en el analisis de la grafica de sus 
marchas y contramarchas, proyectadas sobre la carta, lo mas 
curioso de este examen es su siempre sencilla, monotona, unid 

1 Bugenio Sancha Agmtmmtt. 
E. otra Pina hermosa de Gdmn la dd apoyo q M a c a  mientras este 

rvannsba por Vue ta Abajo para dar cima a la eampafki de invasih en el limite 
occidental de la Isla: el faro de San Antonio. G h e z  se mantuvo en la provincia 
de La Habana, luchando diariamente contra los batallones de Martlnez Campos, 
sin movene de una misma zona territorial, de corta extensi& y llena literalmente 
de saidados enunigoa (Jose MWk Cdnieas dk la Gwrra.) 

Cd les mismas achialed. 
4 Ei alto mando espanol farizo seis wlumuas detras de Maeeo: Echagik, 

Ariz6n, Garcia Navarro L Canellas S&nchcz Hecbeverria; y sobre G6mer 
orbe: Akkoa, Comcll,' a Linares, %oft, Prats. Mac6n y una columna de 
cabaiieria trafda de Las Villas. a las drdenes del genemi Mar&, justificado este 
numero, p q u e  Gomer o raba a la vista de La Habana Llegu hasta poner sus 
iMnadai m& aca de $cotorro, cerca de San Fran- de Paufa 
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forme composici6n. Como pasa con todas las obras geniales, 
como en el huevo de Colon, asombra, una vez conocidas estas, 
su simplicidad. Todos sus movimientos se reducen a marchar 
en liiea recta hacia un lugar y, haciendo luego un .gancho 
agudisimo, contramarchar en otra linea, exactamente parale- 
la a la de su marcha, y a poca distancia de esta, a unos kilb 
metros, retornando al punto de donde partiera, Con tan seno 
cilla tactica volvio locos a los jefes de esas ocho columnas 
que estaban sobre el, y esta pauta la observo no solo en el 
95, sino en el 68. Un angulo muy cerrado, ese ir y venir, 
fue su marcha en enero 17 del 75 sobre Sancti Spiritus, para 
contramarchar como el rayo y, guardando, inmutable, la que 
podemos llamar ley de Maximo Gomez, tomar en un albazo 
El Jibaro, en la madrugada del 18 del mismo mes. 

Asi es que, mientras en esta campana de La Habana dre- 
naba las colurnas espanolas por su rastro, el, muy tranquilo. 
mientras ellas bajaban en su busca, subia paralelo a estas, 
por sus lados, Ese iue su tan simple secreto, nunca desci- 
frado por los generales espanoles. Despues del combate de 
Mi Rosa. bajo hacia el Sur y dando una rapida vuelta, sor- 
prendio a todos tomando a Bejucal, a veinte lcilometros de La 
Habana por ferrocarril y calzada, poblacion que no destruyo 
gracias al conocido y conmovedor episodio de los ninos de 
la escuela municipal de aquel pueblo. 

Durante todo ese tiempo, y el mapa adjunto lo com- 
prueba, el General, con un vaiven de lanzadera, iba y venia, 
tejiendo lineas paralelas de Este a Oeste, dibujando con ellas 
un arco, o mas bien, una inmensa V, cuyo vertice estaba 
en la zonz de Alquizar, y sus dos patas se abrian, como una 
mandibula, sobre La Habana, llegando la una hasta Baracoa, 
y la otra a El Cotorro, manteniendo sus planes en zozobra 
continua al Estado Mayor espanol. 

Este portentoso y feliz r&f de la columna invasora, reco- 
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rriendo, sin tropiezos, a traves de las columnas espanolas, 
Maceo, desde Baragua hasta Mantua, cuatrocientas veinti- 
cuatro leguas, y Gomez, desde Matehuelo, en Puerto Princi- 
pe, hasta Hoyo Colorado, en La Habana, ciento noventa y 
siete leguas, puede servir de modelo a los tratadistas mili- 
tares por la sabiduria con que se organizo y dispuso. Lle- 
vando como norte, como formula para su marcha, las pala- 
bras del Viejo: •áPor la manana, el Sol a la espalda; por la 
tarde, de frente. !Vamos con el Sol!•â se dispuso en la for- 
ma siguiente. A una gran distancia del cuerpo principal de 
esta columna, muchas veces a una legua o mas, marchaba la 
extrema descubierta, precedida, tambien a distancia, de una 
o dos parejas; detras, la extrema vanguardia; despues, la 
vanguardia; en el centro, unidades distintas, la infanteria, im- 
pedimenta, camillas con los heridos, acemilas, cerrando la 
cola de la columna una identica disposicion. A su lado, tam- 
bien lejos, nutridas flancguardias. La seguridad con que se 
movia esta columna, de cuatro o cinco mil hombres, siempre 
fue completa, bajo la consigna del Viejo: •áBuscar frente Iim- 
pio, sin que importe retaguardia o flanco sucio ... •â A los pri- 
meros tiros con sus exploradores, alla iban Gomez y Maceo 
con sus escoltas, las desplegaban, contenian a la tropa espa- 
nola mientras que la gran columna mambisa, advertida, tor- 
cia, en angulo mas o menos abierto, pero siempre hacia ade- 
lante, y se alejaba, tranquila, del peligro. 

En la provincia de La Habana, al cabo de esos cuarenta 
y tres dias de separacion, se unen Gomez y Maceo, arras- 
trando tras de si a todas las columnas que pululaban por esta 
provincia. Cerca de Catalina de Guines ' fue el encuentro 
de los dos caudillos. 

1 Aqui se reuniercin, sobre los dos jefes cubanos, las columnas espafiolas 
que andaban tras ellos, fue un prodigio la energia de ambos para salvar sus 
tropas. Mi mataron a b e r  su quinto caballo muerto m la Invasi6n. 
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Marcha de los dos generales, unidos, hasta su separacion en Hoyo Colorado. 
La linea amarilla senala la columna de Gomez. 



Emocionados se abrazan los dos hombres desputs de haber co- 
ronado ambos la magna obra de su vida militar, permaneciendo asi 
largo rato. sin poder pronunciar una palabra y estrechamente abra- 
zados. 

El hecho increible se habla consumado; hablan inva- 
dido, sublevado y dejaban organizada la rebelion en Ma- 
tanzas, La Habana y Pinar del Rio. Para combatir estas 
tres provincias, emporio entonces de la riqueza cubana y vir- 
genes de insurrectos en la guerra de los Diez Anos, necesi- 
to doblar la metropoli su ejercito, y elevarlo hasta 226,000 
soldados peninsulares, sin contar con las guerrillas y volun- 
tarios. La Invasion aseguro, pues, el triunfo definitivo de 
los insurgentes cubanos, y cuando Gomez juzgo esta opera- 
cion, dijo, exacto y preciso: •áYa, despues, todo era solo cues- 
tion de esperar.•â 

El pais entero, deslumbrado, se alzo en Occidente y co- 
rrio arrebatado a engrosar las columnas mambisas, Los je- 
fes, recien alzados, reclutaban sus gentes por dondequiera; 
estas comarcas de Occidente, donde casi todos los hombres 
de trabajo vivian de los ingenios, destruidos estos o sus co- . 

sechas, paralizada la zafra, no tenian otro remedio, para po- 
der subsistir, que ingresar en las filas mambisas o apuntarse 
de guerrilleros. La implacable tea de Gomez y Maceo ha- 
bia segado en unos cuantos dias, y por muchos anos, toda 
fuente de trabajo en estas provincias. •áQuemada la col- 
mena -dijo el Viejo- volaban los enjambres.•â 

En esos primeros meses de la Invasion, mas, mucho mas 
de treinta mil hombres se alzaron en Occidente, desgraciada- 
mente sin armas, numero disminuido durante la campana en 
mas de la mitad por las deserciones, por los presentados y 
por los muertos. El total de hombres armados, de comba- 
tientes a la disposicion de Gomez en esta guerra, proba- 
blemente nunca excedio de unos treinta mil, aunque en sus 
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filas se contaban, al advenir la guerra con los Estados Uni- 
dos, otros treinta mil, validos y sin armas, pero transfor- 
mados en combatientes cuando !as obtenian. - Por tanto, es 
oportuno rechazar aqui, de una vez y para siempre, la opi- 
nion de algunas personas, falsa opinion, fabricada por ellas, 
y despreciativa para nuestro pueblo, que despues de todo, 
de lo que produce el pais, de nuestra fauna humana, es lo 
mejor. 

Este pueblo, pequeno entonces, dio un contingente 
para nuestras terribles guerras de independencia. no igua- 
lado por otro pueblo alguno, sin percibir, durante todo el 
curso de ella, un solo centavo, y guardando, bajo la vista in- 
quisitiva de Gomez, una disciplina de hierro. En la ultima 
guerra, en la del 95, 80,000 hombres, o tal vez mas, surgie- 
ron del subsuelo de Marti, de ese subsuelo infinitamente me- 
jor que todo eso que esta por encima de el, y esas expresio-* 
nes, a diario oidas: iQue pueblo tan abyecto! /Que pueblo 
tan corrompido!, toda esa fraseologia de vilipendio, es in- 
justisima. 

Paso al reves de la guerra de los Diez Anos. Segun la 
estadistica del general Ochando, en aquella, las fuerzas irre- 
gulares, guerrillas, milicianos, blancos, de color y voluntarios 
nativos, alcanzaron hasta el numero de 116,000 hombres, y 
la explicacion es facil. Confinada durante la mayor parte de 
los Diez Anos la guerra a Oriente y Camaguey, la pobla- 
cion cubana del resto de la Isla permanecio bajo el dominio 
de Espana y apronto ese numero de hombres para defender 
la metropoli l. Pero en la ultima guerra, a los ocho meses, 

1 En el libro de Roloff, que es todo lo m6s exacto que se pueda pedir. a 
pesar tambien de esa otra aflrmacicin en contra y tan mentirosa como la de los 

uerrilleros. aparecen 69.000 mambises. entre soldados y funcionarios civiles de la 
hevoluci6n. de los cuales descontando los inaresados despuk de la guerra con 
los Estados Unidos. unos 9.000. arrojan unos 60.000. cifra muy aumentada despues 
por la serie de expedientes de individuos con derecho que no aparecen en ese libro; 
la verdad es que en la Revoluci6n prestaron sus servicios muchas m& personas de 
las que figuran en las klas de Roloff. 
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despues de haber desembarcado Maceo, Marti y Gomez en 
Santiago de Cuba, organizadas con electrica rapidez las fuer- 
zas rebeldes y conducidas a paso de carga por Gomez y por 
Maceo, habian llevado la lucha hasta los confines de Occi- 
dente, y estas provincias, se puede decir, fueron perdidas pa- 
ra la causa de Espana por la rapida y audaz operacion de 
los dos caudillos, y no dieron, para defender la integridad 
nacional, sino unos 25,000 guerrilleros, de los cuales eran 
cubanos probablemente un poco mas de la mitad, ya que la 
otra porcion la formaban espanoles y canarios. Esta es 
la pura verdad, y no la estupida afirmacion que oye uno a 
cada paso: !En la guerra hubo mas guerrilleros que insu- 
rrecto~! No; eso es tan cierto como que la estatua de Carc 
los 111 era de Canova. Y mas estupida aun es la otra afir- 
macion que se oye, a saber: que los cubanos estaban ven- 
cidos en los dias en que ocurrio la guerra con los Estados 
Unidos, cuando la verdad es que la guerra aun no habia 
empezado, se puede decir, en Oriente y Camaguey, y ya en 
esa epoca el ejercito enemigo habia perdido casi las dos ter- 
ceras partes de sus efectivos, y el abandono de la Isla, por 
parte de Espana, era solo cuestion de unos meses mas. Los 
documentos de origen espanol, los del Conde de Romanones, 
los de Maura Gamazo, asi lo declaran. 

Los errores de nuestro pueblo siempre han dependido 
de su candida ignorancia. Su instinto certero lo hizo correr 
tras de Marti, tras de Maximo Gomez, y siempre ha optado, 
de lo que habia en plaza, por lo mejor. 

Volviendo a la Invasion he aqui recogida en la prensa 
de entonces, como un eco de aquellos dias, algunos de los 
juicios que arranco a propios y extranos la audaz operacion 
de Gomez y de Maceo. 

El New York Herald, cuyo corresponsal, Silvestre 
Scowel, acompano a la columna de los insurgentes durante 
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toda la marcha, dice en su numero del 22 de diciembre 
de 1895: 

Gomez, de hecho, ha terminado su jornada con suma conqide- 
rable de gloria. Partiendo de un punto, del Sur de Santa Clara, ha 
penetrado en Matanzas, empleando parte de sus fuerzas en Colon, 
para echar a t r h  las fuerzas espanolas, bajo el mando del mismo Cam- 
pos, procediendo despues al Noroeste. con el cuerpo principal de su 
ejCrcito, quemando estaciones, y haciendo sus jornadas en tiempo mar- 
cado. Cuando esta marcha de Gomez se describa, ei muqdo militar 
la admitira como una de las mas atrevidas de que se tiene noticia en 
los designios de forzar lineas enemigas.. . 

El Sun, en 14 de enero, dice: 

Si de esta campana se dijera que es extravagante en su audsciti, 
no seria satisfactoria la expresi6n, porque sus resultados han probado 
que no es extravagante.. . La habilidad de la estrategia del jefe revo- 
lucionario jamas ha sido sobrepujada en ninguna guerra. . . Se acer- 
ca mas a los prodigios de la leyenda que a los anales autctnticos de 
nuestro tiempo, y Gomez ha desplegado, en toda esta campana, admi- 
rable genio militar. 

Un veterano de la guerra de secesion, el general Sick'es, 
en articulo de critica militar, afirmo: 

La marcha de Gdmez de Oriente a Occidente es tan notable 
desde el punto de vista militar como la de Sherman; desde luego no 
seria cortes calificar como incompetente el mando de los espaiioles, 
pero, aun admitiendo que si lo va ,  debemos poner a Gomez y a Ma- 
ceu en la primera fila de la capacidad militar. 

Muchas criticas se han hecho por los jefes espanoles y sus apo- 
logistas porque las columnas insurrectas no presentaban batalla. Esto 
quiere decir: los geno-ales cubanos no aceptaban combate en los cam- 
pos elegidos por los espanoles. Ellos combatian cuando se les a n t e  
jaba hacerlo, y siempre para su ventaja. rehusando todo combate fa- 
vorable a sus enemigos. . . 

Del Times. de Londres: 

La campana de los espanoles puede darse por fracasada. desde 
ei momento que. siendo en numero de cuatro soldados por cada insu- 
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rrecto, no han podido evitar el exito constante de los rebeldes, man- 
dados por Gomez y Maceo. puesto que, ora separados. ora reunidos, 
han cruzado en todas direcciones la Isla. sin haber experimentado una 
derrota de verdadera consecuencia. 

Ahora, tomemos juicios de la prensa espanola. El Dia- 
rio de la Marina, en 30 de diciembre, y a pesar de publicarse 
bajo la ctnsura militar espanola, decia: 

A la gravedad que en si tiene el hecho de que las bandas insu- 
rrectas que acaudillan Gomez y Maceo haym podido avanzar hasta 
estas comarcas tan occidentales, anade mas sombrio colorido la cir- 
cunstancia de ser el territorio recorrido, tan pronto recorrido como 
devastado, el granero, por decirlo asi, de la isla de Cuba. 

El avance de las fuerzas rebeldes. divididas en gruesas partidas, 
precedidas y flanqueadas por numerosas bandas, de caballeria, al tra- 
ves de la tupida red de columnas de nuestro ejercito, apostadas para 
impedirlo, es motivo de asombro. . . 

En el Heraldo de Madrid, Gonzalo Reparaz: 

Por desgracia, entre los anuncios de Gomez y los del Gobierno. 
ha Labido esta diferencia: que aquellos se han verificado puntualmen- 
te, y estos de ninguna manera. Seria. por tanto, necedad insigne di- 
simular que la victoria estrategica es suya hasta ahora. 

El juicio del teniente general espanol Salcedo: 

Los dos jefes insurrectos se ahogaban en los estrechos horizon- 
tes del extremo oriental.. . Mientras la organizacion militar de los 
dos grandes nucleos enemigos se completaba, se elevaba el valor mi- 
litar de sus combatientes. preparaban con profunda sagacidad el mo- 
mento de efectuar el .osado golpe. . . Comienza entonces el famoso 
raid, tanto mas famoso, cuanto menos perseguido era. El avance 
audaz, simultaneo. de los dos cabecillas, se inicia con una aureola de 
incendios. . . Invadieron victoriosamente el territorio de Matanzas, se 
apoderaron de su red de ferrocarriles. que destruyeron, no barbara- 
mente, sino como aconseja el arte de la guerra.. . y se lanzan, por 
iiltimo, resueltamente, sobre la provincia de La Habana. 
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o.@ 1-1 Tropas espanolas en Mayo 23 de 1896. 
Campana de Occidente. - W eyler. 

Pinar del Rio: 16 Batallones 
Habana y Matanzas: 22 

Densidad de soldados por Kma 
y por Provincias. 

8. e 
(Datos del Estado Mayor Espanol.) 





Del venerable Pi y Margall, en El Nuevo Regimen : 

Gomez ha paseado incolume sus banderas desde el extremo 
Oriente de la Isla hasta el extremo Occidente, por entre nuestras 
fortalezas y columnas, y aun las mantiene alli enhiestas. 

Pasando al campo de los mambises, del general Miro, 
Jefe de Estado Mayor de Maceo, y actor de nota en la In- 
vasion : 

Fut la obra unica de dos soldados ilustres, Gomez y Maceo, 
que coincidieron en el plan con perfecta identidad, tanto en el orden 
del tiempo como en el de la ejecucion. . . Sin el genio militar de nues- 
tros dos caudillos, sin la intrepidez de Gomez, sin la tenacidad y el 
nervio de Maceo, la guerra hubiera quedado circunscrita y la empre- 
sa magna de la Invasion no hubiera pasado de tentativa. 

Del general Enrique Collazo, perteneciente a las fuer- 
zas de Calixto Garcia: 

Pero donde se revelo como militar fue en esta ultima guerra del 
95. Es, estudiando la gestion del general Gomez en el terreno de la 
guerra de Cuba. un modelo de audacia, inteligencia, de valor, porque, 
sin que se ponga en duda, el mtrito de la Invasion es exclusivo del 
general Gomez. . . 

La prensa revolucionaria entona este hosanna a Gomez: 

Gomez. impidiendo en lo absoluto la circulacion de los trenes: 
Gomez. quemando todas las estaciones pr6ximas a La Habana, Be- 
jucal, Duran. La Salud, San Felipe, Quivican; Gomez, trayendo para 
Occidente el teatro de la guerra, la base de sus operaciones: Gomez, 
ensenando a los cubanos a combatir con txito en La Habana, lugar 
que se consideraba inabordable para los revolucionarios; Gamez, hun- 
diendo el mayor prestigio militar de Espana.. . 

El coronel Manuel Sanguily, en carta enviada a Gomez, 
por conducto del Dr. Cosme de la Torriente, fechada en 31 
de diciembre de 1895, -y todos los que conocieron a San- 
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guily saben el valor que en su boca tenian las alabanzas,- 
le dice: 

Su proximo viaje [el de Torriente] me facilita la ocasion de dar 
a usted mi entusiasta enhorabuena por su prodigiosa campana de 
Las Villas y Matanzas. 

Por ella su nombre ha recorrido todos los labios entre los aplau- 
sos del mundo y ha vivido varias semanas en la angustia de los co- 
razones cubanos. Le envidio a usted esa gloria tan legitima y bri- 
llante. Y me atrevo a unir mi voto al de tantos hombres previsores 
y bien intencionados porque la fortuna proteja su vida.. . La Re- 
volucion necesita de su vida. y Cuba sabe de sobra cuan grande es 
su corazon y su valor para que usted pueda creer que todavia esta 
en el caso de probarlo. Reservese usted. . . Su habilidad y su maes- 
tria son indispensables para la causa cubana. 

Del Diario del teniente coronel Rosell, jefe que fue del 
Estado Mayor del general Pedro E. Betancourt, y el mas 
interesante de todos los diarios mambises, por su critica pon- 
derada y por la capacidad de su autor, recogiendo las im- 
presiones de los emigrados de Nueva York, donde se en- 
contraba en esos momentos: 

Nos consolamos de nuestro encierro con las grandes noticias que 
traen los periodicos sobre el magnifico avance a Occidente de Maximo 
Gomez. 

Es indudablemente prodigioso, y ni aun los mas entusiastas Ile- 
gamos nunca a imaginarnos tan grandioso exito.. . Solo nos distrae 
oir contar anecdotas del viejo Gomez. Indudablemente, es un gran 
hombre. 

En fin, el periodico norteamericano Journal, regalo en 
esa fecha a Gomez una espada con puno de oro, marfil y bri- 
llantes, cincelada por Tiffani, y en cuya hoja la damasqui- 
nada dedicatoria recuerda esta campana de la Invasion, 

A nadie, en esos momentos, entre sus contemporaneos, 
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companeros o extranos, se le ocurrio regatear los honores 
al General en Jefe de los mambises; nadie puso en duda si 
merecia esos aplausos; y, si hemos recogido aqui varios de 
esos testimonios y algunas de las expresiones que arranco 
a personajes de nota, es porque cuarenta anos despues un 
maldiciente, su enemigo, su pequeno enemigo, porque gran- 
des no los tuvo jamas el gran dominicano, ha querido, fur- 
tivamente, turbando su reposo, bajarlo del pedestal de la In- 
vasion para dejar solo en el a su companero, quien no nece- 
sita de los laureles de Gomez, porque tiene, para brillar a su 
la&, los suyos propios. 

Los tropiezos de Quintin Bandera en La Olayita y El 
Mamey, donde fue casi dispersado, iban a impedir la reu- 
nion de la brava infanteria oriental con el general Maceo, 
que la aguardaba en los limites casi de La Habana y Ma- 
tanzas; pero Gomez, con una rapidisima marcha, se hizo car- 
go de esta infanteria y, sin dejarla disparar un solo tiro, la 
entrego sana y salva a Maceo en El Galeon. 

Fue esta la ultima ocasion en que se vieron los dos hom- 
bres que tantos anos hacia lidiaban juntos en los mismos 
campos de batalla; que tan unidos anduvieron por la vida 
y a quienes, despues de muertos, se ha querido, por insidio- 
sos intrigantes, remover en sus sagradas tumbas para dis- 
tanciados. Miro, emocionado, describe en sus Cronicas ese 
ultimo abrazo de dos dos hombres extraordinarios que sim- 
bolizan la vida de la Revolucion y eran el alma de la guerra•â 
y Boza refiere la recomendacion que le hizo Maceo a su des- 
pedida: @Cuide bien al Viejo. !Nadie como el defiende 
nuestra bandera!•â 

En esta despedida de El Galeon se acordo que Gomez 
enviara desde Oriente una expedicion con municiones para 
Maceo, ante el futuro de su campana en Pinar del Rio, ais- 
lado como se iba a ver en esta provincia. Y el mismo ge- 
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neral Maceo eligio como hombre capaz para traer esta ex- 
pedicion al general Mayia Rodriguez. 

Martinez Campos, ante ese evidente fracaso, presen- 
to su dimision por segunda vez, que le fue aceptada entonces. 
Cuando embarcaba para Espana, al informar a Maximo Go- 
mez de ello, causa de las salvas que en La Habana se oian, 
dijo el Viejo a Saturnino Lastra: •á;Se lleva la bandera de 
Espana en el bolsillo!•â 

Canovas no encontro entonces mas ni mejor expedien- 
te, para combatir a Cuba, que dejar caer, en las abiertas 
fauces del vomito y de la malaria, a otros 100,000 soldados 
peninsulares y darles como capitan a Weyler, mas por su re- 
nombre de crueldad que por victorias, jamas obtenidas por 
el General mallorquin en ningun campo de batalla. 

El Destino, ese mudo personaje que en el teatro grie- 
go arrastraba a los protagonistas a tragicos desenlaces, car- 
go tambien con Canovas y le obligo, inexorable, a cumplir 
su sino fatal; a cerrar el ciclo fabuloso del poema de la con- 
quista, poniendo el gonfalon de Pizarro en las temblonas 
manos de Weyler. !Cruel capricho de ese Destino! Un ju- 
dio de genio, Cristobal Colon, desgarrando los enigmas del 
Atlantico, osado, arranco la Isla encantada a sus misterios 
para donarla a Castilla y a Leon, y cuatrocientos anos des- 
pues le toco en suerte a otro judio, pero a un judio de fila, 
a un ejemplar del monton, a Valeriano Weyler, dejar caer 
de la corona de Espana esta Perla de las Antillas l. 

Durante todo el periodo de su mando, este general, 
con tenaz labor constructiva, inconsciente como un Termi- 
tes, obstinado fabricante de trochas y mas trochas, se 
limito a erizar de alambradas y trincheras, no solo los mas 
humildes caserios, sino hasta los arroyos, en las esteri- 

1 Todos saben que los abuelos de Weyler fueron: por parte del padre, judios 
alemanes; por la madre, chuefas de Mallorca. 

CAMINANDO CON EL SOL 



les sabanas, en las maniguas, en las lomas peladas y en los 
bosques, edificaba sin tregua sus fuertes, convertidos a po- 
co, en manantiales de contagio para las endemias tropica- 
les y que, transformados en cementerios, destruian, leqtos, 
pero fatales, a ese pobre material humano, al soldado es- 
panol, cuya vida le fue confiada por Canovas; solo la fie- 
bre amarilla causo al ejercito espanol expedicionario veinti- 
seis mil muertos. Por eso, Gomez escribio a Estrada Pal- 
ma: •áEsas trochas, mas que con fines militares, parecen set 
operaciones comerciales, negocios de bolsillo.•â 

Fue, pues, la mas ironica jugarreta del Hado que en la 
hora triste del crepusculo de Espana en America, cuando se 
le arrancaban los ultimos jirones de su esplendido imperio 
colonial, lo hemos dicho antes, el rebelde, el c-iollo, Maximo 
Gomez, ese si era el descendiente en linea directa de los Con- 
quistadores; ese si fue legitimo hijo de sus grandes capitanes; 
ese si tuvo, su mismo heroico talante, su audaz espiritu aventu- 
rero; fue un guerrillero sin par, un autentico Viriato; mien- 
tras su paladin en esa hora menguada, el que vestia sus fieros 
colores, ya lo hemos dicho, no tuvo de comun con los abori- 
genes de Espana mas que su nacimiento en Mallorca; era, 
eso si, un acabado, un buen, o mejor dicho, un mal israelita, un 
histrion excelente para representar la farsa de la victoria; 
obstinado y paciente; y, aunque esta raza de Israel cuenta 
en su seno con muchos y grandes hombres, r o  fue Valeria- 
no Weyler, por desgracia para Espana, ninguno de estos ju- 
dios; represento, encarno al judio mediocre; nc tuvo ningu- 
na de las altas cualidades de su raza; solo heredo las sucie- 
dades y sus pequenas miserias; nada de genial exaltacion, 
nada de amplios horizontes; avido de dinero, solo ideas de 
detalle brotaron en esta campana de su pobre magin; no fue, 
pese a Canovas y al Marques de Lema, un gran judio, como 
Disraeli, Marx o Massena, sino, ya lo dijimos, un chueta del 
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monton, un judio miserable; no tuvo de sus antepasados las 
ardientes pasiones, la febril inquietud; conservo solo de ellos, 
como caracter distintivo, como la nota etnica, su amor al ama- 
rillo metal y al sordido mugre, con el cual ataviaba su remen- 
dado uniforme, y mas parecia, en las revistas militares, un 
mendigo scez que un brillante paladin. 

Algun dia llegara en que los hombres de la Espana nue- 
va loen como a su hijo, al rebelde, a Maximo Gomez, cual lo 
han hecho con Bolivar, y vuelvan la espalda al judio inca- 
paz, a cuya desventurada suerte confio Canovas el honor 
de Espana y doto con tan inmensos recursos, como nadie 
los tuvo nunca, porque este hombre, este Weyler, ha sido en 
la Historia el general espanol que con mas soldados conto 
para su empresa. Tuvo bajo su mando veinte veces mas 
hombres que el Gran Capitan, infinitos mas que Hernan 
Cortes, y no solo no conquisto a Italia ni a Mexico, sino que, 
al frente, o mejor dicho, detras de sus 260,000 soldados, no 
pudo siquiera conquistar, como veremos en breve, el potre- 
ro de La Reforma, en Sancti Spiritus, defendido con un pu- 
nado de hombres por el unico descendiente de los grandes 
wentureros del Sur de Espana. Con la excepcion de algun 
brillante hecho de armas, llevado a cabo por oficiales subal- 
ternos y por pequenas guarniciones, abandonadas a su suer- 
te, con criminal indiferencia, abusando del conocido valor del 
soldado espanol, muy pocos laureles recogieron en esta cam- 
pana de Weyler los 226,000 soldados peninsulares que atra- 
vesaron el Atlantico, como no sean los que brotaran espon- 
taneos al calor de las virtudes de la raza, los cuales no pu- 
dieron serles arrancados por los desaciertos de este hombre; 
es decir, los que tuvieron origen en la inflexible moral de sus 
infantes en el combate, su sobriedad, su resistencia, su dis- 
ciplina, cualidades proverbiales de la infanteria espanola. 

Los casuales fracasos que tuvieron los insurgentes, per- 
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didos en el oceanico farrago de las mentiras weylerianas, ni 
siquiera han sido comcid& de los historiografos espanoles 
de la campana, bien porque los realizaron oficiales subalter- 
nos o jefes a quienes no se agradaba destacar por el Capi- 
tan General o tambien porque la ignorancia de su Estado 
Mayor era tal que no conocio o no aprecio stis escasos ade- 
lantos en esta campana. 

Sin otra cosa ya que hacer en Occidente, retorno Gomez 
a Oriente abrumado por tantos laureles, recogiendo en su 
camino los homenajes tributados por los mambises a su jefe 
maximo, quien acababa de coronar la gran obra militar de su 
vida, junto con Maceo, con la Invasion. Despues de atra- 
vesar Las Villas, paso la Trocha y entro en Camaguey. •áEl 
general Gomez llego al Camaguey como Cristo a las puer- 
tas del templo, acabando con el comercio•â, dice Collazo. Co- 
mo en esta comarca no parecia que hubiese guerra, Gomez, 
al frente de unos setecientos hombres, ataco en Saratoga al - 

general Jimenez Castellanos y a su columna, fuerte de dos 
mil; lo tranco dentro de las casas de este potrero, sin que el 
General espanol se atreviese a salir de esa embarazosa si- 
tuacion hasta no reunirse con la columna de auxilio de Go- 
doy, salida de Puerto Principe y compuesta de unos mil hom- 
bres. Reunidas las dos fuerzas espanolas, hicieron su reti- 
rada hacia Camaguey perseguidas por Gomez ', despues de 
estar durante setenta horas atrincheradas en las casas y los 
corrales de la finca. Este combate tuvo enorme efecto mo- 
ral, si no material, sobre todo en aquella provincia. Caste- 
llanos, obligado a retirarse ante Gomez con solo setecientos 
hombres, explico el combate, comparandolo con Las Guasi- 
mas, donde ei estuvo el ano 74. Siguio Gomez para Oriente, 
y alli se encontro con su antiguo ayudante y Jefe de Estado 

1 Este combate de Saratoga motivo el disgusto del general Gomez con el 
eneral Suarez, que, acampado a corta distancia de Saratoga. no acudio con sus 

para unirse s las de G6mez en su ataque al general rspafiol. 
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Mayor, con Calixto Garua, acabado de desembarcar1, 
stconfundiendose en fraternal abrazo aquellos dos compane- 
ros a quienes la vida separo jovenes y la guerra los volvia 
a unir, con el cabello blanco como la nieve. . . >> ' 

Analoga situacion a la de Camaguey ofrecia la provin- 
cia oriental, con el comercio establecido por todas partes. El 
Generalisimo, duro, justiciero, de entrada hizo fusilar al co- 
ronel Bejarano, autor de un asesinato; arraso con el comer- 
cio y los cafetales y acabo con el trabajo, que se organi- 
zaba ya en aquella comarca. Estos cafetales pertenecian a 
ciudadanos extranjeros, franceses, ingleses, alemanes y nore 
teamericanos, y sus duenos, reunidos, se entrevistaron con 
Gomez el 3 de agosto del 96 en el cafetal La Aurora, aquel 
que atacaran inutilmente el y Jordan en 1871. Ante sus 
reclamaciones y protestas por las ordenes de Gomez, este, de 
pie en el gran secadero de cafe de aquella finca, airado los 
apostrofo: 

Yo tengo que combatir a Espana en todas las manifestaciones 
de su poder, y la combato en sus ejercitos, en su comercio, en sus in- 
dustrias y en todo lo que signifique poder y de ella dependa. . . Y 
no vale alegar que son Udes. ciudadanos extranjeros, franceses o 
americanos, porque para nosotros, !oiganlo bien!, no hay mas que ciu- 
dadanos cubanos, y mas cuando carecemos de esa ciudadania ante las 
naciones de Udes.. . . Cuando ellas nos reconozcan, cuando llenen 
ese deber, podran exigirnos derechos. . . 

Vayanse, pues. a reclamarle al gobierno espanol, que, en lo que 
a nosotros respecta, tenemos el valor necesario para consumar nues- 
tros prop6sitos.. . !Llevense sus cafetales para su tierra! 

Esta inexorable destruccion de los cafetales fue el ori- 

1 diqui tarnbih a las orillas de este Cauto, acabo de abrazar, despues de 
tantos anos de separacibn, al inmaculado general Garcia. A este hombre, varias 
veces escapado de la muerte. hay que rendirle el respeto que se merecen los resud- 
tados. Si me dejara apasionar por los lazos que nos unen, pudiera decir que el 
general Garcia ha tenido la osadia de amedrentar a la muerte con su desprecio.. .v 
(Maximo a m a .  El Cubano Libre.) 

2 Enrique Collazo. 
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gen de la reclamacion tripartita, hecha ya en la epoca de la 
Republica, por los gobiernos de Alemania, Inglaterra y 
Francia. 

Ocurrio despues la toma del fuerte de la Loma de Hie- 
rro por el general Garcia, mientras Gomez con la caballeria, 
y a la vista de Holguin, guardaba ese camino. Vuelto a 
Camaguey el General, y antes de emprender el sitio de Cas- 
corro ', concibio el plan de limpiar de guarniciones espanolas 
la provincia de Camaguey, y, a tal efecto, ordeno a Garcia 
la formacion de una gran columna, con artilleria, para que, 
unida a las fuerzas de Camaguey, atacara a Guaimaro, como 
lo hizo Calixto, y, mientras este llevaba a cabo, con el buen 
exito conocido, el asedio de la citada poblacion, el General, 
con el resto de su fuerza, como en Loma de Hierro, frente al 
Principe, cubria la operacion. Esta rapida campana, plac 
neada y decidida por el, llevada a feliz termino con tal vigor 
por Calixto y coronada por los combates de Lugones y El 
Desmayo ', fue una de las mas brillantes de la Revolucion 
Los espanoles perdieron a Cascorro y a Guaimaro, abando- 
naron a San Miguel y apenas dieron senales de si en Ca- 
maguey durante todo el curso de la guerra. 

1 El sitio de Caxorro. dirigido por Gomez. hubo que levantarlo por la mala 
calidad de los obuaes insurrectos, que no estallaban. por el valor del comandante 
capafio1 Sr. Neila y por una columna de auxilio llegada al final del sitio. 

2 En estos combates ei parte oficial espanol acusaba 21 muertos y 101 
heridos. 
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RECISO es seaalar como explicacion a 
muchas de las cosas sucedidas en el 
seno de nuestras dos revoluciones, y 
en el de todas, entre otros, uno de los 
rasgos, tal vez el mas saliente de toda 

1 fisonomia humana, pero mas acentua- 

1 do en nosotros, por lo menos en la cara 
de algunos de los cubanos presentes, 

de los que son nuestros conocidos, y que reaparece, mal disi- 
mulado, al menor toque, al mas leve frote investigador, como 
el alma misma de las acciones de los tales personajes. 

Este rasgo fundamental lo es la egocentria y la megalo- 
mania; de ellos nace, como su legitimo hijo, amable o feroz, 
el egoismo que casi siempre los inspira; la vida toda empieza 
y concluye siempre en sus personas, y. como el heroe de S. 
Laussane, siempre quieren escribir yo con Y colosal y uste- 
des con U muy chiquita. De esta cualidad primordial, y se- 
cuela tambien de ella, asi como al noruego lo paren rubicun- 
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do, estos cubanos vienen ya, desde el vientre materqal, brn- 
=ros l. 

Conocida esta clave se descifran muchos de los sucesos 
de la Revolucion y de los albores de la Republica, exylicada, 
en sus periodos de bravas, por la conducta pasada de estos 
personajes, pues, si, como dijo Voltai~e, todo hombre ha te- 
nido padres, pero no todo hombre ha tenido hijos, los padres 
de esta Republica lo fueron, a no dudar, estos senores de la 
brava; porque los Marti y los Agramonte, doloroso es confe- 
sarlo, no dejaron hijos. Cualquiera de los personajillos del 95. 
el mas infimo de ellos, se juzgaba a si mismo, y de buena fe 
muchas veces, grati figura del retablo mambi, de igual cate- 
goria, por lo menos, que los Gomez y los Maceos. 

Frente a estas especies de la brava y de la egocentria. 
figuran, en toda sociedad, otros ejemplares de colorido di- 
verso, de caractezes opuestos, pero los cuales facilitan y come 
plementan a. los otros en el ejercicio de sus funcioxvs. Y nos 
explicaremos. Los quimicos designan con el nombre de coloi- 
des ciertas substancias, he consistencia semiliquida, pastosa, 
sin forma propia y que adopta , por tanto, las del vaso que 
las contienen; y aqui. entre nosotros, abundan mucho esas 
substancias. esos coloides, desgracia de algunos de los Pre- 
sidentes que hzmos tenido. 

Ademas, retonos de ar daluces, de los hijos de la Betica, 
del dulce pais donde crece lozana la mitomania, son, por ende. 
tambien mitomanos esos coloides y esos braveros, a menudo 
ribeteados por la serpiginxa intriga. 

El mas insignificante de esos entes. en nuestro pais, cree 
a su ombligo, como el de Buda. el centro del Universo, y ante 
ese ombligo se debe hundir y desaparecer todo lo creado; no 

1 Este t&m'ino brava, provincialismo cubano, desconocido en la colonia, 
nado al calor de la Republica, y viene a significar. sobre todo en la politica. hacer 
algo sin raz6n. sin derecho. eh contra de la ley. por la fuerza. y son braveros los 
que practican este nuevo sistema de ejercer funciones ciudadanas. 
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existen para su propietario leyes, intereses, nada, en fin, sino 
sus opiniones, sus soberanos deseos, y el mismo justifica ante 
si todo lo que hace, malo o bueno, con su moral; la que el se 
ha fabricado para uso domestico, mientras la otra, la de todo 
el mundo, esa la aplica, inexorable, a los demas, y, cuando se 
junta en corporacion o asamblea, es peor: desaparece de su 
alrededor, no Cuba, sino el Universo entero. Y no queda 
mas en pie, en esa total tabla rasa, sino sli persona, sus inte- 
reses y los de sus acolitos. La obediencia a las mayorias, ley 
de las democracias jjamas!, y, en cuanto c; la libertad, ya lo 
dijo Bolivar: •áEl enemigo mas grande de la libertad en Ame- 
rica es. . . el liberal.•â He aqui el secreto de nuestra lamen- 
table historia politica en lo que va de Republica, en la que 
a algunos de estos hombres, tan celosos en recortar a Gomez 
y a Maceo, se les ha visto despues, en su vida publica y en 
nuestro pais, adoptar como idolos a insignificantes fetiches 
y prosternarse, admirativos. ante cualquier cuajaron de san- 
gre o de otra cosa. 

Vamos, pues, a levantar un extremo de la cortina, no 
toda, para descubrir algunas de las pequenas miserias de 
nuestra Revolucion, de bambalinas para dentro, como quien 
dice, porque de las grandes, no es el momento. La autopsia 
retrospectiva, o la viviseccion -algunos viven aun- de esos 
hombres, se puede hacer hojeando los documentos y archi- 
vos revolucionarios, o bien conociendo la trayectoria reco- 
rrida por alguno de ellos en la Republica, donde han ejerci- 
do funciones. Pero no ha llegado todavia esa hora; no es 
tiempo aun de entrar, escalpelo en mano, en e1 seno de nues- 
tra Revolucion para disecarla, clasificar a sus hombres, rotu- 
larlos con sus bien ganadas etiquetas de intrigantes o abnega- 
dos, heroes o cobardes, ambiciosillos y arribistas, criminales 
o apostoles. y colgarles, en fin, al pecho, todos los atributos, 
honrosos o viles, propios de la turba humana. Piado- 
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samente ahora. para los que fueron obscuros comparsas, 
odiosos o mediocres personajes, guardemos silencio; aun no 
es tiempo de sacarlos a la escena; pero, en cuanto a las gran- 
des figuras nuestras, algunas tan grandes que se han salido 
de su marco, Cespedes, Agramonte, Marti, Gomez, Maceo, 
Flor Crombet, Serafin Sa~ichez, Calixto Garcia, puede sobre 
ellos caer vivisima luz. Del examen de sus altas virtudes, 
de sus debilidades o errores, todos ellos saldran purificados 
a traves de la patina de los anos, mas grandes aun, mientras 
que el coro, impreciso y borroso, poco a poco desaparece a 
traves de la lejania y del tiempo. 

La gran figura civil de Marti, fuerza es decirlo, no tuvo 
sucesores en lo que se llamo primer gobierno de la Revolu- 
cion. Algunos de los componentes de ese Gobierno care- 
cieron de historia propia l. y, es mas, no la supieron hacer 
durante el periodo de su mando; pasemos, pues, a relatar los 
hechos. 

En cuanto llego Gomez a Camaguey, en el inicio de la 
rebelion, presuroso convoco a delegados para elegir el Go- 
bierno, decoracion necesaria al movimiento y paso previo 
para entregar la dictadura, que, con el asentimiento de todos 
los jefes militares, omnimoda ejercia. 

El mismo Marques, en carta a Estrada Palma, sincero, 
lo confiesa : 

Creo que la pagina m& gloriosa del general Gomez y que es- 
cribiremos con letras de oro. .  . es aquella en que se consigne que, 
habiendolo nombrado la emigracion cubana General en Jefe de nues- 
tro Ejercito, con caracter de dictador, no bien llego a Cuba, lejos de 
prevalerse de tal investidura. se despojo de ella. dando las mas elo- 
cuentes pruebas de proceder democratico. . . 

Este Marques de Santa Lucia, legendario personaje, con 
la cara del Moises de Miguel Angel, no tuvo de aquel per- 

1 El Marques de Santa Lucfa, Mas6 y Roloff fueron flguras de relieve. 
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sonaje biblico la energia, sino s610 en el gesto y en sus luenp 
gas barbas. Fue el Marques un hidalgo cervantesco, un 
hombre excelente, un nobilisimo personaje, un patriarca caa 
magueyano, un devoto de la independencia, un cubano cien 
por cien, pero debil y propicio a la sugestion que mbre d 
ejercieron sus .adlateres, por lo menos, en esta e p c a  de SU 

vida. 
El resto del Gobierno estaba formado por buenas p- 

sonas, hasta excelentes personas, si se quiere; abogados de 
provincia, medicos rurales y modestos empleados, sin adievt 
nacional alguno, casi desconocidos del publico, anonimos a 
su mayor parte. Apuntamos el juicio formado sobre dloa, 
recien elegidos, por Maceo en carta a Manuel Sanguily; a 
ella se lamenta el caudillo oriental por la ausencia de San- 
guily, y le dice: 

Es indudable que Ud., con su energia, su valor y su Ibdhiak 

prestigio, hubiera impreso al Gobierno el sello de seriedad que nsced- 
ta. Poco afortunados hemos estado.. . Sin embargo, todo d mundo 
hace la vista gorda a los defectos de que adolece el Gobierno.. . 

Durante y despues de la Invasion, se puede decir de 
Oriente y sobre todo de Camaguey que eran Kuba  Libre,, 
en la mas absoluta acepcion de la frase. Alli se vivaa &a- 
quilo, pacifico, comodo; se nadaba en la abundancia. S w  
pendidas las operaciones militares en ese territorio, todas las 
tropas espanolas andaban revueltas con Gomez y Maceo por 
Occidente, y ya Collazo observo del 68: •áCuantas veces la 
fortuna sonrio a la Revolucion, bastardas y mezquinas pa- 
siones vinieron a entorpecer su marcha•â; y esta ley histori- 
ca ha regido siempre, con fatal insistencia, en nuestra vida 
toda. Y es que al menor cariz favorable, a cada vislumbre 
de exito en la marcha de la campana, ya los perturbadores, 
en su fantasia sin limites, contemplaban a Espana fuera de 
Cuba, a esta convertida en Republica y sentado en su solio 
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a alguno de los tres hombres de la poderosa trilogia mam- 
bisa, Gomez, Maceo o Calixto Garcia, y, llegada esa hora, 
profilactizaban de antemano contra estos posibles concurren- 
tes. En una palabra, vendian la piel del oso antes de ma- 
tarlo; es decir, antes de haber triunfado del gobierno espa- 
nol; de ahi sus constantes ataques, en los momentos en que 
solo aplausos merecian, contra los que fueron heroes ver- 
daderos. 

Como hemos senalado, antes que a Gomez, habian he- 
cho ellos blanco de sus recelos a Antonio Maceo y mas tarde 
a Jose1 con imprudente falta de tacto. Los dos hermanos 
~ i c e o s ,  rnulatos, brillantes Dioscuros de la Revolucion, los 
primeros llegados a Cuba en fantastica expedicion, fueron, 
en ese primer ano de la guerra, los dos poderosos brazos de 
Gomez, dispuestos siempre a morir en el sitio adonde los 
mandara su jefe, el uno en Occidente y el otro en Oriente '; 
y la conducta observada con estos hombres, sobre todo con 
Jose, mas que desleal, fue un grave error politico y, sin la in- 
tervencion de Gomez, pudo esto traer fatales consecuencias. 

Despues de la entrevista de El Galeon, marcho Gomez 
para Oriente, donde, con la excepcion de la tierra pisada por 
Jose Maceo y sus tenientes, la guerra se habia hecho sentir 
muy poco. Camaguey era region convertida en frente tran- 
quilo. Y tan preocupado estaba el General por el incierto 
parentesis ante sus ojos abierto por la campana de Maceo en 
Occidente, que en 6 de febrero del 96, separado de su lu- 
garteniente, aun este en Vuelta Abajo y acampado junto a 

1 damaguey, agosto 22 de 1895. Considero que Maceo le habra remitido 
El Cubano Libre, que ya esta publicandose alla. Hemos leido el segundo numero; 
no ha dejado de chocarnos aquello *de drgano Oficial de los insurrectos de Oriente,; 
no se a que viene eso, y me temo que la hormiga quiera criar muchas alas; y esta 
ambicibn desmedida nos de mucho que hacer. Jost Antonio Maceo que se conforme 
con sus laureles militares, y sere bueno que Ud. le aconseje que se conforme con 
ser jefe y deje la politica a un lado., (Carta del Marques de Santa Lucia a 
Tomas %bada Palma.) 

Asi sucedio: Josb murio peleando en Oriente; Antonio. en La Habana. 
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Guines el Viejo, envio con un propio a Estrada Palma una 
carta para fijar como destino de la proxima expedicion de 
Calixto Garcia este Occidente; y de tanta urgencia estimo 
los recursos a Maceo que le dice: 

Cuba esta salvada con una expedicion por Occidente y eso es 
lo que usted debe enviar. El arribo del general Calixto Garcia (pero 
ha de ser el),  aunque no sea mas que con veinte y cinco hombres. . . . 
dara el triunfo a la Revolucion. . . Esta carta la lleva un hombre de 
confianza.. ., con el encargo de especificarle en el mapa los lugares 
escogidos para el alijo. 

Como se sabe, estos deseos no se cumplieron y Calixto 
Garcia fue enviado a Oriente, region tranquila, donde se en- 
contraban los espanoles a la defensiva, donde sobraban mu- 
niciones y recursos, y Maceo quedo largos meses abando- 
nado a su suerte. Como hemos visto antes, cuando se des- 
pidio Gomez de Maceo en El Galeon, acordo con este la 
formacion en Oriente de una columna expedicionaria para 
llevarle pertrechos, no fiando ambos el porvenir de la cam- 
pana en expediciones fortuitas. Veremos la importancia que 
tuvo este asunto como origen de los disgustos de Gomez con 
el Gobierno. 

A su paso por Las Villas, comenzo el General a darse 
cuenta de la desacertada intrusion del Gobierno en los asun- 
tos militares, con menosprecio de las leyes por ellos mismos 
juradas; pero donde llego al colmo su irritacion fue en Ca- 
maguey, sede del Gobierno; lugar, segun Maceo, en el que 
czreinaba una paz octaviana.•â A su paso por esta region se 
encontro el general Gomez a multitud de oficiales, con gra- 
dos ilegitimos, conferidos por el Gobierno, que no los podia 
dar; al comercio regularmente establecido con los pueblos, 
comercio prohibido por las disposiciones vigentes; y por estas 
causas empezaron sus fricciones y pugnas con aquellos hom- 
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bres, terminadas con el cese del Gobierno al ano siguiente, 
ya que, a excepcion del venerable Maso, recomendado por 
Gomez, ninguno de ellos salio reelecto. 

Cuando se juntaban las dos comitivas, la del Gobierno 
y la del General, irritaba a los hombres de aquel Gobierno, 
por ley natural, su siempre notoria inferioridad frente a Go- 
mez; a pesar de su efimera jerarquia, irradiaban del caudillo 
con tal fuerza la leyenda de su pasado, de sus hazanas, de 
sus aciertos, sus frescos laureles de la Invasion, que la 
marcial figura del General y el resplandor de su fama apa- 
gaban siempre el modesto brillo - e l  Marques aparte- 
y los escasos meritos de aquellos, por otra parte, buenos se- 
nores. No tuvieron ellos, como sus predecesores del 68, la 
aureola del cadalso o de la muerte en el campo de batalla '; 
y, a pesar de esto, celosos, hostigaban sin cesar con sus al- 
filerazo~ a las dos grandes figuras de la guerra. Mas tar- 
de incurrieron en el grave error de no encerrarse en su mo- 
desto papel; pretendieron, como los convencionales france- 
ses, dirigir la campana; quisieron, como Gomez y Maceo, 
ganar batallas, cortar laureles, y, para lograr su objeto, em- 
pezaron por asumir la direccion de las operaciones militares, 
iniciativa para la cual no los autorizaba la constitucion por 
ellos votada, la que, con sutiles o francos distingos, violaban 
a cada paso; sin la mas remota capacidad para arrastrar a 
los hombres a la muerte, sin magnetismo marcial alguno, sin 
el renombre de los Gomez y de los Maceos, se iniciaron en sus 
nuevas funciones con una serie de ruidosos fracasos, sin ha- 
ber logrado rebajar a sus dos grandes caudillos. Calixto 
Garcia aun no habia desembarcado. 

En vano se trato por algunos hombres sensatos de limar 
asperezas, de lubrificar; la conciliacion era dificil; no se su- 

1 <Durante todo el curso de la guerra no fue herido siquiera un asistente 
de la comitiva del Gobierno., (B. Boza.) 
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man cantidades heterogeneas, y Gomez era lo menos apr* 
posito para lograr su amalgama con ellos. No podia el, 
adusto y arisco, espiritu rectilineo como la hoja de una espa- 
da, agrio asceta, exhibir ante aquellos hombres mediocres, 
como el Coriolano de Shakespeare, para solicitar sus sufra- 
gios, otra cosa que sus altas virtudes; nada de zalemas, cor- 
tesias y lisonjas, empeno de ellos; solo sus altos hechos. Ex- 
tranjero, conquisto el codiciado primer puesto de la milicia 
mambisa por el voto de Marti, de Maceo, de la emigracion 
y del pueblo entero de Cuba, a fuerza de austera capacidad, 
de merecerlo mil veces; y, si en su ferrea armadura de hom- 
bre o de soldado hubiera aparecido, desde su nacimiento 
hasta la muerte, la mas pequena fisura, icomo la hubieran 
agrandado los pequenos roedores, los minimos comejenes 
que a su lado bullian! Pero en vano las figurillas de la Re- 
volucion clavaron, y aun clavan algunas, afanosas, sus po- 
bres, sus miserables dientes sobre el duro, sobre el liso ba- 
salto de su excelsa figura, brunida por la gloria. En su inu- 
til tarea, no han podido lograr esos hombres, desdentados 
casi, aranarla siquiera. 

Como por todas estas desavenencias presento Maximo 
Gomez, por dos veces, la renuncia de su alto cargo, merecen, 
en merito a estas renuncias, un poco de historia. He aqui 
el primero y mas ruidoso de los choques ocurridos entre ellos 
y el General. 

La columna de auxilio a Maceo -quinientos hombres, 
esmeradamente escogidos por Jose-, acordada, como he- 
mos visto, en la entrevista de El Galeon y formada por la 
orden expresa de Gomez, se encontraba ya en marcha 
y conducia esos pertrechos, enviados por el General en Jefe 
a su teniente, cuando el Gobierno, de vuelta de su fracasado 
ataque a Sagua de Tanamo, se encontro con esta columna. 
Incontinenti nacio en los miembros de ese Gobierno el 
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prurito de desquitarse de lo de Sagua de Tanamo y manda- 
ron a Mayia Rodriguez, el jefe elegido por Maceo, la sus- 
pension de la marcha de sus fuerzas a Occidente; le impu- 
sieron la desobediencia a las ordenes de Gomez, el abandono 
de la comision que le fue confiada; se apoderaron de las mu- 
niciones y de los hombres destinados a Antonio Maceo, se 
los incorporaron, y fueron a malgastar inutilmente estas mu- 
niciones con otro frustrado ataque, el de La Zanja, sin haber 
conseguido otra cosa sino anadir una ridicula fecha mas a la 
de Sagua de Tanamo. 

A este acto de manifiesta, de absurda enemistad a Ma- 
ceo, clavado a centenares de leguas de alli, lejos de todo so- 
corro, sin municiones, y de hostil resistencia al cumplimien- 
to de las ordenes de su General en Jefe, nadie ha podido 
encontrarle explicacion hasta ahora. Cuando los dos solda- 
dos aextraordinarios que simbolizaban la vida de la Revolu- 
cion y eran el alma de la guerra >> ', coronaban la historia 
militar de los cubanos con el exito mas ruidoso, la Invasion, 
arrancando aplausos hasta en el extranjero; en los momen- 
tos en que Maceo, como un paladin antiguo, retaba a Wey- 
ler en Vuelta Abajo, y cuando, exhausto de cartuchos, aguar- 
daba, impaciente, los recursos ofrecidos por su jefe, nadie 
sabe por que fue aquel momento el escogido por ese Go- 
bierno para rebajar el prestigio de Gomez y negar los auxi- 
lios, ordenados por este, al heroico mulato, emblema del 
valor. 

Esta inexplicable operacion de La Zanja, sucedanea de 
la urgentisima, de la previsora, de la del socorro a Maceo, 
ordenada por Maximo Gomez, no parece haber tenido otro 
objeto sino minar la autoridad de este y hacer sentir a Ma- 
ceo todo el peso de su omnimodo poder. Si este error, -de 
algun modo ha de Ilamarsele,-- no tuvo fatales consecuencias 

1 Jose Mir6: Cr6nicas de la Guerra. 
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para la vida de la rebelion en Occidente, se debio, a mas del 
heroismo de Maceo, a la incapacidad de Weyler, arrojando 
el numero mayor de sus tropas sobre La Habana y Matan- 
zas y descuidando, en cierto modo, cerca de un ano a Ma- 
ceo, que era su mas temible enemigo '. 

El efecto causado en los dos hombres heridos por tan 
absurda, por tan malevola disposicion, era de esperar, y am- 
bos reaccionaron ante el suceso segun su temperamento ha- 
bitual. Gomez, colerico, vacio sobre los torpes estrategas 
sus sarcasticos comentarios; y Maceo, mesurado, pero ener- 
gico, protesto de ello con amargas reconvenciones. 

Apenas extinguida en el campo mambi la polvareda le- 
vantada por la desgraciada intromision de este Gobierno en 
los asuntos militares, creo este, y de seguida, el problema 

1 alPines politicosl Es la ridicula muletilla en que se apoya el Consejo 
Civil para ordenar a un jefe militar desatienda las ordenes de este Cuartel Gene- 
ral. . . l Altos fines politicos! repite muy orondo nuestro Consejo d~ Gobierno. . . . 
para marchar a dar paseos para hacer nada entre dos platos.. !Altos fines 
poiiticosi para ir a fracasar gente a Sagua de Tiinamo y La Zanja y dar grados 

d,'Td) belioso.. .a (Carta de Gomez a Calixto Garcia, fechada en 29 de mayo 

#Yo no he pedido la Jefatura del Ejercito, sino que se me ha dado. y no por 
una agrupacion civil. sino por la misma Revolucion. Tampoco he venido aqui a 
representar papelones.. . Hay grandisima diferencia entre una orden. firmada por 
mi o por el general Antonio Maceo. y otra firmada por el Marques de Santa Lucia 
o por Severo Pina.. . a  (De Gomez a Carrillo, 29 de mayo de 1896.) 

<A no ser por tanto valor y abnegacion, demostrado por cada hombre.. .. 
la Revolucion hubiera fracasado aqui. mientras los seiiores del Gobierno veian. 
desde la barrera. con impasible indiferencia. el sacrificio de este Ejercito, sin parque 
y sin otro auxilio que su propio esfuerzo.. . /Asi se cumple como Gobierno. como 
patriotas y como militares? De esta clase de elementos se compone nuestro Go- 
bierno, y en el presente caso ha carecido de todo; ni el patriotismo le indujo a prestar 
apoyo a sus hermanos que sucumbian.. . Si yo hubiera venido a la Revolucion a 
servir a los hombres, hace tiempo hubiera abandonado la idea de prestarles ayuda., 
(Maceo a Mayia Rodriguez. julio 27 de 1896.) 

<He recibido con desagrado, en medio de tan angustiosa situaci6n, por falta 
de hombres aguerridos y parque, la noticia de que el Consejo de Gobierno impidid 
viniese el contingente.. . que pedi de acuerdo con el General en Jefe.. . Estimo 
ue mientras dure la guerra debe ser depuesta esa sub-divisian del mando entre el 

&obierno y el General en Jefe. pues queda asi este sin la fuerza moral que necesita 
quien tiene sobre si la responsabilided de su cargo y la de su fama milftar. . . 
Ojal& pues, que el Gobierno, en vista de lo que pudo ser un fracaso completo, hw 
pidiendo que viniesen los refuerzos, tenga en cuenta esta observacion. fruto de 
nuestros desaciertos en la guerra pasada., (Carta de Maceo al Marqub. ]dio 17 
de 1896.) 
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Jose Maceo. Debemos consignar de paso que todas las 
acusaciones de parcialidad hacia los Maceos, a menudo impu- 
tadas a Gomez, lo fueron sin justificacion alguna. Gomez, 
es cierto, tenia por ellos carinoso afecto, gran admiracion, 
legitimo orgullo; fue su maestro, los formo, como lo hizo con 
Calixto Garcia, Flor Crombet, Paquito Borrero, Moncada, 
Cebreco y otros cien; ademas, no en balde comparten los 
hombres los peligros de un vivac de diez anos, y Gomez, sin 
duda, era un grande amigo de los Maceos, pero entonces 
veia en ellos, no a sus amigos, sino a sus mas utiles, a los 
mas templados instrumentos para su obra, para la guerra 
a todo trance; he ahi explicada la preferencia que siempre 
tuvo por los dos heroicos mulatos. 

A Jose Maceo no se le ha hecho bastante justicia en 
Cuba, incluido, como lo esta siempre, dentro de la gloria de 
su hermano. Era Jose Maceo un hombre magnifico, sen- 
cillo, leal, compasivo; un soldado de cuerpo entero; Gomez, 
parco en discernir honores, le llamaba siempre •áel heroe ne- 
gro.•â Este hombre arrastraba tras si a todos los hombres 
de color, en gran mayoria por Oriente, sobre todo por Cu- 
ba, Guantanamo y Baracoa; salio cubierto de honores de la 
guerra de los Diez Anos, de la Guerra Chiquita, de los pre- 
sidios espanoles, de su odisea, de Arroyo Hondo, de El Jo- 
bito, de Sao del Indio y de cien combates mas. Gomez le 
habia encontrado digno y le eligio, caso de no venir su her- 
mano, para comandar a los orientales en la Invasion; asi, 
pues, a Jose Maceo no se le podia tratar con tanto desden 
como lo hizo el Gobierno, el cual, desde muy temprano, co- 
menzo sus hostilidades contra el; puso todas las tropas de 
Oriente bajo las ordenes de Carrillo, recien desembarcado 
y jefe con gran popularidad en Las Villas, pero sin ambien- 
te en Santiago. Llevado Carrillo a Las Villas, su campo 
natural, por Gomez, lo sustituyo entonces el Gobierno, con 
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Mayia Roddguez y, por si fuera esto poca cuando nombro 
en lugar de Mayia Rodriguez a Calixto Garcia, lo hizo 
acompanando su orden con juicios tan despectivos, tan mor- 
tificante~ para Jose, que, conocidos por este, sus consecuen- 
cias no se hicieron esperar l. La reaccion amenazadora de 
Jose al saberlos, y su desobediencia .ante ellos, fueron inme- 
diatas. Se repetian los imprudentes aguijonazos prodigados 
a Vicente Garua en la Guerra Grande y, como la historia 
se repite, el 95 reeditaba al 68. 

Calixto Garcia, por su capacidad superior, por sus al- 
tas prendas, por su pasado, por su cultura y por su claro 
talento, era el jefe indicado para tan extenso mando, pero la 
pildora que se habia de tragar Jose Maceo era demasiado 
amarga para no haberla envuelto con un poco de dulce, y 
Jose, el idolo de su gente, se nego de plano a aceptar la je- 
fatura de Calixto Garcia. 

El General, por encima de todas esas miserias e intri- 
gas, olvido sus rencores y saco al Gobierno de la estacada 
escribiendo una carinosa carta a Jose y otra de admonicion 

1 A Ton& Estrada Palma. #Febrero 5-96.. . Se divide en dos departa- 
mentos, Oriental y Occidental. En el primero se nombrara a Carrillo hasta que 
venga Calixto Garcia.. . Por eso tanto deseo la venida de.Calixto, por mas que 
a aigunos les pesa, como vera por mis apuntaciones.. . No comprendo c6mo 
Gbmez, con su caracter, se ha dejado dominar por completo de este elemento., A 
iviiguel Betancourt. aMa o 16-96.. . El pensaba [Jose Macee] renunciar. N w  
vino de perillas. porque fos6 Maceo no es de nuestra confianza. No siwe para 
desempefiar el puesto. . . Hemos nombrado Jefe del Departamento a Meyk para 
contener la ambicion de Jose Maceo.~ 

A Tomas Eshada Palma. <Julio 4-96. . . Tambien aca hemos tenido nuestros 
puntos negros. Jose Maceo se creyo que 61 en Oriente y su hermano en Occidente. 
debian ocupar y dirigir todo el cotarro.. . Permitame esta digresi6n. En cartas 
anteriores escribi sobre este individuo, y se positivamente, aunque me tiene sin 
cuidado, que lo que yo he mandado de& en cartas particulares se lo. han mandado 
a decir a el por este mismo correo. y sin duda ha sido causa de resultados pos- 
teriores. Hace tres dias que se ha recibido su renuncia de Jefe del Primer Cuerpo; 
no me ha co ido de nuevo. pues lo sabia y lo esperaba. pues el no consentia a 
nadie que se Be sobrepusiera; pero si el motivo que da para la renuncia: %Por saber 
o consta$e que el Gobierno no esta contento con el., Si por mi hubiera sido, mi 
contestadbn hubiera sido lisa y llanamente admitirle la renuncia, pero como eso 
dependia del Jefe del Departamento y del General en Jefe. el primero ha contestado 
no admitiendosela.. . Todo lo hace atenido a ciertos adulones que tiene a su 1ado.s 
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a Antonio; tomo bajo su egida a Calixto ' y salio a marcha 
forzada hacia donde estaba Jose, con el animo de aplacar 
la tumultuosa colera de aquel hombre, tan primitivo como 
leal, pero no llego a ver a su mas querido teniente, pues, 
como todos saben, Jose fue muerto en esos dias en el com- 
bate de la Loma del Gato. 

No bastando todos esos desaciertos a los hombres de 
aquel Gobierno, la emprendieron despues contra Gomez y 
~ s t r a d a  Palma, para someterlos con ciega obediencia a sus 
extravagantes proyectos o hacerles, si resistian, renunciar sus 
codiciados cargos, sobre todo el de Don Tomas, y entonces 
tuvo principio la cruzada contra ellos. hasta lograr, como su- 
cedio, la renuncia de ambos. 

Terminada la brillante campana de Camaguey con los 
combates de Lugones y El Desmayo, la rendicion de Guai- 
maro y el abandono de Cascorro, plan de operaciones idea- 
do, ordenado e impuesto por Gomez y en el que este com- 
parte con Calixto Garcia, su segundo, los laureles, y ya de- 
cididos los Secretarios a quitarse de encima al poco ductil, 
al molesto General, fabricaron, como amasa el escarabajo su 
pelotilla, una mocion, indice de su incapacidad en asuntos 
de la milicia ". Por ella suprimian el cargo de General en 
Jefe y lo sustituian con ellos mismos, con los Secretarios del 
Gobierno, unicos entonces a dirigir las operaciones de la - 

guerra y con quienes se entenderian en lo adelante los jefes 
de fuerzas; es decir, no reemplazaban al general Gomez con 
otro jefe, sino solo con ellos. Querian ser los generales en 
jefe, a pesar de Sagua de Tanamo y de La Zanja; querian 
aquellos inofensivos y tranquilos ciudadanos, de los cuales, 

1 aLeidas las comunicaciones que Ud. dirige al general Jose Maceo, cum- 
pleme decirle que corre de mi cuenta solucionar ese conflicto. Usted no se preocupe 
poeo ni mucho: dediquese a sus operaciones y organizacion, que yo le escribir6 al 
general Jw6 Maceo.~ (Carta de G6mez a Calixto Garcia. junio 11 de 1896.) 

2 Garcia Cafiizares fu6 su autor. 
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unos, hacia poco dejaran la cabecera de sus enfermos, otros, 
recien abandonadas sus oscuras labores pueblerinas, des- 
pues de revestirse con los fieros arreos de Marte, en 
blanco aun las hojas de su virgen historia militar, que- 
rian, digo, con infantil jactancia manejar con mas acierto, a 
los indomitos mambises, a esos hombres que siempre tascaron, 
a duras penas, el freno, regidos por la ruda mano de Gomez. 
No sabian, elemental en la guerra, que las dotes de mando 
no se crean por decreto; olvidaban. ilusos, la fabula del asno 
revestido con la piel del leon. No pudieron imaginar si- 
quiera que a la primera columna enemiga con la cual se topa- 
ran, una vez descubierto el disfraz, una vez conocido el enga- 
no. una vez sabido por los generales espanoles que formaban 
a su frente, no Gomez, no Maceo, no Garcia, sino el paci- 
fico Dr. Canizares o el bondadoso de Severo Pina, caerian 
entonces sobre ellos con tan irresistible arremetida, que 
aventarian, dispersos, como leve hojarasca, a los improvisa- 
dos generales y a los infelices mambises puestos bajo su 
mando. 

Por fortuna para estos, quedo la mocion sobre la mesa. 
porque Portuondo corto el nudo gordiano, dirigiendo una 
carta un si no es insultante a Gomez, y el Gobierno amena- 
zo en una comunicacion al General con destituirlo si no re- 
nunciaba su puesto, al par que tambien lo hacia por ese 
mismo tiempo con Estrada Palma. 

Conocidas por Gomez las injustas expresiones de Por- 
tuondo, calificandolo de extranjero, presento, de modo irre- 
vocable, la renuncia de su cargo, y, readquirida su condicion 
civil, se apresto a vengar la ofensa, enviando una durisima 
carta a Portuondo ', Terminada, pues, con su dimision esta 
larga pugna con el Gobierno, recobro el General su sere- 

1 Esta carta di6 lugar a un conato de duelo entre el anciano General y el 
joven Secretario. 
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nidad y no tuvo sino un deseo: efectuar cuanto antes su sa- 
lida de Cuba y prestarle el ultimo servicio a la causa de In- 
dependencia, entregando el mando a su hgarteniente, unicc 
capaz de sustituirle. Habia pensado primero pedir a este, ya 
en su  nuevo cargo, un mando subalterno en Pinar del Rio, 
para hacer como partidario, la guerra de montana y revivir, en 
la Sierra de los Organos, sus hazanas de Guantanamo en el 
71: pero despues, recordandole alguien el vil calvario de 
Cespedes, no quiso, como el caudillo bayames, quedar a la 
merced de sus venenosos enemigos y decidio abandonar, co- 
mo hemos dicho, la Isia, dejand~ trunca su obra de treinta 
anos. 

Ya antes de tener lugar estos acontecimientos, abriga- 
ba el General el proposito de pasar la Trocha y ponerse al 
habla con su teniente, con Maceo, por varios motivos. Era 
uno de ellos este: junto a los planes del Gcbierno y co- 
nocido de el, se organizaba a la sombra otro proyecto para 
echar abajo, no solo ese Gobierno, junto con Gomez, sino 
tambien la novisima Constitucion de Jimaguayu, con el h i ~  
torico y viejo pretexto de meformas politicas•â. Fue el alma 
de esos trabajos el Dr. Eusebio Hernandez, quien escribio 
varias cartcis a Maceo solicitando su concurso para tales 
proyectos, acogidos con franco desvio por el caudillo orien- 
tal, y tanto, que I ~ G  contest6 una letra siquiera sobre ello a las 
cuatro cartas en que el Doctor le explicaba sus planes. 

No podian ser entonces mas injustificados estos ataques 
al General. Jamas se habia presentado para los cubanos tan 
satisfactorio, como lo era en esos dias, el curso de la guerra. 
Gomez habia alcanzado al frente de los mambises tal exi- 
to, que podia esperar tranquilo el termino de las tres se- 
cas. De sus dos tenientes, Maceo en Occidente, con su 
brillante campana de Vuelta Abajo, era la admiracion de 
todo el mundo, y el otro, Garcia, en Oriente, tomaba la ini- 
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ciativa de las operaciones, y las tropas espanolas, s61o a 
la defensiva, acudian tarde y mal, a socorrer los pobla- 
dos y fuertes destruidos a canonazos y rendidos a Ca- 
lixto: asi, pues, tranquilo podia ver el general Gomez el 
desarrollo de la campana y, pasada la Trocha, en el centro 
de la Isla, se reduciria su papel solo a coordinar las opera- 
ciones de sus dos tenientes: pero, como se sabe, la ultima cm- 
ta del Dr. Hernandez a Maceo fue tan alarmante, contenia 
propositos tan disolventes, que decidieron a este a atrave- 
sar de impromptu la Trocha, para unirse a Gomez, recibien- 
do, como todos tambien saben, la muerte inesperada en la 
escaramuza de Punta Brava. 

Cuando emprendia el General la marcha, guiando una 
gran columna mambisa, para con ella atravesar la otra Tro- 
cha, adolorido por la insensata conducta de aquellos hombres 
a los que no queria echar a rodar de un manotazo, como se le 
aconsejo, cosa que podia, pero no quiso hacer, explicando a 
sus consejeros: aNo. Esto seria peor que la conducta de 
ellos%; cuando con este mismo Gobierno caminaba rumbo a 
Las Villas, para entregar el mando y salir de Cuba, se re- 
cibieron las primeras noticias de la muerte de Maceo y de su 
primogenito. Triste, agobiado por intenso pesar, por la muer- 
te de Maceo, su amigo, su brazo derecho, a quien esperaba, 
para descansar, y la de Panchito, su hijo, todos a porfia pro- 
curaban disipar su pena; nadie creia en noticias de origen es- 
panol, tantas veces falseadas; a el mismo lo habian muer- 
to en muchas ocasiones? Pero el las tuvo en el acto por cier- 
tas y dijo a Boza: %Si el corazon de un amigo se puede en- 
ganar, el de un padre, no. Maceo y mi hijo han muerto. Aho- 
ra tendre que batallar so1o.w 

En estas condiciones de animo preparo su peligrosa 
operacion, que de modo brillantisimo, como siempre, y sin 
una sola baja, realizo. Despues de un intento para forzar 
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en la Nochebuena el paso de la Trocha, casi por su centro, 
en la noche del 26 de diciembre la atraveso, cerca de Moron, 
por el Norte, por Cayo Anguila, en medio de un infernal 
tiroteo y sin haber sufrido, como hemos dicho, una sola baja, 
conduciendo hasta el suelo de Las Villas, tantas veces ho- 
llado por su caballo en las dos guerras, sano y salvo, un in- 
menso convoy de infanteria, caballos, impedimenta y pertre- 
chos de guerra. 

Ya en la zona de Sancti Spiritus, acampado en Santa 
Teresa, el coronel Moreno de la Torre y el comandante Cos- 
me de la Torriente le dieron el parte oficial del combate de 
Punta Brava y de su resultado. Confirmada la noticia de la 
muerte de Maceo y de su hijo, el padre, dominando su dolor. 
no se sintio mas que General y, volviendose a su Estado Ma- 
yor. le dijo: •áSi me hubieran traido solamente la noticia de 
la muerte de mi hijo, estaria mas tranquilo. . . pero !que va- 
mos a hacer! Mi Manana ira preparando otros Gomez para 
que vayan cayendo•â l .  Y escribio la sentida proclama cu- 
yo facsimil publicamos. 

Transcurridos los dias de luto impuestos a sus fuerzas, 
reitero el General la renuncia de su cargo. Perplejo se vio 
el Gobierno: habia de poner al frente del Ejercito a Calixto 
Garcia, quien sentia por los miembros del Consejo, y no lo 
ocultaba, profundo desden. 

El hondo disgusto, la sorda fermentacion que agito el 
campo mambi, los denuestos proferidos contra los compo- 
nentes del Gobierno cuando fue conocido en las filas mambi- 
sas el motivo de la renuncia de Gomez, los hizo reflexionar; 
rectificaron; y se provoco una reconciliacion con Gomez, que 
retiro su renuncia. El Consejo retrocedio a Camaguey y 
de cuando en cuando con algun nuevo error daba senales de 
si. como lo fueron el absurdo proyecto de expedicion a Puer- 

Jose Cruz: Diario. 
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to Rico y a Isla de Pinos, mientras Matanzas agonizaba; las 
comisiones a Nueva York, botellas discernidas entre amigos 
con cargo al tesoro de la Revolucion; la conducta observada 
con el teniente coronel Izquierdo; la nueva Ley Electoral, etc., 
etc., hasta las elecciones celebradas en 29 de octubre, en las 
que ninguno de ellos salio reelecto. con la excepcion de Barto- 
lome Maso. recomendado por Gomez. 
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UERTO Maceo, surgio, de seguro en- 
tonces, en la mente de Gomez el plan 
genial, que realizo despues de modo 
tan admirable; en silencio, sin consul- 

, tas, y como en el ano 75, cuando la in- 
vasion de Las Villas. lo preparo tan en 
secreto que nadfe en las filas cubanas 

- 

lo pudo sospechar, como veremos. En 
el ocaso de su vida ya, escribio esta ultima pagina de su 
historia militar, y en ella se supero a si mismo, a todo lo que 
antes habia hecho, a su campana en Santiago de Cuba. du- 
rante los anos del 68 al 70; a la invasion de Guantanamo en 
el 71 ; a las jornadas de Camaguey en el 73 y 74; a la inva- 
sion y campana de Las Villas en el 75 y 76; a la maravillosa 
campana circular de Camaguey en el ano 95; a su campana 
lanzadera de La Habana en el 96; nada, nada se puede com- 
parar a esta epica aventura, a este duelo desigual, que duro 
20 meses, entre Weyler y Blanco ', con sus 40,000 hombres 
y el, frente a 4.000, mal armados y peor municionados. 

l Weyler, 11 meses; Blanco. 9. 
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En estos momentos, Occidente, comarca la menos pro- 
picia para sostener una larga campana de guerrillas, era te- 
miblemente castigada por la guerra; pero, aun cuando 
Weyler declaraba a estas provincias en paz, todavia queda- 
ban luchando alli, por el Pan de Matanzas, por San Miguel 
de los Banos, Marianao, Bejucal y Batabano, frente a 88 ba- 
tallones espanoles, unos 21,000 mambises, de los cuales es- 
taban armados 12,000 o tal vez mas. 

Urgia, pues, auxiliar a estos heroes de Occidente; era 
preciso quitarles de encima esa nube de enemigos; impedir 
o retardar las nuevas operaciones sobre Camaguey y Orien- 
te, donde 30,000 cubanos alzados habian convertido tran- 
quilamente el pais en Cuba libre, y confiar el desenlace de 
la campana al tiempo; Gomez decia: •áel tiempo es nues- 
tro, y a Espana le toca apagar el incendio,. 

Pero hacerlo? Pues con un proyecto que 9610 
el podia llevar a cabo, y nadie mas que el, parque, junto a su 
frio y maravilloso instinto para juzgar de los hombres y de 
las cosas de la guerra, unia el heroico talante1 de los dos 
Maceos. Como Canovas definia la guerra de Cuba un ne- 
gocio de dos balazos felices, uno para Maceo y otro para el, 
los dos puntos neuralgicos de los espanoles, y ya Maceo ha- 
bia caido, restaba solo el como la piedra de iman para fi- 
jar las operaciones del general espanol, cuya psicologia y di- 
mensiones mentales conocia o adivinaba. Sobre estas dos 
tan sencillas nociones, la teoria de Canovas y el meollo de 
Weyler, imagino sus planes y pudo realizar el milagro de 
La Reforma, porque pronto veremos a este Weyler, co- 
mo docil animal vacuno, acudir solicito tras la sabia muleta 

1 #Si un general de e &cito fuera atrevido y circunspecto a la vez, seria casi r! invmciblew; esta d x i m a  de ederico el Grande parece expresamente cortada, le viene 
a la medida a Maximo Gomez. capitan osado y prudente a la vez. 
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del Viejo en su inutil empeno por destruirlo o hacerle repasar 
la Trocha l. 

Eligio el General la comarca de Sancti Spiritus, junto a 
la trocha de Jucaro y Moron, como el campo de sus opera- 
ciones, ya que Weyler y los generales espanoles, sin salirnos 
de la Tauromaquia, tenian querencia por las trochas. Se 
puede decir que toda la guerra del 95, en sus dos fases, antes 
de la muerte de Maceo y despues de la muerte de Maceo, se 
redujo a combatir a los dos hombres -primero al uno, des- 
pues al otro- y fijar sus operaciones en la trocha de Mariel, 
antes, y en la del Jucaro, despues, hasta la terminacion de la 
guerra. Desde esta liiea del Jucaro. con la mayor facilidad, 
podria Gomez comunicar sus ordenes a los extremos de la 
Isla, pues ese sitio, escogido por el, esta precisamente situado 
casi en su centro geografico, y reunia, a la par, los mas pro- 
picios elementos para operar con caballeria, como se propuso. 

Tuvo entonces su principio esta larga, esta mitologica 
campana de La Reforma, de veinte meses casi; increible, fa- 
bulosa, si no hubiera sido este un hecho contemporaneo y co- 
nocido por todos en Cuba. Se pudo por ella medir hasta 
donde podian llegar los inagotables recursos del hombre lla- 
mado por el London News el cNapoleon de las guerrillas•â, 
para con tan exiguos elementos mantenerse, sin salir de esa 
zona, en una tan dilatada campana defensiva, y sostener 
siempre, recelosos y en guardia, a sus 40,000 enemigos, 
preocupados por aniquilarlo, deseo que nunca pudieron lo- 
grar. Y si en Palo Seco, Las Guasimas, Mal Tiempo y Sa- 
ratoga dio su medida mandando columnas en accion ofen- 

1 Durante el ano 96, el teniente coronel Martinez Bafios mandaba el batallh 
de Luchana. en la columna del entonces coronel Rotger. En una noche de lluvia, 
acampado en Mi Rosa, en mi casa, jugaba al ajedrez. mientras conversaban sus 
oficiales sobre motivos de la guerra. y uno de ellos cubria de burlas a los jefes mam- 
bises. El teniente coronel. hombre respetable, de blanca barba, le interrumpio: 
aiNo sabe Ud. lo que dice1 Maceo nos embiste como un toro furioso donde quiera 

ue nos divisa., Otro oficial le pregunto: atY Maximo G6mezb a1Maximo 
&ez? - ie contesto. sonriente. Martiiez Baiios - !Ese es el que nos toreals 
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siva, esta campana de La Reforma lo proclamo el prodigio 
de la defensa. 

El general Freyre de Andrade nos ilustra mejor que 
nadie sobre el origen y los fines que con esta campana se 
propuso el General. Dice el general Freyre, actor de la gue- 
rra en esos lugares: 

Audacia seria en los contemporaneos formar juicio comp1et.o so- 
bre Maximo Gomez. Pero es obligacion de los que de cerca le tra- 
tamos emitir nuestra opinion sobre el, para que en el futuro los cuba- 
nos, si es que no estan llamados a desaparecer como nacion, puedan 
juzgar al hombre insigne que inspiro mas respeto que carino y mas 
miedo que respeto. Quien calificara al General Gomez como hom- 
bre de talento o cultura, erraria el adjetivo: su poderosa inteligencia 
podia, con justicia. calificarse de genial; por eso en la guerra tuvo exi- 
to en el plan estrategico. producto de su admirable intuicion. . . Creia- 
mos todos los que acompanabamos al General en Jefe, en su paso por 
la Trocha en diciembre del 96, que empezabamos la segunda inva- 
sion. . . Los de Oriente habian visto alejarse aquel impetuoso caudi- 
llo que, pudiendo hacer batirse a los otros, se lanzaba, nuevo Quijote, 
a dar el pecho a las balas, en perennes combates, y dias sin pan y sin 
reposo, cuando tanta gloria o mayor podia alcanzar, en esas benevolas 
y comodas comarcas, en las que se peleaba eligiendo el momento y el 
terreno, con segura retirada, con bien ordenados hospitales. 

Traspasado de dolor por la muerte heroica de su hijo. adusto 
por temperamento y por su modo de entender los deberes de General 
en Jefe. apenas salia de la exigua tienda en que encerraba sus acti- 
vidades. Me atrevi en una ocasion. en que lo note comunicativo, a 
mostrar mi extraneza por la inaccion en que estabamos en los potre- 
ros de Sancti Spiritus, y me quede atonito cuando le oi declarar que 
nada estaba mas lejos de su animo que seguir a Occidente, ni aban- 
donar aquel territorio, y su explicacion me parecio un desatino: *Si 
voy para La Habana, se acaba la guerra en Occidente y le doy gusto 
a Weyler; aquellas comarcas estan casi agonizando. y al ir yo pocos 
recursos puedo llevarles en comparacion con los que van a disponer 
los espanoles para perseguirme; en cambio, si me quedo aqui, obligo a 
Weyler a venir a buscarme, y como tiene mucha gente en trochas. li- 
neas militares que torpemente sostiene y no se atreve a abandonar, 
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tendra que sacar soldados de Pinar del Rio, Habana, Matanzas y S- 
gua para perseguirme; de este modo nuestras fuerzas de esos territo- 
rios se reharan y tendran respiro, habiendole yo ayudado a ello sin 
buscar golpes de efecto inutiles., 

No me atrevi a discutirle lo que me parecio absurdo; pero Maxir 
mo G6mez con intuicion admirable habia adivinado el porvenir, y an- 
tes de un mes teniamos a 40.000 espanoles operando en fortisimas co- 
lumnas. haciendo combinaciones pueriles para batir al General. que 
durante mas de un ano se burlo a mansalva de sus enemigos y llego 
con sus fuerzas casi intactas hasta el final de la campana. 

Como anticipara a Freyre, reconcentro sus tropas. anunc 
cio la marcha para Occidente de la segunda invasion, hizo 
comunicar esta nueva a todos, se publico a los cuatro vien- 
tos, y. para divulgarla aun mas, hacia caer comunicaciones. 
tendenciosas, cartas, en las manos de las autoridades espa- 
nolas ', unas dirigidas a personajes reales, otras a imagina- 
rios, y en las cuales prometia marchar para Occidente. Es- 
parcida esta noticia, la creyeron todos en Cuba, hasta los 
mismos insurgentes; se extendio a Matanzas, a La Habana, y, 
en fin, fue un secret0.a voces eso del nuevo movimiento de 
Gomez, la nueva invasion. 

Lo mas extraordinario de esta campana fue su reducido 
teatro y su larga duracion. No salio Gomez apenas de la 
campina limitada al Este por la trocha de Jucaro a Moron, 
linea militar de unos 46 kilometros de extension ', casi de mar 
a mar, guarnecida a veces hasta por 10,000 enemigos, y al 
Oeste por los dos Jatibonicos; siempre opero muy cerca de 
aquella linea, encerrado entre ella y los dos rios referidos, 
y los linderos de La Reforma, Santa Teresa, La Demajagua y 

1 <Pongale sobre a esa carta y vea si a Ud. se le ocurre otra cosa. de 
efecto. que poner dentro. para que manana hagamos de modo que todo eso caiga 
en poder de los espanoles. El fiii es hacerle la guerra de todo modos., {De Ma- 
ximo Gomez a Valdes Dominguez.) El coronel Leon Primelles dejo caer cartas 
por este estilo junto a los fuertes espanoles varias veces. 

2 Aunque la l i e a  militar. por sus naturales zig-zags, era mas extensa. la 
distancia de mar a mar viene a ser de 46 kilometros. 
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Los Hoyos marcaron el perimetro dentro del cual se movio 
durante casi todo ese tiempo; poligono apenas de ocho o diez 
leguas cuadradas; verde planicie de inmensas y ondulantes 
praderas de guinea y del paral, que formaban horizonte . y  
eran de excelente pasto para sus caballos; ademas, estos 
grandes potreros, con aguadas naturales, jalonados a trechos 
por bosques espesos, eran de lo mas a proposito para abrigar 
sus emboscadas de infanteria. Las tropas usadas para este 
proposito, fueron las de la primera division de Las Villas. zo- 
nas de Sancti Spiritus y Remedios; y sus valiosos auxiliares, 
el sagaz general Jose Miguel Gomez, muy popular en la co- 
marca, jefe de la division, y el general Jose Gonzalez Planas. 
de la raza negra, valeroso jefe de la brigada de Remedios; 
las fuerzas de caballeria y de infanteria de esta division no 
sobrepasaron nunca, cuando mas, la cifra de 3,500 a 4,000 
hombres, la mayor parte armados de Remington, Winchester 
y algunos de Mauser; y millares mas entre pacificos. prefec- 
tos, jefes de postas, postillones, hombres y mujeres, pobla- 
cion civil. La escasez de municiones era tal entre estas fuer- 
zas que a veces se distribuia a un regimiento, por todo re- 
puesto, unos cientos de cartuchos '. 

Acompanaban siempre a Gomez, amen de hacerlo mu- 
chas veces las fuerzas locales de Jose Miguel Gomez y de 
Gonzalez Planas, su escolta y su estado mayor, un poco mas 
de cien hombres, todos escogidos, veteranos de la Invasion. 
mandados por hombre del temple de Bernabe Boza; el regi- 
miento Expedicionario de Camaguey, otro centenar, cuyo 
jefe era un gran soldado camagueyano, el entonces coronel 
Armando Sanchez Agramonte. Grupos de infanteria del Se- 

1 <Julio 15. Acampamos en El Laurel. Se le remiten cien tiros ;il coman- 
dante Calvo. Sale el capitan Miquelini; lleva cincuenta tiros para el comiindante 
J O S ~  Agramonte. Agosto 7. Se remiten trescientos tiros al comandante 1. Cer- 
vantes. A osto 8. Cien tiros al comandante Miquelini. Agosto 10. Sale el co- 
mandante h d o z  y lleva trescientos tiros al brigadier Gdmez.. . . B (Diario del 
general Boza.) 

256 LA REFORMA 



rafin Sanchez y el soberbio regimiento espirituano de caballe- 
ria Maximo Gomez. De cuando en cuando, concentraba, 
reunia hasta un millar de hombres, de los de Jose Miguel Go- 
mez y Jose Gonzalez, y con ellos alardeaba, advertia a los 
generales espanoles. siempre circunspectos ante Maceo y an- 
te el, de lo que les podria pasar si fraccionaban siis fuerzas, 
con la ficcion de grandes combates; en otras. atacandolas de 
firme. como en Santa Teresa o Juan Criollo. 

Remonto con sumo cuidado su caballeria, escogiendo el 
mismo los caballos; organizo civilmente la comarca e impuso 
a todos los pacificos la obligacion. ineludible, de sembrar la- 
branzas; aquello, lo sabia el, iba a ser muy largo y hacia sus 
preparativos. 

Como nos informa Freyre, para fijar la atencion de 
Weyler sobre si, y agrupar la mayor parte del ejercito es- 
panol sobre esta zona. simulo la invasion a Occidente e ini- 
cio su estratagema concentra~do casi todas las fuerzas reu- 
nidas de Carrillo, Jose Miguel Gomez y Jose Gonzalez, para 
sitiar con ellas a Arroyo Blanco, poblacion fortificada en co- 
municacion heliografica con Sancti Spiritus, que, a su vez, la 
tenia por telegrafo con la Habana; canoneaba con la artille- 
ria de dinamita de Carrillo a sus fuertes, sin moverse de aquel 
lugar, siempre amenazador, y, cuando veia comunicar a poco 
el heliografo de Arroyo Blanco con Sancti Spiritus, satisfe- 
cho anunciaba a los suyos: 

-A estas horas saben en La Habana y hasta en Madrid 
que yo estoy atacando con artilleria a Arroyo Blanco; dentro 
de poco veran ustedes a Weyler por aqui-. Y frotandose 
las manos, anadia: - S u s  tropas me van a caer encima como 
las moscas a la miel. 

Desde luego, ante aquel fantasma de nueva invasion, 
proyecto anunciado con tan ruidosa publicidad, delatado por 
esas falsas comunicaciones, dejadas caer de proposito, como 
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hemos dicho, en la manos de Weyler, comenzo este por acu- 
mular tropas y mas tropas sobre el, y como asegurara Go- 
mez, tuvo, para hacerlo, que desguarnecer las provincias oc- 
cidentales. 

Solo gentes tan ignorantes como lo fue Weyler de las 
cosas de la insurreccion cubana pudieron imaginar posible 
otra invasion y en igual disparate incurren los que, dentro o 
fuera de la revolucion, han hablado de su viabilidad. La era 
de las invasiones a Occidente se habia cerrado para siempre. 
Esta operacion militar, es decir, la marcha de los insurrec- 
tos, con grandes columnas, a esas comarcas, no se podia ha- 
cer mas .que por una sola vez, y precisamente en la fecha en 
la cual se realizo, y nunca despues, como afirma Jose Miro. 
Dos o tres meses mas tarde, tal vez hubiera sido imposible, y 
en ese ano 97, jamas; entre mil razones, por una sola: porque, 
llegados por milagro, caidos del cielo cuatro o cinco mil mam- 
bises, en las provincias de Matanzas y La Habana, para ser 
aniquilados, no tenian los espanoles que atacarlos; bastaba 
dejarlos solos, y, en estas desoladas provincias, se hubieran 
muerto, fatalmente, de hambre, no unicamente ellos, sino 
hasta sus propios caballos, 

El general Weyler saco de Pinar del Rio para esa cam- 
pana catorce batallones, y los otros de La Habana, Matan- 
zas, Cienfuegos y Sagua. En la orden general del ejercito 
espanol del 15 de febrero de 1897 se consignaron las tropas 
que puso Weyler a sus inmediatas ordenes. Fueron estas 
los batallones del Rey, Mallorca, Zamora, Merida, Extre- 
madura, Princesa, America, Albuera, Tarifa, Pavia, Barce- 
lona, Garellano, Llerena, Guipuzcoa, Covadonga, Saboya, 
Navas, Navarra, Puerto Rico y Arapiles; las baterias de 
montana cuarta y tercera del Cuarto Regimiento: tercera y 
sexta del Quinto; los regimientos de caballeria de la Reina 
y del Principe, completos; los escuadrones de Montesa, Pa- 
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via y Sagunto, y, unidas a estas tropas, para operar junto a 
ellas y de concierto, las de la division Spiritus-Remedios, 
que comprendia a los batallones de Granada, Leon, Tetuan. 
Chiclana. Murcia. Isabel 11, Borbon, lro. de Alfonso XII, 
2do. de Alfonso XIII, Provisional de Puerto Rico, Reus, Se- 
villa e Ingenieros; baterias quinta y segunda del Cuarto Re- 
gimiento, guerrillas, los voluntarios movilizados de Cama- 
juani ', Remedios, Sancti Spiritus, y el regimiento de caba- 
lleria Hernan Cortes; es decir, concentro en aquella zona, de 
cuatro leguas apenas, treinta y tres batallones, treinta escua- 
drones y seis baterias. Ademas, operaban por Sagua los 
batallones de Zaragoza, Luzon y Galicia; en Santa Clara y 
Cienfuegos. 3ro. de Alfonso XIII, Soria, Cataluna, Alava, 
Vizcaya, Burgos, Bailen, Movilizados Gallegos y los escua- 
drones y guerrillas de Sagua y Cienfuegos, o sean 45 bata- 
llones, 40 escuadrones y siete baterias; mas, mucho mas de 
50,000 hombres en Las Villas, y,  de ellos. mas de 40.000 des- 
tinados al potrero o dehesa de La Reforma y mandados por 
los jefes de columna Segura, Gasco, Calixto Ruiz, Luque, 
Arolas, Franco, Albergotti, Rubin, Serrano, Pintos, Palan- 
ca, Frances, Gonzalez, Hores, Bejar, Atolaguirre. Navarro, 
Montaner, Manrique de Lara y otros mas. 

Cuando supo Gomez, por sus confidencias y por los pe- 
riodicos, en confirmacion de sus deseos y del buen exito de 
su plan, los enormes efectivos con los cuales venia Weyler 
sobre el, los 40,000 hombres lanzados sobre sus tres o cua- 
tro mil, los propositos, publicados por su enemigo en la pren- 
sa, de aplastarlo con todo aquello, dijo a sus oficiales *: 

-!Pero este Weyler es muy bruto! Pues yo se que 

l El Regimiento de voluntarios movilizados de Camajuani contaba con 1.197 
plazas. (Diario del Ejercito.) 

Valdes Dominguez: Diario. 
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no me puedo poner delante de una locomotora; sin embargo, 
no andaran en mi persecucion sus tropas sin que sean hos- 
tilizadas a diario. Mi plan sera vencerlo sin combatirlo. 

!Admirable sintesis de lo que fue La Reforma! 

Para resistir esta avalancha, para no repasar la Trocha, 
para desmentir esta paz de Weyler, como hizo en La Socapa 
con Valmaseda, no dispuso, como hemos dicho, sino de las 
fuerzas insurrectas antes senaladas; pero, en vez de alejarse, 
de salirse del area peligrosa, hizo todo lo contrario. Siem- 
pre en perpetuo contacto con las columnas espanolas, a todas 
horas revuelto con ellas, encima de ellas, marchaban en oca- 
siones juntos, vivaqueaba a su lado, y nunca desconocio el 
itinerario de esas columnas. Generalmente se componian 
estas de dos medios batallones, un escuadron y guerrillas, 
con una seccion de artilleria; y siempre se encontraban sobre 
Gomez cinco o seis columnas; mientras las restantes, despues 
de aquellas inutiles y terribles marchas, reposaban en su cen- 
tro. Desde luego, este numero, a veces aumentado, solo se 
mantuvo durante unos meses, porque a poco estos batallones, 
por los terribles claros en ellos abiertos por tan movida cam- 
pana, apenas si podian poner sobre Gomez tres o cuatro co- 
lumnas. Estas columnas de infanteria, por su moderno ar- 
mamento, se bastaban casi siempre para resistir a posibles 
grandes ataques, pero carecian de movilidad y eran blanco 
seguro de las emboscadas mambisas. Operaban con muy 
poca caballeria; jamas, pero jamas, marchaban ni emprendian 
una .sola operacion durante la noche, y, en cuanto a fraccio- 
narse para perseguirlo, seguro estaba Gomez que nunca 
se atreverian a ello los jefes espanoles, advertidos por el re- 
cuerdo de Palo Seco y Mal Tiempo: y tan convencido esta- 
ba de eso que al jefe de rus confidencias, al coronel Polo 
Calvo, cuando en una ocasion le informaba sobre esta peli- 
grosa posibilidad, le contesto tranquilo: •áTodo eso de co- 
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lumnas de 300 hombres son pamplinas; no le hagas caso.•â 
Y no se ocupo mas del asunto. 

La columna de Gomez se articulaba siempre a otras fuer- 
zas mambisas, cerca o lejos, pero orientadas todas por el. Es- 
taba compuesta de modo inverso al de las unidades espano- 
las; la formaban fuerzas de caballeria l, con efectivos varia- 
bles, unas veces 300 caballos, otras veces hasta un millar, y 
piquetes de infanteria, cuando mas de unos 150 a 200 hom- 
bres, los cuales marchaban, corrian a la par de los caballos 
y a sus mismos aires: legendario fue en el campo mambi el 
valor de estos grupos de infantes, unos de la raza negra, in- 
vulnerable en los Tropicos; los otros, los blancos, peones de 
arrear ganado, rusticos hombres avezados a la vida del bos- 
que y sus intemperies, que hacian marchas diarias de diez o 
doce leguas, generalmente descalzos y casi desnudos, pero 
mas andariegos que los mismos caballos. Gomez, admirado 
de ellos, dijo en una ocasion: #Esta infanteria cubana parece 
que camina en zancos.•â " 

El modus operandi del jefe cubano era el siguiente. A 
medida que Weyler iba estableciendo sus centros de colum- 
nas -fueron catorce-, el situaba, y de modo permanen- 
te, un pequeno grupo de mambises de caballeria e infanteria, 
veinticinco o treinta a lo sumo, cubriendo por parejas todos 
los caminos que salian de los poblados o campamentos es- 
panoles. Ademas, fijo en los potreros, campamentos habi- 
tuales de sus hombres, pequenas guerrillas, con la consigna 
cerrada de no salir de los limites de esos potreros por ningun 
motivo. 

1 <Durante la campafia de Los Llanos en 1818 se hizo la guerra a los es a- 
fioles con caballcria y muy poca infanteria.. . La movilidad del arma de d a -  
Ileria.. . daba a las tropas independientes ventajas muy considerables sobre loa 
espanol es.^ (Francisco de Paula Santander: Apuntes Historicos.) Gracias a esta 
disposicion pudo triunfar Paez de Morillo en la campafia de Apure, leccion que no 
aprendio Valeriano Weyler. 

Maximo Gomez preferia a los infantes que pudieran andar descalzos y 
los caballos que marcharan desherrados. 
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Apenas se movia una columna de su centro, la tirotea- 
ban esas parejas, y enviaban sus informes al cuartel de Go- 
mez sobre su direccion, numero, clase de tropa, etc. Gomez 
en persona disponia entonces las emboscadas de infanteria y 
caballeria en los lugares propicios del camino a recorrer por 
la tropa; destacaba pelotones de jinetes, bien montados, para 
que la acompanaran en todo su recorrido, tiroteandola de 
cuando en cuando, hasta la noche, hora de acampar; casi 
siempre adivinaba Gomez, por la situacion de las aguadas, 
por la marcha de la columna, el lugar donde esta habia de 
pernoctar, y apenas terminaban sus preparativos para acam- 
par los espanoles, le rompian el fuego los piquetes de tira- 
dores mambises, armados de Mauser y algunas veces situa- 
dos de antemano en aquel lugar por Gomez, previsor '. En 
otras ocasiones, Gomez misiIio, al que no habian divisado en 
toda la marcha, se aparecia de repente con toda su fuerza 
reunida, con ochocientos o mil caballos, acampaba a la vista 
de sus enemigos y a la retreta espanola respondia estento- 
rea su banda de cornetas con la retreta mambisa y em- 
pezaba entonces pertinaz tiroteo, durante toda la noche, has- 
ta el alba. Por la manana emprendian su marcha simulta- 
nea ambas fuerzas, la caballeria de Gomez delante como ce- 
bo, y la columna espanola, de infanteria, detras. La mar- 
cha de la tropa lenta, cautelosa, reparando las emboscadas 
y reconociendo las cejas de monte, porque nunca lograron 
los jefes espanoles conocer los efectivos del general mambi. 
Por entre las altas espigas de las gramineas, de esas hierbas 
del para1 y de guinea que en aquellos potreros tapaban a un 

1 aHa llegado la hora de batirnos tiesos, como Ud. sabe hacerlo. No a ure 
k ente en lances comprometidos. Procure hacer guerra de infanteria, de edos -  
cata en emboscada. Guarde sus caballos. y aproveche la noche (guerra nocturna). 
asegurando la posicibn, y el tiradero, de dfa. para ocuparlo. ya de noche. y sin 
peligro revienta Ud. una columna de mil hombres con veinte, pues no la deja dormir 
(el sueAo es reparador de fuerzas) y al dia siguiente esos soldados andaran decaidos. 
y los coge Ud. m6s flojos.. .> (Carta de Gomez al general Monteagudo. de su 
puno y letra, en La Majagua, 23 de febrero de 1897.) 
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hombre, solo divisaban los espanoles la cabeza de un jinete, 
la cola de a l g h  caballo; y, si en raras ocasiones las escasas 
fuerzas m ~ ~ t a d a s  que acompahban a la columna se sepa- 
raban de esta, caia sobre ellas, como el rayo, Gomez, al fren- 
te de las suyas, mas numerosas, y las obligaban a huir sobre 
su infanteria. En otras .ocasiones, al paso vivo de sus ca- 
ballos, d e s a p d a  Gomez de su frente, para reaparecer poco 
despues marchando a retaguardia de la columna, a su vista, 
y, firoteandola con sus parejas, la acompanaba con burlana 
cortesia hasta el lugar de su destino. 

En cada pliegue del terreno, en cada cayo de monte, oe 
abrigaba una emboscada de infanteria de alguno de los gru- 
.pos de Estizimpes, de Quijano, del poeta D i z  Silveira, jefes 
cubanos de las secciones de infanteria organizadas por G b  
mez para esta campana. Aquellas tropas espanolas, aque- 
llas teorias de hombres, ya heridos por las caquexia del Tr&. 
pico, mal alimentados y peor protegidos contra los aguaceros 
torremiales, contra el clima deletereo, bebiendo el agua ve- 
nenosa de los pantanos, rindiendo marchas de diez, d~ y 
hasta catorce leguas diarias,. bajo un sal de fuego, y exte- 
nuados por tan inutil tarea, inspiraban compasion hasta a su 
propio adversario. 

A poco de empezar su marcha estos soldados, ya se en- 
contraban, a unos kilometros de su centro, aislados del mun- 
do, perdidos en un verde oceano de hierba, y se sentian e s p b  
dos, reconocidos, escrutados por aquel vigilante Argos, 
cuyos cien ojos eran esas atrevidas parejas mambisas, que, 
como la sombra al cuerpo, los seguian en su marcha por toc 
das partes, Buscaba Gomez, innovador, su objetivo por ca- 
minos no usados y se auxiliaba, en su debilidad para comba- 
tir a su enemigo, sustituyendo muchas veces el combate por 
la caminata, el dia por la noche, haciendo marchar tras de 
sus caballos, durante toda la jornada, aquellas filas de hom- 
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Tropas espaIiolas durante todo el ano 97 y par- Y " m 1-1 te del 98. - Carnpaiia de La Reforma. 
(Weyler y Blanco.) 

Oriente y Camag~ey: 36 Batallones. 
Sancti Spiritus: 33 

Resto de la Isla: 55 

Densidad de soldados por Km2 

aanari y por Provincias. 

(Datos del Estado Mayor Espanol.) 





bres, cansados y enfermos, los cuaIes iban dejando, en cada 
etapa de su camino, a centenares de soldados, despeados o 
mu&tos de cansancio. Ya Gomez lo dijo. tres mejo- 
res generales? Junio, Julio y Agosto.•â Es de primordial im- 
portancia para poder explicarse toda esta campana hacer re- 
saltar que jamas las tropas espanolas, como he dicho, ope- 
raron ni marchaban durante la noche; acampaban siempre, 
prudentes, donde las cogia la puesta del sol. Gomez, a la 
inversa, siempre se movia con la frescura de la madrugada, 
en las horas sin sol, y sus ataques, pesadilla de las columnas, 
casi siempre eran nocturnos. 

Avaro de la sangre de sus soldados, con tan reducido 
numero de hombres, casi sin municiones ni reservas, busco 
sus mejores auxiliares en el Tropico fatal, mas mortifero y 
eficaz que las balas y el machete de los mambises; y el, ada- 
lid en el pasado de los graades combates, campeon de Palo 
Seco y Las Guasimas, no estaba ahora por esos grandes 
encuentros, y del mismo modo que con un rasgo genial aguar- 
do Napoleon el auxilio de la malaria para destruir al ejercito 
ingles,-desembarcado en la Isla de ~ a l c h e r e n  ', fue& sus 
tenientes, sus mejores batallones el vomito negro, el paludis- 
mo, la disenteria-amebiana y el clima ': de ahi su empeno en 
llevar tras si todo el dia a las columnas espanolas. orientan- 
dolas siempre por aridos caminos, sin aguadas, por desola- 
dos pedregales, por pantanos y por horribles plagueros '. 

~ - 

Precisamente, al Sur de Sancti Spiritus abundan estos 

1 &La fiebre dar& cuenta de los ingleses.. . La isla de Walcheren se defen- 
der& &lo con las fiebres., (Napoleon al Duque de Feltre: Correspondencia.) 
El desastre del ejercito ingles en la isla de Walcheren ha sido famoso en la historia 
de la malaria. 

2 ,Uno de los elementos con que contamos. en caso de invasion extranjera. 
es el clima, atriota americano que siempre ayudara a sus hijos contra el agresor 
europeo., (yose A. Paez: Autobiograjis.) 

8 Se llaman en Cuba plagueros ciertos sitios pantanosos, o de la costa. 
donde es tal la nube, la plaga de mos uitos, jejenes, rodadores, jagueyes. zancudos. 
que basta las reses. al caer ia noche, &en despavoridas de esos campos malditos. 

LA REFORMA 



plagueros, y a ellos solia Gomez llevar a dormir las columnas 
espanolas; todo esto se po& hacer, porque, nunca nos can- 
saremos de repetirlo, jamas marchaban de noche las tropas 
espanolas. Despues de dejarlas en medio de aquel infierno, 
picaba Gomez sus caballos, rapidamente se alejaba del lugar, 
y sus hombres, rodeados de alegres y protectoras foga- 
tas, dormian tranquilamente '. Al cabo de quince meses se 
hicieron patentes los resultados. Nunca, con menos estre- 
pito, con menos brillo (ya lo dijo el a Preyre: •áSin golpes de 
efecto•â), se realizo en los campos de la Revolucion una cam- 
pana mas desastrosa para las armas espanolas que esta de 
La Reforma. Nada hay en las guerras coloniales con pare- 
cido semejante a este desastre sanitario. Dijo Sagasta, en 
ese ano del 97: aLa guerra de Cuba nos cuesta cien soldados 
diarios que mueren alli.•â Ya en agosto del 97 tenia Weyler 
hospitalizados, enfermos, a 35,000 soldados, segun El Im- 
parcial de Madrid, y el general Blanco en el ano 98 tuvo que 
habilitar en sus hospitales 45,000 camas, al decir de Larrance- 
rezo, medico mayor de la sanidad espanola. Naturalmente, 
este auge de la infeccion fue, a medida que pasaba el tiempo, 
a modo de progresion geometrica en las filas espanolas. Te- 
niendo, pues, en cuenta que la tercera parte de todo su ejer- 
cito en campana estuvo concentrada sobre La Reforma, du- 
rante cerca de un ano, periodo de Weyler, y, despues en el 
de Blanco, nueve meses, mas de cuarenta soldados cayeron 
alli, a diario, y se aenterraban en esos guanales~ '. 

En julio 20 del 97 escribio G6mez a Tomas Estrada 
Palma: 

1 A los soldados espaiioles les era casi Imposible protegerse de loa moo- 
quita con hogueras. Casi siem re bajo el fuego de loa tiradora mambisu, tenlan, 
para no ser vicumas de las bA. que apagar sus fogatas. 

#Tenga mucho cuidado con que sus tropas sean colocadas en lugara 
donde no hayan de temer a enfermedades. Es mejor dar k mas san rienta de 1aa 
batalas que situar uno a sus soldado en lugares malsano s.^ ( ~ a & & :  I-- 
cionu al mariscal Davout.) Nada de esto lo sabfa Weyla. 
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Los espanoles estan cansados y en estos dias, en que el calor 
a nosotros mismos nos sofoca, no concibo como esas tropas se mue- 
van. La verdad es que el general Weyler.. . esta acabando con sus 
soldados. Les hace emprender marchas terribles por caminos intran- 
sitables, para no hacer mas que apresar familias y talar sembrados. 
Por la noche. nuestras avanzadas se ponen a la vista de ellos, y em- 
pieza el tiroteo hasta por la manana. Eso es todo. 

Ya en el ano 98, desde Los Hoyos, con fecha 18 de ene- 
ro, le escribe al general Freyre de Andrade: 

Por aqui se mueve Blanco. pero con menos resultados que 
Weyler, pues los restos. las reliquias tristes del valeroso ejercito. que 
en un tiempo fue, no son muy a proposito para emprender campanas 
vigorosas.. . Es preciso quemarle la caja a la colmena para que se 
largue. . . 

Por las noches, cuando se acampaba, al despedir Go- 
mez a sus oficiales, les decia como resumen de la jornada: 

-Un dia mas, senores, y una batalla mas ganada l .  

En otra ocasion, en marcha frente a la Trocha, senala- 
ba con su mano a esta linea militar y decia a sus hombres: 

-Ahi tengo yo a 10,000 espanoles prisioneros. 
Y cuando analizaba a Weyler, que, sin sacar partido de 

la enorme superioridad de sus efectivos, no hacia sino matar 
sus soldados, tras el, en aquellas forzadas carreras de Ma- 
raton, exclamo en otra vez: 

-El mejor subalterno que yo tengo para acabar con el 
ejercito espanol en Cuba es Valeriano Weyler '. 

Y mientras se proseguia la implacable destruccion de 
aqueIlos 226,000 jovenes peninsulares, de aquel gran ejerci- 
to, poco a poco diluido entre las torpes manos de Weyler, 
roido por toda clase de miserias, Gomez, seguro ya de su 
triunfo, escribia a Estrada Palma: 

1 Despradel. 
2 Despradel. 
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Espafia no esta en condiciones de enviar al sustituto de We~1a 
200,000 hombres mas y cien millones de pesos para prolongarla doa 
anos mBs y los cubanos pueden resistir todo el tiempo que quieran. 
Digalo Ud. a gritos.. . que yo, viejo, no me dejo ofuscar por la pa- 
si6n.. .; nosotros tenemos el tiempo por nuestro. A Espana le toccn 
apagar la hoguera.. . y no profeso el optimismo ni el pesimismo, m- 
sas propias de ninos y mujeres. . . Lo de la Trocha es un simdacro, 
m& bien presumo que es un negocio, una operacion de bolsillo. Esa 
Trocha cuesta a Espana un capital en hombres y dinero y Ud. no es 
capaz de imaginar los soldados que se han enterrado alli. entre aqtae- 
lfos guanales. . . 

Weyler lleg6, como hemos visto, a situar sobre bs dos 
potreros de Santa Teresa y La Reforma a mas de la tercera 
parte de todo el ejercito espanol en Cuba ', hasta 38 bata- 
llones y 4 regimientos de caballeria, pero todo aquel enorme 
esfuerzo resultaba aun mas inutil. Por los ambitos de esas 
verdes llanadas, por aquellos potreros inmensos, resonaban, 
desde por la ma&na hasta por la noche, las incesantes des- 
cargasPy los canonazos de sus baterias contra el tiroteo de 
los pelotones mambises y, a veces, hasta de las parejas. Al 
llegar la noche, despues de una marcha terrible, empezaba, 
fatalmente, hasta por la manana, el fuego de los piquetes de 
Gomez: tal era el programa diario observado con todas las 
columnas que se movian por La Reforma y Santa Teresa. 
Esta contikua burla, esta-zumba constante, exasperaban a 
Weyler; estado de animo, por cierto, no frecuente en los kb 
jos de Israel, gentes de calcdo, inteligentes: y. buscando algo 
para hacer buena su campana, como no podia matar a Gomez 

1 aHe situado columnas en Chambas. Arroyo Blanco. Guayacanes, Chorrera, 
Mayajigua. Yaguajay. Viana y Caballerla.. . Un total de 38 batallones y 4 regi- 
mientos de caballeria operan en un radio de cuatro le uas, acam ando en el circulo 
arif formado. Por correo detalles.= (Telegrama de aey le r  el {de mano de 1897 
al Ministro de la Guerra.) 

jPobre hombre! No caia en la cuenta de que en esos momentos colaboraba 
con Goma, y con esa concentracion, con -a promiscuidad propagaba, multiplicaba 
el contagio entre sus pobres soldados, de las cuales ninguno escapaba indemne a la 
malaria o al v6mito. 
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en el campo de batalla, ni hacerle repasar la Trocha, le hizo 
morir varias veces de muerte natural0 se entretuvo en sena- 
lar las faltas de ortografia de las cartas del Viejo, repitiendo, 
inconsciente, la fabula del cuervo y el desafiados a 
volar l. 

Asi, pues, durante todo el curso del ano 97, como gi- 
gantesca ventosa, como poderoso iman aplicado al ejercito 
espanol en Cuba, la zona de Sancti Spuitus aspiro, fijo sobre 
si ya lo hemos visto, la tercera parte de todo el ejerhto ene- 
migo y solo el potrero de La Reforma se sorbio los 38 bata- 
llones, 7 baterias y 30 escuadrones, escolta del ineptisimo 
Weyler. Veamos de hacer el balance de las perdidas, del 
uno y del otro, en tan largo espacio de tiempo. 

Durante quince meses, es decir, desde el 2 de enero del 
ano 97, fecha del combate de Santa Teresa, hasta el mes de 
abril del 98, inicio de la guerra con los Estados Unidos, su- 
ceso que practicamente suspendio las operaciones espanolas 
contra los cubanos, tuvieron las fuerzas directamente bajo el 
mando de Gomez no menos de cuarenta y un encuentros, ti- 
roteos, combates y escaramuzas con las columnas espanolas 
que las perseguian. De ellos, tan solo en 17 sufrieron bajas 
los mambises; en los 25 restantes, salieron ilesos. El total 
de muertos y heridos causados a Gomez en esa larga cam- 
pana, cuidadosamente revisados todos sus partes oficiales, 
fueron: muertos, !veintiocho!; heridos, !ochenta! Es decir, 
una media de menos de dos muertos mensuales, y probable- 
mente no pasaron de un centenar sus fallecidos por en- 
fermedad. 

1 La ortografia de Gbmez, como la de tantos grandes hombres. como la de 
la Avellaneda. mujer que parecia hombre, era irregular y bastante mala, d a  que 
nada. en aquel rebelde. por su desden a las trabas reglas. A Ledn Primelles. 
que timidamente llamaba su atencidn sobre la falta d: una hadie en un borrador 
ruyo, le re lic6: <Oye, Leon. cuando tu ves hablar escrito sin hache, lo lees del 
mismo m& que con ella?, 

LA REFORMA 



Para lograr este ridiculo resultado, este mons parturiens, 
para causar a Gomez esos veintiocho muertos en Quince me- 
ses, tuvieron Weyler y Blanco que concentrar sobre el la ter- 
cera parte de todo su ejercito, 40,000 hombres; guarnecer con 
10,000 de ellos la funebre linea militar de la Trocha, que lle- 
garon hasta a iluminar por las noches, en toda su longitud, con faros de carburo: &upar con sus tropas la mortifera y 
pantanosa isla de Turiguano; movilizar a mas de 30 genera- 
les y coroneles; gastar millones y mas millones en su Tro- 
cha y en fortificar los 14 centros de operaciones o campa- 
mentos de sus columnas1; perder mas de 25,000 soldados 
entre muertos o repatriados por inutiles; es decir, en esa par- 
tida se apuntaba Weyler 25,000 por 28, sin haber logrado 
causar el mas pequeno descalabro a Gomez, sin hacerle aban- 
donar estos potreros, sin obligarle a repasar la Trocha '. Ra- 
z6n tenia Maximo Gomez: sus tres mejores generales fueron 
Junio, Julio y Agosto, y Weyler era muy bruto. Todo esto, 
que parece un capitulo fantasmagorico, una aventura de la 
caballeria andante, un episodio del pais de la fabula, es, sin 
embargo, rigurosamente exacto y de muy facil comprobacion. 

De la estadistica publicada en 1899 en el periodico me- 
dico The Lancet, de Londres, por el Dr. Angel 
medico militar espanol, jefe que fue del hospital Alfonso 
XIII, tomo los siguientes datos. 

En los 10 meses de guerra del primer ano, en el 96 y en 

1 Fueron estos campamentos. protegidos con fortificacionea de campana, los 
siguientes: Santa Lucia, Sancti Spiritw, La Gloria, El  Maja, Pelayo. Arro o Blanco, 
Guanabo, Guayacanes. Jicotei. Banao. Ciego Potrero, Chambas, Santa 'feresa. La 
Reforma, la Trocha, Iguara, Ciego de Avila, el Jibaro. (Valeriano Weyler: Mi 
mando en Cuba.) 

Todos estos campamentos se hallaban inscritos en unas cuantas leguas cua- 
dradas. Nada de ello es imaginario; lo cosigna Weyier en sus memorias. 

2 Este chlculo, muy prudente, se ha basado en el tanto por ciento de bajas 
ocurridas durante un ano en las filas espaiiolas. por muertos y repatriados en el 
curso de la guerra. 
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el primer semestre del 97, tuvieron las tropas espanolas ': 

Ano 95 ( 10 meses) . . . . . 49,000 enfermos 
,, 96 . . . . . . . . . . . 232,000 ,, 
,, 97 ( ler. semestre) . . . 201,000 ,, 

En ese ancl 96 y en ese primer semestre de 1897, fue- 
ron atacados solo por la malaria 79,500 soldados y, de 500 
medicos militares, cincuenta murieron de fiebre amarilla. El 
1' de enero de 1898, tuvo el general Blanco que habilitar 
en sus hospitales 45,000 camas para enfermos, es decir, para 
la tercera del ejercito que aun le quedaba a Espana en Cuba. 

El engano a un capitan se disculpa y se explica, pero 
por espacio de !quince meses! es increible. Sin embargo, ahi 
estan afirmativos los estados de situacion del ejercito es- 
panol en Cuba durante esa epoca. En ellos se consigna esa 
cifra inverosimil. Esos 33 batallones, esos 40 escuadrones, 
esos 30 generales y coroneles, siempre burlados, siempre ob- 
sedidos por aquel fantasma, siempre acudiendo, dociles, al 
engano y que, arrastrados como la mariposa pcr la luz, gi- 
raban meses y meses enteros, en inutil torbellino, sobre e1 
caballo blanco del heroico viejecito, resuelto a mantener cla- 
vado su glorioso guion entre aquelia nube de soldados, ca- 
nones y caballos, siempre a la vista de la peligrosa Trocha, 
siempre sin salir de La Reforma misma. 

El gesto heroico no es moneda corriente entre los que 
han llegado a la vejez; las audacias, las osadias, las virilida- 
des, en fin, penden de ciertas hormonas de exigua funcion 
en los viejos, y ello es tan conocido que con gran exactitud 
entre gentes de la raza de Espana, en un dicho corriente, 
vulgaraente se mide el valor de los hombres por su dimen- 

1 Asi, pues, con los meses del segundo semestre de ese afio (el semestre 
de los tres generales) otros tantos, por lo menos, se unieron a los 200,000 conpig- 
nadoa por el medico espaiiol, o sea, en numeros redondos, 400,000 enfermos entra- 
ron ese ano 97 en s w  hospitales, es decir, cada soldado espa5ol paso por ellos tres 
o cuatro veces en el curso del afio. 
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sion glandular, encerrando esta sentencia del pueblo, como 
viene a suceder en tantas otras, una rigurosa verdad cienti- 
fica l. Por eso es tan extraordinario el obstinado arrojo de 
aquel anciano, quien, con solo dar un paso, franqueaba la 
Trocha y se encontraba en Camaguey, es decir, en Jauja; 
pero, como dijo Freyre, prefirio, acual nuevo Quijote, dar el 
pecho a las balas y los dias sin pan a la placida vida de esas 
comarcas de Camaguey y de Oriente•â. 

La responsabilidad de estos desastres recae no tan 
solo sobre Weyler, sino tambien sobre el primer ministro 
espanol. Weyler no era, despues de todo, mas que un do- 
cil esfinter que abria o cerraba, desde Madrid, la mano po- 
derosa de Canovas, y tan docil era este esfinter que cuando 
aquel politico, emulo en grandezas, segun el Marques de 
Lema, del cardenal Jimenez de Cisneros, al cabo de dos anos 
de guerra a muerte, se hizo autonomista y liberal, ante la 
consigna de su jefe, tambien lo fue Weyler. Y, cuando, 
desaparecido Canovas, subio Sagasta, se convirtio, para con- 
servar su  pingue destino, en autonomista fervoroso, 

No, no sabe lo que dice el Marques de Lema en un li- 
bro indigesto y apologetico de Canovas, su idolo, ante quien, 
a pesar de sus anos, se doblan agiles sus anquilosadas ro- 
dillas y, presuroso, mueve el botafumeiro de sus alabanzas. 
No, no fue, como dice, Canovas temido en Cuba; fue odiado, 
sentimiento muy distinto al del temor, y desde luego, para la 
obra de la independencia de Cuba, el mas favorable a los 
separatistas, porque, por desgracia para ambos, para el Ge- 
neral y para el Cardenal Cisneros de la Restauracion, no pu- 
dieron ellos, para suprimirlas, arcabucear las ideas, como hi- 
cieran con los hombres; y los diarios fusilamientos en el foso 
de Los Laureles, de pobres campesinos, de negros descono- 

1 L a  mas bravas animales, el gallo. el perro, emaaculadas. se vuelven timi- 
dos. y a esa condidon reduce la vejez al hombre. 
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cidos, algunos con detalles atroces, como el de Lopez Colo- 
ma, apaleado y abofeteado en el momento de su ejecucion, 
ante miles de espectadores, no causaron, senor Marques de 
Lema, en la poblacion de Cuba temor a Canovas, sino odio 
intenso, y por eso su nombre no podra ser jamas olvidado 
por los cubanos, como tampoco lo sera, de seguro, por los 
torturados de Monjuich, si es que alguno vive aun. 

Despues de la obra de estos dos hombres, no cabian ya 
formulas liberales; no era posible, como dijo el venerable Pi 
y Margall, otra cosa que la Independencia. No se podia 
pasar la esponja sobre los hechos repugnantes de aquella 
guerra salvaje que implanto; sobre los cadaveres de 500,000 
cubanos pacificos, a los cuales hizo morir de hambre entre 
las alambradas de sus fuertes, crueldades que no tuvieron 
siquiera la disculpa, inmoral, pero disculpa al fin, de haber 
sido utiles a su causa. La Revolucion salio, ante el mundo, 
indemne y justificada, por el plan de esos dos hombres. 

fue la causa del fracaso de esos 226,000 solda- 
dos peninsulares, amen de las tropas irregulares regadas por 
la estrecha Isla? que esa infanteria espanola, de tra- 
diciones, nada hizo en La Reforma? Ademas de la incapa- 
cidad de los jefes espanoles, el General nos da la clave de 
su fracaso en una hoja de su Diario, sintesis elocuente, no 
solo de la guerra de Cuba, sino de todas las campanas colo- 
niales, desde las de Leclerc y La Gandara en Santo Domin- 
go hasta la reciente de los norteamericanos contra Sandino. 

Seguro ya de su buen exito, y como reflexion final, es- 
cribio en este Diario y en la pagina del 14 de marzo de 1898, 
en Guayacancito : 

Aun triunfando, no hay lugar en el quepis para colocarse el lau- 
rel marchito. Ha sido una ignominia reservarle al ejercito espanol, 
uno de los mas valientes de Europa, tan triste papel. . . !Y que un 
general espanol sea capaz de representar esta comedia bufa!. . . Y 
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son los mismos batallones de alla. con los mismos nombres; sin em- 
bargo, la bandera que tremolan no parece la misma; ha cambiado de 
color, quizas con el uso. Aunque la verdad es que el sol de los Tro- 
picos destine las telas que se pintan en Europa. 

No se daba cuenta aquel grande hombre cuando escri- 
bia esto que el autentico descendiente de los Capitanes his- 
pano arabes era el y no esos generales espanoles. Dice 
Freyre de Andrade en su trabaja inedito ': 

La estrategia y tactica del general Maximo Gomez, que formo 
los jefes a sus ordenes, es algo original; inspiracidn del genio de la 
raza, que rompiendo con los metodos de Bolivar, Sucre y San Martin, 
fue retono vigoroso de la vieja cepa, productora de los mil heroes casi 
anonimos que fueron dique eficaz a las conquistas napoleonicas. 

Combates y encuentros sostenidos por las fuerzas al mando directo 
de Gomez durante todo el ano 97 y parte del 98, en los cuales 

tuvo este bajas, con expresion de muertos y heridos. 

Ano de 1897 Combates y encuentros Muertos Heridos -- 
2 de enero . . .  Santa Teresa . . . . .  1 12 

. . .  29 de enero 
l q  de febrero . . 
7 de febrero. . .  

. .  18 de febrero. 
8 y 9 de marzo . . 

22 de marzo . . : 
3 de mayo. . . .  

14 de julio . . . .  
24 de julio . . . .  
6 de noviembre . 

22 de diciembre. . 

Arroyo Blanco. . . . . .  
. . . . . .  Juan Criollo 
. . . . . .  Juan Criollo. 

Pelayo . . . . . . . .  
Santa Teresa . . . . . .  

. . . . . .  La Reforma 
La Reforma . . . . . .  
El Laurel . . . . . . .  

. . . . . . . .  El Laurel 
Los Hondones . . . . . .  
La Demajagua. . . . . .  

1 Lo mas admirable de todo es que esa divisi6n mambisa sobre la cual 
cargd su ofensiva el ejercito espaiiol durante la mitad de la uerra. no recibi6 en 
esos veinte meses mhs que una sola expedid611, la del coronel dendez. por desgracia 
casi toda caida en manos del enemigo; a pesar de que G6mez pedia, y volvia a 
pedir, municiones para Las Villas, las cuales quedaron, como se ve, abandonadas a 
riu propia suerte. Con ran trabalo se le podian enviar escasas municiones, al precio 
de heroiddades inenarrhes. como lo fue la pere rinad6n de 1. Cervantes al travea 
de la isla de Turiguan6. para traer 10.000 tiros, iomerica hazana. que merece, ella 
sola, un &m. 
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Ano de 1898 

. . .  7 de enero. 
l q  de marzo . . .  

14 de marzo . . .  

Combates y encuentros Muertos Heridos -- 
Los Hoyos . . . . . . .  1 3 

. . . . . .  Guayacancito 4 O 
. . . . . .  Las Casitas 2 1 

- - 
Total . . 28 80 

Como ejemplo de esos fugaces tiroteos, transformados 
en los partes espanoles en renidas acciones, resenaremos el 
ultimo de tales encuentros, muy tipico, tenido por las fuer- 
zas de Gomez en la campana de La Reforma el dia 14 de 
marzo del ano 98, en Las Casitas o La Demajagua, con la 
columna del coronel Palanca, compuesta del batallon de 
Arapiles, escuadrones de Camajuani y una bateria del 4' re- 
gimiento de Montana, es decir, unos mil hombres, con bas- 
tante caballeria. Del Diario de Operaciones de Fermin 
Valdes Dominguez tomamos: 

Llego la pareja anunciando que se habia batido con una columna 
que venia para aquel punto. Se dio orden de cargar las acemilas y 
montar. Se dejo alli al comandante Barcelo (Eugenio) ' con siete 
numeros de la Escolta y cinco del Expedicionario, y al comandante 
Estrampes con un grupo de infanteria de cincuenta hombres. Mar- 
chamos para Los Hoyos, y en Naranjo se nos incorpora Barcelo e in- 
forma que por la tarde la caballeria enemiga los habia cargado, pero. 
al llegar al paso del rio. Estrampes, desde la emboscada. le rompio el 
fuego. Antes los habia tiroteado el comandante Agramonte ' ( 15 
hombres). el que despues siguio a la columna hasta llegar a Jicotea, 
su centro, fogueandola cerca de Rio Grande. 

He aqui lo que dice Boza, Jefe de Estado Mayor de 
Gomez : 

El comandante Barcelo, con numeros de la escolta, queda para 
tiroteado y atraerlo a una emboscada con cincuenta hombres de in- 

1 De la raza negra. Llego a coronel y fue un bravo. 
2 De la raza mestiza y hombre de la confianza de Gomez. 
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fanteria del comandante Estrampes. Cae el enemigo de lleno en la 
emboscada: sostiene Estrampes vivo fuego. y en los reconocimientos 
ocupan dos caballos aperados: dos mauseres y siete sepulturas. El 
comandante Agramonte con su guerrilla ataco tambien al enemigo. 
Tuvimos dos muertos de la infanteria de Estrampes y herido al teniente 
Caraballo. 

Vease ahora este incidente de la campana llamado el 
combate de Las Casitas, narrado por el lado espanol. Tele- 
grama del general Blanco al Ministro de la Guerra, con fe- 
cha 17 de marzo de 1898: 

En Spiritus, Arapiles. Camajuani. Artilleria, batieron el 12 par- 
tidas Maximo Goma y J. M. Gomez de doscientos infantes y tres- 
cientos caballos; nosotros tuvimos 7 muertos y heridos capitan Coca '. 
teniente Martinez y trece heridos. 

He aqui ahora lo que incidentalmente dice Maximo Go- 
mez sobre este pequeno combate al jefe de sus confidencias, 
teniente coronel Calvo, en 19 de marzo: 

Es preciso estar prevenido, pues esa concentracion de tropas en 
el Ciego, como puede ser para vanguardia. puede ser viceversa, como 
sucedio la vez pasada. Me alegro que Camajuani estuviese en Ma- 
jagua; hace tiempo que acaricio la idea de ver la manera de dar un 
buen susto a esos jaquetones. En Majagua se han encontrado siete 
muertos y Ud. sabe como es la gente: no se conformaron hasta no ver 
bien; entre los muertos hay un negro barbudo: debe ser de Camajuant. 
Quih sabe si era el practico. . . 

Resultado: esa columna, despues de tres dias de mar- 
cha, de hacer mas de treinta leguas, tiroteada en todo su tra- 
yecto y entre emboscadas, causo a los insurrectos dos muer- 
tos y un herido. Ella tuvo, en cambio, segun sus propios 
partes, siete muertos y catorce heridos, es decir, ocho muer- 
tos, porque el capitan herido murio al otro dia y no se sabe 

1 Murid al otro dia. 
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cuantas bajas de hospital producidas entre sus disentericos 
y paludicos por aquella marcha forzada tras una cincuente- 
na de hombres. Asi fueron en su mayoria los encuentros de 
La Reforma, con la excepcion de alguno que otro gran com- 
bate, siempre provocado por la voluntad del Viejo. Mien- 
tras este fuego de Las Casitas tenia lugar. Gomez, objetivo 
de la columna, con quinientos hombres, muy sosegado, acam- 
paba en Los Hoyos, y esto ocurria a los iquince meses de 
haber ocupado esa zona Weyler con 40,000 hombres! 

En este largo periodo de veinte meses, que comprende 
la mitad de lo que duro la guerra, periodo que se puede lla- 
mar de estabilizacion de la campana, mientras los generales 
espanoles acumulaban treinta y tres batallones, distribuidos 
por los siete mil y pico de kilometros cuadrados de Sancti 
Spiritus, Moron, Jatibonico y parte de Remedios, solo ocu- 
paban con treinta y dos batallones los cincuenta y nueve mil 
quinientos kilometros que tenian las provincias de Santiago 
de Cuba y Camaguey. Sus consecuencias saltan a la vista. 
Mientras que, deslumbrados por un espejismo, por un hom- 
bre, no salian sus columnas de choque de aquella region de 
Las Villas, Calixto Garcia asumia la ofensiva, y puede de- 
cirse que, despues de rendir a Victoria de las Tunas, y a 
Guisa, era el dueno de su departamento, donde los espanoles 
estuvieron solo a la defensiva durante esos veinte meses. 

En este ano 97 tuvo lugar la muerte de Canovas, el es- 
tadista malagueno de quien dijo Don Nicolas Estevanez, 
precisamente con motivo de la guerra de Cuba: •áCanovas 
ha dicho que la Restauracion viene a continuar la historia de 
Espana; y, efectivamente, ha venido a continuarla.. . y a 
concluirla.>> Cuando llego aquella noticia a las filas insu- 
rrectas, Maximo Gomez, el campesino de Bani, que no habia 
seguido cursos de diplomacia en ninguna escuela, ni habia 
pisado una Universidad, como un insigne estadista predijo 
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en su correspondencia a E.strada Palma la marcha de los su- 
cesos, producidos por este incidente, en el porvenir de Es- 
pana : 

Desde los primeros momentos supimos aqui la muerte del primer 
ministro espanol Canovas del Castillo. . . Caido bajo el ojo certero 
del anarquista Golli [sic], de cuyo impuro contacto estamos alejados 
por suerte. . . El Partido Conservador. desprestigiado por sus errores 
y fracasos, minado por disidencias, acefalo, tendra que ceder la triste 
herencia de Canovas al Partido Liberal, con Sagasta. . . , a quien tocara 
apartar de los labios del pueblo espanol el caliz de amargura que hace 
mls de dos anos viene apurando. 

Canovas se lleva a la tumba grandes responsabilidades. . . , y si 
no nos regocijamos sobre su ensangrentado cadaver, como lo hizo el 
con los caidos de Punta Brava, porque eso seria innoble, lo miramos, 
si, con lastima y desprecio. En cuanto a Weyler. claro es que, fraca- 
sado en todo, como militar y politico. odiado, combatido por propios y 
extranos, preparandose debe estar para marcharse. lo que en el fondo 
le conviene, pues asi podra decir que no se perdio Cuba bajo su mando. 
Nunca faltaran en Espana generales que acepten la triste comision de 
sustituirlo, aunque sea arriesgandose a ser aplastados en la catastrofe 
que bien se ve venir. 

En el mes de enero, meses antes de la intervencion nor- 
teamericana, escribia al mismo Estrada Palma sobre el go- 
bierno espanol : 

Fracasada la autonomia, como no querran tratar con los que no 
han podido vencer, les quedara el recurso de los canones yanlcees. que 
al fin seran los que los sacaran del apuro. . . , y, si nada de esto sucede, 
veremos quien vence a quien. 

Consecuencia de este acontecimiento, algun tiempo des- 
pues ocupo el poder Sagasta, que acentuo, diligente, los re- 
trasados pujos liberales de Canovas, implantando la auto- 
nomia, recurso, como dijo el Conde de Romanones, supremo, 
pero ya inutil, tardio, y, el general Blanco, •áhombre candi- 
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do y sin capacidad politica ni militar, ', fue el encargado de 
maugurar el nuevo regimen. De Gomez a Estrada Palma, 
en noviembre 18: 

Lo de la autonomia, ya Lahra lo ha dicho, y yo estoy con 6:. Eso. 
aunque no fuera por otras razones, tiene que fracasar.. . Yo d!go a 
los nuestros: aNo hay que apurarse; lo principal es nuestro: la Isla y 
el Tiempo. . . B Estamos preparados para la campana de invierno, pues, 
aunque el paludismo nos tenia en cuadro, ya el criollo se esta poniendo 
en pie, y damos cuenta de los restos, enfermos y cansados, de Weyler, 
que es lo que ha encontrado aqui Blanco. 

Durante el periodo de la autonomia dirigio e1 General 
sus baterias contra este unico enemigo, opuesto al franco pa- 
so de la independencia, y combatio con encono a los prima- 
tes de ese partido, lo cual no impidio, cuando la paz, qu2 hi- 
ciera completa justicia al patriotismo y hombria de bien de 
algunos de sus hombres: Montoro, Giberga, Govin y otros. 
Multiplico sus drasticas circulares, ordeno ejecutar sobre la 
marcha a los heraldos de la autonomia, y, en fin, los Siizo 
blanco de sus ataques sanudos. En una larga carta de Se- 
vero Pina a Fernandez de Castro, con buen juicio, expmia 
Pina lo patriotico que fuera la adhesion de los autonomistas 
a la independencia, entre otras razones, porque ellos conta, 
ban con los intelectuales y su concurso seria necesario cn la 
nueva republica, que ellos debian tomar parte en el banquete 
del triunfo, etc., etc. Pero el Viejo, que no entendia de esa, 
al pie de la copia de la carta, que poseemos, puso de su puno 
y letra: 

Da pena ver que asi se ruegue, y mas por un hombre de nuestro 
Gobierno, a los que vendrian, no a honrar, sino a honrarse ellos mismos 
sentandose en nuestra mesa. . . Hombres que poseeren todos los cono- 
cimientos que se quiera, que conoceran los secretos todos de la riatu- 

1 Maximo Gomez. 
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raleza, de vista tan delicada que vean, materialmente, el crecimiento 
de las plantas, pero que no han sabido ser una cosa bien sencilla y 
natural jser hombres!. . . Cuando leo todas estas cosas, tentado estoy 
a creer que algo valemos yo y Marti. desembarcando con un rifle al 
hombro por las playas de Baracoa. 

Sobre el mismo tema, he aqui instrucciones tambien de 
su puno y letra a Valdes Dominguez, para su corresponden- 
cia con Mayia Rodriguez y Pancho Perez: 

Escribales fuerte para que sean muy energicos e inexorables con 
los que sigan, asi de dentro como de fuera, oliendo a autonomia y sobre 
todo !los ingenios! Es una verguenza que los dejen moler. cuando 
para impedirlo no se necesitan fuerzas; muy al contrario, con fuerzas 
es mas dificil. Valiendose de mana dos o tres hombres incendian en 
un dia millones de arrobas de cana. Ofrezcan ascensos y recompensas 
a los que mas destruyan de ese material. con el cual se han fundido 
las cadenas para la infeliz Cuba. 

Su vida, monotona, se deslizaba entonces entre la tien- 
da, donde ponia catedra entre sus oficiales, y sus jornadas a 
caballo, siempre ojo avizor con las columnas espanolas: y ha- 
ciendoles dano de todas las maneras, atendia a los menores 
incidentes de la campana; recibia a los corresponsales ameri- 
canos, que en esa epoca eran visita diaria en su campamento: 
sostenia copiosa correspondencia con sus tenientes y con el 
extranjero; y a todo esto, anadia su intervencion conciliado- 
ra entre tantas pugnas e intereses creados, •áatajando po- 
llos•â l .  Fuera de los corresponsales norteamericanos, solo 
un periodista espanol, Morote. lo visito, y de sus peripecias, 
de todos conocidas, no vamos a hablar aqui, pero si recor- 
daremos el virulento articulo de Gomez, inserto en la prensa 
americana y dirigido al hombre a quien dijo en su carta, en 
alusion a la Reina Regente: •á!Ande! !Hombre gobernado 

~Torriente. vivo atajando pollos., (Carta de Gomez a Come de la 
Torriente. ) 
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por mujer!•â Morote, en el libro, publicado despues, ha su- 
primido los articulos difamatorios que a raiz de su prision 
escribiera en su periodico; y el Viejo, que no desdenaba la 
contienda epistolar con el, lo gratifico, despreciativo, con este 
introito : 

No pudo alcanzar mi prevision, cuando en 13 de febrero, entre- 
gue y someti al audaz aventurero Luis Morote Gueux a un Consejo 
de Guerra. . . , que tuviera yo, enemigo como soy de dar a los hombres 
mayor importancia de la que merecen, que ocuparme de el.. . No 
entretendre mi pluma en recordarle su indecorosa manifestacion ante 
el Consejo de Guerra, de que su adesgracia era ser espanol. . . S, alar- 
deando de un valor que estuvo muy lejos de tener. etc., etc. 

En las informaciones a sus periodicos, suscritas por los 
corresponsales americanos, se puede seguir paso a paso la 
marcha de aquella descomunal contienda y el asombro de esos 
corresponsales ante lo que ellos veian. En The Sun, en 12 
de abril, dice uno de ellos: •áDurante doce anos, Gomez ha 
adquirido tal conocimiento de sus enemigos que ha llegado 
hasta a adivinar sus planes. . . •â Y este aserto es la pura 
verdad. En el mismo periodico publico Gomez lo siguiente: 

Estos generales espanoles carecen de originalidad: Gasco, Lu- 
que y todos los que ahora tengo encima no conocen mas que una tac- 
tica. Ninguno de estos generales espanoles tiene idea propia algu- 
na. . . Todos siguen. inalterablemente, la antigua rutina, todos dan 
las mismas ordenes. . . Hemos derrotado a los espanoles en diferen- 
tes combates, el mayor numero de ellos bajo la direccion de aquel mag- 
nifico heroe que se llamo Antonio Maceo. . . 

Despues, Espana envio contra nosotros 100.000 soldados mas. 
Podia hacerlo. porque tiene una poblacion de diez y ocho millones de 
habitantes, y las facilidades de una nacion constituida: sus buques no 
han de temer ningun ataque; cualquier buque de guerra cubano seria 
considerado pirata, y ahorcada su tripulacion, por los marinos de esas 
naciones poderosas que se titulan protectoras de la libertad.. . Por 
el aspecto de estos sucesos tuve que modificar mis planes. . . Natu- 
ralmente, al general Weyler le gustaria que yo aventurase en una sola 
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accion el porvenir de Cuba. estando 61 a la cabeza de 100,000 hombres 
y yo con 10 6 12.000; 4 con el mejor armamento de esta epoca y yo 
con diez tiros escasos por hombre. Ningun valor, ninguna ciencia n e  
cesitaria para exterminarme y la causa de Cuba se perderia en el mo- 
mento en que yo arriesgase tal batalla.. . Sin una continua y abun- 
dante provision de armas y municiones, procedentes del exterior, el 
ejercito cubano no era susceptible de aumento, que sirve tener 
hombres desarmados? Me vi obligado a rechazar a mas de 10.000 
cubanos. deseosos de batirse, pero desprovistos de armas. El heroico 
espectaculo ofrecido en Pinar del Rio, por un grupo de cubanos, lu- 
chando hasta la muerte, sin mls armas que palos y cuchillos, contra una 
columna espanola. conquista la admiracion, pero es ineficaz para lograr 
nuestro objeto. . . 

En medio de todo este intenso trafago de la guerra !cuan 
tierno su homenaje al hijo, heroe! Su tumba esta a doscien- 
tas leguas de donde el se encuentra; no la puede visitar: lo 
separan de ella cien mil soldados enemigos; pero en el pri- 
mer aniversario de su muerte, puede, en cambio, llegar hasta 
su cuna en este potrero de La Reforma, donde nacio Pan- 
chito y que el inmortaliza con su campana. El piadoso tri- 
buto a su hijo, en el mismo lugar donde naciera, en medio 
del bosque, con Leon Primelles, Tavel y solo dos o tres sol- 
dados por todo acompanamiento, es conmovedor. Cuando 
el Viejo termino su respetuoso recogimiento, junto a aque- 
llos viejos horcones, medio destruidos, en ruinas, con su ma- 
chetico, el mismo que fuera de Panchito, y luego de Marti, 
corto silencioso un ramo de rusticas siguarayas, que crecian 
junto a los restos del rancho, y se los llevo consigo. Al otro 
dia, al penetrar en su tienda, vio Primelles esos ramos reli- 
giosamente depositados en la pequena mesita que le servia 
de escritorio. 

Sus ocios, escasos, los distraia en verdaderos desahogos 
del corazon, porque nada mas que eso fueron sus folletos y 
articulos publicados en la manigua, durante esta epoca: La 
Odisea de Jose Maceo, postumo tributo de admiracion, hoja 
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de laurel deshojada en la tumba del hombre a quien siempre 
llamo El heroe negro; Mi Escolta, ofrenda para ornar ante 
la Historia a los hombres con los cuales, a su frente el va- 
leroso Bernabe Boza, recorrio la Isla entera, de Oriente a 
Occidente y de Occidente a Oriente. paseando, como dijo Pi 
y Margall, •áenhiestas sus banderas•â. Caidos unos tras otros, 
bajo las balas espanolas, sus companeros y amigos, Marti, 
los dos Maceos, Flor Crombet, Serafin Sanchez, Paquito Bo- 
rrero, Angel Guerra, Cesar Salas, solo restaba el en pie, so- 
litario protagonista. Y tambien sabia, cuando casi a diario 
miraba, cara a cara y sin pestanear, la muerte, en sus esca- 
ramuzas y combates de La Reforma, que cualquier dia una 
de aquellas balas, cansadas de horadarle sus ropas o ma- 
tarle los caballos, seria para el; y en la prevision de ese he- 
cho, en accion de gracias a esos hombres, de los que imagi- 
naba ver correr, en el rustico funeral, las lagrimas, despues 
de hablar de ellos, y de su valor en Pelayo, en Mal Tiempo, 
adonde los primeros soldados espanoles heridos de arma 
blanca lo fueron por los bravos de mi escolta•â, dice, fata- 
lista -todos los heroes lo son- y en reflexion final: 

No sabemos, no se puede saber, si estamos a la mitad o al fin de 
la jornada; lo que haya de ser, sera; pero no es dudoso que a ellos 
corresponda el triste deber de levantar un dia, polvoriento y ensan- 
grentado. el cadaver de su viejo y leal companero de armas. para depo- 
sitarlo en la fosa abierta a la sombra del bosque. 

Otro hermoso articulo, publicado en El Cubano Libre 
y titulado Recuerdos, sugerido por su marcha a las orillas 
del Cauto, es un homenaje a los Diez Anos y, sobre todo, a 
Jose Marti, 

En el mes de septiembre, por efecto de la Constitucion 
de Jimaguayu, se hicieron las elecciones, y en ellas se mani- 
festo unanime la opinion mambisa de parte de Gomez, no 
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solo no eligiendo a ninguno de los miembros del Gobierno, 
con excepcion de Maso recomendado por Gomez, sino vo- 
tando por los candidatos senalados por este como •áhombres 
mas practicos•â. 

El segundo gobierno revolucionario, seleccionado por el 
General y elegido en La Yaya, en verdad estaba compuesto 
de lo mejor que habia entonces en el campo mambi: Maso, 
Mendez Capote, Ernesto Fonts, Moreno de la Torre, Ma- 
nuel Ramon Silva y Aleman. A pesar de que en la Consti- 
tucion de La Yaya se amputo a Gomez gran parte de su auto- 
ridad, no ocurrio roce alguno entre ellos, porque, como me 
dijo en una ocasion Mendez Capote, •áhabiamos llegado al 
convencimiento de que la guerra era Maximo Gomez•â. 

Durante el ano de 1897 se veia venir por los espiritus 
avisados la intervencion del gobierno de los Estados Uni- 
dos en nuestra guerra. Como, a la verdad, siempre en Cuba 
se ha suspirado por el norteamericano y se ha deseado que 
saque las castanas del fuego; lo mismo en el 68 contra Espa- 
na que cuando el azucar vale a un centavo la libra o cuando 
un animal feroz d e  los que hemos padecido nos devora, se 
grita a coro <<!ESOS americanos! hacen los ame rica nos?^ 
etc., etc., en el 95 algunos pensaban lo mismo. Gomez 
no figuro jamas en el grupo de esos pediguenos; al contra@ 
rio, los estigmatizo. Dice Valdes Dominguez en la hoja de 
su Diario el dia 6 de mayo del 97: 

La otra manana hablaba el General de las distintas fases que 
sufren las guerras de la independencia. como esta. y decia: aHay dos 
clases de presentados; los que se van al campo espanol, y los que 
moralmente ya lo estan: son estos los que suenan en reconocimientos y 
creen que el nuevo Presidente de los Estados Unidos nos dara la inde- 
pendencia. !Estos hojalateros son tambien presentados!, 

A Grover Flint, la vispera de Saratoga, le contesto: 
•á$a Intervencion americana? Es como el agua; buena si 
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cae y buena si no cae.% Preferia arreglar, bien o mal, nues- 
tros asuntos entre nosotros mismos, y de ahi sus cartas a 
Martinez Campos en el 96 y a Blanco en el 98. En una car- 
ta, poco conocida, y dirigida desde El Calabazar, a Sotero 
Figueroa, en 190 1, durante aquel periodo del general Wood, 
anexionista solapado ', periodo que fue muy peligroso para 
la independencia de Cuba, expreso: 

Nunca, ni cuando combatimos a Weyler con sus 250.000 sol- 
dados, corrio mayores peligros la patria cubana, como en estos mo- 
mentos. Tenemos al extranjero metido en casa. . . La mayor canti- 
dad de independencia que pueda recabar la futura Republica de Cuba 
se consolidara cada dia mas por la seriedad, la cultura y la riqueza. . . 

Ninguno, primero que yo, dijo un dia, resonando aun la guerra, 
en carta que dirigi a Martinez Campos: aNo permita nunca Espana 
que Cuba le deba su independencia a otra nacion extrana., Queria- 
mos tratar con Espana; pero la soberbia espanola cego a sus hombres 
de gobierno. . . 

De ahi nace, como se nota. que muchos hombres de reconocido 
talento. sean victimas de la duda de que podamos gobernarnos y hasta 
ven un fantasma en la raza de color, la que ha dado en todos los 
tiempos ostensibles muestras de mansedumbre. por una parte; de saga- 
cidad e inteligencia, por otra; sin esos temores presentes, que han sido 
una desgracia. no hubiera nunca podido nacer la idea autonomista. 

Por fin, tuvo lugar, precipitada por el Maine y la carta 
de Dupuy de Lome, la guerra de Espana con los Estados 
Unidos, rapido final de nuestra contienda, en la cual inter- 
vino este poderoso tercero. El Viejo, solicitado por el ge- 
neral Miles, envio, con el coronel Bernabe Boza y el tenien- 
te coronel Carlos Mendieta, su plan para la campana y los 
informes pedidos. Por cierto que el General, como si hu- 
biera visto los estados de situacion del ejercito espanol, fija- 
ba el numero de soldados regulares de que disponia Blanco 

1 Horatio S. Rubens. 
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en unos 60,000, cifra exactisima. El segundo cabo espanol, 
general Gonzalez Parrado, mas tarde, dio ese numero en sus 
articulos l. 

En julio del 98 desembarco una gran expedicion por 
Palo Alto con armas, municiones y viveres. Puesta por el 
General en las manos de Jose Miguel Gomez, sirvio a este 
para inscribir en los fastos de Cuba libre otras dos fechas 
gloriosas y asi rematar, cerrar con ellas la inmortal campana 
comenzada el 2 de enero de 1897 con el combate de Santa 
Teresa, donde, por cierto, fue herido el mismo Jose Miguel 
Gomez; nos referimos al asalto y rendicion de El Jibaro y 
Arroyo Blanco, tomados por el jefe de la Division, por Jose 
Miguel Gomez, hecho probatorio de que, al igual de sus com- 
p&eros de Oriente, los cubanos de Occidenk, de Las Villas, 
en cuanto tuvieron canones debelaban poblados y fortifica- 
ciones '. 

Vinieron en seguida el armisticio, la rendicion de Espa- 
na y un periodo pleno de incertidumbres, que el General 
despejo con su decoro, con su hosca actitud, la cual obligo 
a McKinley a enviarle a Porter y Quesada con las seguri- 

1 Poco tiempo despues. cuando la evacuacion, las cifras oficiales de solda- 
dos de todos los cuerpos. administracion militar. sanidad, transporte y uerrilleros 
repatriados. fueron de 119.500. de los cuales. restando los 45.000 e n L o s  que 
ocupaban los hospitales, dan ese numero. Por eso es tan falso el aserto de algunos 
escritores cubanos, que asignan 200.000 hombres al ejercito espafiol cuando sobre- 
vino la guerra hispano-americana, como si nadie se hubiera muerto desde que em- 
pez6 la guerra. 

3 Es  el brigadier G6mez hombre culto y cubano honrado. Se  le estima si 
se le trata. y en la pelea se  le admira, par la semidad  y entereza de sus determina- 
dones. Por sus talentos subyuga y par sus energias se impone. Sus meritos lo 
senalan ya  para un puesto mas alto en nuestro Ejercito: el General en Jefe lo indica 
como General de Division y todos aplauden este galardon tan noblemente ganado en 
el cam o de batalla. 

k n  su talento militar ha encontrado el Cuartel General. desde que llegamos a 
esta hermosa comarca villarefia, buen brazo y fiel cumplidor de sus ordenes. 

E n  su semblante, resuelto y tranquilo, se descubre la noble satisfaccion del 
deber cumplido, y siempre esta el militar y el hombre dispuesto. para todo lo que 
ordena e impone el deber. 

Fue buen amigo del general Serafin Sanchez y es hoy uno de los mejores 
efes, de los que estan a las inmediatas ordenes del general Maximo Gomez. (Valdes b. minguez: Patria, 7 de agosto del 97). juicio que tiene el doble merito de ser 

suscrito por Vaides Dominguez. 
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dades de la proxima independencia, en cuanto estuviese or- 
ganizado el pais. 

Despues de la evacuacion espanola, se dirigio el Gene- 
ral, visitando todas las poblaciones de su itinerario. hacia La 
Habana. Recogio en el trayecto las calidas ovaciones de 
todo el pueblo de Cuba, que salia a su paso, se agolpaba a 
las estaciones; los hombres se disputaban besarle la mano; 
las mujeres le cubrian de flores, le besaban la cara; y el an- 
ciano recibia, como premio a sus treinta anos dados a Cuba, 
el amor de nuestro pueblo y el incienso de su admiracion, 
que ya mucho antes, se lo habian tributado Marti y Maceo. 
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IZO Gomez su entrada en la ciudad de 
La Habana al frente de una brigada 
mambisa el dia 24 de febrero, primer 
aniversario de esa fecha en Cuba in- 
dependiente de Espana, y realmente 
no se puede describir el entusiasmo 
delirante que en todas las clases de es- 
ta sociedad, pobres y ricos, negros y - 

blancos, desperto el General, protagonista vivo de la leyen- 
da mambisa y •ácuyo solo nombre era una epopeya•â. No 
podia materialmente dar un paso en aquellos dias el glorio- 
so viejecito, sin verse agobiado por los besos y abrazos de las 
mujeres, desde las mas encopetadas hasta las mas humildes 
obreras '; y su residencia, la Quinta de los Molinos, palacio 
de verano de los capitanes generales espanoles, fue el punto 
de cita de todo lo que en Cuba representaba algo en esos mo- 
mentos. Los grandes personajes de la Colonia, las notabili- 
dades de la politica norteamericana, los militares de la Union, 

1 <Me duele el cuerpo de los abrazos y los besos. Mi vieja chaqueta esta 
perdida del polvo blanco de las doncellas y de las viejas.. . . (A Maria Escobar. 
febrero 14 de 1898.) 
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todos deseaban serle presentados; todos corrian a conocer al 
indomable personaje que tan largas guerras sostuvo contra 
unos soldados •ácuyo sombrio valor y tradicional firmeza•â 
conocieron muy bien esos norteamericanos en El Caney y 
San Juan. Cuando, por las tardes, el General, soberbio ca- 
ballista, paseaba sobre Zaino por nuestras calles. por el Pra- 
do, los coches, los jinetes y hasta los peatones interrumpian 
su marcha para servirle de escolta; si se detenia de visita en 
alguna casa de las de la ciudad, se adivinaba en seguida su 
presencia en ella por la tumultuosa muchedumbre agolpada en 
la calle; en fin, Gomez, en plena apoteosis, monopolio de la 
actualidad, borro con su nombre a todo el mundo mambi. 
Para los cubanos el era la sintesis del poema revolucionario; 
los demas, nada. Naturalmente esto suscito, hecho f recuen- 
te en pueblos de nuestra estirpe, donde anida preferente la 
envidia. vivos rencores, los cuales. pronto dieron su fruto; y 
los besos y los abrazos de las mujeres y las estruendosas acla- 
maciones al General ' resonaban aun de seguro en los oidos 
de algunos de los Representantes de la Asamblea, cuando, 
con otros motivos mas poderosos, le destituyeron de su alto 
cargo, tercera destitucion recaida sobre el en sus empenos 
por la redencion de Cuba. 

que iniciaron aquellos hombres de la Asamblea del 
Cerro, bajo la desdenosa y, mas que desdenosa, desprecia- 
tiva ojeada del interventor y frente a la opinion publica cu- 
bana, por que desencadenaron una tan violenta como re- 
pentina cruzada contra los prestigios del General? 
es la explicacion de este suceso, nacido pocos dias despues 
de haberle invitado esos mismos hombres, •ápor sus gran- 
des merecimientos personales, por sus crecidos respetos•â, a 

1 <Veras por la prensa como me traen y me llevan, sin meterme en nada. 
Creo que esta situacion mia, mas la debo a los besos de las mujeres que a los tiros 
~ u e  le tire a Weyler., ( A  Maria Escobar. sin fecha.) 
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concurrir con ellos a sus planes y trasladar, por tanto, sus 
cuarteles a La Habana? que el General, unos dias 
antes un heroe, se tornaba ahora en el esegundo Weyler?~ 
 por que el anciano caudillo, ferreo mantenedor de una idea 
que, sin Marti, sin Maceo y, sobre todo, sin el, jamas hu- 
biera pasado de fantastico germen, por que, preguntarnos, re- 
cogia este inesperado vilipendio, este inmerecido premio, da- 
do a sus treinta anos de destierros, miserias y gloriosos 
combates? que al termino ya de su quebrantada vida 
se le arrancaba este mando, como se arrancan las condeco- 
raciones del pecho a un soldado indigno, y por las manos de 
gentes que aguardaron, casi todas, bajo el pendon de Es- 
pana, en su casa, a gque el brazo poderoso de Gomez o 
Maceo los protegiera, ', para salir entonces al campo de la 
rebelion unos, al de la emigracion otros? 

Los limites de esta obra solo permiten senalar, como al 
maximo culpable, un nombre, para que lo recoja y lo con- 
serve la Historia; es ese nombre el de un anonimo persona- 
je totalmente desconocido para la generacion actual, ya que 
permanecio celosamente oculto en la sombra durante este 
largo proceso, nombre que fue, no obstante, el primer vagi- 
do que dio, casi antes de respirar, precursor de otros que 
hemos oido, la nonnata Republica. Este turbio, este mudo 
personaje, que entre bastidores, con su magica varita toco 
al General y le hizo caer de la gloria de su pedestal, fue el 
judio Coen o Cohen (su verdadero apellido). Este hom- 
bre, judio, norteamericano-aleman, inedito financiero, obscu- 
ro promoter, rapaz Shilock, con mas unas que todos los 
Chase Banks conocidos y por conocer, hizo tremolar en los 
polvorientos salones de aquel caserOn del Cerro su irresis- 
tible emprestito, panacea de todos los males. Ante su aureo 
espejismo, muchas frentes se inclinaron, aunque es justo de- 

1 E . p d 6 n  de Juan Gwlberto G6mez en su articulo &re el 24 de febrero. 
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cir que la mayoria lo hizo de buena fe, y aprobaron aquel 
emprestito absurdo, a pesar de la protesta de algunos de esos 
asambleistas, porque creyeron, equivocados, prestar asi un 
gran servicio al pais. 

El general Gomez no era, como tampoco lo habia 
sido J general Garcia, partidario entonces de peligrosos 
emprkstitos, pero mucho menos del enegocio leonino)), se- 
gun Carlos Manuel de Cespedes, del emprestito de Coen, 
calificado de ainverosimil•â por el asambleista Parraga, y cu- 
yos terminos, aunque mantenidos muy secretos, hubo de co- 
nocer el General por sus amigos de la Asamblea. 

Era en aquellos dias la opinion de Gomez, en cualquier 
asunto cubano, definitiva, y, por tanto, muy util resultaba 
alistar al General entre los partidarios de Coen y ver asi 
modo de forzar la negativa de McKinley, puesto que habia 
esperanzas de lograr esta rectificacion. Indiferente el cau- 
dillo a zalemas, halagos y reflexiones, prodigados para loL 
grar este fin, fue preciso recurrir a otros medios, e, indig- 
nados los asambldstas ante la resistencia del General, exi- 
gieron de este, en una mocion aprobada por gran mayoria, 
•ásu adhesion> absoluta e inmediata, a fin de que los acuer- 
dos que inspire a la Asamblea la necesidad de auxiliar a los 
soldados de la revolucion.. . tengan la fuerza moral naci- 
da de la unanime opinion. . . •â Y nombraron una comision 
de cinco de sus miembros a fin de #obtener de el declaracio- 
nes terminantes a cuyo tenor ajustarian su ulterior con- 
ducta.~ 

Los comisionados recibieron de los labios del anciano Ge- 
neral el mas rotundo no, y, ante los reiterados esfuerzos de 
aquellos senores para lograr esta sumision, el Viejo los des- 
pidio con agrias e insultantes expresiones, rechazando de 
plano prestar su apoyo y echar en el platillo de la balanza 
Cwn el peso de su espada. 
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La llegada al seno de la Asamblea de los desairados em- 
bajadores provoco, entre una tempestad de dicterios y un di- 
luvio de discursos, la destitucion del General. Como su- 
cede siempre, vociferaban los mas enconados vituperios los 
hombres que no supieron alistarse bajo sus banderas cuando 
el, durante tres anos, las paseaba por toda la Isla. Desde 
luego ni el patronimico Coen ni el vocablo emprestito fueron 
mencionados una vez siquiera en aquellas arrebatadas cati- 
linarias; fueron, como el Tabu de los polinesios. palabras 
prohibidas de articular en aquel recinto, donde todos sabian, 
no obstante, que eran ellas, esas palabras, Coen y emprestito, 
la genesis, el Deus ex-machina de toda aquella patriotica al- 
garabia. Algunos de los adversarios de Gomez, incapaces 
de toda venalidad, se sumaron a los Coenistas porque no 
eran sus amigos, porque quisieron aprovechar aquel instan- 
te fugaz. y asi vengar viejos rencores. pagar con creces al- 
guna desdenosa palabra, algun pintoresco mote aplicado por 
el Viejo; otros, por las mal contenidas ansias de iconoclas- 
tia, usual entre nosotros; y, en fin, la mayoria, buenas per- 
sonas despues de todo, porque iban, como Vicente, donde 
va la gente. 

Despues de pasados tantos anos, cuando se recorre 
friamente algo de lo que alli se dijo y todo lo que se escri- 
bio en el periodico La Discusion, organo de los asambleistas, 
nos asombramos ante la violeiicia del lenguaje, ante Ias in- 
jurias y las acusaciones de aquellos hombres, algunos de ellos 
altas figuras de nuestro pais, sobre quien fue el padre de la 
revolucion del 95 y cuyos servicios a la causa de la indepen- 
dencia de Cuba valian, a todas luces. mas que los de muchos 
de esos asambleistas. No pudieron ellos destruir con unas 
cuantas horas de fraseologia retorica la obra de admiracion 
y gratitud que durante treinta anos. con su vida de trans- 
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parente cristal y sus fabulosas hazanas, se habia labrado 
ante el pueblo de Cuba el austero General. 

Nadie quiso admitir que fuera el general Gomez, como 
dijo un asambleista, •áel subalterno de ellosw todo el mundo 
creyo, al contrario, que ellos, la mayoria, eran alli mas que 
los subalternos de el, sus domesticos casi. 

Del ofrecimiento hecho por un jefe mambi, asambleista, 
para fusilar el mismo al legendario anciano, si se le ordena- 
se; de la invitacion de otro asambleista para que, extranjero 
como era, se marchara a su pais, queda? Probable- 
mente el arrepentimiento de haber proferido esas frases por 
un motivo que no era, despues de todo, sino la resistencia del 
General en rabiatarse a los coenistas, partidarios de un em- 
prestito emitido con el 38% de descuento, 

Abatio al Viejo el mas intenso pesar, la mas honda 
amargura ante tamana ingratitud de los que iban a fundar, 
con esos preliminares, una nacion, y en una serena proclama 
al pueblo de Cuba, humilde, acepto su destitucion, puesto 
que tenia esa Asamblea •ásupremas facultades•â y, sumiso, la 
acataba. Se despidio del pueblo, ya libre, pero antes, so- 
brio, senalaba como la unica causa de su destitucion: aLa 
Asamblea estima un acto de indisciplina y falta de respeto el 
que no apoye sus gestiones encaminadas a levantar empres- 
titos de dinero.•â Ni una sola frase, ni una sola reflexion, 
cuando tantas podia hacer, sobre el •áinverosimil emprestito•â 
y los terminos de su emision, causa de esta caida. 

Pocas horas despues recibio Maximo Gomez su des- 
agravio con la mas enorme, con la mas clamorosa manifes- 
tacion que jamas haya visto el pueblo de La Habana, a cuya 
cabeza iba la generosa juventud, los estudiantes de .nuestra 
Universidad. La inmensa muchedumbre estuvo desfilando 
tres dias seguidos por la Quinta de los Molinos. Los vete- 
ranos de toda la Isla, con raras excepciones, en calidos te- 
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legramas, le proclamaron su legitimo jefe y los asambleistas, 
despectivamente silbados en algunos de los lugares donde 
aparecian y fueron conocidos, se disolvieron poco despues, 
expresando su Presidente, en amarga despedida, •ásus la- 
mentas porque la pacifica ciudad de La Habana hubiera sido 
hostil a la Asamblea, a aquel grupo de cubanos patriotas~, 
etc., etc. 

Y eso que el pueblo de Cuba, irritado, no conocio ja- 
mas de los terminos de ese emprestito, concertado en el mis- 
terio, con sigilo tan celosamente guardado, que solo se co- 
nocio mas tarde por los que husmeaban en nuestros ar- 
chivos, y son hoy del dominio publico por las actas de la 
Asamblea, publicadas por los eruditos cubanos capitan Llac 
verias y doctor Santovenia. 

Desaparecio esta Asamblea, areopago civil de la Revo- 
lucion, dejando ilustrado su paso fugaz por nuestra Histo- 
ria con el ruidoso incidente del abandono del cadaver de Ca- 
lixto Garcia durante su entierro, con el emprestito concertado 
con el judio Coen y con la destitucion del General en Jefe. 
Estos fueron los primeros jalones de moral civica plantados 
por el maximo organismo de la Revolucion, precursores de 
otros que hemos visto hundir despues, hasta las entranas 
mismas de Liborio, por sus continuadores, por los que plas- 
maron esta Republica. 

El lector cubano hara sus comentarios y admitira que, 
si lograron esos asambleistas trocar sobre las blancas sienes - 
del anciano General la heroica corona de laurel por otra de 
espinas, si inscribieron sobre su frente el Inri de la destitu- 
cion, ellos grabaron en las suyas estas otras cuatro letras: las 
de Coen l. 

1 <Por fui, pari6 Catana. y iqut criatura! Ahi te la mando dentro de esta 
carta ara que le pon as rl  agua del Socorro.. . En el fondo le quedo a radeddo 
a la ~ a m b l e a .  pues cta. pensando hacerme dafio. me ha causado bien.) r~ Maria 
Escobar, sin fecha.) 
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Despues de este incidente, antes de la instauracion de 
la Republica, empezo a dibujarse ya la campana electoral 
para la Presidencia de la Republica', y todo el mundo daba 
por descontada la eleccion del General, por tradicion histo- 
rica entre libertadores y porque era el hombre de mas pres- 
tigio, de mayor popularidad entonces en el pais, y al que 
apoyaban todas las clases sociales. El General resistio a 
todas esas seducciones; jamas quiso aceptar puesto tan codi- 
ciado. En la constitucion de la nueva Republica se intro- 
dujo un articulo expresamente para que pudiera ser el, a pe- 
sar de su extranjeria, como Sucre de Bolivia, el primer Pre- 
sidente de Cuba. Pero nada pudo hacer cambiar la firme 
resolucion del anciano, y ante esas elecciones, quedo con- 
vencido todo el mundo, los incredulos tambien, de la inque- 
brantable voluntad del General proponiendo al pais como 
Presidente a Tomas Estrade Palma, que, apadrinado por 
tan alta autoridad, fue proclamado candidato nacional y lo 
votaron los dos partidos organizados en aquel tiempo: na- 
cionales y republicanos, 

Retirado en su casita del Calabazar, con la serena vi* 
sion de un Bolivar en Bucaramanga, repasando el panorama 
de treinta anos de combate, intrigas y rebelion, ante el calei- 
doscopico desfile de hechos y personajes escribio, con dejo 
de amargura, en la primera pagina de un ejemplar del Diario 
de la Guerra de su Jefe de Estado Mayor, Boza, y aludien- 
do, a su vez, a sus Memorias: 

Cuando escribi yo tambien todas estas cosas. al calor de los com- 
bates librados por la libertad de este pueblo, incautamente crei que 
conocia al mundo. . . Desgraciadamente, no fue asi. Los hombres 
en ningun tiempo dejaremos de ser muchachos crecidos. . . iCuantos 
cambios y mudanzas he podido anotar durante todo el tiempo que he 
servido los intereses de este pais! Por fortuna mia, para no llegar al 
desencanto, he podido sobrevivir encaramandome par encima de los 
escombros de mi accidentada existencia.. . Amigos, que no tuvieron 
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tiempo de serme desleales, porque las balas espanolas los arrancaron 
de mi lado. mujeres, indiferentes ante su bella historia. . . En este 
libro que leo anoto la censura de muchos de mis actos revoluciona- 
rios. . . , como si las revoluciones no fueran todas ellas arbitrarias, y 
cabe preguntar aqui: jse hubiera conocido la victoria final sin la in- 
vasion a las comarcas occidentales? Y jse hubiera efectuado ese gran 
movimiento por un general cubano, por mas valiente que fuera. pre- 
dominando en todos ellos el espiritu del localismo? Los hombres de 
aquellos dias, de grandes dudas. saben muy bien, cuanto costo mover 
a Maceo de Oriente y el trastorno que nos causo para ello el general 
Bartolome Maso. Esa es la Historia. . . 

Ponemos termino aqui al relato de los hechos del Ge- 
neral; resenar su accion dentro de la Republica agrandaria 
mucfio el tamano de este libro, y, a la verdad, •ádespues de 
caer la cortina sobre el drama•â, sobre la tragedia de aquella 
Revolucion, tan salpicada de sangre y de heroismo, 
que alzarla de nuevo sobre el sainete de la Republica? ' 

1 El general Gomez fue, si esto cabe, mas grande aun en la Paz que en 
la Guerra y, pobre, murio rodeado por el amor del pueblo de Cuba, en La Haba- 
na, el dia 17 de ] d o  de 1905. 
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EL HOMBRE, EL SOLDADO 





OMO hemos visto, guiado este hombre 
por unas cuantas reglas de la vieja 
moral, de la de otros tiempos, que le 
fueran trasmitidas por algun obscuro 
ancestro de Malaga o de Jerez, o tal 
vez por uno de sus abuelos vascos', 
marcho siempre en la vida, cenido, 
como en aspero cilicio, por el ingrato 

deber, y tanto que, poseyendo, como incidentalmente hemos 
dicho, una rica, una poderosa vena sexual -hecho anatomi- 
co, nos asegura el gran cirujano Alexis Carrel, que es el pa- 
trimonio de los hombres excelsos, de los grandes agitadores, 
de los misticos-, a pesar de que era muy mujeriego, habien- 
do regado con profusion su estirpe, su semilla, por Centro 
America y Santo Domingo, aunque esto parezca paradoji- 
co, fue un excelente marido. En cuanto el episodio de amor 
furtivo llegaba a los oidos de Manana, tenia su termino, en el 
acto, el idilio -eso si. para empezar otro de nuevo-, y mil 

1 Juan Antonio Aristizabal, vasco: Bernarda Zabaleta, de Bilbao. (El 
fraile Utrera.) 
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hechos de su biografia erotica asi lo atestiguan. Fue. pues, 
a despecho de sus impetus viriles, contenido por el deber, un 
respetuoso patriarca de su hogar y un padre de familia mo- 
delo, de los de antano. 

Su duro ceno lo desarrugaban siempre las mujeres y los 
ninos ', y su piedad, para todos los desvalidos, extendida a 
los animales, a los caballos, es muy conocida; tendencia esta, 
la zoofilia, propia de los misantropos, y no hay duda de que 
Maximo Gomez estuvo en su vida casi siempre invadido por 
un ligero tinte de misantropia. 

Muy cierto es que su oficio, la guerra, lo ejercio por lar- 
gos anos batallando entre los rudos hombres de Santo Do- 
mingo y Haiti y mandando a los nuestros, en campanas tan 
salvajes como crueles, blanco muchas veces de la ruin en- 
vidia, perseguido por intrigantillos de baja estofa y tres ve- 
ces destituido del mando por esos cubanos, a los que al fin 
liberto, natural es que su caracter aparezca, casi siempre, 
revestido de gran irritabilidad. 

En una de sus cartas a Maria Escobar le dice: <YO, 
Maria, no he nacido mas que para la lucha, para el pesar; 
con este caracter estremoso, pasando de la brusquedad a la 
dulzura, lo conozco, todo el fondo mio queda velado con esas 
distintas fases.•â Y esto es la verdad. A los ojos de muchos 
aparece desfigurado por su renombre de justiciero implacable, 
que fusilaba, humillaba, vejaba a jefes y oficiales, revistiendo 
sil faz de dura, insensible mascara, cuando era en el fondo de 
su cariicter hasta tierno: todos saben que, ante un nino o una 
mujer en desgracia, el General lloraba. 

Cuando la entrada en Bejucal, donde casi matan a Go- 
mez de un disparo desde la azotea de la fonda La Bejucale- 

1 aNecesito estar entre mujeres y nifios, siquiera por una hora al dia. Los 
hombres me cansan, y temo. si el bloq;eo sigue, que no voy a querer mas sino mis 
caballos.. ., (Carta de Gomez a Maria Escobar, 7 de noviembre de 1898.) 
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na, para rendir la carcel, unico reducto espanol que resistia, 
ordeno el incendio de las casas proximas. En vano supli- 
caron vecinos de respeto y senoras la suspension de tal or- 
den, cosa que lograron las suplicas de los ninos de una es- 
cuela municipal. Gomez refiere como fue este episodio, uno 
de los que mas le impresionaron en la campana de La Ha- 
bana. 

Pronto se empezo a cumplir mi orden, y ardian ya algunas ca- 
sas cuando pase por frente de una escuela de ninos; el maestro me sa- 
lio al encuentro para suplicarme que detuviera la orden y salvara asi 
al pueblo del incendio. Cuando aquel hombrecito me hablaba y veia 
yo por detras. apinados en la puerta, tantas cabecitas inquietas, que 
con los ojos del asombro y del miedo esperaban mi resolucion, me sen- 
ti vencido por esas cabecitas inocentes. las cuales me pedian clemen- 
cia, y ordene se suspendiera el incendio, lo cual fue tarea dificil, pero 
en cuyo trabajo obligaba yo a tomar parte a todo el mundo. Aun me 
siento conmovido cada vez que recuerdo este episodio, y el efecto que 
en mi animo hicieron las cabecitas hermosas y puras de aquellos ninos ... 

En sus ratos de buen humor era el General hasta bro- 
mista. En sus Diarios los oficiales libertadores Jose Cruz 
y Angel Rosende han recogido multitud de anecdotas inte- 
resantisimas, y que se refieren al General y a su vida en los 
campamentos. 

Como una muestra, insertamos aqui un fragmento de 
carta dirigida desde Los Hoyos en Enero de 1898, por 
Maiximo Gomez a Narciso Gomez del Olmo: 

Comandante N. Olmo. 
Mi estimado Olmo: 
Adjunto te va una alocucion del ejercito, que es urgente y opor- 

tuno hagas tirar unos cuantos ejemplares (en hojitas sueltas) . . . 
1 S e  refiere a k pmdama que di6 el General con motivo de la ejecucion del 

teniente coronel Rulz. jmr Aranguren, y el otro Ruiz, que menciona ea el dentista 
Ruiz, de Guanabacoa, muerto m la prisi6n y motivo de una reciamaci61.1 de los Es- 
tados Unidos. 
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te parece? El apellido Ruiz estk de malas. tu algo de 
Ruiz? Los espanoles despacharon uno que le di6 tormento. y ahora 
los cubanos al otro. Pero a este si le toco el premio gordo por olvi- 
darse que siempre han corrido gran riesgo los imprudentes que pre- 
tenden detener el torrente de las revoluciones. 

Por aqui andan ellos detras de mi. por lo cual me imagino que 
por alla todo sera una delicia. Carrillo?. . . Me figuro que te 
tendra la nata sobre la leche; mucha carne, buena escolta, con guar- 
dias al pelo, y mucho papel. . . Si por final de escena te cuelgan los 
espanoles, consuelate con la seguridad que te canonizaremos. 

Tu general afectuoso 

M. GOMEZ. 

Era siempre gran atenuante ante el General la vnlen- 
tia y el arrojo, excepto cuando de crimenes se trataba. (Ro- 
berto Bermudez, Bejarano y otros.) Un ejemplo: cuando 
Gomez marcho para la Invasion dejo en la zona de Sancti 
Spiritus, como jefe de una guerrilla, a uno de los Cervantes. 
A su vuelta de Occidente, recibio malos informes sobre este 
mambi y al encontrarse con el, lo mando a desarmar y le 
quito el mando de su fuerza, diciendole a voces, delante de 
todos : 

-!Eso se lo hago por cobarde! 
El capitan, muy airado, le contesto: 
-!Yo no soy cobarde, General! 
-Vamos a ver -le dijo el General-. es capaz 

de venir conmigo y pararse donde yo me paro a tirarle a .la 
columna? 

-!Yo me paro diez pasos mas pa alantre que usted, Ge- 
neral!-le grito el guajir*. 

El Viejo, muy complacido, se volvio a su escolta y ex- 
clamo: 

-!Ay! Este hombre es guapo; de eso no hay duda. 
Que le den su fuerza y sus armas. 

Su rigida moral no tuvo fallas. Recuerdese su carta 
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a Serafin Sanchez rehusando para su obra el concurso de 
los bandoleros y como, cuando Armando Andre le propuso 
en El Galeon un plan, un atentado, para asesinar a Weyler, 
casi le arrojo de su campamento. 

Su probidad en el manejo de los dineros solo corria pa- 
rejas con la de Tomas Estrada Palma, y generoso, abria la 
bolsa de los suyos a los necesitados; cuando murio, todos lo 
saben, estaba pobre, pobrisimo. 

Gomez, he dicho en otro lugar, •átenia como Clemenceau 
el defecto de sus grandes cualidades> ' y nacio para el man- 
do, por una parte. y, por otra ', llego por conviccion 
reflexiva, acertadisima despues de todo, a una formula se- 
vera, al mantenimiento celoso del principio de autoridad, ne- 
cesario en toda obra humana, y mas que indispensable entre 
nosotros, cuando se piensa en las crisis de disciplina y auto- 
ridad negativa que periodicamente, como sucede en los lo- 
cos circulares, atacan a Liborio; contra esta tendencia nues- 
tra siempre tuvo el la mano dura y pronta a la represion; tal 
vez fue ese el mayor motivo del feliz kxito de nuestra ultima 
Revolucion. Cuando ordeno dar un cepo de campana al 
comandante Villa escribio en la hoja de su Diario, en la del 
dfa 1' de abril de 1897: 

El que gobierna y manda debe tener mucho cuidado para no co- 
meter ningun acto de debilidad, que menoscabe en sus manos la can- 
tidad de poder que se le ha confiado. Tampoco debe ejecutar actos 
arbitrarios; pero, en ultimo caso.. .. es preferible un jefe arbitrario 
a uno debil, falto de caracter. Los males que puede producir el pri- 
mero haran dano a su persona. pero los trastornos causados por el 
segundo seran siempre desastrosos, porque afectaran al cuerpo social. 
A la sombra de una autoridad debil solo medran los osados, los atre- 
vidos. que en las revoluciones, por desgracia, no son los menos, y se 
ven desatendidos los virtuosos, los de espiritu manso. . . Toda fuer- 

1 Dicho de Poincare. 
2 <Yo no s6 mandar soldados con discursos.. (MBximo G6mez.) 
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za constituye salud. w la vida; toda debilidad vime a ser anemia que 
conduce a le muerte. 

Excusamos comentarios a estas profundas maximas de 
buen gobierno. 

Maximo Gomez, tan grande como soldado, iue un es- 
critor de cuerpo entero '. En su correspondencia, en esa 
forma de la literatura, la epistolar, en sus proclamas, admi- 
rables modelos de elocuencia milita, en sus folletos, en ar- 
ticulos sueltos, se revela, pintoresco y preciso, como tal es- 
critor. 

Sin estudiar humanidades, sin perfiles literarios, hom- 
bre de accion, dando •ápoca importancia a los papeles•â ', se 
preocupaba tambien poco o nada de su estilo y de su correc- 
cion. A pesar de todo esto, de su desden por las reglas y 
los modelos, nadie podra escribir una carta de pesame mas 
bella que la dirigida por el a Maria Cabrales; una orden del 
dia mas sentida que la dictada cuando la muerte de Maceo; 
una arenga mas heroica y marcial que la de Lazaro Lopez, 
cuando ofrece a sus mambises que los llevara •áentre el humo 
del incendio y el estruendo de la fusileria hasta los confines 
de Occidente, !hasta donde haya una pulgada de tierra es- 
panola!, 

Sus Recuerdos de la guerra, sus opusculos, La Odisea 
de Jose Maceo, El Viejo Edua, tendran siempre lectores que 
con emotivo interes recorran las paginas escritas por aquel 
hombre, •áautor de hazanas extraordinarias,, artifice de nues- 
tra historia y que, sobrio, sencillo, decora con sus paginas 
unas veces, al •áheroe negro*, otras a su humilde asistente, 
a un negro viejo, a Edua. . . 

1 Este ca itulo, con li eras variantes. hiC publicado ya en un prologuito 
que puse a una &ttologh de b m e z  publicada pa Uua 

a <Yo, que doy poca importancia a papeles. le dije: &ea. Martils (Ma- 
ximo G6mez.) 
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Escoge con tal precision la palabra, elige con tal opor- 
tunidad el epiteto, encierra con tan poderosa contraccion. en 
una sola imagen, tantas cosas, que alguna de estas consti- 
tuye, a veces, un capitulo entero de nuestra historia. En 
ocasiones encierra, compendia el tratado completo de su es- 
trategia, la cristaliza, la extrae su quinta esencia y la estam- 
pa en grandilocua alegoria. Por algo le dijo Marti: &YO. 
que no soy tan elocuente como Ud.. . . B 

•áEl sol de los Tropicos destine las telas que se pintan 
en Europa.•â !Que maravilla de expresion para definir la 
campana de Cuba! Otra sintesis admirable: tres me- 
jores generales? Junio, Julio y Agosto.•â etc... . O su respues- 
ta a Crosby, extranado este corresponsal por su orden de 
abandonar una posicion: •áDile a este americano que lomas 
como esta hay muchas en Cuba.•â 

En carta-proclama a los hacendados, fechada en el mes 
de agosto del ano 95, desde Camaguey, los conminaba a que 
suspendieran la zafra. Gabriel Camps, critico sutil, com- 
paraba un dia, durante la guerra, delante de mi, las hueras 
proclamas de Martinez Campos con las de Gomez, que olian 
a polvora, e ilustraba su tesis con esta de Camaguey, en la 
cual Gomez, amenazador, concluia: •áY lo que aqui les prohi- 
bo con mi firma, lo hare cumplir con mi espada.•â Esta 
proclama se prestigia aun mas cuando se recuerde que el 
Viejo llego desde Camaguey hasta los campos de La Ha- 
bana, en la fecha anunciada, y, envuelto en una aureola de 
incendios, abrevo su caballo en Ano Nuevo, como ofreciera, 
en las azules ondas del Almendares. 

Volumenes enteros se pueden llenar con sus frases ins- 
piradas, sus sentencias sibilinas, dejadas caer en las marge- 
nes de un periodico, al pie de una carta. . . 

Ahora bien: no se busquen en las paginas de este pro- 
fetico General, de este gran estratega por instinto, el afeite 
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artificioso, el estilo repulido, el primor alambicado; no, ya lo 
dijo en memorable ocasion Carlos de la Torre, refiriendose 
a la Asamblea de Representantes: •áLa Asamblea se ha con- 
vertido en Academia de la Lengua, y olvida que los docu- 
mentos escritos con el corazon no se pueden juzgar con la 
Gramatica en la mano.•â Y es verdad: Maximo Gomez, 
como dijo Taine de un poeta, era mas que un escritor, !era 
un hombre! 

Su vision como estadista, en nuestros problemas socia- 
les y politicos, ha sido tan honda. que en aquel entonces le- 
jano, llego a las raices de nuestros males, a los economicos. 
Admirense sus cartas a Moreno de la Torre; su proclama 
de Yaguajay, tan generosa como profunda; sus discursos a 
poco de concluir la guerra para unir a espanoles y cubanos; 
su carta a Freyre de Andrade: •áNo olvide, Freyre, que el 
mejor Gobierno es el que menos gobierna.•â ' 

Aunque nunca lo inspiro la •ádesgrenada musa de la 
plebe•â, fue un verdadero hijo del pueblo. Cuando le dijo 
a Marti, mostrandole la turba de los descalzos, agrupados 
frente a la sala del baile, dado en su honor, •ácon voz que no 
olvidaran los pobres de este mundo•â: qPara esos traba- 
jo yo!•â, en esa frase se retrato de cuerpo entero. Para ellos, 
para esos que sufrian hambre y sed de justicia, por ellos tra- 
bajo treinta anos y no para la cuadrilla de los Iiteros, de aque- 
llos que buscaron en la Revoliicion cosas mas positivas; para 
esas nobles mesnadas de campesinos y negros cubanos, 
que, anonimos, dieron su sangre para alzar impoluta en sus 
robustos brazos una nueva nacion; para estos, para los verda- 

*Mientras m& pronto se saque a la vida este pueblo que esta muerto. 
tanto m& sera roductor y consumidor.. . Esto es asegurar la paz, porque cuando 
el pueblo tiene Rambre. ella esta amenazada. . . Dividida en dos castas la sociedad. 
una que tiene el pan y la otra que tiene el hambre, jcdmo puede andar eso?.. . 
Diga todo esto, y mas que se que Ud. sabe decir a esos hombres que tienen dinero, 
y quizas no salgan defraudadas mis esperanzas. . . B (Carta a Maria Escobar, 4 de 
septiembre de 1898.) 
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deros heroes, para los que volvieron. silenciosos y abnegados, 
a coger despues el arado para labrar la tierra que libertaron; 
para estos y por estos, se consagro un cruzado de la inde- 
pendencia l .  

Su panoramica vision de las cosas y de los hombres en 
la guerra le hizo clasificarlos por sus virtudes, y nunca por 
otra cosa. El si pudo decir, y otros no, que lo mismo me- 
dia a un negro que a un blanco. Recuerdese su preferen- 
cia por los Maceos, Crombet, Cecilio Gonzalez, Pedro Diaz 
y otros muchos '. 

fue la fisonomia militar de aquel hombre, que, en- 
tre sus enemigos, Martinez Campos llamara •áel primer gue- 
rrillero de America•â, Arminan •áel que mas valia de nues- 
tros enemigos•â, Manuel Aznar •áel emulo de Zumalacarre- 
gui•â y Canovas •áel unico General que habia en Cuba•â? 

En su talento, mejor dicho, en su genio admira, antes 
que nada, su clara vision, desde el principio, sobre la mane- 
ra unica con la cual podia combatir contra aquel ejercito es- 
panol de 250,000 hombres, llevando a los mambises hasta 
Occidente, a paso de carga, e incendiando de una vez la Isla 
entera; y despues de aquel fantastico raid, su espera, su pa- 
ciente acecho del desenlace, expresado por el con esta cum- 
plida profecia: •áAhora, ya todo es cuestion de esperar.> 

1 <Tu no sabes las infamias de esta Habana. Nunca vengas a vivir aqui.. . 
Nunca crei, Maria, que'nuestra obra se pisoteara.. . Ahora me ocupo de la exliii- 
macion de los restos de mi hijo y de Maceo. Eso me absorbe por completo. No 

uiero oir hablar de politica, y de la sucia de aqui, mucho menos., ( G r t a  de 8 omez a Maria Escobar.) 
2 He aqui una de sus lecciones. Cierto dia. en fa Quinta de los Molinas. 

me refirio el general Rafael Rodriguez la siguiente anecdota de Iii  Guerra Grande 
Cuando en el 74 abandonaron las fuerzas de Oriente a Camagucv. retuvo Gomez 
al brigadier Maceo y le nombro jefe de la infanteria de Las Villas, pero esta 
fuerza se nego a recibirlo como tal con el pretexto ade que no era villiirefio.~ Pocos 
dias antes de pasar la Trocha, designo el General como jefe de esa infantcria al 
teniente coronel Cecilio Gonzilez. negro como el ebano y hombre de s u  confianza, 
diciendo a los protestantes: aDe Pste no podrdn decir que no es de Las Villas. 
por ue nacio en Cienfuegos., Rechazado por el primer Gubierno su nombramiento 
de gefe del Sexto Cuerpo 3 favor de Pedro Diaz. mestizo. casi negro. preseniii el 
Viejo su renuncia, que no retiro sino cuando se acepto a Diaz como jefe de Pinar 
del Rio. 
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Como hombre de guerra, no se puede imaginar lo que 
P pudiera haber hecho-de contar con un util mas perfecto, 
mas numeroso, de disponer de los inmensos recursos que tu- 
vieron sus adversarios; es decir, no de un ejercito de parti- 
darios, tan mal armado como escaso en numero, para tener 
que hacer frente con el al mas grande ejercito europeo que 
nunca atravesara el Atlantico, a esos 226,000 soldados pe- 
ninsulares, amen de guerrillas y voluntarios, esparcidos por 
la Isla, angostisima, en donde se encontraban fuertemente 
arraigados la metropoli y sus intereses. Para lograrlo, saco 
partido de todo, no solo de la sobriedad, de la resistencia, del 
valor, obstinado y estoico, de los mambises, sino del alma 
misma de su enemigo, del mosquito, de la charca salobre, de 
la meteorologia, de las epidemias. . . 

Ninguno conocio mejor la textura, nadie como el supo 
hacer vibrar las mas intimas fibras de su material humano, 
de este soldado mambil haciendo milagros con estos hom- 
bres y creando incidentes hasta con una pareja. <Nadie 
sabe el partido que saca el general Gomez de una pareja•â, 
dijo Calixto Garcia en una ocasion" Sus fulminantes ata- 
ques al arma blanca, si no exterminaban, ponian respeto a 
su contrario: El Pino de Baire, La Sacra, Palo Seco, Las 
Guasimas, El Cafetal Gonzalez y Mal Tiempo ilustran ese 
aserto. En ocasiones la columna aniquilada desaparecia por 
completo bajo el filo de su machete. En Palo Seco, de 
ochocientos hombres, quinientos siete quedaron, acuchilla- 
dos, tendidos en la lugubre sabana '. 

Sus vaticinios causan, por su precision, asombro. Es 
portentoso que adivinara aquel hombre tantas cosas del fu- 

Agramonte. Maceo y Calixto Garcia. compartieron con 61 esta autoridad. 
2 Lino Dou. 
8 Estaba formada esa columna por el famoso batallon de Valmaseda, crea- 

& por Weyler, quien. orgulloso, se jactaba de esta paternidad, y cuyas hazafias 
m la guerra de los Diez Afios tanto han celebrado los escritores militares espa- 
fieles, sin explicar, por supuesto. su hagico fin a manos de G6mez. 
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turo, como cuando predijo que esta guerra del 95 seria ala 
guerra de las tres secas•â, exactisima prevision, porque a los 
tres anos de su comienzo habian perdido ya las tropas es@ 
panolas las dos terceras partes de sus efectivos en campana, 
y no le restaban a Blanco en el ano 98 sino unos 70,000 
hombres capaces, para, de entre ellos, sacar sus columnas de 
choque contra el abrupto Oriente. Los restantes habian cai- 
do ya bajo la segur del Negro Bueno o se iban, repatriados, 
a pasear, ante el espanto de sus paisanos, por las tierras de 
Espana, sus espectrales figuras, sus descoloridas efigies; y, 
a los tres anos, la autonomia, primer paso dado hacia atrais 
por los de gel ultimo hombre y la ultima peseta•â, esa auto- 
nomia abortaba, ahorcados o fusilados sus heraldos por las 
inexorables normas del Viejo, y la guerra, se podia decir, 
estaba ya ganada. 

Su frio valor, su indiferencia ante el fuego, sus auda- 
cias, su serena compostura frente a los varios incidentes de 
la dilatada campana, fueron proverbiales en el campo mame 
bi, y, como Gonzalo de Pizarro esobre su Zainillo no hacia 
mas caso de indios que si fueran moscos•â ', Gomez sobre su 
caballo blanco hizo tanto caso de los 40,000 hombres de 
Weyler, en La Reforma, como si estos tambien fueran mos- 
quitos. Dijo, elocuente, en una ocasion, de su valor, pero 
sonaje de tanta nota como el joven y valeroso general mam- 
bi Loinaz del Castillo, muchas veces testigo de este valor: 
aSus cabellos, mas blancos que la humareda de los fusiles, 
a vanguardia siempre, nos &%daban m el combate el ea- 
mino del honor. . . •â ' 

l El Inca Gardlaia 
8 Gbmez, en el Pino de Baire, en Palo Seco. en Pelayo, en Mal Tiempo, 

en mil d o n e s  mas rodigo su vida, cayendo el primero de todos sobre Inr es- 
pafioiea. Durante la kvaaid. le mataron cinco caballos g le diemn dos bal-. 
amen de ha veces que lar bala le atrav- las ropas, el sombrero. los gt- 
m e h .  . . 
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tCu&l fue el secreto de sus exitos? que uncio 
siempre la fortuna a sus empresas? El mismo, sin querer, 
nos lo va a decir; nos va a mostrar el programa de su estra- 
tegia, de su tactica polimorfa, en carta escrita a Gonzalo de 
Quesada y fechada en 1 894 : 

Luego, yendo a mi lado, yo se donde el jejen pone su huevo en 
Cuba. Se dande esta la novilla mas gorda y la mejor aguada. S6 
a que hora el espanol se encandila. y a que hora es mas pesado su 
sueno. Asimismo sus instantes de miedo. para entonces, volverme 
yo un bravo atrevido; pronto conozco su osadia para, prudente, de- 
jarla pasar, y que la gaste en el vacio. No es muy facil sorprender- 
me porque en la guerra siempre marcho con miedo atroz a la derro- 
ta mis que a la muerte.. . 

Esta carta intima, familiar, escrita al descuido, nos per- 
mite descifrar la clave de su fortuna, el mismo nos descubre 
su secreto. Fue un pensador militar, un eminente psicolo- 
go del animal humano ante el peligro, ante la muerte, en la 
guerra, del soldado, en fin, y ya desde el ano 74, sin leer 
tratadistas, habia proclamado que solo por sorpresa se po- 
dia combatir contra los espanoles, a cuya infanteria llamaba 
ala cerca de piedraw. 

Jamas obstinado ariete dispuesto al choque, fueron sus 
operaciones, flexibles, elasticas, reflexivas; recuerdese su 
contramarcha de la Invasion. Tuvo delante de si siempre 
la campana y nunca el combate, clasificado por el como fu- 
gaz episodio en estas guerras coloniales, guerras de alfile- 
razos, en las que una victoria mas o menos nada significa- 
ria en esas tan largas luchas. Nadie en el mundo, ningun 
hombre de guerra, ni aun el mismo Zumalacarregui, lo aven- 
taja en sus marchas y contramarchas; un ejemplo: la cam- 
pana de La Habana. 

Si su ejercito, segun la expresion desdenosa de los 
sudamericanos, se podia decir formado por montoneras, si 
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su cifra nunca paso de 30,000 hombres armados '. sin em- 
bargo. por el largo tiempo que duraron sus campanas, la pri- 
mera diez anos, la segunda cerca de cuatro; por el numero de 
sus enemigos, veinte veces mayor que el gran ejercito pe- 
ninsular de Morillo, contra el cual combatio Bolivar; por ha- 
ber llevado a cabo con estas montoneras la Invasion, bien 
merece hombrearse con los otros libertadores. A ninguno 
de ellos le cede en genio militar y en osadia. Y si Bolivar 
desembarco en la I& de la ~ a r g a r i t a  con doscientos y pico 
de hombres, el lo hizo en Playitas con solo cinco; y, si el di- 
fiere del Libertador por su cultura y por su obra, ya que el 
obscuro oficial dominicano no habia salido de su pequeno 
pais ', como el opulento heredero de los Marqueses de Bo- 
livar, contertulio de Humbolt y companero del Principe 
Eugenio; si tuvo esta obra por escenario un pequeno pais, 
la isla de Cuba, por lo titanico de su esfuerzo, por el ejer- 
cito contra el cual tuvo que luchar, ya lo hemos dicho, 
un cuarto de millon de soldados, por -la energia sobrehu- 
mana con que defendiera la metropoli su ultima presea en 
America, porque no tuvo tras de si, para rehacerse, los in- 
mensos llanos del Orinoco, sino la insula estrecha, por todo 
esto, nuestro libertador esta capacitado para tratarse de igual 
a igual con sus otros grandes emulos: Bolivar, Morelos, San 
Mnrtin, Sucre, Paez . . . Y aun aventaja, en cierto modo, 
el vencedor de Palo Seco y Mal Tiempo al gran caraqueno 
por su frio temperamento durante el combate; jamas se dejo 
arrastrar por el ardor de la pelea. porque, aun cuando gra- 
duado heroe tambien, siempre fue general, y en Bolivar, to- 
dos lo saben, como en nuestro gran Maceo, muchas veces el 
heroe se sobreponia al capitan. 

Pero sobre todos ellos, sus pares ante la Historia, acla- 

1 Y otros tantos desarmados. 
2 La primera vez que salio Gomez de Santo Domingo fue cuando vino ex- 

patriado a Cuba en el 65. a 10s veintinueve anos. 
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mado por sus soldados, reverenciado por nuestro pueblo, pe- 
dido y suplicado por todos, tuvo el supremo gesto de no imi- 
tar a los otros libertadores. a Bolivar, a Washington, a Sucre, 
y renuncio, obstinado, a ocupar la Presidencia de la Republica 
que el fundara, esculpiendo en carta memorable estas pala- 
bras: •áPrefiero libertar los hombres a tener que gober- 
narlos. •â 
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Carta de Diaoeo a Mas6 

Cuartel General en Sta. Gertrudis. 

Senor Mayor General Bartolome Maso. 
Le incluyo una comon. del General en Jefe para que se imponga 

de las ordenes que me comunica; circunstancia que me pone en el pre- 
ciso caso de suplicar a V. ponga de su parte todos los medios que esten 
a su alcance para marchar al Camaguey si es posible antes de la fecha 
convenida. pues ahora creo mas perentoria la formacion del Gobierno 
que ha de regir nuestros destinos en la guerra. 

El departamento oriental, que estii a cargo de nosotros dos, si 
quedara como dispone el General en Jefe, desapareceria por completo 
no obstante el empeno que V. y todos los Jefes pusieran en juego para 
mantenerlo organizado y en condiciones de defensa: pues como V. ve, 
para traerlo a este estado, que no es el mejor, ha costado un triunfo. 

Creo de mi deber manifestarle que si bien es verdad que gana- 
riamos mucho en el terreno que ocupasemos en una nueva invasion, 
sin constituirse el Gobierno, tambien perderiamos, quizas si el todo. 
dejando acefala la direccion general del pais y sin cohesion, pericia y 
actividad bastante entre los Jefes que operan entre este Departamento 
y el del Centro; sobre todo saliendo de aqui un contingente compuesto 
de los mejores y mas disciplinados jefes de Oriente, los cuales debo 
escoger yo tan pronto como emprenda la marcha. 
............................................................. 

. . .A su ilustradisimo criterio no se escapara la importancia 
de todas las consideraciones que le hice y acabo de significarle ahora; 
pues si bien es verdad que a la llegada del General Gomez y Marti 
crei un lujo prematuro la formacion del Gobierno, tambien es el que 
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lo crea Iioy de imperiosa necesidad como prestigio y conveniencia de 
la Revolucion ya desenvuelta. hecho que pide toda la gente dc esta 
provincia. 

Adviertole que constituido o no el pais. secundare los planes 
del General en Jefe que ahora me propone y que fueron los mios para 
cumdo dejasemos constituido el Gobierno, sin embargo de que creo 
nos seria de graves inconvenientes para nuestra causa dcjnr a Oriente 
en la forma que indica el General Gomez. pues es probable qiic ese 
sistema no solo de lugar a desaliento general. sino que se desmoralice 
la gente mejor que tenemos y la otra se convierta en malhechores.. . 

. . .En ese sentido manifiestole, amigo mio, que me desalentariii 
mucho si llegaran a suceder dos cosas: l', que no se constituyera el 
Gobierno y que marchasemos hacia Occidente dejando el bn- 
Iiiorte de la Revolucion sujeto a un desastre seguro. Medite bien 
cuanto le digo porque crea sinceramente que con su reputacion des- 
iipareceria cuanto tenemos addantado en Oriente. 

Por otro lado eso daria tiempo a desenvolver mis planes en favor 
de la Revolucion con la introduccion de elementos de guerra que es- 
pero realizar de un momento a otro, asi como podria colocar jcfcs 
aptos y buenos para el desempeno de las dos Divisiones del Primer 
Cuerpo, constituido por las fuerzas de la provincia oriental. con los 
cudes podria el Gobierno que se constituya tener segura su existencia 
en el y en el del Centro, si alli no se hiciera lo mismo. 

Sigo marcha a dar fin a mi transaccion de elementos de guerra 
y en espera de su respuesta, queda de V. como siempre s. s.. 

Julio 14 de 1895. 
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Algunas explicaciones sobre el 
asunto de Coen 

La comision de la Asamblea de Santa Cruz, que fue a WBshing- 
ton, entre otras cosas, a negociar el licenciamiento del Ejercito Li- 
bertador, estaba presidida por el general Calixto Garcia. Este, al 
igual que Gomez, no era partidario de emprestitos que pudieran re- 
tardar el abandono de la Isla por los norteamericanos, aunque si 
creian ambos que se debia dar alguna cantidad. como adelanto. a sus 
soldados, para no lanzarlos a la indigencia. 

Horatio S. Rubens, en carta fechada en octubre 28 de 1931, me 
dice: ~Calixto era opuesto a la idea de contratar emprestitos, que 
tal vez retrasaran la entrega de la Isla a los cubanos,, y, al fin pro- 
puso. y McKinley acepto, dar a cada soldado cien dolares al licen- 
ciarse. sin perjuicio de abonarsele en el porvenir, por Cuba, los suel- 
dos devengados. Este criterio de Calixto no fue compartido por sus 
companeros. pero el Presidente de los Estados Unidos no creyo que 
estos asambleistas fueran elegidos por el pueblo de Cuba, sino s610 
por una pequena parte del pais, por el Ejercito Libertador y, por tan- 
to, de acuerdo con la tesis de que alos emprestitos pesan sobre el por- 
venir de las naciones, y es la regla de los gobiernos democraticos que 
estos emprestitos. exactamente como los impuestos, deben ser vota- 
dos por el pueblo que los va a pagar,, no estimo McKinley que la 
Asamblea ni el tuvieran capacidad para poder contratarlo, pero, muer- 
to Calixto, no abandonaron los asambleistas sus esperanzas de poder 
realizar. al fin, sus deseos. 

En 16 de febrero de 1899, dias antes de hacer su entrada G& 



mez en La tlabana, se ley6 en la Asamblea un telegrama fechado el 
dia 15. en Washington, y que, copiado a la letra, dice: ' 

Washington 15. 
Freyre o Sanguily. Asamblea Cubana. 
Marianao. 
Habana. 

Si Asamblea suspende resolucion proposicion tres millones puedo comunicar 
otra proposicion importante a mi llegada proximo sabado. 

Answer. 

Se acordo dejar sobre la mesa hasta la proxima semana el asun- 
to de aesa proposicion importante, y nombrar una comision de Re- 
presentantes para asaludar al general Gomez y. al mismo tiempo, tra- 
tar con el asuntos urgentes para el pais y el Ejercito,. es decir, el 
asunto del emprestito. 

En la sesion del 25 de febrero, despues de la lectura de la Me- 
moria de los comisionados, se hizo presente que, no obstante la reso- 
lucion tomada por el Ejecutivo de la Union, ase habian hecho ofre- 
cimientos por el Secretario de Estado, por el de la Guerra, por el del 
Tesoro y por el Abogado General para buscar un arreglo por medio 
de un Emprestito., Esta informacion ha sido suprimida de las actas 
de la Asamblea depositadas en el Archivo Nacional. y esa informa- 
cion fu'e la que alento las esperanzas de los partidarios del emprestito. 

El dia 26 de febrero se cito al general Gomez a la Asamblea. Al- 
gunos dias antes habia llegado a La Habana Mr. Coen. acelebrando 
entrevistas con varios Representantes relativas a un emprestito, que 
se encuentra dispuesto a estipular,, segun informo a la Asamblea su 
Presidente. y, en la sesion secreta del dia 2 de marzo ase dio a cono- 
cer a esta las bases generales del emprestito, presentadas en forma 
de nota. por el Sr. Coen.~ 

He aqui, tomada de las mismas actas de la Asamblea, la pro- 
posicion de Coen aque representaba, dijo, a un grupo de banqueros,, 
a los cuales. sin embargo. nunca nombro: 

(Traduccion literal de la carta del Sr. C. M. Coen) 
A la Asamblea Cubana. 
Habiendo sido informado que esa honorable Corporacion, despub de am- 

plia deliberacion, ha resuelto que no puede considerar el ofrecimiento de facilitar- 
le $3.000.000.00 hecho por el gobierno de los Estados Unidos, con el objeto de pa- 

1 Hoy se encuentra depi tado  en el Archivo Nacional. 
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gar a su ejercito y retirarle sus armas, por considerar dicha ruma del todo b u -  
ficiente, le presenta la siguiente propicion: 

1. La Asamblea Cubana emitir& bonos por la suma de $20.000.000. los cua- 
les yo y mis asociados compraremos al precio de 62 centavos por peso. Los b 
n* seran pagaderos en 30 alos. reservdndose la Asamblea el dereclio de amorti- 
zarlos, todos o parte de ellos. transcurridos los primeros 20 afios. Dichos bonoa 
devengariin el 5% de interks, pagaderos semestralmente en la Ciudad de New Ywk 
o en La Habana. a opcion del tenedor. 

4. &te contrato no tendr6' valor ni surtir6 efectos mientras no reciba la 
aprobacion del Presidente de los Estados Unidos. la cual aprol~acidii, yo mlsmo 
y mis asociados, debemos obtener. sin que la Asamblea tenga nada que hacer en 
ese sentido. 

5. Tan pronto como el Presidente de los Estados Unidos apruebe este 
contrato, pondremos a la disposicion de la Asamblea Cubana, dentro de dlez d i a  
le suma de $12.400.000; y, como garantia de que asi lo haremos. inmediatamente 
despu6s de la aprobacion del Presidente. depositaremos la suma de $500.000. la 
que quedara como multa o indemnizacion a favor de la Asamblea. 

7. Respecto a la garantia, no pedimos que se afecte puerto alguno como 
seguridad; s610 deseamos que se comprometan las rentas totales del pais: como se 
acostumbra en los Estados Unidos. asegurando a Udes. que deseamos tratarles como 
a honrados caballeros .y valiosos ciudadanos de un pais vecino. 

8. Esta oferta. y todo lo que con ella se relacione. dchera mantenerse en 
secreto hasta tanto que el Presidente de los Estados Unidos haya resuelto. 

9. Con objeto de realizar esta proposicion, deber& la Asambleil cnvlnr una 
comision a los Estados Unidos, para Inforniar al Presidente que la Asamblea. con- 
siderando insuficientes los $3.000.000 ofrecidos por el. y con el fin de levantar los 
fondos necesarios para pagar y licenciar el ejercito cubano. ha resuelto presentar 
esta proposicion a su aprobacion.-C. M. Coen. por el y sus asociados. 

En la sesion del dia 6 de marzo. se leyeron las explicaciones 
que daba Coen a los distintos particulares interesados por la Asam- 
blea en forma de preguntas. A la sexta pregunta: maximo 
de la emision?,, contestaba: <Sesenta y dos centavos por cada peso 
en oro americano, no pudiendo aumentarse el precio de compra 
por no permitirlo el margen que resulta entre este precio de compra 
y el de la venta por ellos. si se consideran los descuentos. comisiones, 
gastos y la ganancia que queda., 

En una palabra, que de los veinte millones de pesos contrata- 
dos se iban. se quedaban entre las manos o, mejor. entre las unas de 
los afortunados banqueros para *gastos y comisiones~ locho millones!, 
es decir, mas. mucho mas de la tercera parte de ese dinero; tan cre- 
cida era la cifra de esos gastos y de esas comisiones. en aquella tpo- 
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ecp de dinero barato. prestado al pais m b  solvente entonces del Orbe, 
a m o  lo era Cuba. 

En vista de las explicaciones de Cwn ala Asamblea acordb el 
nombramiento de una comisian para fedactar con Mr. Coen el con- 
&rato de emprestito sobre la base propuesta,, es decir. con el treinta y . + por ciento de descuento y el cinco por ciento de interes. 

En la sesibn del dia 9 de marzo se aprobo por la Asamblea. por 
mayoria de votos, el contrato con Coen. tal como fue presentado en 
Be sesi6n del dia 2 de marzo, y, de acuerdo con el articulo 9. ase pro- 
cede a formar la candidatura de los senores que han de componer la 
Comision que ira a Washington con Mr. Coen, para ver si se logra 
del Presidente McKinley la aceptacion del  emprestito^. y ase acor- 
db que firme el contrato con Mr. Coen el Presidente de la Asamblea*. 
Y en esta misma sesion se aprobo arequerir al General en Jefe del 
Ejercito Cubano su adhesion absoluta e inmediata•â, etc., etc., extre- 
mo este que antes hemos senalado. 

El General, como se sabe, no quiso apoyar ni hacer gestiones a 
ttn de que la tal negociacion fuera aprobada por los americanos y. se- 
gdn el Marques de Santa Lucia, los despidio con groseras e k r e  
jpetuosan expresiones. Lo demas de lo ocurrido ya se sabe. 

Unas reflexiones antes de terminar este asunto del emprestito 
debatido. Era absurdo el descuento -/treinta y ocho por cientol- 
fijado para su emision, garantizados sus intereses y su amortizacion 
B)OP las rentas todas de un pais; ya lo hemos dicho, tan solvente como 
Cuba en esos momentos, si se recuerda que por el tratado de Paiis 
no debiamos nada a nadie y era nuestra deuda publica: cero, cero, y 
que. aprobado, como se pidio, por el Gobierno de la Unibn. nuestras 
rentas aseguraban de sobra el pago de intereses y amortizacion. 

Recorriendo la historia de los mas onerosos emprestitos del pa- 
sado, no se encuentra nada igual a este ainverosimil emprestito* ', a 
este anegocio leonino+ =, y para muestra senalaremos algunos de los' 
m& usurarios de los conocidos. El emprestito otomano. en un paSs 
de hacienda averiada. *el hombre enfermo*, emitido en Londaes en 
1854. lo fue tan solo con el veinte por ciento de descuento. El em- 
prestito hecho al Bey de Tunez. gobierno de piratas y bandidos, por 
kbS banqueros franceses en 1863, se hizo con el veinte y cuatro por 
ciento de descuento. Y, en fin. para terminar con qtro ejemplo. El 

Parrage, asambleista. 
C a r k  Manuel de Cespedcs. asamblelsta. 
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emprestito lanzado en Paris en 1865 por el ya caduco imperio azte- 
ca de Maximiliano, en sus ultimas boqueadas. el mas alto de todos 
los registrados hasta este de la Asamblea cubana, lo fue con el trein- 
ta y cuatro por ciento de descuento. Asi. como se ve. no tuvo igual 
ni precedente en la Historia, el aprobado por los asambleistas en mar- 
zo 9 de 1899, con un interes real del ocho por ciento, porque, como 
se descontaba el peso a $0.62 y este interes del cinco por ciento se 
percibia sobre los veinte millones, los compradores de los bonos se 
embolsaban el interes de.un ocho por ciento. 

Suponen los expertos en esta clase de negocios que tal empres- 
tito, lanzado con tal descuento y con tal interes por el pais de mas ga- 
rantia entonces, aprobado por el gobierno norteamericano. estaba des- 
tinado, a los pocos dias de su emision. a saltar del sesenta y dos a mas 
del doble. a mas del ciento veinte. recibiendo el sabichoso Mr. Coen 
y sus compinches mas de ocho bonitos millones, ganhndose en la amor- 
tizacion otros ocho. Por fortuna alos odiosos, norteamericanos ve- 
laron por los intereses de ala muchacha, ' mejor que sus padres y no 
quiso tratar McKinley mas este asunto. 

1 Para Gomez. en la Guerra Grande. la Revolucian era d a  madres. en 
el 95. d a  novia,. y Cuba. concluida la guerra, d a  muchachas. 

Las notas de este apendice estan tomadas de la Coleccion de Documentos 
publicada por d capitan Joaquin Llaverias y el doctor Emeterio S. Santovenia. 
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Esta edicion del centenario de Maximo Gomez, 
el Generalisimo, se termino de imprimir el dia 

14 de noviembre de 1936. en los talleres de 
Seoane. Femandez y Cia., Compostela 

No. 135, La Habana. Esta edicion 
consta de 2,000 ejemplares en 

papel Antique y 25 ejem- 
plares en papel Con- 

queror, estos 
numerados 

del 1 
al 25. 

O 





Maximo Gdanez 
(Fotografla tomada en Jamaka m el allo 78) 

Se insertan en &a Iconografia retratos de lor hombns que dtrecta- 
mente operaron con Gdmez, sobre todo en esta ultima guerra. Lamenta- 
ble cs que por faite de tiempo se noten ciertas omisiones: laa del CapitBn 
Clutir, tan devoto de h e z .  el Coronel Tavd. etc., etc.; pero no ha sido 
paribk p r o c u r m  sus retratos. Igual pasa con el General Ldncu del 
CerWllo. tan destacado en nuestras guerraa. A ditima hora se detafora su 
cliclic. sin tiempo para reproducirlo. 



Bemarda Toro de Gancz, esposa de Mdxfmo Gdmez. 



Comandante Miguel Varona Guerrero. 

Panchito Gdmez Toro. 

v 
General Serafin Sanchez. 



General Jose Miguel Gomez, segundo de C6mez en la campaiia de La Reforma. 



Berna& Boia, tefe de i b d a  Mayor del Generalfsima 



Coronel B. Molina y parte de la Eacolta del General. 

Oiiciaien del E. M. de -a. Sentados: ArhM Diaz. Lebn Rimeiiea, wl Varona Ber- 
nabo! Baza. T e  Olivera. Piaan de Villegan. M. Lmet de M&. De pie-, Zaym M- 
Rorarto. Dr. Fnmh V. Dosnlnguez. L. Deapradel, M. Pinta A. Tawl, R. de Armar N. Ca- 

rrio (abanderado) y S. Conriidii. 



Faaunfl de una de lar hojas del Diario de Campa6a. de Gomez, del mea de agosto del ano 71. 



Facsimil del Diploma de Mayor General de Gomez, firmado por Cespedes con la fecha: 
19 de junio de 1870. 



FacsMl de la carta de Marti a Gbmez, de Santiago de los Caballeros. 

&quela de Calfxto Garcia a Gomez parUciphdole k toma de Gu&naq 



- 
Continuaddn de la carta de Marti. de Santlago de los Caballeros. 

Final de una carta de Maceo a Gomn. de su puno y letra que termina asi: wm un 
fuerte abrazo al Marques y Vd. quiera a m A. Maceo,. (&hada m julio del 95). 



Final de una carta de Maceo a G6mez. fechadhen Vuelta AbaJo en el ano 96. 



Flnal de k f a m a  carta de Santiago de loa Ciiballema. 



Comondniiie lose d'Hsrrempes. irfe 
de uno de los griipos di. 1nf;iiiteria 

de Goinez en [.a Reforma. 

Encneotros renidisirnos 

Mitimo Gomez, 
Dos oficiales muerto8 y 1  

4 heridos.-65 soldados 
muertos.-2 cabecillas 
rebeldes muertos.-Las, 
bajas del enemigo in-1 
calculables. -Voladura 1 
rle aria aicantariih.- 
Tiros a un tren.-En- 
cuentro en el Hormi- 
gaera-Varios detalles. 

Desde CienfUegos 
i . 1  Di . r . ;  lbre. - Recibido ei 17. 

LA LUCHA --Habana 
En cVi jsw 

4 iar ocho d .  la il;::?ana estuvo por 
nvijau iina partida insurrecta. 

E n  <Mal Tiempo, 
A las diez de la manana una grue- 

sa pariiila di6 h e g o  a ~hfal Tiempo., 
ieuicndo un encuentro que durri liara 
y media. a las dos de la tarib. soste- 
niendo despiies, iras cncu,mtioc simul- 

LOS SUCESOS 
DEL DlAl 

Noticias oficiales 
Combate con Maximo G6- 

muertos y 64 heridos- 
Las dcl enemigo iiical- 
culables- Comu.nicaci6n 
cortada. -En Gaamu- 
t u s  sin novodtbd 
La columna del teniente coronel Pe- 

rcra, del batallon dp. Navarra. eiicon- 
t i 6  h q  al enemigo cerca da Cali- 
1111'14. 

Tuvo rurlo combate con las par& 
das dr! Mdxiiiio Cornez. muy siiptwio- 
r ~ 3 .  v las iectiaxo. tomando liiwiiiri.-r 
en ei ingenio d;n!linrr~ ! ~!~ii+,inilulas 
a dividirse. 



Teniente Coronel T. Armstrong. Comandante A. Moreirn. D-I E. M. 
del Generalisimo. 

(Del Periodico Le Lucha). 





Borrador de la proclama de Goanw sobre le muerte de Maceo. 
(De su puno y letra). 



General Jd Gonzalez Planes. 

Espada. marfil y brillantes. cincelada por  
Tiffani y redalada a h e z .  

General Armando Sanchez A rama- 
te. Coronel que fue del &pedi- 

clonariov. 

Lor CcIoneles P h z  Abreu y h e d a .  examinando 
un herido. 
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Coronel Pablo Mmdieta. Coronel Fermin V. Dorninguez. Jefe & Drspacho 
de GOrnez. 

Teniente Coronel Polo Calvo. del Estado Mayor 
de G6me.z. 

General Jd Miro. Jefe de Estado Mayor del Lugar 
teniente A. Macm. 





m 

Coronel Diaz Silveira. 

Coronel Cccilio Gonzillez. 



Coronel Toiiiiis Olivera. 

Capitan Angel Rweiidc. 

PacrlmiI dc uno de Iao partes diarioa que durante la marcha de la Invasion. de su puso 



La Casa de Monte Cristi. de donde salieron para Cuba Gomez y Marti. 

Guiad- por la <Estrella solitaria, camino del pesebre. (Caricatura de Sileno publicada 
en Gede6n en enero de 18%). 








